

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

کِتَابُ "الف"

مکتبہ اسلامیہ
پبلیشرز
کراچی

لُغَاتُ الْحَدِیْثِ

تَلِیْفِ

حضرت علامہ وحید الزماں رحمہ اللہ تعالیٰ
بہ تکمیل و تصحیح و اضافہ لغات و سعی مالا کلام

بِاهْتِمَامِ

میر محمد، کتب خانہ مرکز علم و ادب آرام باغ کراچی



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مقدمہ موصوف

الحمد لله الذي أنزل القرآن بلسان عربي مبين وأوحى الفصحاء عن معانيها صحت
 أجمعين فلا أتى بسورة من مثله أحد من العالمين مع أنه قد مضى عليه من هاء أربع مائة
 و ألف من السنين والصلوة والسلام على رسوله المأمونين الأمين سيدنا محمد و
 آله وأصحابه أجمعين أما بعد حمد و صلوة کے فقیر ہجرت و حیدرآباد میں شائقین
 علم حدیث و تتبعان سنت نبویہ کے یہ عرض کرتا ہے کہ ۱۹۰۰ء میں جسکو تقریباً نو دس سال کا عرصہ ہوتا ہے۔ میں نے
 ایک کتاب انوار اللغۃ جو جامع لغات احادیث مع شرح احادیث فریقین یعنی امامیہ و اہل سنت ہے۔ بڑی محنت
 اور جانفشانی سے تالیف کی۔ شیخ احمد صاحب لاہوری مالک مطبع احمدی لاہور نے وہ کتاب طبع کرنے کیلئے مجھ سے
 سنگوالی اور اقرار یہ کیا کہ ہر ماہ میں ایک جلد اس کی چھاپیں گے۔ ساری کتاب بعدد حمد و تہجی ۲۸ جلدوں میں تھی،
 لیکن افسوس کہ صاحب موصوف نے اپنی وعدے کو وفا نہ کیا۔ صرف پانچ جلدیں چھاپ کر رہ گئے۔ فقیر تقاضا پر
 تقاضا کرتا اگر صدائے برنخواستہ نو دس سال اسی جیسے دہیس میں گذر گئے آخر فقیر نے مجبور ہو کر ان کو لکھا کہ اگر آپ
 حسب وعدہ یہ کتاب نہیں چھاپ سکتے تو میرا مسودہ واپس کر دیجئے تاکہ میں دوسرے کسی مطبع میں چھپوا لوں۔ متعدد
 تحریرات اور مراسلات اس بارے میں لکھے مگر جواب نہ دارد خیر بعد از تقاضائے بسیار و تحریرات بشمار صاحب
 موصوف نے اصل مسودہ واپس کر دیا۔ اور فقیر نے اُس کی باقی جلدوں کو اسوجہ سے کہ حیات مستعار کا اعتبار نہیں
 بنگلور میں چھپوانا شروع کر دیا۔ پہلی پانچ جلدیں جو صاحب موصوف نے چھاپی تھیں اول تو ناقص دوسری اغلاط
 سے مالا مال فقیر نے از سر نو ان جلدوں کی بھی باضآنہ احادیث و لغات تصحیح و تکمیل شروع کی اور انکا نام اسرار اللغۃ رکھا
 درحقیقت اب کتاب انوار اللغۃ مکمل ہوئی۔ اور شائقین علم حدیث کو بشارت دیتا ہوں کہ یہ کتاب مکمل جامع تمام
 لغات عربی و عادی تمام احادیث فریقین مع ترجمہ و شرح اٹھائیس جلدوں میں طیار ہے شائقین بہت جلد سنگوالیں
 کیونکہ بہت تھوڑی جلدیں چھاپی گئی ہیں اور قیمت بلحاظ افادہ عام اصل لاگت سے بھی چوتھائی کم کر کے رکھی گئی ہے۔

لغت عربی میں آج تک کوئی ایسی جامع کتاب زبان اردو میں شائع نہیں ہوئی ہے اول تو ہر قسم اور ہر قوم اور ہر مذہب سے کون طلبہ علم جن کو عربی زبان سیکھنے کا شوق ہو اس کتاب سے بید فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔ دوسرے ہمارے برادران اہل اہلسنت و امامیہ علاوہ دریافت معانی لغات کے تمام احادیث نبوی و ائمہ اہل بیت پر بخوبی عبور حاصل کر سکتے ہیں۔ و مآ

عَلَيْنَا اِلَّا الْبَلَاغُ

کیفیت سابقہ

اوائل ۱۳۲۳ھ ہجری میں بحمد اللہ ترجمہ صحاح سبعة یعنی صحیح بخاری اور صحیح مسلم اور مؤطا امام مالک اور جامع ترمذی اور سنن نسائی اور ابوداؤد اور ابن ماجہ اور ترجمہ قرآن شریف مع تفسیر موعظہ القرآن سے فراغت حاصل ہوئی تھی، اس کے بعد میں نے بنظر اس کے کہ ہمارے بعض برادران اہل حدیث نے شرک و بدعت میں اتنا غلو اور تشدد کیا ہے کہ بہت سے امور رات کو جن کے جواز اور عدم جواز میں بھی علماء کا اختلاف ہے۔ شرک قرار دینے لگے ہیں اور یہ نہیں سمجھتے کہ جیسے ہم کو شرک سے احتراز ضرور ہے اس طرح جو امر شرک نہیں اس کو شرک قرار دینے کو بھی اجتناب لازم ہے کیونکہ تکفیر مسلمین نہایت ہی خوفناک اور باعث تباہی اور بربادی آخرت ہے، جیسے حدیث صحیح میں وارد ہے مَنْ قَالَ لِاخِيهِ كَاذِبًا فَقَدْ بَاءَ بِأَخِي هَذَا وَرِوَاغُ اَصُولِ حَدِيثِ وَقرآن شریف میں سے جن جن امور رات کا حاصل کرنا ضرور ہے۔ ان کے حاصل کئے بغیر مسائل کا استنباط اپنی رائے سے شروع کر دیتے ہیں یہ امر بھی اندیشہ ناک اور باعث مغالطات ہوتا ہے، اسلئے حسبہ اللہ بغرض صیانت برادران اہل حدیث میں ذابک کتاب عربی زبان میں لکھی تھی اسکا نام ہدیۃ المہدی رکھا تھا اور اس کے دو حصے کئے تھے پہلے حصہ میں عقائد صحیحہ مطابق اہل حدیث کے بیان کر دیئے تھے اور شرک کی اصلی ماہیت اور حقیقت کھول دی تھی اور دوسرے حصہ میں اصول قرآن اور حدیث اس تلخیص کے ساتھ بیان کر دیئے تھے کہ ہر ایک شخص بحال آسانی انکو منضبط کر سکتا ہے اور اس کے بعد وہ اس لائق ہو جاتا ہے کہ قرآن اور حدیث سے مسائل ضروری مستنبط کر سکے اور اس کا استنباط قابل اعتماد ہو۔

الحمد للہ کہ یہ کتاب بھی یعنی اس کے دونوں حصے ۱۳۲۳ھ ہجری میں تمام ہو گئے تھے اب شروع ۱۳۲۳ھ ہجری سے باوجود اس کے کہ میں کمال نقاہت اور ضعف پیری اور امراض مختلفہ میں گرفتار تھا لیکن اس پر بھی اوقات کو خالی گزارنا مشکل معلوم ہوا اور بالہام غیبی یہ حکم ہوا کہ ایک کتاب لغات حدیث میں بزبان اردو مرتب کر اور اس میں جہاں تک ہو سکے ذہنی یعنی اہل سنت اور امامیہ کی حدیثیں جمع کرنا کہ حدیث شریف کے تمام طالبین کو شرح کا کام دے۔ اور جس لفظ کے معنی میں ان کو اشکال پیدا ہو وہ اس کتاب میں دیکھ کر اپنا اشکال رفع کر لیں۔ اس کتاب کا نام تاریخی میں نے النوار اللغۃ ملقب بہ وحید اللغات رکھا تھا اور اس کی تالیف میں مفصلہ ذیل کتابوں سے مدد لی گئی تھی۔

نہایہ ابن الاثیر، مجمع البحار، قاموس المحيط، صحاح جوہری، محیط المحيط، مفتی الارب، مجمع البحرین، الدر المنثور فی تلخیص النہایہ، الغریب، الفائق، المغرب، شرح النجیح العجیب، لسان العرب وغیرہ، اور اس کے اٹھائیس پارے بعد حروف تہجی کو گئے تھے۔ لیکن افسوس ہے کہ جیسے اوپر بیان ہوا مطبع احمدی لاہور نے اس کتاب کو آٹھ دس سال تک بلا طبع رک رکھا بعد اسکو چند اجزاء غلط سلط چھاپ کر بقیہ کتاب واپس کر دی، اس لئے فقیر نے ان اجزاء کو بھی از سر نو مکمل و صحیح کر کے باضافہ چند لغات انکا نام اسرار اللغۃ رکھا، درحقیقت یہ اجزاء اول فردوم دسوم و چہارم و پنجم النوار اللغۃ ہی کے ہیں، ان اجزاء کو اجزاء ششم سے لے کر تاجز بست و ہفتم ملا لیں تو مکمل النوار اللغۃ حاصل ہو جاتی ہے اور

اٹھائیس جلدیں پوری ہو جاتی ہیں۔

قائد کا صاحب جمع سے بہت اور صاحب نہایہ سے کم مسامحات ہوئے ہیں۔ یعنی جس لغت کو اس کے صحیح باب میں بیان کرنا تھا وہاں بیان نہ کر کے دوسرے باب میں بیان کر دیا ہے، شاید ناظرین کے آسانی کے خیال سے انھوں نے ایسا کیا ہے۔ اللہ تعالیٰ ان دونوں صاحبوں کو اجر عظیم دے۔ انھوں نے فراہمی لغات میں بڑی محنت اٹھائی ہے میں نے اس کتاب میں باتباع ہر دو صاحبان مذکورین کے ہر لغت اسی باب میں بیان کر دیا ہے جس میں انھوں نے بیان کیا ہے مگر اکثر مقامات میں اسکے ساتھ ہی یہ اشارہ کر دیا ہے کہ یہ لغت فلاں باب میں بیان کرنا تھا۔ یا اللہ تو اس کتاب کو قبول فرما اور اپنے فضل و کرم سے اس کو میری زندگی میں تمام اور شائع کرادے آمین یا رب العالمین۔

قائد کا اس کتاب میں اکثر ہر لغت شروع سے لکھا گیا ہے اور اس پر اعراب بھی دئے گئے ہیں تاکہ کم مستعد لوگوں کو مزید آسانی ہو اور ابواب کی تنقیح اسکے نہیں کی گئی کہ یہ کتاب عربی دانوں کے لئے نہیں بنائی گئی ہے بلکہ کم مستعد ہندی بھائیوں کے لئے۔ اور اسی لئے ترتیب لغات اس طرح سے رکھی گئی۔ کہ حررت اول کو باب اول اور حررت ثانی کو فصل مقرر کیا۔

قائد کا لفظ آنحضرت سے جناب رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم مراد میں نقطہ۔ وحید الزمان

عرض ناشر:۔ اس کتاب کا اصل نام "اسرار اللغۃ معہ النوار اللغۃ الملقب بہ وحید اللغات" تھا جو اب "لغات الحدیث" کے مختصر نام کے ساتھ آپ کے پیش نظر ہے۔ حضرت علامہ مرحوم نے جہاں جہاں موضوع تشبہ چھوڑا تھا یا سہواً کچھ الفاظ کے معانی و تشریحات رہ گئی تھیں ان کی تکمیل میں ہر ممکن سعی کی گئی ہے تاکہ اس کتاب کی افادیت کو چار چاند لگ جائیں۔ وَنَسْأَلُ اللّٰهَ تَعَالٰی خَیْرًا عَجِیْبًا وَّسَآئِدًا وَّوَفِیْقًا سَدِیْدًا



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

کتاب الف

الف - حمد و ثنای میں سے پہلا حرف ہے۔ اس کا عدد حساب جمل میں ایک ہے۔ اور زبان عرب میں مختلف اعراض کے لئے آتا ہے۔ جیسے استفہام تسویہ، ندبہ، اور تانیث اور جمع وغیرہ۔
اگر حرف ہوا ہے قریب کے لئے۔

باب الالف مع الالف

آ - حرف نداء ہے۔ بید کے لئے۔
آء - ایک درخت ہے۔

باب الهمزة مع الباء

آباء - نزل - سرکنڈے۔

آب - چارہ - رمنہ یا سبزہ - ہریالی۔ بعضوں نے کہا **آب** جانوروں کے لئے جیسے معیوہ انسان کیلئے **يُرْفَعُ آبًا** اور **أَصِيدُ ضَبًّا**۔ وہ خوب چارہ چرتا ہے اور میں گھوڑ پھوڑ (گواہ) کا شکار کرتا ہوں۔

آبَاب - تیاری - طیاری،

أَبُو - چلنا۔

تَأْبَب - تعجب کرنا۔

أَبَابَةٌ - طریقہ۔

أَبَاب - بٹے زور کا پانی کا سیلاب یا بہاؤ،

آبٌ إِلَيْهِ - اسکا مشتاق ہوا۔

آبُ الشَّيْءِ - اس چیز کو ہلایا۔
أَبْيَب - چلایا۔ فریاد کی۔
إِشْتَبَّ - طیار ہوا۔ مشتاق ہوا۔

أَبَدٌ - زمانہ - ہمیشہ

الرَّعَامُنَا هَذَا أَمْرٌ لِأَبَدٍ قَالَ لَا بَدَّ لِأَبَدٍ
الرَّابِد - کیا خاص اسی سال کے لئے ہے یا ہمیشہ
یئے۔ آپ نے فرمایا نہیں بلکہ ہمیشہ کے لئے ہے۔
أَبْدَةٌ - وہ جانور جو بدک کر جھاگ نکلے۔ اس کی
جمع ہے **أَدَابِدٌ**۔

مِنْ كُلِّ أَبْدَةٍ إِشْتَبَيْنِ - ہر چنگلی جانور میں سے
ایک ایک جوڑا۔

أَبْر - یا ابنا - یا ابنا - کھجور کا پیوند کرنا۔

سَكَّةٌ مَّا أَبْرَتْ - وہ راستہ جس پر سب پیوندی
کھجور کے درخت ہوں۔

مِنْ أُمَّبَاءٍ نَحَلًا بَعْدَ أَنْ يُؤْبَرُوا - جو شخص کھجور کے
درخت پیوند لگانے کے بعد خمریدے۔

أَبْرَتْ - پیوند کئے ہوئے۔

يَأْبُرُونَ - پیوند کرتے ہیں۔

أَبْر - کھجور کا پیوند کرنے والا۔ ایک روایت میں

أَبْرٌ ہے (یعنی کوئی خبر دینے والا تم میں باقی نہ

رہے)۔

تَابِرَتْ - پھٹ گئی۔

ابْرُكٌ - سوئی۔

أَبْرُكُهُ الْعُقْرَبُ - یعنی پھونے اپنا ڈنک اسکو مار دیا جو سوئی کی طرح ہوتا ہے۔

لَسْتُ بِمَبْنُوتٍ بِهَافِي دِيْنِي - مجھ پر کوئی دینی تہمت نہیں ہے۔

الْشَّاهَةُ الْمَبْنُوتَةُ - جو بکری چارے میں سوئی کھا گئی ہو اس کو چین نہیں پڑتا۔

الْكَلْبُ الْمَبْنُوتُ - جو کتا سوئی کھا گیا ہو۔

أَبْنَا عَثْرَةَ - ہم اس کی آل اولاد سب مار ڈالیں۔

تَوْبَرُوا أَنْ تَذَكُّوا - اپنے نشان سب مٹا دو گے

ابْرِدَا - ایک بیماری ہے جو سردی اور رطوبت (بلغم) سے پیٹ میں ہو جاتی ہے۔ اور جماع میں کوتاہی ڈالتی ہے۔

إِنَّ الْبَطِيخَ يُقْلَعُ إِلَّا بَرْدًا - خربوزہ ابردہ کو جڑ سے اکھاڑ دیتا ہے۔

ابْرِيْزٌ - کھرا (خالص) سونا۔

أَبْسٌ - لعنت ملامت کرنا۔ غصہ دلانا۔ ڈرانا۔

يُؤَبْسُونَ - یعنی ڈرانے لگے۔ دھمکانے لگے۔

أَبْضٌ - گھٹنے کی اندر کی جانب۔

مَا بِيضٌ أَبَا ضِيَّةٍ - ایک مرد ہے فاجر جو ابو عبد اللہ ابن اباض کے لوگ۔

إِبْطٌ - بغل۔

يَتَابَطُهَا - یعنی اپنا مطلب بغل میں لیکر نکلتے اس کا سوال پورا ہو۔

تَابَطٌ - چادر کو داہنے ہاتھ کے نیچے سے لجا کر بائیں مونڈے پر ڈالنا۔

مَا تَابَطْتَنِي إِلَّا مَاءٌ مَجْجٌ كَوْجُو كَرِيْبٌ (لوندیوں)

نے نہیں کہلایا۔

يُوَارِيهِ إِبْطٌ بِلَالٍ - بلال کی بغل اسکو چھپا لیتی تھی (یعنی تھوڑا سا کھاتا تھا)۔

أَبُو بَهَاكٍ جَانَا -

إِنَّ بَنِي تَغْلِبَ الْبَقْوَاءِ مِنَ الْجَزِيَّةِ بَنِي تَغْلِبَ كَيْ لَوْ كُتِبَ مِنْ بَنِي تَغْلِبَ -

أَبُو أَبِي - یعنی ابی بن کعب بھاگ گئے نماز کیلئے نہیں آئے۔

تَابَتٌ - چھپ رہا۔

أَبْلٌ - معمولی اونٹ۔

كَيْبِلٌ مَائِيٌّ لَا يَجِدُ فِيهَا رَاحِلَةً - یعنی سوار اونٹوں میں سواری کے لائق عمدہ ایک اونٹ بھی نہیں ملتا۔

یہی حال آدمیوں کا ہے کہ سوار میوں میں اچھا اور نیک کامل عاقل زاہد خلد پرست ایک بھی نظر نہیں آتا۔

أَبْلٌ مَوْجَلَةٌ - چنے ہوئے اونٹ (جو بچہ کشی یا درود کے لئے انتخاب کئے جائیں)۔

أَبْلٌ أَيْبَلٌ - چھٹے ہوئے اونٹ۔

أَبَابِيْلٌ - جھنڈ کے جھنڈ گردہ کے گردہ الگ الگ پاپے درپے ایک کے بعد ایک۔

حَتَّى تَأْمَنَ الْأَبْلَةَ - جب آفت ارضی اور سماوی سے بے ڈر ہو جائے۔

ذَهَبَتْ أَبْلَكُهُ - اسکا ربال جانا رہا نحوست اور بلا دفع ہو گئی۔

تَابَتِ أَدَمُ عَلَى حَوَاءَ - یعنی آدم نے حوا سے صحبت کرنی چھوڑ دی۔

أَبْلٌ إِبْلَةٌ - اُسکے اونٹ بہت ہو گئے۔

سَرَجْلٌ إِبْلٌ - وہ شخص جو اونٹ کی اچھی خبر گیری کرے۔

إِبَانَةٌ - لکڑی کا گٹھار یا بڑا گٹھا۔

أَبْلَى - مدینہ کے پاس ایک پہاڑ کا نام ہے۔

أَبِيْلُ الْأَبْيَلِينَ - جو شخص عورتوں سے غرض نہ رکھے مراد حضرت عیسیٰ ہیں۔

فَأَبْلُنَا - ہم پر موسلا دھار میں برسنا۔

أَبْلَةٌ - بصرہ میں ایک خوشگوار مقام ہے۔

یا ایک شہر ہے بصرہ کے قریب۔

أَبْلٌ - ایک مقام کا نام ہے اسکو ابل لڑت

بھی کہتے ہیں۔

أَبْلَمِيَّةٌ - گوگل کی چھال اسکو جد ہرے چیریں برابر ادھی

ہو جاتی ہے۔

كَفَدَ الْأَبْلَمِيَّةُ - یعنی ہم تم حکومت میں

برابر ہونے چاہئیں جیسے گوگل کے پوست کا چراؤ۔

أَبْنٌ - تہمت لگانا۔ منہ پر عیب کرنا۔

لَا تُؤْمِنُ فِيهِ الْخَرْمُ - یعنی آنحضرت کی مجلس

میں عورتوں کی بدگونی نہیں ہوتی تھی۔

أَبْنَةٌ - وہ جو گرہ جو لکڑی میں ہو یا جو گمان میں ہو

اور گمان کو خراب کرے۔

أَبْنَةٌ - میں نے اس پر عیب لگایا۔

مَأْبُونٌ - وہ شخص جس میں مغفولیت کی بیماری ہو۔

أَبْسُوا أَهْلِي - انھوں نے میرے گھر والوں پر

تہمت لگائی۔

مَا نَأْبُنُهُ بِرُؤْيَا - ہکو معلوم نہیں تھا کہ وہ منتر

بھی کیا کرتے ہیں تو یہ عیب اُن پر لگاتے۔

إِنْ نُؤْبِنُ بِمَا لَيْسَ فِينَا فَوَيْبُنَا رُؤْيَا مِمَّا

لَيْسَ فِينَا - اگر ہم پر وہ عیب لگایا گیا جو ہم میں

نہیں ہے تو کیا ہوا اکثر باکھی ایسا بھی ہوا ہے کہ

ہماری تعریف ایسی صفت سے کی گئی ہے جو ہم میں

نہ تھی۔

فَأَسْبَبَهُ وَرَأَى أَبْنَةً - نہ تو اسکو گالی دی اور نہ اس

کا عیب بیان کیا۔

حَتَّى يَأْتِيَ إِبَانُ أَجْلَمٍ - یہاں تک کہ اسکی میعاد

کا وقت آجائے۔

هَذَا إِبَانٌ مَجْجُولٌ - یہ اس کے ظاہر میں ایک وقت

ابن - بکسر ہمزہ بیٹا۔

أَبْيَنِي لَكَ تَرْمُوهُمُ الْجَمْرَةَ حَتَّى تَطْلُعَ الشَّمْسُ

میرے چھوٹے بیٹوں کو گھریاں سورج نکلنے تک نہ مارو۔

كَانَ مِنَ الْأَبْنَاءِ - یعنی ان لوگوں کی اولاد میں

سے تھا جنہوں نے ایران سے آنکر عرب کے ملک

میں شادیاں کر لی تھیں (یہ واقعہ کسے کی وقت

کا ہے جب اُس نے سیف ذی یزن کی لٹک

کے لئے فارس کی فوجیں بھیجی تھیں اور سیف نے

انکی مدد سے حبشیوں کو یمن کے ملک سے نکالا تھا

أَخْرَجَ عَلِيٌّ ابْنِي أَسَامَةَ - تو ابنی کو لوٹ کر غارت

کیجو وہیں اسامہ کے باپ زید بن عارضہ شہید ہوئے

تھے۔

أَبِينٌ - ایک گاؤں کا نام ہے۔

أَبُو - باپ۔

يَا بَاهِرٌ - اصل میں یا ابا تھا ہمزہ حذف کیا گیا۔

لَا أَبَا لَكَ يَا أباكَ - تعریف اور ہجو دونوں

میں بولا جاتا ہے۔

لِلَّهِ أَبُوكَ - تعریف میں بولتے ہیں یعنی تیرا باپ

خالص اللہ والا تھا جب ہی تو اس نے تیرا سا

بیٹا بنا۔

أَفْلَحَ وَأَبِيهِ - یعنی قسم اس کے باپ کی وہ اپنی

مراد کو پہنچ گیا (مترجم)۔ عرب لوگ عادت ایسی

قسم کھایا کرتے ہیں بعضوں نے کہا تا کی مقصود ہے

قسم نہیں ہے۔ بعضوں نے کہا یہ کلام آنحضرت

نے اس وقت فرمایا جب سوائے خدا کے دوسرے کی قسم کھانا منع نہیں ہوا تھا بہر حال اس حدیث سے دو باتیں نکلیں ایک یہ کہ غیر اللہ کی قسم کھانا اگر یہ سبیلِ عادت ہو تو وہ شرک اکبر نہیں ہے۔ دوسرے شرک اصغر کی معافی بدون عذاب کے ہو سکتی ہے اہل حدیث کا ان دونوں باتوں پر اتفاق ہے۔ بابا امام عطیہ کا قول ہے اصل میں بابی تھا یعنی میرا باپ آپ پر قربان۔

ایک حدیث میں ہے اِلَى الْمُهَاجِرِينَ الْاُمِّيَّةَ چاہئے تھا کہ اِنِّي اُمِّيَّةٌ ہونا مگر چونکہ ابواسمہ نام کی طرح ہو گیا تھا تو جر نہیں دیا جیسے کہتے ہیں عَلِيٌّ ابْنُ اَبُو ظَالِبٍ۔

كَانَتْ بَيْتُ اَبِيهَا۔ یعنی اپنے باپ کی طرح دلیر اور بہادر اور چالاک اور چست تھیں۔ (یہ ام المؤمنین حفصہ رضہ کو حضرت عائشہ رضہ نے کہا)۔

اَبُو زَيْدٍ۔ اسامہ بن زید کی کنیت ہے۔ حَتَّى يَأْتِيَ اَبُو مَرْزُوقًا۔ جب تک ہمارے مکان کا مالک آئے۔

اَبُو آءٍ۔ ایک پہاڑ کا نام ہے جو مکہ اور مدینہ کے درمیان ہے وہاں ایک بستی بھی ہے اس کو بھی اَبُو آءٍ کہتے ہیں۔

اَبٌ۔ بھول جانے کے بعد پھر یاد کرنا۔ لَوْ يُوَدُّ لَهٗ اَسْكُو كَوْنِي يَادُ نَهْنِي كَرْتَا اَسْ كِي پَرَاہِ رِكِي نَكْ وَه حَقِيرَةٌ۔

اَشْتِي اَوْ هَيْتُهُ لَهٗ اَبٌ لَهٗ اَوْ شِي ذَكْرَتُهُ اِيَاةٌ۔ یعنی مجھ کو معلوم نہیں کہ عذابِ قبر کا حال اپنے بیان کیا تھا اور میں بھول گئی اور مجھ کو یاد نہیں آیا یا آنحضرتؐ اسکو بھول گئے تھے اور میں نے آپ کو یاد دلایا۔

اَبْهَةٌ۔ بزرگی۔ بڑائی، عظمت، اکبریت اسی سے ہے كَوْمَهٗ ذِي اَبْهَةٍ جَعَلْتَهُ حَقِيْرًا كَتْنَةَ عَرَتِ وَالْوَلَّ كَوْمِي لَنْ ذَلِيْلٌ بِنَادِيَا۔

اِذَا لَقِيَكَ الْمَخْزُوْمِيُّ ذَا اَبْهَةٍ لَمْ يُشْبِهْ قَوْمًا اَكْرَمَ مَخْزُوْمٍ قَبِيْلَةَ وَالْاَبْرَانِيُّ رُكْنًا هُوَ تَوَابِي قَوْمِ كَيْ مَشَابِهٌ هُوَ كَا۔ (یعنی اگر مخزوم قبیلے کے لوگ متکبر ہوتے ہیں۔ تو اگر کوئی مخزومی بڑائی نہ رکھتا ہو تو کچھ کہ وہ مخزومی نہیں)۔

اَبْهَرٌ۔ بیٹھ۔ ایک رگ ہے بعضوں نے کہا ہاتھ میں۔ بعضوں نے کہا وہ دل کے اندر لگی ہے سر سے پاؤں تک سب رگیں اس سے ملی ہوئی ہیں اس کے کٹنے سے آدمی مر جاتا ہے (شر رگ)۔

اِبَاءٌ۔ یا اِبَاءَةٌ انکار کرنا۔ اِلَّا مَنْ اَبَى۔ مگر جو اللہ کا حکم نہ مانے میرا کہنا نہ سنے یعنی کافر ہے۔ انکار کرے۔

قَالَ اَزْبَعُوْنَ يَوْمًا قَالِ اَبَيْتُ۔ یعنی میں نہیں کہہ سکتا کہ چالیس دن مراد میں یا چالیس مہینے یا چالیس برس یہ ابوہریرہ کی حدیث میں ہے)۔

اَبَيْتُ اللَّعْنَ۔ یعنی تم کوئی کام ایسا نہیں کرتے جس سے لوگ تم پر لعنت کریں۔ عرب لوگ بادشاہوں کو اسلام کے وقت جاہلیت میں یہ کہا کرتے تھے۔

يَا بِي اَللّٰهُ ذٰلِكَ ذَا الْمُؤْمِنُوْنَ۔ یعنی ابو بکر رضہ کے سوا اور کسی کی امامت نہ اللہ جانتا ہے نہ مسلمان مانتے ہیں (یہ اشارہ ہے انکی خلافت کی طرف)۔

اَبِي اَللّٰهُ اَنْ يَّعْبُدَ سِوَاہِ۔ اللہ کو یہ برا معلوم ہوتا ہے کہ اس کی عبادت چھپ کر کی جائے (یعنی ظلم اور کفر کی حکومت اللہ کو پسند نہیں ہے۔ جہاں اللہ کی عبادت علانیہ نہ ہو سکے)۔

اَبِي اَللّٰهُ اَنْ يَّجْعَلَ لِقَابِلِ الْمُؤْمِنِ تَوْبَةً۔

اللہ تعالیٰ نے اس بات سے انکار کیا کہ وہ قائل ہے
مؤمن کی تو بہ قبول کرے۔

أَبَى اللَّهُ إِلَّا أَنْ يُجْعَلَ فِي سُنَّةٍ مِّنْ يَعْقُوبَ
اللہ تعالیٰ کو یہی پسند ہے (اُسکے خلات کو انکار
کرتا ہے) کہ یعقوب پیغمبر کی سنت مجھ میں کرے
دوبارہ بیٹے مجھ کو بھی دے جیسے یعقوب کو دیئے تھے
یہ حضرت علی رض کا قول ہے)

أَلَمْ نَكُنْ لَكُمْ آيَاتٍ أَن تَقُولُوا أَن لَّا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ
راسلام قبول نہیں کیا۔

فَلَمَّا أَتَى الْبَنِيَّاءُ جِبَّ صَحَابَهُ رَضِيَ عَنْهُمْ
عمل نہیں کیا (وہ سمجھے کہ آپ کا حکم وجوب کے طور پر
نہیں ہے یا نہی تنزیہی ہے۔)

مَرْجِيٍّ أَلَيْسَ بِكُفْرٍ لِّأَبِي بَنِي كَعْبٍ
احزاب میں ایک تیر لگا۔ جس نے اپنی پڑھاؤ
اس نے غلطی کی)

إِذَا صَبَّحْنَا بِبَنِيَّاءِ - یعنی جب جنگ کیلئے آواز
دیجائے تو ہم بھانگے والے نہیں (ایک روایت
میں آئینا ہے ہم آن پہنچتے ہیں ایک روایت میں
مَا التَّقِينَا ہے ہم بیٹھ نہیں رہتے۔)

نَحْنُ نَقْرَأُ عَلَىٰ قِرَاءَةِ أَبِي - ہم ابی بن کعب کی
قرأت پڑھتے ہیں۔

بَابُ الْهَمَزَةِ مَعَ الشَّاءِ

أَتَاةٌ - ایک عورت کا نام یا ایک پہاڑی۔

إِثْب - چادر جس میں نہ آستین ہو نہ ٹکریاں عرب کی عورتوں
اس کو چاک کر کے پہنتی ہیں۔ بے آستین والی
قیص۔

أَتٌ - دلیل میں غالب آنا۔

أَنْزَجَةٌ - یا أَنْزَجَةٌ - ترخ مشہور میوہ ہے۔ لیموں

أَشْمٌ - پھٹنا۔ کاٹنا۔ ایک جگہ اقامت کرنا۔

مَأْتَدٌ - جہاں مرد عورت یا خاہن عورتیں جمع
ہوں خواہ خوشی کے لئے خواہ رنج کے لئے لیکن یہ
اب عرب میں عورتوں کے اس اجتماع سے خاص
ہو گیا ہے جو کسی کی حادثہ موت پر ہو۔ ماتم۔

أَتَانٌ - گدہ ہی اُس کی جمع اُنُنٌ اور اُنُنٌ ہے کبھی اُنَانٌ
بیوی کو بھی کہتے ہیں۔

أَتْوٌ - اَتِيٌّ - پردیسی مسافر اَنَادِيٌّ کے بھی یہی معنی ہے
رَأَانَا جَلَابٌ اَنَادِيٌّ اَنَادِيٌّ اَنَادِيٌّ اَنَادِيٌّ
دونوں پر دیسی ہیں۔

سَبِيلٌ اَتِيٌّ اَنَادِيٌّ - جو سیلاب یا ایک جاؤ
بارش وغیرہ نہ ہو۔

أَطْعَمُهُ اَنَادِيٌّ مِّنْ غَيْرِكُمْ - یعنی تم نے ایک
پر دیسی کی اطاعت قبول کی (ایک عورت نے
انصار کی بھرمیں یہ معہ کہا تھا اُس مودہ نے پردیسی
سے آنحضرت کو مراد لیا۔)

كُنَّا نَزِدُهُ اَنَادِيٌّ اَنَادِيٌّ - یعنی مغرب کی ناز
کے بعد ہم تیر کی ایک بار دیاد و مارین کر لیتے تھے۔
وَأَتَوْنَا جَدًّا لَهَا - یعنی پانی جانے کی نالیوں
نے درست کیں۔

يُؤْتِي الْمَاءَ فِي الْأَرْضِ - پانی آئینا رستہ زمین
میں بنا رہا تھا۔

أَلْمُؤَاتِيَةُ لِرُؤْسِهَا - اپنے خاوند کی فرمانبرداری
اُدْتَبِتْ - تو دیوانہ ہو گیا ہے تیرے حواس پریشان
ہو گئے ہیں۔

مِنْ هُنَا أُتِبْتُ يِهَا سَ تَجْهَ بِرَبْلَا آتِي -
مَاتِي الْأَرْضِ - ایک کام کا رخ ہیرا شروع۔

أَحَدُ الْمَاتِيَّتَيْنِ اللَّبُورِ - دونوں رستوں میں
سے ایک دہر بھی ہے (اگر اس میں بھی جماع کر لیا

تو غسل لازم ہے۔

كَلَّمَ اِنْتَهُ اَمْرٌ مِنْكَ - تیری زمین کی آمدنی مالک اللہ کی
کیا ہے۔

آئی - یا اِسْئَانَ اَمَامَا

اُتِيَ فُلَانٌ مِّنْ مَّصْنَدِهِ - جہاں سے اسکو ڈرنے
تھا وہیں سے اسپر آنت آئی۔

طَرِيقٌ مِّنْ بَيْنَانَا - وہ رستہ جس پر سے لوگ آتے جاتے
رہیں۔

فِيَابْتِهْمُ اللهُ فِي غَيْرِ الصُّورَةِ الَّتِي عَرَفُوْهَا
اللہ ان کے سامنے ایک ایسی صورت میں ظاہر
ہو گا جس کو وہ نہیں پہچانتے ہونگے۔

ثُمَّ يَأْتِيهِمْ فِي الصُّورَةِ الَّتِي رَأَوْهَا - پھر ایسی
صورت میں ظاہر ہو گا جس کو وہ دیکھ چکے ہوں گے
(اس حدیث سے اللہ جل جلالہ کا اتنا اور

صورت میں وہ چاہے تجلی کرنا ثابت ہوتا ہے جیسے
اور معتزلہ اور بچھلے اہل کلام نے نادانی سے ان صفات
کا انکار کیا)۔

يَأْتِيْنِي صَادِقٌ وَّكَاذِبٌ - میرے پاس سچی اور
جھوٹی دونوں قسم کی خبریں آتی ہیں۔ یا کبھی میرا
خواب سچ ہوتا ہے کبھی جھوٹ۔

مِنْ اَيْنَ تُوْتِي الْجَنَّةُ - کتنی دور تک سے
جہنم کی نازک لے آنا چاہئے۔

اَنْتَلَفَ بِالْحَدِيْثِ عَلٰی وَّجْهٍ - پوری حدیث
صحیح طور سے ٹھیک ٹھیک انھوں نے بیان کی،
فَاِذَا هِيَ اَنْتَلَفَ - وہ تمہارے طرف آرہی ہے۔

فَاِذَا هِيَ اَبَا بَكْرٍ - ابو بکر کے پاس آئیو۔
لَوْ اُوتِيْتُكَ مِثْلَ مَا اُوْتِيَ هَذَا فَعَلْتُ - اگر مجھ کو
بھی وہ دیا جاتا جو اس کو دیا گیا ہے یعنی قرآن یا

ہوتا تو راتوں کو پڑھا کرتا۔

فِيَابْتِهْمُ اللهُ عَلَيْهِ - نذر کیو جسے مجھ کو وہ بات عطا
فرمائے۔

اَنْتَلَفَ الَّذِي هُوَ خَيْرٌ - اس کام کو کر لینا ہوں جو
بہتر ہے۔

اَوْ تَلِيْتُ خَزَائِنَ اَلْاَمْوَالِ - مجھ کو زمین کر خزانہ
دینے لگے یعنی زمین کی حکومت۔

فِيَابْتِهْمُ اللهُ - پھر وہ حضرت آدم کے پاس بیٹھا
لکھو انھیں - یعنی انکا خاص ثواب اور پیغمبروں کو
نہیں ملا۔

اِلَّا اُتِيْتُ - مگر تمہارا ثواب مل جائے گا یعنی
دس نیکیاں۔

وَلَا يَأْتِي مَعَكَ اَحَدٌ - تمہارے ساتھ اور کوئی نہ
آئے (حضرت علی رضی اللہ عنہما کی عمر مرگے کو ساتھ
لائیں کیونکہ انکے مزاج میں ذرا سختی اور دلیری ہے
لہذا بات بڑھ جائے گی اور فساد مٹ کر ٹھہرا ہو گا)۔

اَتَاكُمْ مَّا تُوْعَدُوْنَ - جس چیز کا تم سے وعدہ
تھا یعنی بہشت) وہ تم کو مل گئی۔

فَاِتِي - پھر آنحضرت کے پاس کوئی فرشتہ یا جن
آیا (بعضوں نے کہا خواب میں دیکھنا مراد ہے)۔

لِيَأْتِيَنَّ عَلٰى اُمَّتِيْ كَمَا اَتَتْ عَلٰى بَنِيْ اِسْرٰٓئِيْلَ
میری امت کو بھی وہی ضرور پیش آئے گا جو بنی
اسرائیل کو پیش آیا (مراد امت اجابت ہے اور

دوزخ میں جانے سے یہ مراد ہے کہ ایک مدت تک
عذاب پائیں گے پھر اگر ان کی بدعت کفر تک نہیں
پہنچی تو نجات حاصل ہوگی)۔

اِذَا اَتَى اَحَدُكُمْ عَلٰى مَا يَشِيْءُ - جب کوئی تم میں
سے جانوروں پر پہنچے۔
يُوْتِي الرِّجُلَ فِي قَلْبِهِ - یعنی عذاب کا فرشتہ

آدمی کے پاس اس کی قبر میں آتے ہیں۔
 فتوئی برجلہ۔ اس کے پاؤں کی طرف سے آتے ہیں۔
 لِبَابِ يَوْمِ الْقِيَامَةِ بِعَرُودِهَا وَأَشْعَارِهَا۔ قرآنی
 کا جاتو قیامت کے دن اپنے سینگ اور بالوں
 سمیت آئیگا یعنی نیکیوں کے پلڑے میں اسکی سب
 چیزیں چڑھائی جائیں گی۔

أَوْ تَبِيتُ الْقُرْآنَ وَهِيَ مَعَهُ۔ مجھ کو قرآن طارو
 ایک اور چیز ملی قرآن کی طرح یعنی حدیث شریف وہ
 بھی قرآن کی طرح واجب العمل ہے مترجم۔ اور
 صحیح حدیث قرآن کے خلاف نہیں ہوتی بلکہ قرآن
 کی تفسیر اور تشریح ہوتی ہے جس کے بغیر نہ قرآن سمجھ
 میں آسکتا ہے نہ اس پر عمل ہو سکتا ہے اور یہ جو لوگوں
 میں حدیث مشہور ہے کہ جب تم کو میری حدیث پہنچے
 تو اس کو اللہ کی کتاب پر پیش کر دو موضوع اور باطل ہے
 اسکو بیدہ بنوں نے بنایا ہے اب اگر کوئی شخص صحیح
 یا حسن حدیثوں کو نہ مانے اور انکو قابل عمل نہ سمجھے وہ
 کافر ہے۔

آئی۔ کیا کے معنی میں بھی آیا ہے۔
 فَأَمَّا يَا بَيْتَكُمْ أَلَدَنْ۔ اب تمہارا امیر ان پہنچا کر یعنی
 زیاد جس کو معاویہ نے مغیرہ کے بعد کو ذکی حکومت
 پر مامور کیا تھا
 فَأَبَى ذَكْرًا دَجَاجَةً۔ یعنی ابن عباس کے پاس
 کچھ کھانا آیا (رادوی کو شک ہے وہ کیا کھانا تھا) پر
 اتنا یاد ہے کہ اس میں مرغی کا گوشت تھا۔
 مَا لَكُمْ يَوْمَئِذٍ كَيْفَ تَعْلَمُونَ۔ جب تک کبیرہ گناہ نہ کرے مسلم
 کی روایت میں یوں ہے لیکن مصابیح والے نے
 یوں نقل کیا ہے مَا لَكُمْ يَوْمَئِذٍ بِكَيْفِ تَعْلَمُونَ اس صورت
 میں سنی صحت ہیں۔

فَأَبَى مَنْ أَنْتَ مِنْهُ۔ جس امام سے تو نے بیعت کی
 ہے اسی کے پاس چلا جا۔
 الْقَهْلُوهُ إِذَا أَنْتَ۔ نماز جب اسکا وقت آن پہنچے
 (اور صحیح انت ہے معنی رہی ہیں)۔
 أَنِي أُمَّةٌ۔ اپنی ماں سے زنا کیا۔

بَابُ الْهَيْرَةِ مَعَ النَّارِ

أَنْتَاءٌ۔ یا اناؤہ۔ پھینک مارنا۔
 اِنْتِئَاءٌ۔ بھوک نہ نہونا۔
 اَشْرَکَةٌ۔ یا اَشْرَکَةٌ یا اَشْرَکَةٌ۔ حق تلفی اور بلا استحقاق دوسرے
 کسی شخص کو عہدہ یا منصب یا عطا میں فضیلت دینا
 (یہ لفظ انصار کی حدیث میں ہے)۔
 اِنَّكُمْ سَتَلْقَوْنَ بَعْدِي اَشْرَکَةً فَاصْبِرُوا۔ تم
 میرے بعد دیکھو گے کہ دوسرے لوگوں کو میرا استحقاق
 فضیلت دے جائے گی تو تم صبر کرے رہنا یعنی حاکم
 وقت سے بغاوت نہ کرنا۔

اِذَا اسْتَأْذَنَّا لِلَّهِ بِشَيْءٍ فَالِهَ عِنْدَهُ۔ جب اللہ تعالیٰ
 کسی کو اٹھالے یعنی مار ڈالے تو اس کو بھولجا اور ہر گھڑی
 مصیبت کو تازہ نہ کرے۔

مَا اسْتَأْذَنَّا عَلَيْكُمْ۔ آنحضرت نے ان مالوں
 کو خاص اپنے نفس پر خرچ نہیں کیا۔
 اَحْشَى حَفْدَةً وَاثْرَةً۔ مجھے انکی نسبت یہ
 ڈر ہے کہ وہ اپنے عزیزوں کی بہت پاسداری کر رہے
 ہیں بلا استحقاق انکو دوسروں پر مقدم رکھتے ہیں
 سَلَوُونَ اَشْرَکَةً۔ تم دیکھو گے بلا استحقاق دوسروں کو
 میری فضیلت دے جائے گی۔

وَعَلَى اَشْرَکَةٍ عَلَيْنَا۔ گو ہم پر بلا استحقاق دوسروں کو
 فضیلت دے جائے (جب بھی ہم صبر کریں گے)۔
 لَا بَقِي مِنْكُمْ اَشْرَکَةٌ۔ تم میں سے کوئی خریدے والا باقی

اس سے عام ناراضگی پھیلی اور فتنہ عظیم ہوا جس میں حضرت عثمان شہید ہوئے زعمی اللہ عنہ ۱۲

لے لیکن یہ بات اپنی طرح اور تفسیر میں ہے کہ عمل اسی حدیث پر کرنا چاہیے جو قرآن مجید کی تعلیمات کے مطابق ہو مخالف نہ ہو کیونکہ وہی ایک آخری معیار
 اسلام ہے۔ اب اگر کوئی حدیث قرآنی تعلیمات کے خلاف ہے تو وہ حدیث رسول نہیں یا تو وہ موضوع ہے یا رادی اور صحیح کی غلط فہمی پر یا اسی طرح
 کی کوئی اور بات ہے ۱۲ صحیح مسلم یہ حضرت عمرؓ کا قول ہے انہوں نے حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی نسبت اسوقت کہا جب لوگوں نے یہ ذکر کیا کہ آپ کے بعد

نہ رہے (یہ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے خارجیوں کیلئے بددعا کی اور صحیح ابوہریرہ رضی اللہ عنہ نے فساد انگیزی کرنا والا ہے جیسے اوپر گزر چکا)۔

لَسْتُ بِمَأْتُوْرٍ بِرَأْيِ دِينِي - میں وہ شخص نہیں ہوں جس کی دروغ گوئی اور بے ایمانی کا حال لوگ بیان کرتے رہیں (اور صحیح ابوبہرہ (تہمت زدہ) ہے جیسے اوپر گزر چکا)۔

أَدَا سَتَا تَزْوَاتٍ بِهِ - جس چیز کو تونے پر وہ غیب میں رکھ چھوڑا۔

تَوَلَّى أَنْ يَأْتُوْرًا عَنِّي الْكَيْدُ يَا تَوَلَّى مَخَافَةَ أَنْ يُوْتُوْرًا عَلَى الْكَيْدِ يَا تَوَلَّى الْحَيَاءُ مِنْ أَنْ يَأْتُوْرًا عَلَى كَيْدِ بَاسِدٍ تَيْنُونَ تَوَلَّى الْبُوسَفِيَانِ كَمَا مَقُولٌ فِي مَطْلَبٍ يَهْ كَمَا أَلْمَحُ كَوَيْهِ أَنْدِيشَةُ نَهْ هُوَ تَأْيَا يَهْ شَرْمٌ نَهْ هُوَ تِي كَهْ مِيرَهْ سَا تَعِي مَجْهُ كَوَجْهُ مَابْنَا كَرُ يَا لَوْ كَ مَجْهُ كَوَجْهُ مَابْنَا كَبْتَهْ رَهْ بِنْ كَهْ (تو میں آنحضرتؐ کی نسبت قیصر روم سے جھوٹی باتیں لگا دیتا)۔

أَنَا إِتْرَةٌ عَنْ أُخِي - کیا تو یہ بات کسی سے نقل کرتا؟ مَا خَلَفْتُ بِأَبِي ذَكْرًا إِتْرًا - میں نے اپنے باپ کی قسم نہ خود کھائی نہ دوسرے کسی شخص سے بطور حکایت نقل کی۔

وَلَا تُوْتُوْرًا عَنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ - وہ باتیں جو (نہ اللہ کی کتاب میں ہیں اور نہ آنحضرتؐ سے روایت کی جاتی ہیں)۔

أَنَا سَأَلْتُ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَحْفَرْتُ كِي حَدِيثِي يَا سُنْتِي -

حَدِيثٌ مَا تُوْتُوْرًا - مشہور حدیث جس کو لوگ ہرزمانہ میں نقل کرتے آئیں۔

رَأَى أُوْتُوْرًا هُوَ لَهْ حَضْرَتِ عَائِشَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهَا قَوْلُهَا هِيَ حَبِيبَةُ حَضْرَتِ عُمَرَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُمَا كَبَدَّ كَوْنِي أَدْرَ صَحَابِي أَنْ سَهْ كَهْلَا

بھیجتا کہ مجھ کو بھی اپنے حجرے میں دفن ہونے کی اجازت دیجئے تو وہ یہ کہتیں 'میں صحابہ میں سے اب کسی کو دوسرے پر فضیلت نہیں دے سکتی' (یعنی اس حجرے میں آنحضرتؐ اور ابوبکرؓ کے پاس دفن ہونے کی اجازت دیجئے)

مَنْ سَوَّرَكَ أَنْ يَبْسُطَ اللَّهُ فِي رِمَا تَوَقُّهْ وَيَبْسُطَ فِي أَتْرِكَ فَلْيَبْصِلْ رِمَا حَمَلَهُ اِيك رَوَايَتِ فِي يُولِ هَ مَنْ سَوَّرَكَ أَنْ يَبْسُطَ فِي أَتْرِكَ جَسْكَوِيَهْ مَهْلَاكِيَهْ كَهْ الشَّرَّاسِ كِي رَوْدِي كَشَادَهْ كَرَهْ اِدْرَاسِ كِي عَمْرٍ دَرَا زَكْرَهْ تَوَدَهْ اِبْنَانَا لَهْ جَوْرَهْ (اصل میں اتر کہتے ہیں پاؤں کے نشان کو جو چلنے میں زمین پر پڑتا ہے جب آدمی مر جاتا ہے تو اس کے پاؤں کا نشان نہیں رہتا اسلئے عمر کو بھی اتر کہنے لگے۔

قَطَعَ اللَّهُ أَتْرَةَ - (یہ غازی کے سامنے سے نکل جانے والے کے لئے بددعا ہے) یعنی اللہ اس کو لنگڑا بولا لنگرا کر دے وہ زمین پر چل ہی نہ سکیگا تو پاؤں کا نشان کٹ گیا۔

أَلَا تَحْتَسِبُونَ أَنَا ذَكْرًا - کیا تم اپنے قدموں کا نشانہ نہیں کرتے (انکا تو اب نہیں چاہتے یعنی ہر قدم پر جو مسجد کو جانے میں اُٹھے تو اب ملیگا جتنی مسجد گھر سے دور ہوگی اتنا ہی تو اب زیادہ ملیگا)۔

فَبَعَثَ فِي آثَارِهِمْ - آنحضرتؐ نے ان لٹیروں کے قدموں کے نشانوں پر یا ان کے نقاب میں فوج بھیجی)۔

يَعْبُرُهُمْ عَلَى النَّارِ أَتْرًا السُّجُودِ - دوزخ پر سجدے کے مقام حرام ہیں (کہ وہ انہیں جلائے) یعنی ساتوں اعضا یا صرٹ پیشانی۔

عَسَلَ الْجَنَابَةَ فَلَمْ يَدُ هَبْ أَتْرَةَ - منیٰ کو جو ہوا لیکن اسکا نشان نہیں گیا (بعضوں نے کہا پانی کا

نشان مراد ہے۔

وَأَشْرُؤُاَلْغُسْلِ فِيهِ بَقَعُ الْمَاءِ - دہرنے کا نشان
یعنی پانی کے دھبے اس میں موجود تھے۔

عَلَى إِشْرِي سَمَاءٍ يَا أَشْرِي سَمَاءٍ - رات کی بارش
کے بعد۔

عَلَى إِشْرِي صَلْوَةٍ - ہر نماز کے بعد۔

فِرْعَوْنِي كُلِّ عَيْدٍ مِّنْ خَلْقِهِ مِّنْ نَّمِسٍ مِّنْ
مَضْمُونِهِ وَأَشْرِي وَرِثَانِهِ وَعَمَلِهِ وَأَجَلِهِ -

یعنی مخلوق میں سے ہر بندے کی پانچ باتوں کو فراغت
ہر چکی ہے (لکھی جا چکی ہیں) سکون اور حرکت۔

وَيَا ذِكْرُ كُتُبِ أَنْذَرِكُمْ - اپنے گھروں ہی میں
تہارے قدم لکھے جاتے ہیں۔

وَنَحْنُ بِالْأَشْرِي - اور ہم تمہارے پیچھے ہیں (یعنی
تمہارے بعد مرنے والے اور تم سے ملنے والے ہیں)۔

كَتَبْتَ الْأَنْذَارَ - تو نے اپنے بندوں کے سب
افعال اور اقوال لکھے ہیں۔

مَنْ لَقِيَ اللَّهَ بِغَيْرِ أَشْرٍ مِّنْ جِهَادٍ - جو شخص اللہ
سے ملے اور اس میں جہاد کا کوئی نشان نہ ہو (یعنی

زخم یا مار یا اور کوئی صدمہ یا تکلیف جو جہاد کیلئے
اٹھائے یا مال جو مجاہدین پر خرچ کرے یا مجاہدین

کا سامان طیار کر دینا انہی خدمت کرنا)۔

لَيْسَ شَيْءٌ أَحَبَّ إِلَيَّ مِنَ الْأَشْرِي مِنَ اللَّهِ
فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَأَشْرِي فِي تَرْبِئَةٍ مِّنْ تَرْبِئِ
اللَّهِ - اللہ کو دنیاؤں سے زیادہ کوئی نشان پسند

نہیں ہے۔ ایک تو جہاد کا نشان دوسرا اسکے کسی فرد
کا نشان (مثلاً سجدے کا گھٹ جو پیشانی میں پڑ جاتا ہے

یا ہاتھ پاؤں کی ترمخ جو سردی میں وضو کرنے سے
ہو جاتی ہے۔ یا اسی طرح کا کوئی اور نشان۔

قَيْسٌ لَهُ مَن مِّنْ مَّنْ لَّنِي إِلَى مَنَعَطِ الْأَشْرِي - یعنی

مقام پیدائش سے مقام مرگ تک جتنا فاصلہ ہے
اتنی کشادگی اسکے قبر میں ہوتی ہے۔

مَا كُنْتُ لِأَوْشَرِي بِفَضْلِ مِّنْكَ - میں آپ کا جھوٹا
دوسرے کسی کو نہیں دے سکتا یہ اشارہ ہے

یعنی دوسرے کا آرام اپنے آرام پر مقدم رکھنا اپنے
کو سوخت غیر کو لذت)۔

وَدُنْيَا مَوْثِقَةٌ - وہ دنیا جس کی تحصیل آخرت
پر مقدم رکھی جائے۔

إِذَا دَخَلَ شَهْرُ رَمَضَانَ فَهُوَ الْمَأْتُونَ حَبِ
رَمَضَانَ أَجَاءَ تُوهُ سَب مَبِينُونَ سَ زِيَادَةَ فَضِيلَتِ

والسب۔

أَشْرِي نَارًا تُوْشَرِي عَلَيْنَا - ہم کو اپنے فضل اور
احسان میں دوسروں پر مقدم رکھو ان کو ہم پر مقدم

نہ کر (مطلب یہ ہے کہ ہمارے دشمنوں کو ہم پر
غالب نہ کر اور دشمنوں کو ہم سے بڑھ چڑھ کر نہ رکھو)۔

أَلَا إِنَّ كُلَّ دَهْرٍ وَمَا تَرَى كَانَتْ فِي الْجَاهِلِيَّةِ
فَاتَّهَمْتُمْ قَدَّمَ حَى هَاتَيْنِ - سن لو جاہلیت کے

زمانہ کا ہر ایک خون اور نعر میرے ان دونوں پاؤں
(یعنی نیست نابود ہو گیا اب اسکا ذکر یا ملامت

نہیں ہو سکتا)۔

أَلْفَيْهِ - وہ پتھر جس پر دیگ رکھی جاتی ہے اسکی حج آتا ہے
اور آتات آتی ہے۔

أَلْبُؤْمَةُ بَيْنَ الْأَنْبِيَاءِ - دیگ تینوں پتھروں
پر تھی۔

أَنَا فِي الْإِسْلَامِ ثَلَاثَةٌ - جو مے کے اسلام کے تین پتھر ہیں
أَنْكُول - یا انکال کجور کی ڈالی۔

فَجَلِدَ بِأَنْكُولٍ - کجور کی ایک ڈالی سے مارا گیا
(اس میں سو ٹہنیاں تھیں گو یا سو کوڑے پڑ گئے)۔

أَشْرِي - جہاد کا درخت یا جہاد سے بڑا اس کے مشابہ ایک

لئے بقیہ میں یہ ہیں۔ رزق، عمل، اور موت کا وقت، لیکن ایک روایت میں وہ بقیہ میں یہ ہیں۔ نیک کنی یا بد کنی، رزق، اور عزت کا وقت، مطلب دونوں کا
ایک ہے۔ بعض روایتوں میں مرتب چار چیزوں کا ذکر آیا ہے وہ یہ کہ پیدا ہونا، رزق اور غلات و عادات ۱۲ میں سے یہ حضور نے فتح مکہ کے موقع پر

لَا يَنْزِلُ أَحَدٌ كُمْ عَلَىٰ آيَتِهِ حَتَّىٰ يُؤْتِيَهُ كَوْنِي
 تم میں سے اپنے بھائی مسلمان کے پاس اتنا نہ ٹھہرے
 کہ اسکو گناہوں کے لئے لوگوں نے عرض کیا گناہ میں کون
 ڈالے فرمایا اس طرح کہ اسکے پاس خرچہ کو نہ ہو وہ
 مہمانی نہ کر سکے۔

تَرَكَ الصَّلَاةَ عَلَىٰ أَحَدٍ مِّنْ أَهْلِ لَيْلَةَ تَأْتِيهَا
 گناہ سے بچنے کیلئے اہل قبلہ پر کسی نے ناز چناڑہ پڑھتا
 چھوڑ دیا ہو۔

لَعْنَةُ الْبَيْتِ - ایک لعنت ہے یعنی صرت مضارع کو کسر
 دینا اور مشہور لَعْنَةُ الْبَيْتِ ہے یعنی میں گنہگار نہ ہو گا۔
 تَأْتِيهَا مِنَ التَّجَاوُزِ - سوداگری سے بچنا گناہ
 بچے رہے۔

كَمْ هُنْتُ أَنْ أُؤْتِيَهُمْ - مجھ کو تہا گناہ میں ڈالنا
 برا معلوم ہوا۔

حَتَّىٰ يُؤْتِيَهُ - یہاں تک کہ اسکو گناہ میں ڈالے
 (کیونکہ جب مہمان زیادہ ٹھہر رہے گا اور میزبان اس
 کی مہمانی نہ کرے گا تو گنہگار ہوگا)
 شَرِبْتُ الْإِنْتِ - میں نے شراب پی۔

فَأَنَّهُ أَتَىٰ اللَّهُ عِنْدَ اللَّهِ مِنَ الْكُفَّارَةِ - کفارے
 سے زیادہ قسم ہوا ہے کہ میں گناہ ہے۔

إِنْتِ - سرور کا پتھر اس کو باب الثاویع الیم میں ذکر کرنا تھا
 مگر صاحب مجمع کی متابعت سے ہم نے یہاں بھی ذکر
 کر دیا ہے)

أَتَىٰ - يَا تَاوَةَ يَا آتَىٰ يَا آتَاةَ - چغلی کھانا۔
 إِنطَلَقْتُ إِلَىٰ عَمْرِؤَ ابْنِ أَبِي مُوسَىٰ لَأَشْرِي
 میں ابو موسیٰ اشعری کی چغلی کھانے کو حضرت عمرؓ
 کے پاس چلا۔

إِثَابَةٌ - ایک مقام کا نام ہے جو محض کے رہنے
 میں ہے۔

درخت اصراح میں ہے درخت شمرگز قسطلانی نے
 کہا ایک درخت ہے اس میں کانٹے نہیں ہوتے اور اس
 کی لکڑی عمدہ ہوتی ہے اس کے پیالے بنائے جاتے ہیں
 مِنْبَرٌ مِّنْ أَشْلِ الْعَابَةِ - آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
 کا منبر غابہ کے جھاد سے بنایا گیا تھا غابہ ایک جھاڑی ہے
 مدینہ سے نو میل کے فاصلہ پر۔

عَيْزٌ مِّنْ بَيْتِ يَغْيُومٍ بِأَدِيمٍ وَلَا مَنَابِلَ - یعنی یتیم کو
 مال میں سے اپنے لئے دولت نہ جوڑے۔

لَا ذُلٌّ مَّا لَنَا تَأْتِيهِ - یہ پہلا مال تھا جو میں نے جوڑا
 عِنْدَ أَبِي - سو روٹی بزرگی۔ اس طرح فَعْدٌ مِّنْ مَّوَالٍ
 اَثَلَةٌ - جڑ

نَحْتِ اَثَلَتُهُ - اس کی ذات اور خاندان پر عیب رکھا
 اِثْلِبُ - يَا اِثْلِبُ - پتھر یا سنگریزہ یا مسمیٰ۔

وَالْعَاهِي اِثْلِبُ - زنا کر نہ والے کیلئے پتھر ہے۔
 (یعنی سنگسار کیا جائے گا یا اسکو کچھ نہیں ملے گا خاک
 وہ پتھر کے سوا)۔

اَتَىٰ - يَا اَتَىٰ يَا اَتَاةَ - گناہ۔
 اَعُوذُ بِكَ مِنَ الْمَأْتِ - گناہ سے یا گناہ کی بات
 سے تیری پناہ۔

طَعَلَهُ الْاَتِيْمُ - گنہگار کا کھانا۔
 اَخْبَرْتَهَا عِنْدَ مَوْتِهِ تَأْتِيهَا - علم چھپانے کو گناہ
 سے بچنے کیلئے معاذ نے مرتے وقت لوگوں کو اکی ٹھہر
 کر دی۔

لَا يَأْتِيَهُ وَلَا يَنْتَحِجُ - اپنی تئیں را آنحضرت پر
 جھوٹ باندھ کر گنہگار نہیں کرتا۔

ضَرْبَةٌ بِضَرْبَةٍ وَلَا تَأْتِي وَلَا تَأْتِي - (یہ
 حضرت علی رضی اللہ عنہ سے فرمایا) ابن ماجہ

ملعون کے باب میں مار کے بدل مارے پتھر کوئی گناہ
 نہیں (یعنی قصاص لے سکتا ہے)۔

اَثْبَلٌ - ایک موضع جو مدینہ کے قریب ہے اور وہاں جمعہ فرین
ابن طالب کے آل کا ایک چشمہ ہے۔

بَابُ الْهَمْرَةِ مَعَ الْجَمِيمِ

اَجَاءٌ - ایک پہاڑ کا نام ہے۔

اَجَاءَةٌ - ایک موضع ہے
اَجْرٌ - دوڑنا۔

وَتَجْرَجُ يَوْمَئِذٍ - حضرت علیؓ دوڑتے ہوئے نکلے
طَرْتُ سَوِيْطَهُ يَتَأَجَّجُ - اُن کے کوزے کا کنارہ
چمک رہا تھا۔

وَعَنْ هَذَا اَجَاجٌ - اسکا بیٹھا پانی بھی بہت کھاریا
وَطَرْتُ لَهَا بِالْبَحْرِ اَلْاَجَاجِ - ایک کنارہ اسکا
بہت کھاری سمندر میں تھا۔
اَجِيْبُ النَّارِ - آگ کی لپٹ اور چمک۔

يَا اَجُوْبُ وَمَا اَجُوْبُ - دو قومیں ہیں ترکوں کی یا نث
ابن نوح کی اولاد میں سے۔

تَاَجَّجٌ - شعلہ مارنا۔ چمکنا۔ بھڑکنا

اَجْدٌ - زوردار مضبوط ادنیٰ۔

وَجَدْتُ اَجْدًا اَيْ حَشِيْمًا - میں نے ایک زوردار
گٹھے ہوئے بدن کی ادنیٰ پائے۔

اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِيْ اَجَدَنِيْ بَعْدَ ضَعْفٍ -
شکر اس خدا کا جس نے مجھ کو کمزوری کے بعد زور
آدر کیا۔

اَجْدَبٌ - اُس کی جمع ہے اَجَادِبٌ باب الجیم مع الدال
میں مذکور ہو گا اس لغت کو باب الجیم مع الدال
میں ذکر کرنا تھا۔ مگر صاحب معج اور دُرّ نے یہیں
بیان کر دیا ہم نے بھی اُنکی متابعت کی۔

اَجْدَلٌ - باز۔

يَهْوِيْ هُوِيًّا اَلْاَجَادِلِ - اس طرح گرتا ہے جیسو

باز شکار کرتا ہے (اسکو باب الجیم مع الدال میں ذکر
کرنا تھا۔ مگر صاحب نہایت نے یہیں بیان کر دیا ہم
نے بھی اُنکی متابعت کی)۔

اَجْرٌ - مزدوری دینا۔

كَلُوْا وَاذْكُرُوْا وَاذْكُرُوْا - کھاؤ اور یاد رکھو اور یاد
اور خیرات کرو ثواب کمانے کو (وَاذْكُرُوْا اِطْرَهْنَا
صحیح نہیں ہے کیونکہ وہ تجارت سے نکلا ہے اور قرآنی
کے گوشت میں تجارت درست نہیں ہے۔ بعضوں نے
کہا صحیح ہے جیسے دوسری حدیث میں ہے) مَنْ يَتَّجِرْ
فَيَقُوْمُ فَيَقِيْلِيْ مَعَهُ - ابن اثیر نے کہا اس حدیث
میں بھی یا اَجْرٌ ہے یعنی کون اجر حاصل کرتا ہے اگر
یَتَّجِرْ کی روایت صحیح ہو تو وہ تجارت سے ہو گا نہ کہ اَجْرًا
مَنْ اَعْطَاهَا مَوْجِبًا اَجْرًا - جو تمہیں ثواب حاصل
کرنے کے لئے زکوٰۃ دے۔

اَجْرُنِيْ فِيْ مُصِيْبَتِيْ يَا اَجْرُنِيْ فِيْ مُصِيْبَتِيْ -
اَجْرٌ يَوْمَئِذٍ - یا اَجْرًا اَجْرٌ سے دونوں کے معنی ایک
ہیں یعنی میری مصیبت میں تمہکو اجر و ثواب دے۔

اَجْرَةُ اللّٰهِ اِدَا اَجْرَةُ اللّٰهِ - اللہ اسکو ثواب دے
اور اَجْرَكَ اللّٰهُ اور اَجْرَكَ اللّٰهُ - اللہ تجھ کو ثواب دے
اِلَّا اَجْرَتَ بَهَا - مگر تجھ کو اسکا ثواب ملیگا۔

مَنْ زَادَ عَلٰى اِلْتِنَانٍ لَّمْ يُوْجِبْ - دربار سے زیادہ
دہولے میں (یعنی وضو میں) ثواب نہ ملیگا (یہ امامیہ
کی روایت ہے)

فَاِنَّ الْمَرْضَ لَا اَجْرَ فِيْهِ وَاَلَيْكُنْ يَحْطُ السَّيْفُ
بیماری میں کچھ ثواب نہیں مگر وہ گناہوں کو مٹا دیتی ہے
اِسْفَعُوْا فَلْتُوْجِرُوْا - سفارش کرو تو تم کو ثواب ملیگا
(اسلئے ثواب حاصل کرو)۔

لَهَا نِصْفُ اَجْرِكِ - عورت کو خاوند کا آدھا ثواب
ملے گا۔

فَدَا جَبْرًا مِّنْ أَسْرَتِ - جس کو تم نے امان دی
 ہم نے بھی امان دی (اسے ام ہانی)
 فَإِنْ كَانَ فِيهَا أُجُورٌ فَإِنَّهَا أُجُورٌ - اگر
 کوئی ہنسلی کی ہڈی توڑ ڈالے اور اس میں گرہ رجاؤ
 (سیدھی صاف اپنی اصلی حالت پر نہ جڑے) تو
 توڑنے والے کو چار اونٹ دیت کے دیئے ہوئے
 عَلَىٰ مِثْلٍ مِّنْ أُجْرٍ - ایک سبزہ پر جو چکی اینٹ سے
 بنا ہوا تھا اس میں کئی لغتیں آئی ہیں أُجْرٌ أُجُورٌ
 يَا أُجُورُ أُجْرٌ أُجْرَةٌ وَغَيْرُهَا
 مَنُ كَاتَ عَلَىٰ إِجَارٍ - جو شخص رات کو ایسی چھت
 پر رہے۔ (سوئے) جس پر روک رکھو یا منڈیریں
 فَاذْ إِجَارِيَةٌ مِّنَ الْأَنْصَارِ عَلَىٰ إِجَارٍ لَهُمْ
 دیکھا تو ایک ایک انصار کی چھو کری ان کی ایک چھت پر
 مہ جس پر روک نہ تھی۔ اِجَارٌ كَوِ اجَارٌ بھی کہتے
 ہیں۔ مع کا صیغہ اِجَارٌ اور اِنَا جَارٌ ہے
 فَتَلَقَى النَّاسُ رَسُولَ اللَّهِ فِي الشُّوْبِ وَعَلَى
 الرَّجَائِزِ وَالْأَنَا جَارٌ - مدینہ کے لوگوں نے
 آنحضرت کو بازار اور چھتوں پر سے دیکھا۔
 اِحط - بحریوں کو ڈانٹنے کیلئے یہ کلمہ کہا جاتا ہے۔
 اَجَلٌ - مدت، مہلت، میعاد، عمر،
 تَأْجِلٌ - دیر کرنا۔ مہلت چاہنا۔
 الْقُرْآنُ يَتَعَجَّلُونَ لَهُ وَالْأَجْلُ قَارِي
 لوگ قرآن پر عمل کرنے میں جلدی کرتے ہیں اس
 میں دیر نہیں کرتے۔
 كُنَّا بِالنَّجْدِ مَوَاطِنَ فَتَأْجِلُ مَنَا اَجَلٌ مِّنَّا
 ہم سمندر کے کنارے مورچہ لگائے ہوئے تھے وہاں
 کا انتظار کر رہے تھے۔ اتنے میں ہم سے کسی نے
 رخصت مانگی (اپنے گھر جانے کیلئے) اور ایک مدت
 مقرر کرانی چاہی۔ مہلت مانگی۔

إِنطلقوا به إلى أخيرا لأجل - اس کو آخری مل
 تک لیجاؤ (پہلی اہل موت ہے جہاں پر روحوں کا
 مقام ہے۔ نیکیوں کا سمدرة المنتهى اور بدوں کا
 سبعین)۔
 أَسْأَلُكَ إِيمَانًا لَا أَجَلَ لَهُ دُونَ لِقَائِكَ فِي
 ایسا ایمان تجھ سے مانگتا ہوں جس کی انتہا تجھ سے
 ملنے پر ہو۔
 أَتَاكُمْ مَا تُوْعَدُونَ عَدَا الْمُؤْمِنِينَ - جس امر
 کا اہل کفر کے لئے تم سے وعدہ کیا گیا تھا اور تم کو اس کیلئے
 مہلت دی گئی تھی وہ ان پہنچا۔
 أَجَلَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ -
 آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات مراد ہر نصر
 فتح سے سب سے زیادہ اذکار لغز اللہ میں ہے۔
 أَجَلٌ أَوْ مِثْلُ حَبْرٍ لِمُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
 وَسَلَّمَ - یہ ایک مدت ہے جو آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم کیلئے مقرر کی گئی یا ایک مثل ہے جو آپ کیلئے
 بیان کی گئی۔
 بَعْدَ الْأَجَلِ - میعاد کے بعد (یعنی مدت ایلا کے
 بعد جو چار مہینے ہے)۔
 الْبَعْدُ الْأَجَلِيْنَ - دردنوں مدتوں میں دور والی
 مدت یعنی جس میں زیادہ عرصہ ہو (چار مہینے دس
 دن یا وضع حل)۔
 مَنُ أَجَلٌ أَنْ يُجْزَنَهُ - اس نے کہ اسکو رنجیدہ
 کرے۔ (یہ اَجَلٌ تعلیلیہ ہے بسکون لام اس میں
 کئی لغتیں آئی ہیں اَجَلٌ اَجَلٌ اَجَلٌ ہب کے
 معنی ایک ہیں۔
 أَنْ تُفْتَلَ وَلَدَكَ أَجَلٌ أَنْ يَأْكُلَ مَعَكَ -
 تو اپنے بچہ کو اسلئے بار ڈالے کہ وہ تیرے کھانے
 میں شریک ہو گا۔

اسلئے کہ لوگ کہتے ہیں حج کو میں جو تائید ازہری جوئی وہ مراد ہے کہ معذور نہیں کسی ایسی جنگ کے فائز نہ طریقے سے کہ میں داخل ہوئے اور جو لوگ
 مکہ درجوں اسلام لائے ۱۲ میں ۱۱ ہجرت اور حرام باتوں کے یہی حرام ہے ۱۲ میں

أَجَلٌ مُخَفَّفٌ مِّنْ أَجَلٍ آتٍ كَالَّذِي اس
وہ سے کہ تم۔

تھی عَنِ الْوَضُوءِ فِي الْمَاءِ الْأَجِينِ۔ رنگ
یا مزہ بدلے ہوئے پانی میں وضو کرنے سے منع کیا۔
قَدْ أَرْتَوَى مِنْ أَرَجٍ۔ جس شخص نے دین کا ظم
رائے اور قیاس سے حاصل کیا (قرآنی آیات و
احادیث کو چھوڑ دیا) تو وہ سڑے ہوئے پانی کو
سیراب ہوا (یہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کا قول ہے)۔

أَجَانَةٌ۔ کڑھ گنگال کپڑے دھونے کا ٹپ۔
تسلہ۔ مقالہ۔ أَجَا حِينٌ أَسْكِي حَمْرٍ۔

أَجْنَادٌ۔ جند کی جمع ہے بمعنی لشکر۔ (اس کو باب الیمجم
النون میں ذکر کرنا تھا)۔

أُمَّرَاءُ الْأَجْنَادِ۔ سرداران فوج۔ سپہ سالار
أَجْنَادِينَ يَا أَجْنَادِينَ۔ ایک موضع اطراف
دمشق میں ہے وہاں مسلمانوں اور نصاریٰ میں
جنگ عظیم ہوئی تھی۔

أَجْيَادٌ۔ ایک پہاڑ جو مکہ میں ہے۔ بعضوں نے کہا چیاد۔

بَابُ الْهَمْرَةِ مَعَ الْحَاءِ

أَحْمٌ۔ پکھلا سنا۔

أَحْمٌ بِسَاسٍ غَضَبٌ دَرْدٌ مِثْلَ أَحْمِيَّةٍ أَوْ
أَحْمِيَّةٍ۔

أَحَدٌ۔ خدا کا نام ہے یعنی اکیلا جو ہمیشہ سے اکیلا ہی رہا ہے۔

أَحَدٌ أَحَدٌ۔ ایک انگلی سے اشارہ کر ایک سے
(یہ آپنے سعد سے فرمایا جب وہ دعائیں دوا لھلھلے
سے اشارہ کر رہے تھے)۔

أَحَدِي مِّنْ سَبْعٍ يَهُودِيٍّ سَفِ عَلِيًّا سَلَامَ كَعِ
زمانہ کے سات سالوں میں سے ایک سال ہے
(یہ ابن عباس رضی اللہ عنہ نے اُس شخص کیلئے کہا جس پر درود

أَجَلٌ۔ بہ فتح ہمزہ وجم کلمہ ایجاب بھی ہے جیسے
نَعْمٌ یعنی ہاں۔ بعضوں نے کہا تصدیق اور وجہیں
أَجَلٌ بولنا اچھا ہے اور استفہام میں نَعْمٌ مَنَّا
تر ہے۔

أَجَلٌ۔ بکسر ہمزہ نیل گائے یا ہرن کا گلہ الجال
جمع۔

رَفِي يَوْمٍ تَرْمَضُ فِيهِ الْأَجَالُ۔ ایسے دن صہیں
میں جنگلی گائیں یا ہرنیں گرمی کے مارے جل جاییں
قلعہ یا محفوظ بلند مکان۔

أَجْمٌ

حَتَّى تَوَارَثَ بِأَجَامِ الْمَدِينَةِ۔ مدینہ کے
مخلوں میں چھپ گئی۔

فَذُرْتُ فِي الْأَجْمِ بَنِي سَاعِدَةَ۔ میں بنی ساعدہ
کے قلعہ میں اتر۔

أَجْمَةٌ۔ جھاڑی۔

الرَّجُلُ دَخَلَ الْأَجْمَ لَيْسَ فِيهَا مَاءٌ، أَيْ
شخص جھاڑی میں گیا جہاں پانی نہ تھا۔

أَجْمَةُ النِّسَاءِ۔ عورتوں سے نفرت کی۔

أَجْمَةُ الطَّعَامِ۔ کھانے سے نفرت کی۔

أَجْمَةٌ أَوْ أَجْمِيَّةٌ۔ سخت گرم ہونا۔ بدل جانا۔
تَأَجَّمَ۔ غصہ ہونا۔

أَجْنٌ۔ پانی کا رنگ اور مزہ بدل جانا۔

لَا بَأْسَ بِالْوَضُوءِ مِنَ الْمَاءِ الْأَجِينِ۔

رنگ یا مزہ بدلے ہوئے پانی سے وضو کرنے

میں قباحت نہیں (یہ امام حسین بصری کا قول

ہے۔ مراد وہ پانی ہے جس کا رنگ یا مزہ رکھے

رکھے یا تھے رہنے یا کسی پاک چیز کے مل جانے

سے بدل جائے۔ اگر نجاست کی وجہ سے رنگ یا

مزہ یا بدبو بدل جائے تو اس سے وضو درست

نہیں)۔

کی میں (یہ سنکر آپ نے فرمایا اچھا تو پہلے ان قبیلوں
ہی پر حملہ کر دو)

إِنْ يَأْتُونَنَا كَانَ اللَّهُ قَدْ قَطَعَ مِنْهُمْ عَيْدَنَا
وَأَنْ لَوْ يَأْتُونَنَا نَهَبْنَا عِيَالَهُمْ وَأَمْوَالَهُمْ
وَنَزَعْنَا هُمُ فُجْرًا وَبَيْنَ - ذوالحال سے خالی نہیں یا
تو یہ قبیلے والے اپنے بال بچوں کو بچا۔ ان کے لئے ہمارے
مقابلہ پر آئیں گے تب تو یہ فائدہ ہو گا کہ اللہ ان
قریش کے کافر دیکھا ایک جاسوس کم کر دیکھا کیونکہ
یہ قبیلے والے قریش کے کافروں کو خبریں دیا کرتے تھے
ایک روایت میں عینا کے بدل عنقا ہے یعنی ایک
گروہ انکا کم کر دیکھا۔ یا نہ آئیں گے درمیں قریش کے
کافروں کے پاس پڑے رہیں گے تب بھی ہمارا فائدہ
ہے ہم ان کے بال بچے اسباب سب لوٹ لیں گے
اور ان کو گھبک (گلا ہوا خالی ہاتھ) بنا دیں گے۔

أَحْرَادٌ - ایک پڑائے کنوئیں کا نام ہے جو مکہ میں ہے۔
إِحْنَةٌ - حسد اور کینہ اور دشمنی۔ اس کی جمع إحْنٌ اور
إِحْنَاتٌ ہے۔

وَفِي صَدْرِهِ عَلَيْهِ إِحْنَةٌ - زہ رل میں اس سر
حسد رکھتا ہے۔

وَفِي قُلُوبِكُمُ الْبَغْضَاءُ وَالْإِحْنُ - تمہارے
دلوں میں دشمنی اور کینہ ہیں۔ حنک اور جنات
کے بھی یہی معنی ہیں۔

لَقَدْ مَنَعْتَنِي الْقُدْرَةَ مِنْ ذَوِي الْحِنَاتِ -
میری قدرت مجھ کو روکتی ہے کہ میں کینہ والوں کو
بدلائوں۔ (یہ معاد یہ کا قول ہے)

كُلُّ دَهْرٍ كَانَ فِي الْجَاهِلِيَّةِ أَوْ إِحْنَةً فَهِيَ
نَحَتْ قَدْ حَيَّ هَلْبَةٌ - جاہلیت کے زمانہ کا ہر
ایک خون کینہ میرے اس پاؤں کے تار یعنی لغو
اور کالعدم ہو گیا ہے

رمضان کے روزے لگاتا رہیں) بعضوں نے
اس ترجمہ کیا ہے کہ یہ ایک رات ہے ان سات راتوں
میں سے جن میں قوم عاد پر عذاب بھیجا گیا تھا۔

أَحَدُ الثَّلَاثَةِ - تم جس کے ڈبو نہ مٹنے کیلئے بھیجے
گئے تھے وہ ان تین میں کا ایک ہے۔

أَحَدٌ - ایک پہاڑ ہے۔ مینہ میں جہاں پر آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں مشرکوں سے جنگ
ہوئی تھی حضرت حمزہ رضی اللہ عنہ اسی جنگ میں شہید ہوئے
أَثْبَتُ أَحَدٌ - اسے احد پہاڑ شمارہ (تیرے اوپر
نبی ہے اور صدیق یا شہید یا آنحضرت نے اس
وقت فرمایا جب آپ سح البرکرا اور عمر اور عثمان رضی
اللہ عنہم احد پہاڑ پر تھے وہ پہلے لگا حالانکہ دو شخص
شہید تھے مگر تفصیل واحد اور جمع سب کیلئے یکساں
آتا ہے یا شہید اسلئے فرمایا کہ شہادت اس وقت تک
حاصل نہیں ہوئی تھی اور نبوت اور صدیقیت حاصل
ہو چکی تھی ایک روایت میں و شہید ان ہے یعنی
دو شہید۔ مراد حضرت عمر اور حضرت عثمان ہیں)

فَوَاقَتْ أَحَدًا نَهَا الْأَمْخَرِي - مقتدیوں کی آئین
فرشتوں کی آئین سے مل جائے یعنی ایک ساتھ دو
کہے جائیں۔

إِسْمُهُ فِي التَّوْرَةِ أَحْيِدٌ - آنحضرت کا نام توراہ
شریف میں اُحید مذکور ہے کیونکہ آپ اپنی امت
کو روزخ سے ہٹا دیں گے۔

أَحَابِيثٌ - اس کو باب الحار مع الباریں ذکر کرنا تھا مگر
صاحب مجمع نے یہاں بھی اس کو ذکر کیا ہے اسلئے
ہم نے بھی یہاں لکھ دیا، یہ احبوش کی جمع ہے یعنی
مختلف قبیلوں کے لوگ۔

جَمَعُوا لَكَ الْأَحَابِيثَ - قریش کے لوگوں نے آپ
سے لڑنے کے لئے مختلف قبیلوں کی جماعتیں اکٹھا

اُخْتِيَا - ایک مشر ہے۔

بَابُ الْهَمَزَةِ مَعَ الْخَاءِ

اُخْتِيَا - ایک قسم کا آنا جس میں درد اور تیل ملا یا جاتا ہے۔

اُخْتِيَا - ایک مقام جو بیصرہ میں رملہ کے مشرقی جانب واقع ہے۔

اُخْ - ایک لفظ ہے جو عرب لوگ اونٹ کو بٹھانے کے لئے بولتے ہیں۔

اُخْدَعُ - اس کو باب الخاء مع الهمزة میں ذکر کرنا تھا۔ مگر صاحب معجم نے یہاں بھی بیان کر دیا ہے گردن کی رگ۔

يَخْتَجِمُ فِي الْأَخْدَانِ - گردن کی دونوں رگوں میں پھینے لگاتے تھے۔ (یہ درد سر کو جو غلبہ خون سے ہو سفید ہے۔)

اُخْدُ - پکوانا۔ لینا۔

كُنْ حَيًّا اُخْدِيَا - اچھے قید کرنے والے ہو۔

مَنْ أَصَابَ مِنْ ذَلِكَ شَيْئًا اُخْدِيَا - جو شخص ان کاموں میں سے کوئی کام کرے گا اس کو سزا ملے گی۔

اُخْدُوا عَلَيَّ أَيُّهَا الرَّهْمَةُ - اگر ان کو اس کام سے باز رکھیں۔

أَيُّوُخْدُ عَلَيَّ يَدِي - (یہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کا قول ہے) کیا میں اپنے مال میں تصرف کرنے سے روکی جاؤں گی۔

اُخْدُ جَمْعِيَا - کیا میں اپنے اونٹ پر ٹونا ٹونکا کر دوں (یعنی خاند پر کہ وہ دوسری عورتوں سے کچھ نہ کر سکے یہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے ایک عورت نے پوچھا وہ نہیں سمجھیں کہ اونٹ سے خاند مراد ہے اس وجہ سے انھوں نے اجازت دے دی)

أَوْ يُؤْخَذُ عَنْهَا - اُس سے جماع نہ کر سکے۔

أُخْدَةٌ - اس انسون (ستر) کو کہتے ہیں جو عورتیں مردوں پر کر دیتی ہیں اور دوسری عورتوں سے صحبت نہیں کر سکتے۔

أُخْدِيَا - قیدی۔ أَخْدُ عَمْرُؤَ جَمْعِيَا مِمَّنْ اسْتَبْرَأَ فَأَخْدَهَا - حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے ایک رشتہی کپڑے کا چغہ چکایا پھر اس کو لے لیا۔

فَأَخْدَتْ فَقَالَ ادْعِي اللَّهَ - پھر اس ظالم کا گلا گھونٹا گیا اور حضرت سارہ سے کہنے لگا اللہ سے دعا کر۔

فَأَخْدَتْ عَلَيْهِ يَوْمًا - میں نے ایک دن اُمّی قرارت خوب یاد کر لی۔

أَخْدَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي عَقْبِيَا أَوْ ثَبِيَّةَ - آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایک گھائی کی طرف چلے۔

لَا تَقْوَمُ السَّاعَةُ حَتَّى تَأْخُذَ أُمَّتِي بِأَخْدِ الْقُرُونِ - قیامت اس وقت تک قائم نہیں ہوگی جب تک کہ میری امت اگلی امتوں کی چال پر نہ چلے گی (ان کی روش اور سیرت اختیار نہ کرے گی)۔

الْمَرْأَةُ كَأَنَّهَا تَأْخُذُ بِالْقَوْمِ - ایک عورت اپنی قوم والوں کے لئے امان لے سکتی ہے۔

مَا أَخْدَتْ سَيُوفُ اللَّهِ مَا أَخْدَهَا - اللہ کی تلواریں ابھی تک اپنے مارنے کی جگہوں میں نہیں پہنچیں (یعنی جن کافروں کو مار ڈالنا چاہتے تھے ان میں سے بعضے ابھی تک زندہ ہیں یہ قول بوسنیاء کے حق میں کہا گیا ہے۔)

مَنْ تَخَطَّى إِخْدًا جَمْعِيَا إِلَى جَهَنَّمَ - جو شخص (جہنم کے دن) لوگوں کی گردنیں پھاندتا ہو (اگلی صفوں میں) جائے اس نے جہنم تک ایک پل بنایا

ایک روایت میں اُخِذَ ہے بمعنی مجہول یعنی اس کے لئے ایک بل جہنم تک بنا دیا جائے گا۔

لَوْ عَلِمْنَا أَمْرَ الْمَالِ خَيْرًا فَذُنُوبَنَا كَاشَ بِكَوْ
معلوم ہو جائے کہ کونسا مال بہتر ہے تو وہ ہم اپنے لئے جوڑ رکھیں۔

فَلَا يَأْخُذُكَ مِنْ شَعْرَةٍ - تو وہ اپنے بال نہ کتروائے
كَانَ يَأْخُذُكَ مِنْ لِحْيَتِهِ - آنحضرتؐ اپنی ڈاڑھی کے بال کترواتے تھے۔ (ادھر ادھر سے کتروا کر برابر کرتے تھے۔)

أَنَا أَخِذْتُ بِحُجْرَتِي - میں پیچھے سے تہاری کمری تمام نہ ہا ہوں (ادھر تم دروازے میں گرتے پڑتے ہو) أَخِذُوا أَخِذُوا إِنْ هُمْ - اپنے اپنے ٹھکانوں پر اتر پڑے۔

فَلْيَأْخُذُوا بِأَنْفِهِمْ - تو وہ اپنی ناک تمام لے (ناک نہ ہو) لوگ سمجھیں کہ نکسیر چھوٹی ہے یہ ایک ادب اور تہذیب کی تعلیم ہے۔

وَكَانَتْ فِيهَا إِخْذَاتٌ - اس زمین گڑھے تھے جن میں پانی جمع ہو جاتا ہے۔ یہ اخاذۃ کی جمع ہے۔ یعنی گڑھا کنٹھ۔

فَوَجَدْتُهُمْ كَمَا إِخْذَاتٍ - میں نے آنحضرتؐ صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب کو گڑھوں کی طرح پایا (کوئی بڑا کوئی چھوٹا کوئی زیادہ علم والا کوئی کم علم والا) اخاذ بھی اخاذۃ کی جمع ہے بعضوں نے کہا اخاذ مفرد اس کی جمع اخذ ہے۔

وَأَمْتَلَاتِ الْإِخْذَاتُ - گڑھے بھر گئے۔
لَا تَأْخُذُكُمْ أَمْتَلَاتُ شَيْئًا لِيَسِيْرَاتٍ مِّنْ سِيْرَاتِ قِيَامَتِ
کے قریب) جو سونے کا خزانہ نکلیگا اس میں سے کچھ مت لینا (وہاں لاکھوں آدمی مارے جائیں گے)۔

فَأَخَذَ بِيَدِي وَأَنَا جُنْبٌ لِّهِ الْوَهْرُ بَرَّةٌ رِيْحًا كَأَقْرَبِ

(یعنی آنحضرتؐ صلی اللہ علیہ وسلم نے میرا ہاتھ تھاما، یا مجھ سے مصافحہ کیا) حالانکہ میں جنب تھا زینبیؓ غسل کی حاجت تھی۔)

اخیر - خدا کا نام ہے یعنی مخلوق کے فنا ہونے پر وہی باقی رہے گا۔

مَوْجُزٌ - پیچھے کرنے والا جیسے مُقَدِّمٌ آگے کرنا والا۔
كَانَ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُعْوَلُ بِأَخْرَجَةٍ - آنحضرتؐ صلی اللہ علیہ وسلم جب مجلس سے اٹھنے لگتے تو اخیر میں یوں فرماتے (گویا یہ کفارہ مجلس تھا)۔

لَمَّا كَانَ بِأَخْرَجَةٍ - جب کہ وہ اخیر تھا۔
إِنَّ الْأَخْرَجَةَ قَدْ زَنَى - اس کبخت نے زنا کیا۔ اخیر سے اپنی تئیں مراد لیا۔ (یعنی دور از رحمت الہی رانہ بارگاہِ فدائی بہیم)۔

السُّؤْلَةُ أَخْرَجَتِ الْمَرْوَةَ - سوال کرنا آدمی کے لئے ذلیل پیشہ ہے (ایک روایت میں اخراجتہ المرء ہے یعنی سوال کرنا آدمی کا آخری پیشہ ہے جب دوسری کمائیوں سے عاجز ہو جاتا ہے)۔

مِثْلُ أَخْرَجَةِ الرَّحْلِ يَأْمُرُ بِأَخْرَجَتِهِ - پالان کو پھل لکڑھی کے برابر جسپر سوار ٹیک لگاتا ہے۔

أَخْرَجَتِي يَا عُمَرُ - چلو عمر پرے ہو۔ یا اپنی رائے رہنے دو۔

مَنْ كَانَ أَخْرَجًا لِّمَنْ لَّا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ - جس شخص کا آخری کلام یہ ہو لا الہ الا اللہ (محمد رسول اللہ) خدا کے سوا کسی کی بندگی نہیں کرنا (یعنی توحید پر رسالت پر یقین رکھنا جو زبان سے نہ کہہ سکے)۔

أَمَّا الْأَخْرَجَةُ فَجَسٌّ - لیکن دوسرا شخص تو دُ گیا۔

فَمَنْ الْأَخْرَجُونَ السَّابِقُونَ - ہم دنیا میں تو دوری امتوں کے بعد آئے لیکن آخرت میں ان کے آگے

ہوں گے (درجہ یا مرتبہ یا دخول جنت یا حساب کتاب میں)۔

فی العشر الاواخر۔ اخیر کی دس راتوں میں۔
اخیر ما کلمتہم علی صلیب عبد المطلب۔ ابوطالب نے (مرنے وقت) آخری بات جو کہی وہ یہ تھی کہ میں عبد المطلب کے دین پر دنیا سے جاتا ہوں۔

اخیر ایہ نزلت یسئذینک۔ آخری آیت جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر اتری یسئذینک تل اللہ یفیکم فی الکالیۃ سے اخیر تک ہے۔ (یہ براہ کقول ہے ابن عباس نے کہا آخری آیت ربوا کی آیت اور صحیح ہے کہ آخری آیت ذالتوا یومنا شرجون فیہ الی اللہ ہے)۔

ذٰلِكَ الْاٰخِرُ اِنَّا بَيِّنَاتٍ لِّمُتَّبِعِيهِمْ۔ یہ امام بخاری کا قول ہے صحیح میں یعنی آنحضرت ص کا آخری فعل یہ ہے کہ دخول سے غسل کرتے تھے (بعضوں نے ذٰلِكَ الْاٰخِرُ پڑھا ہے یعنی ہم نے دوسری حدیث جس سے عدم وجوب غسل نکلتا ہے یا دوسرا قول عدم وجوب غسل کا اس لئے بیان کر دیا کہ محدثین کا اس حدیث کی صحت میں یا صحابہ کا اس مسئلہ میں اختلاف ہے)۔

بِسْمِ حُطْبَةَ عَمْرِ الْاٰخِرَةِ۔ یعنی عمر مذ کا دوسرا خطبہ سنا (جو انھوں نے آنحضرت ص کی وفات کے بعد سنایا تھا پہلے خطبہ میں انھوں نے یہ دعویٰ کیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات نہیں ہوئی آپ پھر دنیا میں تشریف لائیں گے دوسرے خطبے میں انھوں نے اپنی غلطی کا اقرار کیا اور معذرت کی)۔

يُغْفِرُ بَيْنَةً وَبَيْنَ الْجُمُعَةِ الْاٰخِرَى۔ یعنی اس جمعہ اور اگلے گزیرے ہوئے جمعہ یا آئندہ جمعہ کے بیچ میں جو گناہ ہیں یا ہوں گے وہ معاف ہو جائیں گے۔

لَوْلَا اٰخِرُ الْمُسْلِمِيْنَ مَا دَخَلَتْ قَوْمِيَّ الْاَلْقَمْتَمُنَا

مَكِيْنَ اَهْلِيْهَا لَمَّا مَرَّ عَمْرُوهُمُ كَا قَوْلِ (یعنی اگر دوسرا مسلمان جو اخیر میں آیا لے میں نہ ہوتے تو میں ہر ہستی کو جو فتح ہوتی فتح کرنے والوں پر بطور جاگیروں کے تقسیم کر دیتا۔

اِذَا اَخْرَجُوْا لَمْ يَخْرُجُوْا اِخْرَاجًا مَعَهُمْ اِخْرَاجًا عَلَيْهِمْ
وہ فرشتے جو وہاں آتے ہیں جب وہاں سے چلے جاتے پھر نہیں آتے یہی آنا اٹکا آخری آنا ہوتا ہے (سبحان اللہ کتبے بے شمار فرشتے ہیں)۔

عِبَادَ اللّٰهِ اٰخِرُكُمْ۔ (یہ شیطان نے جنگ احد میں پکار دیا تھا) یعنی خدا کے بند وہ ان لوگوں سے بچو جو تمہارے پیچھے ہیں (مسلمانوں کو مردود نے دھوکا دیا کھلے گروہ کو کافر بتلایا حالانکہ وہ مسلمان تھے اور مسلمان آپس ہی میں لڑتے)۔

فَجَزَاؤُهُمْ جَهَنَّمَ اِخْرَاجًا نَزَلَتْ۔ یعنی یہ آیت دُخِنَ قَوْلُ مُحَمَّدٍ اٰخِرًا۔ اخیر میں اتری ہے (یہ مطلب نہیں ہے کہ سب آیتوں کے اخیر میں اتری)۔

اِنطَلَقُوا بِهٖ اِلَى اٰخِرِ الْاَجَلِ۔ اسکو اپنا آخری ٹھکانے میں لیجاؤ۔ (سدرة المنتہی یا سبعین میں یا دنیا تمام ہوئے تک اسکو وہاں لیجا کر رکھو)۔

لَمْ يَنْظَمَا اِخْرَاجًا عَلَيْهِ۔ کبھی آخری سے آخری موقع پر بھی پیا سا نہ ہوگا۔

تَوْبَتِيْ مِنَ الْاٰخِرِ۔ آخری گنہگار سے (یعنی قیامت یا حساب کے وقت پر اور خدا سے ملنا تو مرتے کے ساتھ ہی ہو جاتا ہے اس لئے حدیث میں تکرار نہیں ہے)۔

يَوْمَ النَّفْثِ الْاٰخِرِ۔ (تیرہویں تاریخ ذی الحجہ کی) وہ آخری کوج کا دن ہے (پہلا کوج بارہویں تاریخ کی ہوتا ہے)۔

فَاِنَّ مَكْرَ لِنَا اِخْرَاجِيَّ۔ تیرا مقام (قرآن کی اس)

۱۱۱ میں اختلاف ہو کہہ لوگ اس آیت کو آخری بتاتے ہیں۔ اَلْيَوْمِ اَكَلْتُ لَحْمٍ وَعَسَمْتُ مَلِكًا لَمْ يَكُنْ لِيْ اِلَّا اَخْرَاجِيَّ۔ مراد گناہ صغیر میں در نہ کیا بزرگ گناہ کے معاف نہیں ہوتے، اس سے ترجمہ جس نے مسلمان کو عداقت حاصل کیا تو وہ ہمیشہ ہمیشہ کے لئے جہنم میں رہے ۱۱۲ میں

آخری آیت پر ہے۔ جہاں تک تو پڑھ سکے (بہشت کی سیرطریحا قرآن کی آیتوں کے شمار میں جو شخص جتنی آیتیں زیادہ پڑھ سکیگا اتنا ہی اُس کا مرتبہ بلند ہوگا)۔

التَّاسِعُونَ فِي الشَّيْبِ الْأَوَّلِ وَالْأَخِيرِ فِي الْعَشْرِ
الْأَوَّلِ وَالْأَخِيرِ - آخر کی سات یا دس راتوں میں شب قدر کو ڈھونڈو (یعنی ہینے کے آخر سے شروع کر کے سات راتوں میں یا بیسویں شب کے بعد سے سات راتوں میں)۔

أَخِرَ مَا كَلَّمَهُهُ بِهِ - آخر میں یہ بات کی۔
أَخْرِيَاتٌ - اخڑی کی جمع ہے جیسے اذاخڑ
آخر کی جمع ہے

كَلَّمْنَا مَرَّةً عَلَيْهِ أَوْ لَهَا رَدَّ عَلَيْهِ أَخْرَاهَا -
ہر بار جب اگلا جانور (اُس کو رو نہ کرے) اسپر گذر جائے گا تو پھر پھلا اُس پر آن پہنچے گا۔ (مطلب یہ ہے کہ اُس پر سے گذرنے کا سلسلہ برابر جاری رہے گا ہر اگلے کے بعد ایک پھلا اور آئیگا یہ نہ ہوگا کہ کہیں سلسلہ ختم ہو جائے۔ بعضوں نے کہا اس روایت میں رادی سے غلطی ہوئی ہے۔ اور صحیح یوں ہر کَلَّمْنَا مَرَّةً عَلَيْهِ أَخْرَاهَا مَرَّةً عَلَيْهِ أَوْ لَهَا - یعنی ساری مندرے (گلے) میں سے جب آخر کا جانور اس پر سے گذرے گا تو پھر پہلا جانور لایا جائے گا وہ اس پر سے گذرے گا اسی طرح سلسلہ قائم رہے گا اس صورت میں (مطلب صاف ہے)۔

أَفَاضَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
مِنْ أَخْرِيَاتِهِ مِثْلَ جِبْرِيلَ عَلَيْهِ السَّلَامُ - آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم عرفات سے ظہر اور عصر پڑھ کر وقت کر کے جب دن آخر ہوا اس وقت لوٹے۔

رَأَى نَاحِرَاتِي أَصْحَابِي فَقَالَ لَا يَزِيدُكَ

يُنَاخِرُونَ حَتَّى يُؤَخِّرَهُمُ اللَّهُ - آنحضرت نے دیکھا کہ آپ کے اصحاب (پہلی صف کو چھوڑ کر) پچھلی صفوں میں رہنے لگے تو فرمایا کچھ لوگ ہمیشہ پیچھے رہتے رہیں گے یہاں تک کہ اللہ بھی ان کو پیچھے ڈال دے گا۔ (اپنی رحمت اور توبہ سے محروم کر دے گا)۔

لَا تُؤَخِّرُونَ الصَّلَاةَ لِبَطْحِهَا وَلَا لِغَيْرِهَا - نماز میں دیر نہ کرنا نہ کھانے کے انتظار میں نہ اور کسی کام کے لئے۔ (یہ حدیث اُس حدیث کے خلاف نہیں ہے کہ جب رات کا کھانا رکھا جائے اور عشا کی نماز تیار ہو تو پہلے کھانا کھا لو کیونکہ اس حدیث کا مطلب یہ ہے کہ کھانا ابھی سامنے نہ رکھا گیا ہو لیکن اس کے انتظار میں نماز میں دیر کریں یہ منع ہے)۔

أَخْرَوْهُنَّ حَيْثُ أَخْرَهُنَّ اللَّهُ - چونکہ اللہ نے عورتوں کو مردوں کے بعد رکھا (یعنی ذکر اور مرتبہ میں) تو تم بھی ان کو مردوں کے بعد رکھو (ان کی صف مردوں کے پیچھے رہے)۔

بِعِشَّةٍ بِأَخْرَةِ - میں نے اُس کو ادھار پر بیچا۔
حَتَّى إِذَا كَانَ إِخْرُ الطَّوَاتِ - جب طوائف ختم ہونے کو تھا۔

وَأَمَّا نَفْسُكَ وَأَخْرُكَ - یعنی میں تیرا ایمان اور تیرا آخری عمل (خاتمہ) اللہ کی حفاظت میں دیتا ہوں
وَأَعْفِرُ لِي مَا قَدْ مَنَعْتُ وَمَا أَخْرَعْتُ - میری اگلی اور پچھلی سب گناہ بخشدے۔

أَخْشَبِيْنِ - (اس لغت کو باب الخارح الشين میں بیان کرنا تھا مگر صاحب مجمع نے یہاں ہی ذکر کیا، مکہ کے دونوں پہاڑ بوقینس اور اس کے سامنے کا پہاڑ (جبل النور) اِنِّي اُطْبِقُ عَلَيْهِمُ الْأَخْشَبِيْنِ - اگر آپ فرمائیں میں ان قریشیوں کے کافروں پر مکہ کے دونوں پہاڑوں کو ملا دوں (یہ اُن کے درمیان پس کر رہ جائیں گے)

لہ اور اس دن وہ اتنی ہی آیات پڑھ سکیگا جتنی کہ اس نے دنیا میں پڑھی ہوگی۔ پڑھنے سے یہ مراد نہیں کہ چاہے کوئی پڑھے اور کسی طرح بھی پڑھے بلکہ وہ شخص مراد ہے جو ان آیات پر کما حقہ ایمان رکھتا ہو عملاً کار بند ہو اور سمجھ کر پڑھتا ہو اور پھر ان پر عمل کرتا ہو اور اس سے۔

اخضر۔ ایک مقام کا نام جو تبوک کے قریب ہے۔ آنحضرتؐ
سفر تبوک میں وہاں اترے تھے۔

انحص۔ تلوے کا وہ حصہ جو چلنے میں زمین سے نہیں لگتا (اس
کو باب الحارح الیموم میں ذکر کرنا تھا)۔

اخ۔ بھائی دوست ہمنشین۔

أَخِيَّةٌ يَا أَخِيَّةٌ يَا أَخِيَّةٌ۔ وہ رسی یا لکڑی جس کو
جھکا کر اُسکے دونوں کنارے زمین میں گاڑ دیتے ہیں
وہ کنڈے کی طرح ہو جاتی ہے جانور کو اس سے باندھ
دیتے ہیں۔

مَثَلُ الْمُؤْمِنِ كَمَثَلِ الْفَرْسِ فِي أَخِيَّتِهِ۔ مومن
کی مثال اس گھوڑے کی سی ہے جو کنڈے میں بندھا
ہو، کبھی اس سے نزدیک ہو جاتا ہے کبھی دور مگر اس
سے بالکل جدا نہیں ہو سکتا اسی طرح مومن کو کبھی قرب
آہی حاصل ہوتا ہے کبھی گناہوں کی وجہ سے بُر
ہو جاتا ہے مگر اصل ایمان سے جدا نہیں ہوتا بلکہ
قائم رہتا ہے۔

لَا تَجْعَلُوا ظُهُورَكُمْ خِذَايَا الدُّنْيَا وَآيَاتِ۔ یعنی
ناز میں اپنی پیٹھوں کو جانور باندھنے کے کنڈوں
کی طرح ٹیڑھا مت کیا کرو۔

أَنْتَ أَخِيَّةٌ مَا بَاءَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ۔ (یہ حضرت عمرؓ کا قول ہے) انھوں نے
حضرت عباسؓ سے کہا کہ تم ہی آنحضرتؐ کے بزرگوں
میں ایک باقی ہو اور سب گذر گئے۔

يُنَاسِي مَنَاسِي رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ هِرْدِي كَرْنِي دَالَا آنحضرتؐ صلی اللہ علیہ
وسلم کی ہیردی کرے۔

الرَّجُلُ يُوَسِّعُ وَالْمَرْأَةُ تَحْتَضِرُ۔ مرد بے
پاؤں پر بیٹھے دایہا پاؤں کھڑا رکھے اور عورت سمٹ
جائے یا سمٹ کر سرین کے بل بیٹھے (اکثر روایتوں

میں الرَّجُلُ يُوَسِّعُ، ہے یعنی مرد اپنا پیٹ زمین کو
اٹھائے رکھے۔)

إِنَّ أَهْلَ الْإِخْوَانِ لَيَجْتَمِعُونَ۔ میز پر کھانے
والے اکٹھے ہوتے ہیں۔

إِذَا أَخَى الرَّجُلُ الرَّجُلَ۔ جب ایک مرد دوسرے
مرد کو اپنا بھائی بنائے۔

الْمُؤْمِنُ أَخُو الْمُؤْمِنِ لِأَيِّهِمْ وَأُمِّهِ۔ ایک مومن
دوسرے مومن کا سگا بھائی ہے۔ (امام ابو الحسن نے
فرمایا اللہ نے مومنوں کو اپنے نور سے پیدا کیا اور اپنی
رحمت سے انکو رنگا تو ہر مومن کا باپ نور ہے اور ماں
رحمت ہے)۔

لَمْ تَتَوَخَّوْا عَلَى هَذَا الْأَمْرِ وَلَكِنْ تَعَاثَرْتُمْ
عَلَيْهِ۔ تم اس اسلام کی وجہ سے بھائی بھائی نہیں بڑ
(بھائی بنا تو ازل سے تھا) بلکہ جان پہچان ہو گیا۔
اسخی بنین اصحابہ۔ آنحضرتؐ نے اپنے اصحاب
کو ایک دوسرے کا بھائی بنا دیا۔

أَعْبُدُوا اللَّهَ رَبَّكُمْ وَأَكْبِرُوا مَا خَلَقَكُمْ۔ عبادت
خدا ہی کی کرو جو تمہارا مالک ہے اور اپنے بھائی کی
یعنی میری عزت کرو۔

وَقَالَ زَيْدُ بْنُ أَبِي عَدِيٍّ۔ زید نے کہا یہ میری بھینچ
ہے (کیونکہ آنحضرتؐ نے زید بن حارثہ اور حمزہ رضی
کو بھائی بھائی بنا دیا تھا)۔

وَرَدُّ نَارِ إِثَارِ آبِنَا إِخْوَانِنَا۔ ہمہ کو آرزو ہے کہ ہم
اپنے بھائیوں کو دیکھتے (مرا دآپ کی امت کے وہ
لوگ ہیں جو آپ کی وفات کے بعد مسلمان ہوئے اور
قیامت تک ہوں گے) مترجم۔ ان حدیثوں میں تصریح
ہے اخوت رسول کریم کی مومنین کے ساتھ اس صورت
میں جس نے آنحضرتؐ کو بڑا بھائی کہا تو اس پر کچھ الزام
نہیں مگر بھائی سے مراد دین کا اتحاد رکھے نہ یہ کہ مرتبہ

اور منزلت میں آپ بڑے بھائی کی طرح ہیں۔ قرآن میں ایک قرأت دُھُورُ الْوُجُوہِ ہے یعنی آنحضرتؐ سب مسلمانوں کے باپ ہیں قدر و منزلت میں تو آپ باپ دادا تمام بزرگوں سے بڑھ کر ہیں اگر کوئی آپ کو بڑا بھائی کہہ کر توہین کی نیت کرے تو وہ کافر ہو جائے گا پیغمبروں کی ذرا سی توہین بھی کفر ہے۔ بعد ازخدا! بزرگ توئی قصہ مختصر۔

يُخَفِّضُ اللَّهُ لَكَ يَا أُسْتَحْيَ - میرے چھوٹے بھائی اللہ تجھ کو بخشنے۔

أَشْبَهَ كُنَانِي دُعَايَكَ يَا أُسْتَحْيَ - اے میرے چھوٹے بھائی ہم کو بھی اپنی دعا میں شریک کر لے۔ (یہ آنحضرتؐ نے حضرت عمرؓ سے فرمایا)۔

وَأَخَاهُ - ہائے میرے بھائی۔

فَوَقَى بَيْنَ أَخُوِي الْبُهْلَانِ - عجلانی جو رومرد میں آپ نے جدائی (فارغ غلطی) کرادی۔

بَيْنَ هَذَا الْأُسْتَحْيَ إِخَاءً - اس قبیلے سے بھائی چارہ آنحضرتؐ۔ حضرت ادریسؑ کا نام ہے۔

بَابُ الْهَمْزِ مَعَ الدَّالِ

أَدَبٌ - کھانے کے لئے بلانا۔

أَمَّا إِخْوَانُنَا بَنُو أُمَيَّةَ فَعَادُوا أَدَبَهُ - ہمارے بھائی بنی امیہ تو نہیں ہیں (مزاج میں امارت ہی) کھانے کے لئے بلاتے والے ہیں (بڑے کھلا زپلانے والے ضیافت کرنے والے اسی سخاوت اور سیر چشمی اور حسن سلوک کی وجہ سے تو لوگ معاویہؓ کی طرف مائل ہو گئے۔ دنیا داروں کی یہی روش ہوتی ہے) ایندابع۔ مہمانی کے لئے بلانا۔

الْقُرْآنُ مَا دُوبَهُ اللَّهُ فِي الْأَمْزِينِ - قرآن زینا میں اللہ کی دعوت ہے خا

إِنَّ لِلَّهِ مَا دُوبَهُ مِنْ كُفْرِهِ الرَّؤُوفِ - اللہ تعالیٰ نصرانیوں کے گوشت سے (درندوں کی) دعوت کرنے والا ہے (یعنی علف کی چراگاہوں میں وہ مارے جائیں گے اور درندے ان کا گوشت اڑائیں گے)۔

أَدَبٌ - عقلمندی بہر بات کو درستی کے ساتھ اپنے موقع پر کہنا، ہر کام کو احتیاط اور دراندیشی کے ساتھ بحالانا بزرگوں کی عزت اور عظمت کرنا۔

رَأَى بَارِدًا دَبَّ كَلْبِكَ فَنَعَمَ الْعَوْنُ الْأَدَبُ - ادب سے اپنا دل پاک کر ادب کیا اچھا مددگار ہے۔

وَاعْلَمْ أَنَّكَ مَسْئُولٌ عَمَّا دُوبْتَهُ مِنْ حُسْنِ الْأَدَبِ - یہ سمجھ لے (اپنے خطاب ہے) قیامت کے دن تجھ سے پریشانی ہوگی تو نے اپنے بیٹے کو جو اچھا ادب سکھلایا (اُس کو ادبی اور اخلاقی اور دینی اور اقتصاد اور

تعلیم دی یا نہیں۔ جو لوگ اپنے بچوں کو بغیر تعلیم کریں ہی آزاد چھوڑ دیتے ہیں ان سے سخت باز پرس ہوگی)

أَحْسَنَ تَأْدِيبَهُمَا - نرمی اور محبت اور پیار کے ساتھ اُس کو ادب سکھلایا۔

خَيْرُ مَا دُرَّتِ الْأَبَاءُ لِأَبْنَائِهِمُ الْأَدَبُ - بہتر ترکہ جو باپوں نے بیٹوں کے لئے چھوڑا وہ ادب ہے یہ ہر ایک علم و ہنر پر مشتمل ہے جس سے آخرت کی تکمیل یا دنیا کا فائدہ ہو اگر اولاد کو علم و ہنر سکھا جاؤ

تو یہ لاکھوں روپیہ کا مال و اسباب چھوڑ جانے سے بہتر ہے)۔

كَانَ عَلِيٌّ يُؤَدِّبُ أَهْلَ حَابِلَةَ - حضرت علیؓ رضی اللہ عنہ اپنے ساتھیوں کو ادب سکھاتے (یعنی تعلیم و تربیت کرتے) اخلاق حسنہ سکھاتے۔

تَأْدِيبٌ - ادب سکھانا۔

اسْتَيْدَأَبْتُ - ادب حاصل کرنا۔

إِدَاةٌ - مصیبت بلا سختی۔ اِدَادٌ - اس کی جمع ہے۔

رَأَيْتُ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي الْمَنَامِ
نَقَلْتُ مَا لَقَيْتُ مِنْ أُمَّتِكَ بَعْدَ لَوْ مِنْ الْإِدَادِ
وَإِدَادٍ - میں نے آنحضرتؐ کو خواب میں دیکھا
اور عرض کیا یا رسول اللہؐ میں نے آپ کے بعد آپ
کی امت سے کیا کیا سختیاں اور خرابیاں اٹھائیں
یہ حضرت علیؑ کا قول ہے۔

أَذْرَةٌ - يَا أَذْرَةَ يَا أَذْرَةَ - فتن کی بیماری یعنی خبیثہ پھر جاننا۔
إِنَّ رَجُلًا أَنَا وَرَبِّهِ أَذْرَةٌ - ایک شخص آنحضرتؐ
کے پاس آیا اس کے خبیثہ پھول گئے تھے۔
إِنَّ مُوسَى أَذْرٌ - بنی اسرائیل کہتے تھے موسیٰؑ کے
خبیثہ بڑھ گئے ہیں (جب ہی تو اکیلے لوگوں سے آڑ کر
نہاتے ہیں)۔

فَإِنْ أَدْرَتْ خُصْمَيْتَاهُ - اگر اس کے فوٹے پھول جائیں۔
أَذَانٌ - عضو تناسل۔

فِي الْأَذَانِ الْبَيْضُ - یعنی ذکر کے کاٹ ڈالنے میں
پوری دیت دینی ہوگی۔ (بعضوں نے أَذَانٌ ذال
سجڑے پڑھا ہے)۔

أَذْرٌ - يَا إِذَا مَا إِذَا أَدَامٌ - سالن جس سے روئی لگا کر کھائیں
جیسے سرکہ رنگ وغیرہ۔

بَعْدَ إِذَا مَا الْخُلُّ - سرکہ کیا اچھا سالن ہے۔
يَا بَعْدَ إِذَا مَا الْخُلُّ - أَدَامٌ إِذَا مَا - کی جگہ ہے
اور آدھا اور آدھ بھی آتی ہے۔

سَيِّئًا إِذَا مَا الْخُلُّ - تمہارے سالنوں کا سردار
سرکہ ہے۔

سَيِّئًا إِذَا مَا أَهْلُ الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ الدَّخْمُ -
دنیا اور آخرت دونوں کے سالنوں کا سردار گوشت
ہے۔ (اس حدیث سے ان لوگوں کا رد ہوتا ہے جو
گوشت کو سالن نہیں کہتے)۔

وَأَنَّهَا لَتَأْدُ مُبِيًا - وہ اسکا سالن بناتی تھی۔

وَعَصْرَتْ عَلَيْهِ أُمُّ سُلَيْمٍ عِلَّةً لَهَا فَإِذَا مَثَّةُ
يَا فَإِذَا مَثَّةُ يَا فَإِذَا مَثَّةُ - اور ام سلیم نے اپنی ایک
بچی اُس پر نچوڑ دی اور اس کو سالن دار بنا دیا۔
إِنَّكُمْ تَأْتُونَ مُؤَنَّ عَلَى أَصْحَابِكُمْ - تم اپنی ساتھیوں
میں سالن دار ہو رہی یعنی مالدار ہو بعضوں نے کہا یہ
راوی کی غلطی ہے صحیح اِنَّكُمْ تَأْتُونَ مُؤَنَّ ہے۔
أَذْرٌ يَا أَذْرٌ - محبت اور الفت ڈالی۔

فَوَاتَةٌ أُخْرَى أَنْ يُؤَدَّ مَا يُؤَدُّ - بے نیکنا۔ جس
عورت نکاح کرنا چاہتا ہے اُس کو دیکھ لینے سے امید
ہوتی ہے کہ تم دونوں میں محبت اور الفت رہے گی یا
اُس کا دیکھ لینا تم دونوں میں محبت اور الفت ڈالے گا
(سبحان اللہ شریعت نہی کے قربان جو بات بھی اس
میں ہے وہ حکمت اور مصلحت ہے پڑھے لیکن مسلمانوں
نے قبیح رسمیں اختیار کر کے شریعت کے احکام کو پس
پشت ڈال دیا ہے۔ بن دیکھے عورتوں سے شایاں کرتے
ہیں پھر جھگڑے اور فساد پیدا ہوتے ہیں)۔

فَإِذَا إِذَا أَدَامٌ - ناگاہ حضرت آدمؑ نظر آئے (اور انکو
آدم اس لئے کہتے ہیں کہ وہ گندم گون تھے)۔
أَدَمَةٌ - گندم گونی۔

وَإِذَا بِالْأَذْمَةِ - اور نہ وہ گندم گون ہیں۔
إِنَّ كُنْتُ تُرِيدُ النِّسَاءَ الْبَيْضَ وَالنُّوْفَ
الْأَذْمَةَ - اگر آپ کو گورے رنگ کی عورتیں اور
خالی رنگ کی یا سفید کالی آنکھ والی اونٹنیاں درکار
ہیں۔

إِنَّتِكَ الْمَرْدَمَةُ الْبَشْرَةُ - تیری بیٹی عقل مند
اور تجربہ کار۔

أَدِيمٌ - چمڑا۔ اُسکی جگہ اِدِمَةٌ اور اُدْمٌ اور اُدْمٌ
آتی ہے۔

وَأَدِمَةٌ فِي النَّبِيَّةِ - اور چند چمڑے جو دباغت

نُودِيكَ إِلَى حُفْرَتِكَ - ہم تجھ کو تیری قبر تک پہنچا دیں گے۔

مَنْ عَسَلَ مَيْتًا وَاذَى فِيهِهِ الْأَمَّاكَةَ - جس نے میت کو غسل دیا اور اس میں امانت ادا کی (یعنی حرمیت اُس میں دیکھا بیان نہیں کیا)۔

أَكْفَدُ لِلَّهِ الْحَافِظِ الْمُؤَدِّي - شکر اللہ کا جو نگہبان ہے قوت دینے والا ہے۔

يَسْتَعِينُ أَدَاةً - لڑائی کا ہتھیار مانگتا ہے۔

وَلَا هُمْ يُرَدُّونَ مَا لَنَا عَلَيْهِمْ - اور نہ جو حق ہمارا اُن پر ہے؛ سکو ادا کرتے ہیں (یعنی نہ کھانا کھلاتے ہیں نہ مہمانی کا نقد پیشہ تو ال کرتے ہیں)۔

أَذَاهُمُ - سب سے اچھا کر نیوالا۔

بَابُ الْهَمَزِ مَعَ الدَّالِ

الذَّبْحُ - ایک شہر جو کمرستان میں ہے
أَذَى - کاٹنا۔

سَيِّفٌ أذُوذٌ - کاٹنے والی تلوار۔

أَذَانٌ - (ادھر گزر چکا) عضو تناسل۔

أَذْخَرٌ - ایک خوشبودار گھاس۔

إِلَّا إِذْ خَرَفَانَةٌ لِبَنِي تَمِيمٍ قَبْرٌ مَرَانَا - مگر اذخر وہ ہمارے گھروں اور قبروں کے لئے کام میں آتی ہے۔

وَاعْدَتِي إِذْ خَرَفْتَا - کہہ کی اذخر میں کلیاں پھوٹ آئیں۔

أَذْخَرٌ - ایک مقام کا نام جو مکہ اور مدینہ کے درمیان واقع ہے۔

أَذْرِبِي - آذر بیجان کی طرف نسبت ہے جو بلایت ایمان میں ایک ملک ہے۔

لَنَا لَسَنُ التَّوْبَةِ عَلَى الصُّوفِ الْأَذْمِي كَمَا يَأْكُمُ أَحَدُكُمْ التَّوْبَةَ عَلَى حَسَاكِ السُّعْدَانِ -

کے لئے پڑتے ہیں

قَبْلَهُ حُفْرًا مِنْ أَدِيمٍ - ایک لال ڈیرہ نرمی (چمکے) کا
وَشَاحٍ مِنْ أَدِيمٍ - چمکے کا کرپڑ۔

عَسَاؤُهُمْ شَرٌّ مِنْ نَحْتِ أَدِيمِ السَّمَاءِ - اُس زمانہ کے عالم (مولوی) لوگ تمام سطح آسمان کے نیچے رہنے والوں میں بُرے ہوں گے (تمام فسادات انہی سے نکلیں گے)۔

إِدِيمُ الْأَنْبِضِ - روئے زمین۔

أَدَاءٌ - کسی کا حق پورا دینا۔

إِيدَانٌ - قوت بڑھانا۔ اور قوت دینا۔ (مدد کرنا)۔

تَخْرُجُ مِنَ تَيْلِ الْمَشْرِقِ جَيْشٌ أَدَى شَيْءٍ قِيٍّ أَعْدَاؤًا - پر رب (مشرق) کی طرف سے ایک لشکر نکلیگا جو سب سے زیادہ زوردار اور باسامان ہوگا۔

أَسْأَيْتُ مَا جَلَّأَتْ خَرْجَ مُؤَدِّ يَأْتِ شَيْطَانًا - بھلا بتاؤ
ایک شخص پر سے ہتھیاروں سے مسلح ہو کر خوشی خوشی نکلا

مُعَوَّدُونَ مُؤَدُّونَ - زوردار ہتھیار
لَا تَشْتَرُ لُبًّا إِلَّا مِنْ ذِي إِدَاءٍ - اُسے مشک سے

پانی پیو جس پر سر بندہن ہو۔
فَأَخَذَتْ الْأَذْفَاءُ - میں نے یانی کی چھاگل لی۔

(یا لوطا یا مشکیزہ لیا)۔
وَاللَّهِ لَا سُدَّادَ يَنْتَهَى عَلَيْكُمْ - قسم خدا کی میں اس

سے تمہاری شکایت کر کے تمہارے مقابلہ میں مدد کا
خواستگار ہوں گا۔

لَتُؤَدَّيَنَّ الْحُقُوقُ يَا لَتُؤَدَّيَنَّ الْحُقُوقُ - قیامت
کے دن حقوق دلانے جائیں گے۔ یا تمکو حقوق ادا

کرتے ہوں گے۔
أَوْ يَسْمَعُ عَلَيَّ مِنْ بَيْنِ يَدَيْكَ مَا أُوَدِّي بِهِ أَمَانِي

اسی روزی مجھ پر کشادہ کر کہ میں جو حقوق مجھ پر ہیں
(بیوی بچوں عزیز واقرباء کے) انکو ادا کر سکوں۔

تم کو آذربجان کے کسل پر (جو بہت نرم اور عمدہ ہوتا ہے) سونے میں ایسی تکلیف ہوگی جیسے سعدان کے کانٹوں پر سونے میں ہوتی ہے۔ (سعدان بہت کٹائی جو ایک کانٹے دار جنگلی گھاس ہے، اونٹ اُس کو بہت مزے سے کھاتا ہے)۔

اَذْرُوح۔ ایک بستی کا نام جو ملک شام میں ہے۔

کَمَا بَيْنَ جَبْرِي وَ اَذْرُوحٍ۔ جتنا جبری اور اذروح کے درمیان فاصلہ ہے۔

اَذْنُ سِنَا۔

مَا اَذْنُ اللّٰهِ لَشَيْءٍ كَاذِبٍ لِّسِنِي يَتَعَنَّى بِالْقُرْآنِ
اللّٰهُ تَعَالَى كَيْسِي حَيْزٍ كَوَاتَا سَوَجٍ مَّوَكَّرٍ نَّهِي سِنَا جَتَا
كَيْسِي حَيْزٍ كَوَاتَا سَوَجٍ مَّوَكَّرٍ نَّهِي سِنَا جَتَا
كَيْسِي حَيْزٍ كَوَاتَا سَوَجٍ مَّوَكَّرٍ نَّهِي سِنَا جَتَا

مَا اَذْنُ اللّٰهِ لِعَبْدِي شَيْءٍ اَفْضَلَ مِنْ رُكْعَتَيْنِ
اللّٰهُ تَعَالَى بِنَسْءِ كِي كَوْنِي حَيْزٍ تَوَجَّهِي سِنَا جَتَا
تَوَجَّهِي سِنَا جَتَا

اَذَانٌ۔ یا رَايَ اَذَانَ يَأْتِي اَذِينَ۔ آگاہ کرنا۔ شرعی معنی نماز کے لئے پکارنا۔

مِثْلُ نَهْءٍ۔ اذان کا مینار۔

قَرَسُوا الْمَاءَ فِي الشَّنَاكِ وَ صَبَّوْهُ عَلَيْهِمْ فِيهَا
بَيْنَ اَذَانَيْنِ۔ ایسا کر دو پُرانی مشکوں میں پانی
ٹھنڈا کرو اور صبح کی اذان اور اقامت کے بیچ میں ان
پر پانی ڈالو۔

بَيْنَ كُلِّ اَذَانَيْنِ صَلَوةٌ۔ ہر ایک اذان اور اقامت
کے درمیان سنت نماز ہے (اس حدیث سے یہ نکلا کہ
مغرب اور عشا کی اذان اور اقامت کے بیچ میں بھی
سنت کا دو گانہ پڑھ سکتے ہیں لیکن عشا کی فرض سے
پہلے چار رکعت سنت کی پڑھنا آنحضرتؐ سے ثابت
نہیں ہے معلوم نہیں فقہار نے اسکو کہاں سے لکھا ہے)

اِذَا خَرَجْتُمْ لِلشَّعْرِ فَاذِّنَا۔ جب دونوں تم سفر کے لئے
نکلو تو دونوں اذان کہو (یعنی ایک اذان کہے دوسرا اس
جواب دے تو گویا دونوں نے اذان دی بعضوں نے
کہا تثنیہ سے مراد یہاں واحد ہے جیسے یخرج منها اللؤلؤ
والمرجان میں۔

اَذِنُ وَعَلَى الْبِدَاعِ۔ (ابراہیم) تو لوگوں کو پکار دے
انکو سنا دینا میرا کام ہے (ابراہیم نے پکارا لوگو اللہ نے تم
پر فائدہ کبر کاج فرض کیا جن رد حوض جنتی بار لیک کہا
ادتے ہی بار انکو حج نصیب ہونگے۔

بَعَثْنِي اَبُو نِيْظَرٍ فِي تِلْكَ الْحَجَّةِ فِي مَرَّةٍ ذِي نِيْنٍ۔
ابو بکر صدیق رضی نے اس حج میں مجھ کو بھی ان لوگوں
کے ساتھ بھیجا جو لوگوں کو آگاہ کرنے لئے گئے تھے۔

اَذِنَ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِالْعَزْدِ۔ آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے لوگوں کو جہاد کے لئے چلنے کی خبر
کر دی۔

اَذِنَ بِتَوْبَتِنَا۔ ہماری توبہ قبول ہونے کی خبر کر دی۔
وَ اِنَّ الدُّنْيَا اَذْنَتْ بِعُتُوِّهَا اَذْنَتْ بِعُتُوِّهِمْ۔ دنیا خبر دیدی کہ
اب وہ ختم ہونے والی ہے یعنی اُسکا زمانہ بہ نسبت
گذشتہ زمانہ کے قلیل رہ گیا ہے گو ہزاروں برس باقی
ہوں)۔

فَاذَّنَهُ بِالصَّلَاةِ۔ آنحضرتؐ کو نماز کے لئے آگاہ کیا۔
اَلَا اَذْنَتْ مَوْبِي۔ تم نے مجھ کو خبر کیوں نہ دی۔
فَاذَّا فَرَعْتَنُ فَاذْنَتِي۔ جب تم غسل سے فارغ
ہو تو مجھ کو خبر دو۔

فَاذِنَ بِهَوْنٍ۔ ہر قل کو خبر دیدی
اَذِنَ لَيْلَةَ بِالرَّجِيلِ يَا اَذِنَ۔ ایک رات آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم نے لوگوں کو کوچ کرنے کے لئے خبردار
کیا۔

اَذْنَتْ بِهَمِّ شَجْرَةَ۔ ایک درخت نے آنحضرتؐ

لَا تَأْذَنُ فِي بَيْتِهِ وَهُوَ شَاهِدٌ - جب خاوند موجود
ہو تو کسی کو اندر آنے کی اجازت نہ دے۔

رَأْسُ مَنَافِقِ - اجازت چاہنا۔ اذن مانگنا۔

إِذَا اسْتَأْذَنُوا نُوْكُمُ يَا اسْتَأْذَنُوا نُوْكُمُ - جب عورتیں تم
سے باہر جانے کی اجازت مانگیں (یعنی مسجد میں یا

عید یا عیادت یا کسی بناوی یا دینی ضرورت کے لئے) تو
انکو اذن دو (اس حدیث سے یہ نکلتا ہے کہ خاوند کو

عورت کا ہمیشہ ایک گھر میں قید رکھنا اور باہر جانے کی
اجازت نہ دینا صریح ظلم ہے)۔

إِذَا - جب تو یا ناگاہ یکایک۔

فَإِذَا ذَاكَ صَبِيحًا مِّنَ الدَّهْرِ - جب تو وہ ہمیشہ کے
روزے ہو گئے ذن کے بھی یہی معنی ہے

أَذْنٌ - کان۔

صَمِعَ الْقَلَمَ عَلَى أَذْنِكَ يَا نَبِيَّ أَدَّكُمْ لِلسَّمَاءِ قَلَمٌ
اپنے کانوں پر رکھ لیا کر۔ ایسا کرے سے جو بات لکھنا
چاہتا ہے وہ خوب یاد آئے گی۔

هَذَا الَّذِي أَدْنَى اللَّهِ بِأَذْنِهِ - یہ وہ شخص ہے
جس کا کان اللہ سے سجا کر دیا۔

يَا ذَا الْأُذُنَيْنِ - آنحضرت نے انس رضی اللہ عنہ کو فرمایا
دو کان والے یہ بطور مذاق کے فرمایا یا مطلب یہ ہے

کہ اچھی طرح سنو اور یاد رکھو کیونکہ ایک چھوڑ دوکان
اللہ نے دیے ہیں۔

الْأُذُنَانِ مِنَ الرِّاسِ - دونوں کان سر میں
داخل ہیں (مطلب یہ ہے کہ سر کے ساتھ ان پر بھی

مسح کرنا چاہئے)۔

كَانَ الْأَذْنَانِ بِأَذْنَيْهِ - گویا فجر کی تکبیر آپ کا زون
سے سن رہے ہیں (مطلب یہ ہے کہ فجر کی سنتیں آپ

بہت ہلکی پھلکی پڑھتے تھے)۔

أَذْنُهُ أَوْ أَذْنُ أَسْ خَفِصٌ كَمَا كُنْتُمْ كَبْتُمْ فِي جَوْهَرَاتِ

کو خبر کر دی کہ جنات آئے ہیں

فَإِذَا نُوْكُمُ نُوْكُمُ أَيَّامٌ - تین دن تک اُس کو خبر دار کر دیا
(حضرت سلیمان کو عہد کی قسم اب نہ نکلنا ہو سکتا۔

کہتے ہیں یہ حکم خاص ہے مدینہ کے سانپوں سے بعضوں
کہا ہر ملک کے سانپوں سے جو گھر میں نکلیں)۔

يُؤْذِنُ نُوَابِحَ حَرْبٍ مِّنَ اللَّهِ - اُن کو خبر دے بجائے کہ
اللہ تمہارے اُن سے لڑنے والا ہے۔

إِذْنٌ - اجازت دینا۔

فَإِذَا إِذْنٌ لِّكُنَّ أَنْ تَحْرَجْنَ فِي سَاحَتِكُمْ عَوْرَتِي
تم کو حاجت ضروری (جیسے پیشاب پانچخانہ) کے لئے

باہر نکلنے کی اجازت ہے (اسی طرح ضروری سامان
خوراک اور پوشاک کے لانے کے لئے اگر کوئی مزد

لانے والا نہ ہو تو)۔

مَنْ تَوَلَّى قَوْمًا يَخْتَارُ إِذْنِ مَوْلَاهُ - جو غلام بنیو
مالکوں کی اجازت کے دوسرے کسی کو مولیٰ (مالک)

بنائے۔

نَحْنُ وَاللَّهُ الْمَادُونُ لَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ وَالْقَائِلُونَ
صَوَابًا رَامَ ابْرَاهِيمَ عِدَّةً فِي قِيَامَتِ

کے دن ہم کو بات کرنے کی اجازت ملے گی اور تم ٹھیک
بات کہیں گے اس آیت کی تفسیر کی آلاء مِّنَ إِذْنِ

لَهُ التَّوْحِيدِ وَقَالَ صَوَابًا

فَلَا يَكُونُونَ اجْتِدَابًا وَلَا تَابِرًا كَلِمًا إِلَّا بِإِذْنِ
بندے کوئی کام نہ کر سکیں گے نہ چھوڑ سکیں گے جب

تک میرا اذن نہ ہو تو ہر ایک کام اذن الہی پر موقوف
ہے۔

إِهْلِي لِمَا احْتَلَفَ فِيهِ بِأَذْنِكَ - جن باتوں میں
اختلاف ہے اُن میں اپنے حکم سے جو کوئی بات بھجھاؤ

لَا تَأْذَنُ فِي بَيْتِهِ إِلَّا بِأَذْنِي - اُس کے گھر میں کسی
غیر مرد کو آنے کی اجازت نہ دے۔ مگر اُس کے اذن سے۔

لہ ترجمہ۔ صحت اس کی شفاعت قبول ہوگی جس کو خاوند نکلنے (شفاعت کرنے کی) اجازت دے اور وہ (یعنی خانقہ) ٹھیک و موزوں و مناسب
شفاعت کرے (یعنی جس کا سن ہے اس کی) ۱۲ ص

مَنْ كَرِهَ لِقَاءَ إِسْرَائِيلَ فَاجِدْ كَلْبًا

صُغْرًا إِذَا سَمِعْتَهُ اخْتِيارًا ذَكَرْتُ بِهِ وَرَأَى ذِكْرَهُ
بَشِيرًا عِنْدَهُ هُمْ أَذَى - اگر میری تعریف کوئی اُن کے
سامنے کرے تو وہ بہرے ہو جاتے ہیں۔ اگر برائی کرے
تو سننے لگتے ہیں (ہمارے زمانہ میں عموماً اکثر مسلمانوں کو
یہی اخلاق ہیں کسی کی محنت اور عمدہ کاموں کی تیراد
نہیں دیتے اور ذرا سی غلطی یا خطا کو الم نشرح (بیانیہ)
کو دیتے ہیں)۔

آذی۔ نجاست اور بیدہ اور ہر ایک تکلیف دینے والی
چیز (جیسے کوڑا کرکٹ کچرا کاٹا وغیرہ اور بچہ کے سر
کے بال اور نجاست وغیرہ)۔

أَوْ يَبْطُونَ عَيْنَهُ الْآذَى - بچہ کے سر کے بال نجاست
وغیرہ اُس سے دور کرو۔ (یعنی عقیقہ میں ساتویں دن)
أَذْنَاهَا إِمَّا طَلَةُ الْآذَى عَنِ الظَّرِينِ - کم سے کم
ایمان کی شاخ یہ ہے کہ راستہ میں سے ایذا دینے والی
چیز (جیسے بچہ کا ٹاٹا نجاست کوڑا کچرا) ہٹا دے۔

مُكَلِّمٌ مَوْذِي النَّارِ - جو شخص خلق اللہ کو ایذا دے
وہ دوزخ میں جائے گا۔ یا ہر ایک ایذا دینے والے
جانور کو آگ میں جھونکنا چاہئے۔

كَأَنَّ لَكُمْ الذَّمَّ فِي إِذِي الْمَاءِ - گویا وہ چیز نیشیاں
ہیں پانی کی سخت موج میں۔

تَلْتَلِطُ الْآذَى أَمْوَالُهَا - ادا ذی آذی کی جمع کو
(یہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے خطبہ میں ہے)۔

مَالُهُ يُؤْذِيهِ - جب تک زشتوں کو وہاں ایذا نہ دے
(یعنی حدیث (گندگی) کی بدبو سے) یا کسی مسلمان کو ہاتھ
یا زبان سے ایذا نہ پہنچائے۔

كَتُّ الْآذَى - رستے میں ایذا دہی سے باز رہنا مثلاً
راستہ تنگ کرے یا عورتوں کو چیرے یا ٹوہ لگائے یا
گھروں میں جھانکے۔

فَأَنَّ الْمَلَائِكَةَ تَتَذَكَّرُ بِمَا يَتَّذَرُ الْإِنْسَانُ
يَا كَأَذَى مِمَّا يَتَذَكَّرُ الْإِنْسَانُ - زشتوں کو بھی
اُن چیزوں سے ایذا ہوتی ہے جن سے آدمیوں کو ایذا
ہوتی ہے۔

فَلَا تُؤْذِي جَارَكَ - تو وہ (جو شخص قیامت پر ایمان
رکھتا ہے) اپنے پڑوسی کو نہ ستائے۔

بَابُ الْهَبْزَةِ مَعَ الرَّاءِ

إِرْبٌ - حاجت اور عضو اور عقل اور دین اور شر اور باری
اُس کی جمع اَرَابٌ اور اَرَابٌ ہے اَرْبٌ انگشت
شہادت اور درمیانی انگلی کے درمیان کا فاصلہ۔
أَرْبَةٌ - گرجہ بن کھولے نہ کھلے۔

دَعَا الرَّجُلُ أَرِبَ مَالَهُ يَا أَرِبَ مَالَهُ يَا
أَرِبَ مَالَهُ - یعنی چھوڑو اسکو اُسکے اعصاب اچھا
(یہ بددعا نہیں ہے بلکہ تعجب کے طور پر ہے جیسے کہتے
تَرِبَتْ يَدَاہُ، اور اردو میں کہتے ہیں اجی کہنے دو مولا
انگوڑا کیا کہتا ہے اگر بددعا بھی ہو تو دوسری حدیث
میں ہے جس کے لئے میں بددعا کی تو اس پر رحمت کر
بعضوں نے کہا یہ اَرِبٌ یا اَرْبٌ سے ہے۔ یعنی اسکو
احتیاج ہوئی تو اُس نے پوچھا اچھا کہتا کیسا ہے، چاہتا
کیسا ہے۔ یا اُسکو کوئی ذرا سی احتیاج ہے اچھا کیا کہتا
ہے یا یہ آدمی تو عقلمند معلوم ہوتا ہے اچھا کہتا کیا ہے۔
آخری معنی پر یہ اَرْبٌ یا اَرْبٌ سے نکلا ہے
یعنی عقلمند ہوا۔

الْأَرَابِيُّ الْأَرَابِيُّ - یعنی ادب والا عقلمند (دوسری
حدیث میں ہے اَرِبٌ مَالَهُ - یعنی عقلمند ہے کیا کہتا
ہے بعضوں نے اس میں بھی یوں روایت کیا ہے اَرِبٌ
مَالَهُ - معنی وہی ہے)۔

أَرَابِيَّتٌ عَنْ ذِي بَنِيكَ - تیرے ہاتھ گر جائیں۔

یا تو محتاج ہو جائے۔ (یہ حضرت عمرؓ کا قول ہے)۔
مَنْ خَشِيَ اَرْبَهُمْ - جو کوئی ساہنوں کی بدی (شر)
سے ڈر کر ان کو چھوڑ دے (مارے نہیں)۔

يَسْجُدُ عَلَى سَبْعَةِ اَرْبَابٍ - یا اَرْبَابٍ - سات اعضا
کے بل سجدہ کرے اَرْبَابٍ بھی حاجت کو کہتے ہیں۔

كَانَ اَمْلَكَكُمْ لِارْبِهِ - یعنی آنحضرتؐ اپنی
خواہش اور احتیاج پر تم سب سے زیادہ اختیار و قہر
رکھتے تھے (بعضوں نے بلا تباہیہ روایت کیا ہے یعنی
اپنی حاجت یا عضو تناسل پر پوری قدرت رکھتے تھے)
هَلْ يَنْزُو سِجِّ مَنْ لَّا اَرْبَ لَهُ - کیا وہ شخص بھی کھج
کرے جسکو عورتوں کی حاجت نہ ہو۔

لَا اَرْبَ لِي - مجھ کو کوئی احتیاج نہیں ہے۔

كَانُوا يَعْلَمُونَ مِنْ غَيْرِ اَدْوِي (الاسما بقرہ - منث)
کو غیر ادوی الاربہ یعنی ان لوگوں میں سے جسکو عورتوں
کی خواہش نہیں ہے سمجھتے تھے۔

فَاَرْبَتْ بِاَبِي هُرَيْرَةَ - میں نے ابو ہریرہ کو چمکے دیا
(یہ عمرو بن عاص کا قول ہے)۔

لَا يَا اَرْبَابُ عَلَيْكُمْ حَمْدًا وَاَصْحَابَهُ - ایسا نہ ہو کہ
محمدؐ اور ان کے ساتھی تم پر سختی کریں (بہاری قدیہ
مانگیں)۔

لَا تَنَازَرَنَّ عَلَيَّ بَنَاتِي - میری بیٹیوں پر سختی نہ کر
سعید بن عاص کا قول ہے)۔

اَرْنِي بِكَيْفِ مَوَدَّةٍ - سالم موندہ حالایا گیا
مَوَدَّةً اَرْبَابَةً اَلْمَرْيَبِ جَهْلٌ وَّعَنَاءٌ - عقلمند کو فریب
رینا نارانی اور رنج اٹھانا ہے (وہ فریب نہیں
کھانے گا)

خَرَجَ بِرَجُلٍ اَرْبَابٍ - ایک شخص کے بدن میں چھوڑ
نکل آئے یا اَرْبَابٍ ایک چھوڑا نکل آیا۔
اَمْرًا بَتَّ عَنْ يَدَيْكَ - تیرے ہاتھ گر جائیں۔

اَعْتَقَ اللّٰهُ بِكُلِّ اَرْبٍ - ہر عضو کے بدل اللہ آزاد
کرے گا۔

اَاَرْبَتْ يَا اَرْبَتْ عَلَى الْقَوْمِ - میں ان پر غالب
ہوا ان پر فتح پائی۔

مَا اَرْبٌ - ایک مقام کا نام جو ملک یمن میں ہے وہاں
نمک پیدا ہوتا ہے۔ اور قوم سب کے محل کا بھی نام تھا
اَرْبَانِي - سختی۔ بلا۔ آفت۔

اَرْبَعٌ - چار (منث)

اَرْبَعَةٌ - چار (مذکر)

حَدَّثَنَا الْقُرْآنُ عَنْ اَرْبَعَةٍ - چار مردوں سے
قرآن سیکھو (اس لغت کو باب الراسع الباری میں ذکر
کرنا تھا مگر صاحب مجمع نے یہاں بیان کر دیا)۔

اَمْرٌ مَّكْرُوبٌ اَرْبَعٌ - میں نگر چار باتوں کا حکم کرتا ہوں
رأس وقت تک حج فرض نہیں ہوا تھا اس لئے اسکا
ذکر نہیں کیا اور پانچویں بات یعنی خمس مال غنیمت کا
ادا کرنا یہ حکم خاص عبدالقیس قبیلے والوں کے لئے ہے
کیونکہ وہ جنگی لوگ تھے تو دَانَ تَوَدُّوْا کا عطف اربع
پر ہے اس صورت میں یہ اعتراض نہ ہو گا کہ باتیں
پانچ ہوئیں نہ کہ چار)۔

يَوْمَ الْاَسْرِ بَعَاءٌ - چہار شنبہ کا دن بدوہ کاروز۔

وَقَتِ النَّبِيِّ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اَنْ يَخْلِفَ
الرَّجُلُ عَائَتَهُ كُلَّ اَرْبَعَيْنِ - آنحضرتؐ صلی اللہ
علیہ وسلم نے زیر نمان کے بال موندنے (یا نورہ لگانے)
کے لئے ہر چالیس روز میں ایک بار مدت مقرر کی ہے
(یعنی زیادہ سے زیادہ یہ ہے اور کم کی کوئی حد مقرر
نہیں) مستحب یہ ہے کہ ہر ہفتہ میں ایک بار موندنے کا
فی جمع البهار)۔

اِنْ كَرِهْتُمْ اَلْاَسْرَ بَعَاءٌ - اگر میں چہار شنبہ (بدوہ)
کو تیرے پاس نہ آؤں یا کھیت کی نالی پر۔

یہاں سے
موا
تکر
اسکا
پانچ
یا کب
اے
کھائے
رد و
کیا
ہے
بائیں۔

كُوْبَيْتُهُمَا قَالِ اَرْبَعُونَ - کعبہ اور بیت المقدس
(دو دنوں کے بننے میں) کتنا فاصلہ ہے فرمایا چالیس برس
کا (یعنی بیت المقدس کعبہ کے چالیس برس بعد بنا حالانکہ
کعبہ کو حضرت ابراہیم علیہ السلام نے در بیت المقدس کو حضرت
داؤد نے بنایا اور دونوں میں بڑا فاصلہ تھا مگر یہ بڑھ سکتا
ہے کہ حضرت داؤد سے پیشتر بیت المقدس بنا ہوا اور
دیران ہو گیا ہو اور حضرت داؤد نے دوبارہ بنایا ہو)۔
فَوَضَّ لِلْمُهَاجِرِينَ اَرْبَعَةَ اَلْفٍ رِجْلٍ اَرْبَعَةَ -
حضرت عمر نے ہر ایک مہاجر کے لئے سالانہ چار ہزار
درہم مقرر کئے یا چار ہزار قسطوں میں۔

يُعَوِّدُ عَلَى جَنَائِمِهِ اَرْبَعُونَ - جس مسلمان کو جنازہ
پر چالیس آدمی نماز پڑھیں (دوسری روایت میں
تتر آدمی مذکور ہیں یہ اس کے خلاف نہیں ہے اللہ تعالیٰ
کو ہر طرح اختیار ہے کہ چاہے تو چالیس میں سو کا ثواب
دے)۔

اِرْتٌ - میراث، ترکہ،

اِنَّكُمْ وَعَلَى اِرْتٍ مِّنْ اِرْتِ اَبِيكُمْ اَبْرَاهِيمَ
تم اپنے باپ ابراہیم کی میراث کے وارث ہو (یعنی
ان کے طریق پر ہو)۔

كُنْتُ مَعَ عَمْرٍ وَاِذَا نَاوُزْتُ بَعُوَا - اسلم
نے کہا میں حضرت عمرؓ کے ساتھ تھا اکیلا صرار میں
(جو مدینہ کے قریب ایک مقام ہے) کہ آگ روشن
دکھائی دی۔

تَابِرَيْثٌ - آگ روشن کرنا۔

بَارَاتٌ - اور اِرَيْثٌ - آگ۔

اِرْتُلٌ - ایک مقام جو مکہ اور مدینہ کے درمیان ہے اسکو
ابواء بھی کہتے ہیں۔

اِرْجٌ - خوشبو پھوٹ نکلنا۔ یا پھوٹ پھوٹ کر آواز سے رونے۔

لَقَاءَهُ سَلَى عَمْرًا اِلَى الدَّنَّ اَيْنَ اِرْحَ النَّاسِ

جب مدائن میں حضرت عمرؓ کے موت کی خبر آئی تو لوگ
پھوٹ پھوٹ کر رونے لگے۔ (سبحان اللہ خلافت
ہو تو ایسی ہو، جس حاکم سے رعایا کو محبت ہو وہ حاکم
کا ہے کو ہے وہ تو ماں باپ سے بڑھ کر ہے)۔

اِرْجُوَانٌ - نہایت سرخ (اس کو باب الراوح الکیم میں ذکر کرتا
تھا مگر صاحب مجمع نے یہاں بیان کر دیا)۔

اِنَّ اَرْكَبَ الْاُرْمُجُوَانِ - میں سرخ زمین پوش پہن
سوار نہیں ہوتا یعنی ریشمی زمین پوش پہن۔

كَلَى عَنِ الْقِرْدِ الْاُرْمُجُوَانِ - آپ نے ریشم اور ارجوان
سے منع کیا۔

اِرْجُوَانٌ - (اس کو باب الراوح الکیم میں ذکر کرنا تھا) جھولا
بعضوں نے کہا لکڑی جس کو اپنے مقام پر رکھتے ہیں
اُسکے دونوں کنارے پر بچے بیٹھتے ہیں اور ہلاتی ہیں۔

ایک طرف سے اڑتی ہوتی ہے تو دوسری طرف سے
تھک جاتی ہے۔

كَانَتْ عَلَى اِرْجُوَانٍ - حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا
جھولے پر تھیں۔

اِرْدَابٌ - مسردالوں کا ناپ جس میں چوبیس صاع سما تے ہیں،
(۲۴ سیر)۔

مَنْعَتٌ مِّصْرٌ اِرْدَابٌ - مصر اپنا اردب روک
دیگا۔ (اسکو باب الراوح الدال میں ذکر کرنا تھا)۔

اِرْدَحْلٌ - موٹا۔ فریب۔

اِنَّتَحَبَهَا رَجُلٌ اِرْدَحْلٌ - ان حدیثوں کو ایک مسلم
آدمی نے (یعنی اچھے عالم اور یاد رکھنے والے نے)
منتخب کیا (چننا) (یہ ابو بکر بن عیاش کا قول ہے)۔

اِرْدِيْدٌ - ایک قسم کی گھاس ہے (اس کو باب الراوح
الدال میں ذکر کرنا تھا)۔

اِرْدُنٌ - شہر نہر جو طبریہ میں ہے۔ یا ایک شہر جو شام میں ہے۔

اِرْدَانٌ - خراب اور بدتر۔ (اس کو باب الراوح الدال میں

ذکر کرنا تھا۔

أَعُوذُ بِكَ مِنْ أَنْ أُرَدِّيَ أُرْدَى الْعُمُرِ - میں تیری پناہ چاہتا ہوں بدترین عمر تک پھیرے جانے سے یعنی جب آدمی کے ہوش و حواس میں فرق آجاتا ہے اتنا بڑا ہو جاتا ہے۔ (یہ اس حدیث کے خلافت نہیں ہے جو بڑی طول عمر کی فضیلت مذکور ہے کیونکہ فضیلت اس طول عمر کی ہے جس میں علم و عقل اور ہوش و حواس باقی رہیں)۔

آرٹھ - جماع کرنا۔

يُؤْتِي شَرْبًا بَدَلًا قِجَهِ - وہ جماع کر کے عورتوں کو حائل بنانا ہے (یہ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے فرمایا)

رَجُلٌ وَمَا سَأَلَ - بہت زیادہ جماع کرنے والا مرد۔
آرٹھ - بسمت جانا۔

إِنَّ الْإِسْلَامَ لَيَأْتِيهِمْ إِلَى الْمَدِينَةِ كَمَا تَأْتِيهِمْ الرِّجْلُ إِلَى جُجْرُهَا - بتقدیم انجیم علی الحار، اسلام بسمت کر مدینہ میں اس طرح آجائے گا جیسے پہلے مدینہ ہی سے پھیلا تھا جیسے سانپ بسمت کر اپنے سوراخ میں چلا جاتا ہے۔ (امامیہ کی روایت میں یوں ہے أَلْعَلَّمُ يَا رَزَا إِلَى الْمَدِينَةِ كَمَا تَأْتِيهِمْ فِي مَجْرَاهَا - یعنی قیامت کے قریب سب ملکوں میں کفر پھیل جائیگا اور سب مسلمان مدینہ طیبہ میں جا کر پناہ لیں گے)۔

لَيَأْتِيهِمْ بَيْنَ الْمَسْجِدَيْنِ - دونوں مسجدوں میں (مکہ اور مدینہ کے) بسمت جائے گا۔ (یہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کا قول ہے)۔

يَحْتَجِي بِأَيِّهَا مَا أَلْمَسُوا إِلَى غَيْرِهَا - یہاں تک کہ لوگوں تمہارے سوا دوسروں کی طرف بھاگ جائے۔ یعنی انگوٹے۔
وَأَمَّا رِبَا أُمَّتِنَا فَيَهَابُ أَوْ تَأْذَى - اور زمین میں یہ نہیں گاڑیں۔

إِنْ سَبِيلَ أُرْدَى دُرَّانٍ دُرَّانٍ - اگر اس سے کوئی

کچھ مانگے تو بسمت کر رہ جائے (جذہندہ ہو جائے پڑ پڑا کر) اور جو اس کو کوئی کھانے کیلئے بلائے تو خوش ہو جائے (یہ تحویل کی صفت ہے)۔

مَثَلُ الْمُنَافِقِ مَثَلُ الْأَكْمَامَةِ - منافق کی مثال صنوبر کے درخت کی سی ہے (جہاں گرا پھر نہیں اٹھتا) (صنوبر ایک بڑا درخت ہے بعضوں نے کہا چیر کا درخت)۔

وَلَعَلَّ يَنْظُرُنِي أُرْدَى الْكَلَامِ - اس نے اپنے کلام کی درستی اور جامعیت پر نظر نہیں ڈالی۔

أَلَمْ يَأْتِيَهُمْ - جائے پناہ۔
لَا يَأْتِيَهُمْ مِنْ شَيْءٍ هَا نَشَيْتُمْ - اُسکے میوے میں سے کچھ کم نہ کرے۔
آرٹھ - کاشتکار ہونا۔

فَعَلَيْكَ إِثْمُ الْأَرِيْسِيِّنَ يَا إِثْمُ الْأَرِيْسِيِّنَ يَا إِثْمُ الْأَرِيْسِيِّنَ يَا إِثْمُ الْأَرِيْسِيِّنَ - یعنی تجھی پر تیرے نوکر جا کر تاجداروں کا۔ یا کاشتکاروں کا (رعیت کا) یا تیرے ماتحت رئیسوں کا گناہ پڑے گا۔ (یہ حضور نے ہر قتل بادشاہِ روم کو لکھا تھا)۔

وَلَا يَزِيدُ عِتْقَكَ مِنَ الثَّلَاثِ نَوْعَ الْإِصْطَفَالِيَّةِ وَلَا رَدُّ ذُنُوبِ أَرِيْسِيَّاتٍ مِنَ الْأَذْرَارِ سِنَّةٌ نَزَّ عَنِ الدَّوَابِلِ - میں تجھ کو گناہ کی کج بادشاہت سے اٹھانے کے لیے تیرے درویشوں اور ایک کنبی کی طرح بنا دوں گا اور تو سور کے بچے چرانہ پھرے گا یہ سنا دینے شاہِ روم کو لکھا تھا)۔

فَسَقَطَتْ مِنْ يَدِ عُمْتَانَ فِي بَيْتِ أَرِيْسٍ - یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی انگشتری حضرت عثمان رضی اللہ عنہ سے بے ارادہ میں گر گئی (بے ارادہ سے ایک کنویں کا نام ہے جو مسجد قبائک کے قریب تھا) یہ انگشتری خاتم سلیمان کا اثر رکھتی تھی اسی روز سے حضرت عثمان کی خلافت

عہد حضرت علی رضی اللہ عنہ یہ عہد ۷ سال کی مشغول ہوا اور بعض روایتوں میں سو سال کی وارد ہے۔ ۱۱ صدی عہد ترمذی۔ علم مدینہ میں اس طرح بسمت کرنا کہا جاتا ہے کہ سانپ بسمت کر اپنے سوراخ میں آجاتا ہے ۱۲ ص

میں ضعف پیدا ہوا اور طرح طرح کے فسادات اٹھ کھڑے ہوئے۔

اَرْتَسُ - خون بہا یا وہ نقصان جو خریدار بیچنے والے سے لیتا ہے جب خریدی ہوئی چیز میں کوئی عیب نکلے۔
اَرْتَسَتْ بَيْنَ الْقَوْمِ - میں نے ان لوگوں میں فساد کرادیا۔

اَرْضُ - زمین اور لرزہ۔

تَأْمُرُ بِنُصْرَةٍ - درست کرنا۔ تیاری طیاری کرنا۔

لَا صِيَامَ لِمَنْ لَوِيَ مِرَاتًا مِنْ اللَّيْلِ - جو شخص رات سے روزہ کی تیاری (نیت و ارادہ) نہ کرے تو اس کا روزہ درست نہ ہوگا۔

فَشَبَّ بِلَوَاخِشِي اَرْضًا - انھوں نے دودھ پیا یہاں تک کہ سیر ہو گئے (سیراب ہو گئے) یا پھونے پر سو گئے یا زمین پر دودھ لٹکا دیا (یہاں صاحب نہایہ اور صاحب مجمع دونوں سے سہرا ہوا ہے اَرْضُ رَوْحٍ سے نکلا ہے نہ کہ اَرْضُ سے اس لئے اس کو باب الرارح الواو میں ذکر کیا تھا۔)

اَرْضُ لِبَنِي اَلْاَمْرُضِ - کیا زمین کو زلزلہ ہوا ہے یا میں کانپ رہا ہوں۔

اَرْضُ اَهْلِ اَلْاَمْرُضِ - کیا ذمی کافروں میں سے ہی جو اپنی زمین پر بحال اور برقرار رکھے گئے۔

اَلْاَرْضُ خَدَتْ - دیکھ جو لکڑی کھاتی ہے۔

سَتَفْتَحُ اَمْرًا فَتُونَ - یا اَرْضُونَ - قریب میں کچھ زمینیں فتح ہوں گی۔

كَانَ يَكْفُرِي اَمْرًا ضَيْبِيَه - اپنی زمینوں کو کراہے پر دیا کرتے تھے۔

اَرْمَاطُ - ایک قسم کا رنگ۔

كَانَتْهَا عَرُودِي اَلْاَرْضُ ط - گویا وہ ادنٹ کیاتھے ارملی کی جڑیں۔ ارملی ایک درخت ہے جسکی جڑیں

سُرخ ہوتی ہیں اور پھل بھی عناب کے مانند سُرخ ہوتا ہے اَرْضِيَه - حد فاصل روزیمنوں میں (باڑہ پتھر وغیرہ جو کہ سرحد پر لگاتے ہیں۔

اَيُّهَا اَلْقَسِيْمَةُ وَاَرْضٌ عَلَيْهِ فَلَا شَفْعَةَ فِيْهِ - جس جائداد کا پتوارہ ہو جائے اس کی حدیں باندھ دیجائیں اب اس میں شفیعہ کا حق نہیں رہے گا۔

وَاغْلِبُوا اَرْضَهَا - اور اس کی حدیں بتلا دو۔

اَلْاَسْمَانُ تَقَطِّعُ الشُّفْعَةَ - حدیں شفیعہ کو مٹا دیتی ہیں۔

قَضَى اللّٰهُ بِالشُّفْعَةِ مَا لَمْ تُوْرِّثْ - اللہ نے شفیعہ کا حکم دیا جب تک کہ جائداد کی تقسیم نہ ہو۔

مَا اَجِدُ لِهَذِهِ الْاُمَّةِ مِنْ اَرْضٍ اَجَلٌ بَعْدَ السَّبْعِيْنَ - اس امت کے لئے ستر برس کے بعد میں موت کی کوئی حد نہیں پاتا۔

لِحَدِيْثٍ مِنْ بِي اَلْاَكَابِلِ اَشْهَى اِلَى مِنَ الشَّهِيْدِ بِمَاءٍ مَّا صَفَقَتْ بِمَخْضِ الْاَرْضِ فِي - عقل مند اور دانا کے منہ سے ایک بات نکلے کہ چشمہ کے اُس پانی سے اچھی لگتی ہے جس میں شہید اور بالکل خالص دودھ ملا ہوا ہو۔

اَرْضُ كَاثِبِ صَاحِبِ مَجْعِ الْبَعَارِ كَمَا مَعَهُ هِيَ اِسْ لَفْتِ كُوْبَابِ الرارح الفامیں ذکر کرنا تھا۔ بَنِي اَرْضِيَه - حبشیوں کو کہتے ہیں شاید اَرْضِيَه اُن کے جدِ اعلیٰ کا نام ہوگا۔

اَمَّا بَنِي اَمْرِيَه - ان حبشیوں کو اس کیساتھ کھیلنے دے یا حبشی لوگوں کو تمہارے فکری کے ساتھ کھیلو۔

دُوْرُكُمْ بَنِي اَرْضِيَه - حبشیوں کو کھیلو۔

اَرْضِيَه - رات کو نیند اچھا ہو جانا کسی خیال یا خوف کی وجہ سے مَّا اَنَامُوا اللَّيْلَ مِنَ الْاَسْمَانِ - رات کو میری نیند اچھا ہو جائے سے میں نہیں سوتا۔

اَرْمَاطٌ هَبَّتْ اَللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ذَاتَ لَيْلَةٍ - ایک رات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نیند اچھا ہو گئی

اَرَاحُ - اونٹوں کو اراک چرنے کیلئے چھوڑ دینا۔

اَرَاحُ - ایک کھاری کڑوی گھاس ہے اُس کو اونٹ کھاتا ہے۔ اور پیلو کے درخت کو بھی کہتے ہیں جسکی شاخوں سے اراک بناتے ہیں۔

أَنْ يَلْتَمِسَ رِبِيلَ اَوَّارِخٍ - ایسے اونٹوں کا درد دیکھ کر آئے جو اراک کھاتے تھے۔ کہتے ہیں اِرْكَبُ الْاِرْبِلُ اَرْدُكَافِي اِرْكَةُ - یعنی اونٹوں نے اراک چری۔ اَرَارِكُ اَرْكَةُ کی جمع ہے۔

مَثَلِي عَلَى اِرْيَكْتِهِ - اپنے چہرے پر تکیہ لگا ڈھونڈ دے عِنْدَهُمُ اَلْاَسَاكُ - اُنکا انگوٹھ پیلو کا درخت ہے۔ اَصْحَابُ الْاَسَاكِ لَا حَمَمَ لَهُمْ - جو لوگ اراک میں ٹھہریں انکا حج درست نہ ہو گا کیونکہ اراک (ایک موضع ہے) عرفات سے خارج ہے اور اس کی حدشاہ کی طرف ہے۔

اَرْمُ - فنا ہو جانا، گل ہو جانا، کھا جانا، تمام کر دینا۔

كَيْفَ تَبْلُغُكَ صَلَاتُنَا وَقَدْ اَرْمَتْ - ہماری دعا آپ تک کیونکر پہنچے گی آپ تو (قبر میں) گل گئے ہوں گے۔ (بعضوں نے اَرْمَتْ پڑھا ہے یعنی آپ فنا ہو گئے ہو گے بعضوں نے اَرْمَتْ پڑھا ہے یعنی زمین آپ کو کھا گئی ہوگی، بعضوں نے اَرْمَتْ پڑھا ہے یعنی آپ گل گئے ہوئے۔ یہ بحرین دائل کا محاورہ ہے وہ ضمیر فاعل کے ساتھ تک ادغام نہیں کرتے۔ اکثر کا محاورہ اَرْمَتْ ہے یہ تک ادغام۔ خطاب نے کہا اَرْمَتْ اصل میں اَرْمَتْ تھا ایک بیم کو حذف کر دیا تخفیف کے لئے۔)

مَا يُؤْتِي اِرَاهِ الْجَاهِلِيَّةِ وَخَرَّهَا - جاہلیت کے زمانہ کے نشانوں اور کھنڈروں میں جو مال ملے۔ جاہلیت والوں کا قاعدہ تھا جس مال کو ساتھ نہ لجا سکتے تو اس پر ایک نشان رکھ کر چل دیتے۔ مثلاً پتھروں کا ڈھیر کر دیتے پھر اُکرا اسی نشان سے وہ مال نکال لیتی

لَا يَطْمَحُونَ شَيْئًا اَلَا جَعَلَتْ عَلَيْهِ اِرَامًا - پتھر پھینکتے تھے میں اُس پر نشان کے لئے ایک پتھر رکھ دیتا۔ اَنَامِنَ الْعَرَبِ فِي اَرْدُمَاةٍ يَمْلَأُهَا - میں عرب کی عمارتوں کی جڑوں بنیاد میں ہوں۔

اَرْمُ - ایک موضع جو حزام کے ملک میں ہے جو اس وقت صلے اللہ علیہ وسلم نے مقطعہ کے طور پر جمال بن ربیع کی اولاد کو دیا تھا۔

اِسْمَ مَدَائِنِ الْجَنَادِ - دمشق ہے یا اسکندریہ یا ملک فارس میں کوئی مقام تھا۔

مَا يَنْهَى اَرْمًا اَرْمًا - وہاں تو کوئی نہیں ہے۔

وَيَنْقُضُ بِهِمْ طَيْبُ الْجَنَادِ مِنْ اَرْمٍ - یہ لوگ جا کر وہاں کے تہہ برتہ پتھروں کو توڑیں گے (یعنی دمشق اور اس کے حوالی پر غالب ہو جائیں گے بنی امیہ کو سنلوا کریں گے)۔

اَرْمَلٌ - (اس لغت کو باب الرامح الیمیم میں ذکر کرنا تھا)۔

ارمل کہتے ہیں مجرد مرد کو (یا جس مرد کی بیوی مر گئی ہو) اور محتاج درویش کو۔

اَرْمَلَةٌ - بے خاندان عورت خواہ اُس کا نکاح ہوا ہو یا نہ ہو (بعضوں نے کہا بیوہ)۔

اَلشَّاعِرُ عَلَى الْاَسْمَلَةِ وَالْيَتِيمِ - بیوہ اور یتیم کے لئے کوشش کرنے والا اُنکا بار پرورش اٹھانے والا اُن کے لئے زریعہ کمانے والا۔

لَا دَعْنُ اَرَامِلَ اَهْلِ الْعِرَاقِ - میں عراق کی بیواؤں کو یا عراق کے محتاجوں کو چھوڑ دینگا۔

ثَمَالُ الْيَتِيمِ عَصْمَةٌ لِّلْاَسَامِلِ - یتیموں کے پشت پناہ بیواؤں کے بچا بیواے۔

اَرْنُ - یا اِسْمَانُ یا اَرْنُ - خوش ہونا، ہلکا ہونا، دانست سے کاشنا۔

اَرْنُ اَوْ اَعْجَلُ مِمَّا اَنْهَرَ الدَّامَ - ماڑ ڈال دے

جلدی کاٹ ڈال اس چیز سے جو خون بہا دے۔ بعضوں نے اعرابن پڑھا ہے یعنی پھرتی کر ہلکا پھلکا ہو ایسا نہ ہو کہ وہ گلا گھٹ کر مر جائے۔ بعضوں نے اعرابن پڑھا ہے یعنی اسکو دیکھنا نہ نظر حملے رہ ایسا نہ ہو کہ دوسرا مقام کاٹ ڈالے یا برابر مختعدی سے کاٹنا رہ سستی نہ کر۔ بعضوں نے اعرابن پڑھا ہے۔ بعضوں نے اعرابن مگر لغت سے اخیری دونوں لفظوں کی تائید نہیں ہوتی۔ اجماع جوارہ فاعرابن۔ کئی جھوکیاں (لوندیاں) اٹھی ہوئیں تو انہوں نے خوشیاں سنائیں اور وہ اترائیں۔

حَتَّى رَأَيْتُ الْاَبْرَابِيَةَ تَاكُلُهَا صِعَاذُ الْاِبِلِ۔ میں نے دیکھا کہ اربینہ (جو ایک گھاس ہے) اسکو چبوتے چھوڑے اونٹ کھا رہے ہیں بعضوں نے اسکو اعرابینہ پڑھا ہے جس کے معنی خرگوش کے ہیں۔ مطلب یہ کہ طغیانی آئی اور اس خرگوش کو جو درخت سے لٹکا ہوا ہے اونٹ پتوں کے ساتھ اسکو بھی کھا گیا حالانکہ اونٹ گوشت نہیں کھاتا۔

الرَّبِيَّةُ۔ (اس لغت کو باب الرابح النون میں ذکر کرنا تھا) ناک کی نوک۔ اور مادہ خرگوش۔

فَقَدْ رَأَيْتُ عَلَى اَنْفِ رَسُولِ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ذَا الرَّبِيَّةِ اَنْتِ الْهَامُورَةُ الطَّيْنُ۔ میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ناک اور ناک کی نوک پر کچھ پانی کا نشان دیکھا۔

اسما کا۔ سکھایا ہوا گوشت جسکو قدینہ بھی کہتے ہیں یا سرکہ میں جوڑ کیا ہوا گوشت جو سفر میں ساتھ لیجاتے ہیں۔ اور آگ یا تندہ۔ یا لڈھا جسکے گرد پتھر رکھ کر اس میں آگ سلگاتے ہیں۔

اَمَعَكُمْ شَيْءٌ مِّنَ الْاِسْمَةِ۔ تمہارے پاس کچھ سکھایا ہوا گوشت ہے۔

اَهْدَى لِرَسُولِ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ رَاةً

میں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے سکھایا ہوا گوشت تحفہ بھیجا۔

ذِيحِ لِرَسُولِ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ شَاةً ثُمَّ وَضَعَتْ فِي الْاِسْمَةِ۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ایک بکری کا ٹی ٹی پھرتی دور میں یا آگ میں رکھی گئی۔

اَللّٰهُمَّ اَرْبِيْنَهْمَا۔ یا اللہ! ان دونوں خاوند بھائی کے درمیان محبت ڈال دے۔ بعضوں نے اربینہ پڑھا ہے یعنی ایک کو دوسرے پر روک دے اسکا دل اور طرہ مائل نہ ہو۔

اَسْر۔ (یہ لفظ حضرت صدیق رضی کی حدیث میں ہے جو انہوں نے تلوار پھرتے وقت کہا) تلوار مجھے مضبوط تھا لینے دیجئے۔ بعضوں نے اربینہ پڑھا ہے یعنی (دیجئے)۔

اَرِي خُرَّاسَانَ۔ خراسان کے جانوروں کا طویل۔ (یہ جھوٹ موٹ اپنے طویلوں کا نام رکھتے تھے تاکہ خریداروں کو دھوکا ہو وہ سمجھیں کہ نئے جانور خراسان سے آئے ہیں)۔

اَزْوَى۔ پہاڑی بکریاں۔ یہ جمع یا اسم جمع ہے اسکا مفرد اعراب ہے (اس لغت کو باب الرابح الواو میں ذکر کرنا تھا)۔ اَهْدَى لَهٗ اَزْوَى وَهُوَ يَحْمِلُهَا ذَرْدُهَا۔ آنحضرت کو احرام کی حالت میں پہاڑی بکری تحفہ میں بھی گئی آپ نے واپس پھیر دی۔

جَمْعٌ بَيْنَ الْاَزْوَى وَالْبَعَاہِ۔ اس شخص نے پہاڑی بکری اور شتر مرغ کو ملا دیا (یہ ایک مثل ہے جو عرب میں اس وقت کہی جاتی ہے جب کوئی شخص ایک بات دوسری بات کے مخالف کہے یعنی اپنی بات کو آپ ہی توڑے اور مناسبت یہ ہے کہ پہاڑی بکری پہاڑ کی چوٹی پر رہتی ہے اور شتر مرغ صحا میدان میں رہتا ہے؟

دو دون کبھی جمع نہیں ہوتے۔)

وَلْيَتَقَنَّ الْاَنْبِيَاءُ مِنَ الْجَبَابِرِثِ الْمَعْقِلِ الْاَزْوَاجِ
مِنْ رَاْسِ الْجَبَلِ - البتہ دین مجاز کے ملک سے
اس طرح پناہ لیگا جیسے جنگلی بکری پہاڑ کی چوٹی سے۔
هَيَا لَهْ اَزْوَاجٌ - اللہ تعالیٰ نے حضرت یونس م
کے لئے ایک پہاڑی بکری کو مانوس کر دی (وہ روز
اگر اٹکودودھ پلا جاتی)۔

اَزْبَان - خراج، محصول، لگان،

مَا اَدْوَى الْاَسْمَانُ - خراج ادا نہ ہونا خطابانی نے
اس کو اسمان بہ ہائے موعده نقل کیا ہے یعنی بیعانا
اَزْبَانًا - ایک بستی جو بیت المقدس کے قریب ہے۔

بَابُ الْهَنْزَةِ مَعَ الزَّاءِ

اَسْمَاءٌ - سیر کرنا - نامرد ہونا - لوٹ جانا۔

اَزْبَانًا - (اس کو باب الزاء مع الباء میں ذکر کرنا تھا مگر ماہر
نہا یہ اور جمع دونوں نے یہیں بیان کر دیا ہے) بہت
بال والا - اور ایک جن کا نام ہے۔

فَوَضَعَهُ فِي رَاْسِ اَسْمَاءٍ - عبد اللہ بن زبیر نے
ازب کے سر پر ایک کڑا جما یا (جو جنوں میں سے ایک
شخص تھا)۔

هُوَ شَيْطَانٌ اِسْمُهُ اَزْبَانٌ الْعَقَبَةُ - وہ شیطان
ہے جس کا نام ازب العقبہ ہے یعنی سانپ۔

تَسْبِيحَةً فِي ظَلْبِ حَاجَةٍ حَايِرَةٍ مِّنْ لُّغُوجِ صَبِيغٍ
فِي عَايِرِ اَسْمَاءٍ اَوْ لُزْبَةٍ - کسی ضرورت کے وقت
سبحان اللہ کہنا دہیٹل ادنیٰ سے جس کے ساتھ
اسکا بچہ بھی ہو اور کال (تھوڑا خشک سالی) کو سان
میں ملے بہتر ہے۔

اَزْدٌ - ایک قبیلہ کا جہاں اعلیٰ ہے من میں انصار اسی کی اولاد
میں سے تھے۔

اَلْاَسْمَاءُ اَزْدٌ اَللّٰهُ - ازرقبیلہ اللہ کا ازرقب۔
اَنْتَهُمُ الْاَسْمَاءُ اَرْقَبُهَا قُلُوبًا وَاَعْدَاُهَا اَنْوَاهَا
ازرقبیلہ ان کے پاس آیا جس کے دل بہت نرم اور
مندر وہاں بہت شیریں تھے۔

اَسْمَاءٌ - زور، اور قوت، اور مدد،

اَنْتَهُمْ لَمْ يَكُنْ لَمْ يَكُنْ لَمْ يَكُنْ - میں تمہاری بہت زور
کی مدد کر دینگا۔

لَقَدْ نَصَرْتَهُمْ وَاَزْرَتَهُمْ يَا اَزْدُ - تم نے بیشک
(اسلام کی مدد کی اور بہت زور کی مدد کی۔

اَلْعُظْمَاءُ اِذَا رِي - بڑائی اور بزرگی میری ازار ہے
(یعنی اس صفت سے میرے سوا اور کوئی موصوف
نہیں)۔

ثُمَّ اَسْمَاءُ بِالْعُظْمَاءِ - اس نے بڑائی کی ازار پہنی ہو۔

مَا اَسْفَلَ مِنَ الْكُعْبَيْنِ مِنَ الْاَسْمَاءِ اِرْفَعِي الشَّارِبِ
مخفی سے نیچے جو ازار ہر وہ دوزخ میں جائے گی۔ (یعنی
ایسی ازار دالے کا پاؤں دوزخ میں جلیگا یا اتنی ازار
نیچی رکھنا دوزخوں کا کام ہے)۔

اَزْدَةُ الْمُؤْمِنِ اِلَى نَصِيفِ الطَّاقِ - مسلمان کی
ازار پوشی آدمی پنڈلی نصف ساق تک ہوتی ہے
(اور ٹخنوں تک لٹکانے میں کوئی گناہ نہیں)۔

هَلْكَتِ الْاَسْمَاءُ صَاحِبِنَا - ہمارے صاحب یعنی پیغمبر کی
ازار پوشی اسی طرح کی تھی۔

اِذَا كَانَ الْعَلَا مُرْتَدًّا اِلَى الْاَسْمَاءِ كَيْدًا اَلَا كَمَا
خَادَةُ النَّظْرِ فِيمَا نَدَى لِي جِي حَايِرَةً - جب لڑکے
کی پیٹھ سخت ہے (یا زہم دار ہیں) اسکا عینو تناسل
بڑا ہو عورتوں کو بہت گھورتا ہو تو اُس سے بھلائی
کی امید نہ رکھنا چاہئے (یعنی احتیاط لازم ہے)۔

وَسَدَّ الْبَسْرُ - ازار مضبوط باندھی یعنی عورتوں
سے علیحدہ ہوئے یا عبادت کے لئے کمر بستہ مضبوط باندھی

لے بہت دودھ دینے والی اور پنی ۱۲ میں ۷ اور دھنا، چھوٹا، شمار، ۱۷ میں ۷ اگر یہ عمل تکبر سے ہوتا، جیسا کہ حدیث کے سیاق و سباق سے ظاہر ہے اور

بَابُ الْهَنْزَةِ مَعَ الزَّاءِ

كَانَ يُبَايِسُهُ وَهِيَ مُؤْتَزَّرَةٌ فِي سَاكِلَةِ الْخَيْضِ -
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنی کسی بیوی سے حالت حیض
میں مباہلت کرتے اور وہ انلا ہاند سے ہوتی رہتی بعض
روایتوں میں مؤتزرۃ ہے یہ غلط ہے کیونکہ ہمزہ کا ادغام
تے میں نہیں ہوتا

كَانَ يَأْتِي فَاثْرَمَةَ رَمَحًا فَاتْرَمَةُ هِيَ دَوْمَرُونَ
(سے) یعنی آپ مجھ کو حکم دیتے ہیں تہبند باندھ لیتی۔
أَمْرَهَا بِالْإِثْرَمَةِ فَاتْرَمَةُ - آپ نے ان کو
(اپنی بیوی کو) تہبند باندھنے کا حکم دیا انہوں نے باہر
لیا۔

وَأَنْ تَشَعْرُوا لَوْ تَوْتَزَّرَا - کپڑا سارے بدن پر لپیٹ لیا
اُسکی ازار بنائی جائے۔

لِنَمَعَتِكَ وَمَتَانَتِكَ وَمِنَّةِ أُمَّرَتَا - ہم آپ کو ان
سب چیزوں سے بچائیں گے جن سے اپنی عورتوں کو
یا اپنی جانوں کو بچاتے ہیں (یعنی آپ کی حفاظت اپنی
اہل و عیال اور اپنی جان کی طرح کریں گے)۔

فَدَاكَ مِنَ الْأَخْيِ ثِقَلِيَّةً إِرَامِي عِيرَةَ اعْتِبَارِي
رقابل اعتماد اور بھروسے کے لائق بھائی تیرے میرے
بال بچے یا جان مددے۔

فَاثْرَمَةُ تَهْبِنْد باندھنا۔

كَانَ النِّسَاءُ يُصَلُّونَ مَعَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ فَكُنَّ يُؤْمَرْنَ أَنْ لَا يُفْعَنَ رُءُوسُهُنَّ
قَبْلَ الرَّجَالِ لِضَيْقِ الْأُمَمِ - عورتیں آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ (مسجد میں) اگر نماز پڑھا
کرتیں انکو یہ حکم دیا جاتا کہ مردوں سے پہلے سر نہ اٹھائیں
کیونکہ مردوں کی ازاریں چھوئی تھیں (ایسا نہ ہو کہ پہلے
سراٹھانے میں پیچھے سے مردوں کے سر کی طرف نظر
پڑے)۔

معتزم جم: اب اس (عورتوں کے مسجد میں آنے کی)۔

سنت پر ہندوستان میں کہیں عمل نہیں ہوتا ہر جگہ
عورتیں مسجد میں اگر نماز پڑھنے سے روکی جاتی ہیں۔
صرف حرمین شریفین میں ابھی تک یہ سنت جاری ہے
عورتیں برابر مسجد میں اگر جماعت کی نماز میں شریک
ہوتی ہیں۔

أَثْرَمَةُ - جرم، جوش مارنا، سنسانا، بھڑکانا، برا لگینے کرنا،
اثر دھام، مجلس کا بھرا ہوا ہونا۔

فَأْتَتْهُنَّ إِلَى الْمَسْجِدِ فَإِذَا هُوَ بِأَمْرَةٍ - میں
مسجد میں پہنچا دیکھا تو وہ لوگوں سے بھری ہوئی (بعض
روایتوں میں فَإِذَا هُوَ بِأَمْرَةٍ ہے یہ راوی کی غلطی
ہے)۔

كَانَ بَصِيصًا وَاجْوَدِيَّةً أَمْرًا كَأَنَّهَا بِنْتُ بَيْتِ جَل -
آنحضرت م نماز پڑھتے تو آپ کے سینے سے ایسی آواز
آتی جیسے ہانڈی کے جوش کی آواز ہوتی ہے۔

فَدَخَسَهُ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَإِذَا
تَجَبَّيْ لَهُ أَزْيَرًا - آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جابر
کے ادنیٰ کو روج بالکل سست تھا (چھڑی سے اُسادیا
(جابر رضہ کہتے ہیں) بیکایک وہ میری سواری میں چلا گیا
اور تیز ہو گیا (یہ آپ کا ایک معجزہ تھا)۔

فَإِذَا الْمَسْجِدُ يَتَأَمَّرُ - دیکھا تو مسجد اہل رہی تھی
(یعنی لوگوں کا اُس میں جوم ہو گیا تھا)

كَانَ الَّذِي أَمَّا الْمُؤْمِنِينَ عَلَى الْخُرُوجِ الرَّبِيعِيُّ
الرَّبِيعِيُّ - حضرت عائشہؓ کو بصرے کی طرف نکلنے
کے لئے عبد اللہ بن زبیر نے بھوکا یا ایک روایت
میں ہے کہ طلحہ اور زبیر نے اُکسایا)

أَمَّا قَدَّمَ رَأْسَهُ - ہانڈی کے تلے آج کر۔

أَزْفٌ - آن پہنچنا، قریب آجانا۔

أَمَّا فَتَةُ - قیامت (آنوالی)۔

أَمَّا فَتَةُ - وقت آن پہنچا نزدیک آلا۔

لے لیکن حضرت عائشہؓ نہ کہتی ہیں کہ خدایا قسم اگر آجکل حضورؐ زندہ ہوتے تو ان عورتوں کو مسجدوں میں نماز کیلئے آنے سے منع فرما دیتے کیونکہ آجکل یہ عورتیں
ان شرانگہ کو پورا نہیں کرتیں جو مسجد میں آئے ہیں بلکہ آرائش کی فائش، خوشبو کا استعمال اور اسی طرح کی دیگر بیہودہ باتیں پیدا ہوتی ہیں وہیں

اَزْلًا (اس لغت کو باب الزاء مع الفاء میں ذکر کرنا تھا۔)

جماعت -

اَنْتِ السَّبِيْحَةُ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَهُوَ فِي
اَمْرٍ كَلِمَةً مِمَّا اَنْخَضَتْ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَيْفَ
رَقَّتْ اَبَاطِئُهَا فِي جَمَاعَتِهَا فِي سَبِيْحَةٍ -

اِنَّهَا اَمْرٌ سَلَّتْ اَمْرًا فَلَئِنْ التَّائِبِينَ - حضرت عائشہ
نے لوگوں کی ایک جماعت بھیجی۔

جَاؤْ اِيَّاَنَا فَلْيَهْمُوْا وَاجْعَلُوْهُمُ - وہ اپنی جماعت کو لیکر
آئے۔ (یہ عرب گنوار لوگ کہتے ہیں)۔

اَزْلًا - سختی اور قحط سالی، اور تنگی،

اَللّٰهُمَّ اَصْرِتْ عَنِّيْ الْاَسْرَالَ - یا اللہ مجھ سے تنگی
اور پریشانی پھر ارے (بہارے)۔

عَجِبْتُ سَرَّ بَيْتِكَ مِنْ اَمْرٍ لَيْكُومٌ وَتَوَلَّوْا لَكُمْ - پروردگار نے
تمہاری ناامیدی اور یاس پر تعجب کیا۔

اَصْحَابُ بَيْتِنَا سَنَةَ حَضْرَاةٍ مُّؤَمَّرَةً لَيْلًا مُّؤَمَّرَةً لَيْلًا - ہم
پر ایک کٹھن قحط کا سال آن پہنچا۔

اِنَّهُ يَحْضُرُ النَّاسَ فِيْ بَيْتِ الْمُعَدَّلِ فِيْمَنْ لَوْ
اَزْلًا شَدِيْدًا - رجال لوگوں کو بیت المقدس میں
گھیسرے گا تو ان پر سخت قحط کی تکلیف گذریگی
الْاَبْعَدُ اَزْلًا وَبَلَاةٍ - سختی اور مصیبت کو بعد دوستی
اور عہد۔

اَسْرًا - ہیشگی اور زمانہ گذشتہ کی بے انتہائی۔

اَسْرًا - ہمیشہ سے ہوئیو الاینی زمانہ ماضی میں جس
کی ابتدا نہ ہو یہ خداوند کریم کی ذات ہے ہاتی سب
چیزیں حادث ہیں اور جو کوئی خداوند کریم کے سوا مادہ
یا عقل یا روح کو بھی ازلی کہے وہ اسلام سے خارج ہی
اِحْتِطَاتِ الدِّيْنِ الْاَسْرًا - جیسے چھوٹا یا ہلکا بھیر یا
اچک لیتا ہے۔

اَسْرًا - دانت سے کاٹنا، چپ رہنا، کھانے سے باز رہنا، قحط

ہونا، سٹ جانا۔

اَيْكُمُ الْمُشْكِلُ فَاَسْرًا الْقَوْمُ - تم میں کون بولا تھا یہ
سنگر لوگ (ڈر کر) خاموش ہو رہے (مشہور روایت
فَاَسْرًا الْقَوْمُ ہے یعنی لوگ چپ رہے)

ثُمَّ اَمْرًا مَسَاكِيْنًا طَوِيْلًا ثُمَّ رَفَعُوْا اَسْرًا - پھر بڑی
دیر تک چپ رہے بے حرکت پھر اپنا سر اٹھایا۔

اَلسُّوَاكُ عِنْدَ تَغْيِيْرِ الْقَهْرِ مِنَ الْاَسْرَارِ - مسواک
کرنا چاہئے اُس وقت جب منہ بند رہنے سے اُس میں
تغییر پیدا ہو (یعنی خاموش رہنے یا کھانا کھانے سے ایک
قسم کی بدبو پیدا ہو)۔

مَا الدُّوَاؤُ قَالَ الْاَسْرَارُ - کیا دوا ہے کہا پر سیر کرنا۔
(یعنی کھانا کھانا)۔

فَاَسْرًا مَرْبَهَا بِتَبِيْعَتَيْهِ فَجَدَّهَا حَذْبًا بَاَسْرًا ذِيْعًا - ابو عبیدہ
ابن جراح نے اُس (زرہ کے چھلے) کو جو آنحضرت م
کی مبارک پیشانی میں گھس گیا تھا، سامنے کے دانت
سے پکڑا اور آہستگی سے کھینچ کر نکال لیا۔

فَاذَا اَخَذَكَ اَمْرًا مَرِيْدًا - جب وہ اُسکو پکڑے گا
تو وہ اُسکے ہاتھ میں کاٹ کھاے گا۔

اِسْتَدْبَرْتُ اَمْرًا مَمْلُوءًا تَنْفِرُ جِي - اے قحط کے سال خوب
سخت ہو جا ایک کے بعد ایک آتا جا آخر آپ ہی دور
ہو جائے گا (کبھی نہ کبھی قحط ضرور رونے ہوگا)۔

اَصْحَابُ بَيْتِنَا سَنَةَ حَضْرَاةٍ مُّؤَمَّرَةً لَيْلًا مُّؤَمَّرَةً لَيْلًا - قحط سالیوں میں
اُسکے پڑھنے سے قتل ہوتی ہے۔

حُجْرَتِ الْمَدِيْنَةِ مَا بَيْنَ مَا بَيْنَ مَا بَيْنَ مَا بَيْنَ - مدینہ کی زمین
جو دروں تنگ رستوں کے درمیان ہے حرم ہے۔

اِسْرًا - مقابل، برابر، سامنے، اور عرض کا وہ جانب جہ
سے پانی یا ڈول اس میں ڈالا جاتا ہے۔ رَعْفًا اس کا
آخر کا جانب عَضُدًا بیچ کا حصہ)۔

اس میں نہیں ہے کہ لڑکی زمین ہے۔ دلیل یہ ہے کہ اس کے چھوٹے بھائی ابو عبیدہ کے پاس مدینہ میں ایک لال (بدری) تھی جس کے متعلق حضور ابو عبیدہ سے اکوڑا جھا
گرتے تھے اگر مدینہ مکہ کی طرح حرم ہوتا تو یہ لال کیسے قید رکھا جاسکتا تھا۔ لیکن بات اپنی جگہ درست ہے کہ مدینہ شرافت و عزت میں مکہ کے برابر ہے بلکہ اہل مدینہ اہل مکہ
کی نسبت نرم خور اور بردبار و ملین ہیں، اللہ تعالیٰ کی انیس سالہ سیاحت میں ۱۲ حص

إِنَّهُ وَقَفَ يَأْتِي آيَةَ الْخَوْضِ - حضرت موسیٰ علیہ السلام
خوض کے اس طرف کھڑے ہوئے جدھر سے اُس میں پانی
ڈالا جاتا تھا۔

حَتَّىٰ أَمْرًا تَأْتِيهِمْ أَذْنِبُهُ - (اپنے دونوں ہاتھ
اٹھائے) یہاں تک کہ دونوں کان کے لوکے برابر ہو گئے
(ایک روایت میں وَأَمْرًا تَأْتِيهِمْ مَعْنَى رِيهِمْ)

فَوَأْمُرًا يَأْتِي الْعَدُوَّ - ہم دشمن کے مقابل ہوئے۔
قَدْ أَمْرًا يَبْعَثُ بِنِي الزُّبَيْرِ - عمر میں زبیر کے
بعض بیٹوں کے برابر تھے۔ (یعنی چچا بھتیجے ہم سن تھی)

فِرْقَانَةُ أَمْرَاتِ النَّوَلِ - ایک گروہ نے بادشاہوں
کا مقابلہ کیا (اللہ کے دین پر اُن سے لڑے)۔
هَاشِمِيٌّ لَأَيُّوَانِي - ہاشمی شخص کے مقابل کوئی
نہیں آتا۔

بَابُ الْهَنْزَةِ مَعَ السَّيْنِ

أَسْلَسَ - ایک کلمہ ہے جو بحری کو ڈانٹنے کے لئے کہا جاتا ہے
أَسْبَبَ - یہ عبرانی لغت ہے بمعنی أَنْتَ (یعنی تو)۔

أَسْبَبَ حَبِيبُ الرَّحْمَنِ - تو پروردگار کا چھتیا ہر
(یہ جملہ توراہ میں ہے)۔

أَسْبَبَ بِالْكَسْرِ شَرْكَاهُ كَالْبَالِ -
أَسْبَبِيْنَ - گھوڑا پوجنے والے۔ (یہ ایک معرب
لفظ ہے، مرکب ہے اسپ اور زین سے۔ اسپ فارسی
میں گھوڑے کو کہتے ہیں)۔

كَتَبَ لِجَبَادِ اللَّهِ الْأَسْبِيْدِيْنَ - یہ حدیث کا الفاظ
ہیں اس میں عمان کے بادشاہ مراد ہیں جو گھوڑے کی
پرستش کیا کرتے تھے۔

أَسْبَرَجَ - شطرنج کا گھوڑا۔ (یہ بھی معرب اور مرکب لفظ ہے)۔
مَنْ لَيْبَ بِالْأَسْبَرَجِ وَالزُّوْدِ فَقَدْ عَلِمَ يَدَا
بَنِي دَهْرٍ خَلْبِيْرٍ - جو شخص شطرنج اور چوڑھیلے اس نے

اپنا ہاتھ سور کے خون میں ڈبو دیا۔

أَسْمَتْ - بنیاد، سرین، چوترا، جز، دبر
عَطُوا عَنَّا أَسْمَتْ قَارِيْعُكُمْ، اپنی قاری کے چوترا
سے چھپاؤ (اس لغت کو باب السین مع التاء میں ذکر
کرنا تھا)۔

عَدَمَاتُهُ خَلَّتْ أَسْمَةً - اس کی دغا بازی کا جنت
اُسکے سرین کے پیچھے لگا ہوگا۔ (تا کہ مشرولے سب کچھ
يَزُحْفُونَ عَلَىٰ أَسْمَاهِمُ - اپنی چوتراوں کے بل چلیں
فَخَرَّتْ لِأَسْمِيٍّ چوتراوں کے بل گر پڑا۔

أَسْتَان - بغداد میں چار قطعہ ہیں۔
أَسْتَان - سمرقند کی ایک بستی۔

أَسْتَانَةٌ - خراسان یا بلخ کے گرد نواح میں ایک بستی
أَسْتَرُوقِيٌّ - (اس لغت کو باب الباء مع الراء میں لکھا گیا تھا) یہ

ایک معرب لفظ ہے (موٹا ریشی کپڑا دیباچ نہیں ریشی
کپڑا) حریر دونوں کو کہیں گے، یہ لفظ کئی حدیثوں میں
آیا ہے)۔

أَسْحَاقَ - حضرت ابراہیم علیہ السلام کے صاحبزادے کا نام جو بنی ساق
کے بلخ سے تھے۔

يَعْرُودُهَا سَبْعُونَ أَلْفًا مِنْ بَنِي إِسْحَاقَ - قسطنطین
پرستیزار شخص حضرت اسحاق کی اولاد میں سے جہاد
کریئے (مراد شام کے گرد ہیں جو حضرت اسحاق کی اولاد
ہیں، بعضوں نے کہا صحیح جن بنی اسماعیل ہے یعنی ستر
ہزار عرب جو حضرت اسماعیل کی اولاد ہیں)۔

أَسْدٌ - شیر نر اور بہادری کرنا۔
إِنَّ خَوْجَ أَسْدٍ - جب باہر نکلتا ہے تو شیر کی طرح
بہادر ہوتا ہے۔

حَدَّثَنِي مِثْقَى بْنُ أَبِي ذَالِ الْأَسْدِ - میری طرف سے میری
بھائی کو لے جو شیر کی طرح زور رکھتا ہے۔
أَسْدِيٌّ - ایک گھاس ہے۔

اِسْرَارٌ نَسَاوُ كَرَانَا۔

اِسْرَارٌ - قسم اور رسی، اور زرہ اور زور و قوت، اور قید کرنا، باندھنا۔

لَا يُؤْتِي سُرًّا أَحَدًا بِسُرِّهَا ذَاةٌ الرَّؤُوسِ إِلَّا نَقِيلُ إِلَّا الْعُلْدُ وَذُلٌّ۔ جموں کی گواہی پر کوئی قید نہیں کیا جائیگا۔ ہم انہی لوگوں کی گواہی قبول کریں گے جو عادل ہوں۔

إِذَا ذُكِرَ عِقَابُ اللَّهِ فَخَلَعَتْ أَوْصَالُهُ لَا يَشُدُّهَا إِلَّا الْأَسْرُ۔ حضرت عیاد نے جب اللہ کا عذاب یاد کرتے تو ان کے بند بند جدا ہو جاتے بغیر باندھے درست نہ ہوتے۔

يَجْفُو الْقَبِيلَةَ بِأَسْرِهَا۔ سارا قبیلہ سنبھل ہو جاتا ہے کَا صَبَّحَ ظَلِيْقٌ عَفْرًا مِّنْ إِسَارٍ غَضَبِكَ۔ تیرے غصہ کے بند سے تیرے معافی کا رہائی یا تہ ہوا۔

اِسْبِيْرٌ - قیدی۔

الْاِسْبِيْرُ عِيَالُ الرَّجُلِ۔ آدمی کے بال بچے گویا اس کے قیدی ہیں (جب اللہ زیادہ دے تو ان کو زیادہ سلوک کرے)۔

كَانَ يُؤْتِي بِاِسْبِيْرٍ فَيُنْفَعُهُ اِلَى بَعْضِ السُّبُلِ اِسْبِيْرٌ آنحضرت کے پاس جب کوئی قیدی لایا جاتا تو آپ اس کو کسی مسلمان کے حوالہ کر دیتے۔

مَبَا سُوْرًا يَدِيْنِيْهِ۔ قرضداری میں گرفتار ہے۔ اِسَارِيْرٌ يَدِيْرٌ نَجِيْدٌ۔ آپ کے چہرے کی شبلیں اور خطوط (یہ صاحب مجمع کا مسامحہ ہے اس کو باب السین مع الراہ میں ذکر کرنا تھا)۔

اِسْرَابٌ - پیشاب بند ہونا۔

إِنَّ اِبْنِيْ اِخْتَدَا اَلْاِسْرُ۔ میرے باپ کا پیشاب بند ہو گیا۔ (اور پانچواں بند ہونے کو خضر کہتے ہیں) رُنِيْ رَجُلٌ فِیْ اِسْرَاةٍ مِّنَ النَّاسِ۔ ایک شخص نے اپنے بال بچوں گھردلوں میں رہ کر زنا کیا۔

اَسْرَاةٌ الرَّجُلِ۔ آدمی کے عیال و اطفال، کنبہ والے خاندان۔

اَسْسٌ۔ صیغہ امر کا ہے سَأَسُّ اِسْوَسٌ۔ سے ہمزہ زائسہ۔ (اس کو باب السین مع الراہ میں ذکر کرنا تھا)۔

اَسْسٌ يَكِيْنُ النَّاسَ فِي حَرْجِكَ وَعَدْلُكَ۔ سب لوگوں کو اپنے توجہ اور انصاف میں برابر رکھو۔ یہ حضرت

عمر رضی اللہ عنہم کو لکھا۔ (بعضوں نے اس پر بڑھا اور اس سے یعنی غمخواری اور دلجوئی سے توجہ اور انصاف کر)۔

رَبِّ اِسْنِيْ لِمَا اَمْتَضَيْتَ۔ جو فرمان تو نافذ کرے

اس پر مجھ کو صبر اور تسلی عنایت فرما۔ (یہ صاحب مجمع کا مسامحہ ہے اس کو اسی میں ذکر کرنا تھا کہ اس میں) تَأْسِيْسٌ پایہ رکھنا۔

اَسَاسٌ۔ پایہ، بنیاد، نیو، چرٹا

إِذَا قَامَ الْقَائِمُ رُكَّ الْبَيْتُ اِلَى اَسَاسِهِ (جب

امام مہدی علیہ السلام نکلیں گے) تو خانہ کعبہ اپنی قدیمی بنیاد پر گر دیا جائیگا۔ (جس بنیاد پر حضرت ابراہیم نے

بنایا تھا اور عبد اللہ بن زبیر نے اسی بنیاد پر کر دیا تھا۔ لیکن حجاج مررد نے تعصب اور عداوت کو چھوڑنا۔

کی بنیاد پر کر دیا)

اَلْاِمَامَةُ اُسُّ الْاِسْلَامِ۔ امامت اسلام کی جڑ اور

(یعنی امام کا چھوٹا بھی تکمیل ایمان کے لئے ضروری ہے) (یہ امامیہ کے مذہب پر ہے)۔

اَسْطُوَانٌ۔ صج ہے اسطوانہ کی یعنی ستون۔

اَسْفٌ۔ غم، غصہ۔

لَا تَقْتُلُوْا عَسِيْفًا وَّلَا اُسَيْفًا۔ مزدور اور پورے

پھونس کو مت قتل کر دو بعضوں نے کہا اسیف سے غلام یا قیدی مراد ہے)۔

إِنَّ اَبَانَكَوْرَجُلًا اُسَيْفًا۔ ابو بکر جلدی سے رو

دیتے دالے آدمی ہیں یا کچھ لے ہیں۔

سطح پر ترجمہ ہو سکتا ہے کہ قیدی آدمی کے عیال میں سے ہے (یعنی جہاں کے پاس کوئی قیدی ہو تو اسکو چاہے کہ جیسے اپنے بال بچوں کو کھانا دے پوٹاک دیتا ہے اسے جو کسی شخص سے ہے، صاحب مجمع کا مسامحہ ہے اس کو باب السین مع الراہ میں ذکر کرنا تھا) سنہ ۱۱۰۰ھ کے دل دالے ۱۱۳ھ

مَوْتِ الْفُجَاءَةِ رَاحَةً لِلْمُؤْمِنِينَ وَأَخَذَهُ اسْفٌ
لِلْكَافِرِينَ ناگہانی موت مومن کے لئے تو راحت ہے
اور کافر کے لئے غضب کی پکڑ ہے۔

إِنَّ اللَّهَ لَا يَأْسِفُ بِمَا سَعَيْنَا۔ اللہ تعالیٰ کا غصہ ہر
غصہ کی طرح نہیں ہے (اس کو تو سب قدرت حاصل
ہے اس کی کوئی صفت مخلوقات کی صفات سے
مشابہت نہیں رکھتی)۔

إِنَّ كَادِيَهُ لَيَكْفُرُونَ أَخَذَهُ كَأَخَذَهُ الْأَسْفُ
معاہدہ ایسی پکڑ کو بڑا سمجھتے تھے جیسے غضب کی پکڑ ہوتی
ہے (یعنی مرگ ناگہانی کو کفر دہ سمجھتے تھے کیونکہ اس میں
توبہ کی فرصت نہیں ملتی اور نہ بیماری کی تکلیف سے
گناہوں کی معافی ہوتی ہے) اور بعضوں نے اس
روایت میں اسف بکسر سین پڑھا ہے یعنی غصہ والے
کی پکڑ۔

أَسْفٌ كَمَا يَأْسِفُونَ۔ جیسے آدمی غصہ ہوتے ہیں
میں بھی غصہ ہوتا ہوں۔

فَأَسْفَتْ عَلَيْهِ نَادٍ لَكِنْ صَنَعَتْهَا۔ میں اس کو نڈی
پر غصہ ہوا (اس کو سخت سزا دینا چاہتا تھا) مگر میں
نے اس کو ایک گونہ لگا دیا یا تھپڑ۔

فَأَسْفَتْ عَلَى مَا قَاتَاهُ مِنْهُ۔ جو اس کو نہیں ملا اسپر
غلکین ہوا۔

وَأَمْزَأَانِ تَدْعُوَانِ رِاسَاتٍ أَوْ نَائِلَةً۔ دو عورتیں
اسات اور نائلہ کو پکار رہی تھیں۔ (اسات اور
نائلہ دو بیت تھے صفا مردہ پر، عرب کے مشرک سمجھتے
تھے کہ یہ دونوں ایک زمانہ میں مرد اور عورت تھے
کعبہ کے اندر انہوں نے زنا کیا تو پتھر بن گئے) (ہاؤ
بیوقوفی ان مشرکوں کی اول تو خدا کے سوا کسی کو پکارنے
سے ہر تباہی کی ہے، دوسرے ایسے زبانوں کو پکارتے
تھے جنہوں نے کعبہ میں زنا کیا۔ ایک تو کڑوا کر یلاد مرد

نیم چڑھاواہ کیا کہتا ہے۔

أَسْفَةٌ۔ (اس لغت کو باب السین مع الکاف ذکر کرنا تھا)۔
درد رازے کی نیچے کی چو کھٹ یعنی دلہیز (ادب کی چو کھٹ
کو عیبہ کہتے ہیں۔ بعضوں نے کہا اسف ادب کی چو کھٹ
أَسْفُ الدُّرَّةِ۔ مسر کا ایک مشہور شہر، اس کا ایک گاؤں جو درجلہ پر
۴۔

أَسْفٌ۔ نیزے تیز، نرم ہموار، برابر ہونا۔

كَانَ أَسْفِيئُ الْخَيْلِ۔ آنحضرتؐ کے رخسار ہموار
اور دراز تھے (یہ نہیں کہ گال پھولے ہوئے، یہ جو درد
روایت میں ہے کہ آپ کے چہرے میں گولائی تھی اس
سے یہ مراد ہے کہ آپ کا چہرہ بالکل بد نما لہا اور غیر مطبوع
نہ تھا بلکہ فی الجملہ گولائی تھی مگر نہ ایسی گولائی کہ گال
پھولے ہوئے ہوں جسے عقوبت کہتے ہیں)۔

لِيَكُنْ لَكُمْ الْآسْفُ الْيَوْمَ وَالنَّبِيلُ۔ تاکہ نیزی
اور تیر تہارے لئے رام ہر جائیں (سماح اور نبل
أسفل کی تفسیر ہیں)۔

عَلَى الْكُفْرَانِ الْآسْفُ الْيَوْمَ وَالنَّبِيلُ۔ ان کے کانہوں
پر باریک یا خون کے پیاسے برسے ہیں۔

لَا قَوْلَ إِلَّا بِالْأَسْفِ الْيَوْمَ۔ قصاص ہمیشہ دھار دار
لوہے سے لیا جاتا تھا (جیسے تلوار برچھے چہرے سے
آصل یعنی اسل ایک گھاس ہے جس میں باریک
باریک شاخیں ہوتی ہیں اور پتے نہیں ہوتے اس
سے بوریلے بنتے ہیں)۔

لَمْ تَجْعَلْ لَطُولَ الْمُنْجَاةِ أَسْفَاتُ الْمُسْتَهْتَمِ
مناجاة (سرگوشی) کرتے کرتے ابھی تک ان کی
زبانوں کے کنارے نہیں سوکے۔

إِنَّ قَطْعَتِ الْأَمْسَلَةَ يُحْسَبُ بِهَا الْحَوْدُوتِ۔ اگر
زبان کا کنارہ کوئی کاٹ ڈالے تو دیت کو حروف
پر تقسیم کر کے جو حروف نہ نکل سکیں ان کے حصہ کی

دیت دینی ہوگی۔

اسم۔ (اس کو باب السین مع الیم میں ذکر کرنا تھا کیونکہ ام
اصل میں سحر تھا) نام (خواہ ذاتی ہو جیسے اللہ یا اللہ
ہو جیسے خالق رازق متاد قدوس وغیرہ تو ام
صفت کو بھی شامل ہے)۔

لَا تَلِيَّ اَسْمَاءُ۔ میرے کوئی نام ہیں کئی صفتیں ہیں۔
يَا سَمِيكَ اَخِي وَيَا سَمِيكَ اَمُوتُ۔ تیرا ہی نام
لے کر جیتا ہوں اور تیرا ہی نام لے کر مرے گا۔

اَسْنُ۔ پانی کا مزہ، یا بوبد لجانا، بیہوش ہونا۔

مَا مَيِّتُ ظَنِيًّا فَاَسْنُ۔ میں نے ایک ہرن کو تیرا مارا
وہ بیہوش ہو کر مر گیا۔

مِنْ مَاءٍ عَذِيْبٍ اَسْنُ اَوْ يَأْسِنُ۔ بہشت میں غیر آسن

یا غیر یاسن پانی کی نہریں ہیں (یعنی صاف سحرے پانی

کی جو بوبد اور بدمزہ ہوگا) (راجن کے بھی بھی مہنی میں)

حَلَّ بَيْنَنَا وَبَيْنَ صَاحِبِنَا فَاَنَا اَسْنُ كَمَا يَأْسِنُ

النَّاسُ۔ (حضرت عباس رضی اللہ عنہ نے حضرت عمر رضی

کہا، اہی ہمارے صاحب کو چھوڑ دی (اُن کو دہن

کرنے در) آخر جیسے مردے بگڑ جاتے ہیں آپ بھی بگڑ

جائیں گے (مگھ سڑ جائیں گے) (یہ عباس رضی اللہ عنہ نے

اس وقت کہا جب حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے آحضرت مر

نہیں ہیں بلکہ حضرت موسیٰ کی طرح بیہوش ہو گئے ہیں

اس لئے آپ کو دہن ٹھوڑا)

مترجم۔ یہ اس حدیث کے خلاف نہیں ہے کہ اللہ

بتائے نے پیغمبروں کے جسم زمین پر حرام کر دیے ہیں

(کہ وہ نہیں کھا جائے) کیونکہ بوا آنا یا بولجانا اسکو مستلزم

نہیں ہے کہ بدن فنا ہو جائے)۔

اَسْنَا۔ غم، رنج، افسوس۔

وَاللّٰهُ مَا عَلَيْهِمْ اَسْنِيٌّ وَلٰكِنْ اَسْنِيٌّ عَلٰی مَا اَضَلُّوْا۔
خدا کی قسم اُن پر کچھ افسوس نہیں ہے افسوس اُن لوگوں

پر ہے جنہوں نے گمراہ کیا۔

اَسْوَةٌ۔ پیشوا، سردار، نمونہ، مثال، برابر والا، اقتداء
پیر دی۔

لَكَ بِرَسُوْلِ اللّٰهِ اَسْوَةٌ۔ تم کو آنحضرت ص کی
پیر دی کرنا ضروری ہے۔

اَسْوَةٌ الْعُرْمَاءِ۔ سب قرصخواہوں کے برابر اس
کو بھی حصہ ملیگا۔

مَوَاسَاةٌ۔ غمخواری کرنا، معاش اور روزی میں برابر
برابر رکھنا۔

اِنَّ الشُّرَكَيْنِ وَاَسْوَنَا الصُّلَحَةَ (اصل میں اسوئنا
الصُّلَحَةُ تھا) یعنی شرکوں نے ہمارے ساتھ برابر کی
صلح کرنا چاہی۔

مَا اَحَدٌ عِنْدِيْ اَعْظَمُ يَدًا اِمِّنْ اِلٰی بَنِيْ اَسْرَافِيْ

بِكَفِيْسِهِ وَمَا لِيْهِ۔ کسی شخص کا احسان مجھ پر ایسا کبھی

زیادہ نہیں ہے۔ انہوں نے اپنی جان اور مال میں مجھ کو برابر کرنا

مَوَاسَاةٌ الْاِسْحَوَانِ۔ بھائیوں کو ہر چیز میں اپنے

برابر رکھنا۔

اِسْبِيْ بَيْنَهُمْ فِي اللِّحْظَةِ وَالتَّظْفَرِ۔ ترجمہ اور نظر

میں اُن کو برابر رکھ۔

اِسْبِيْ بَيْنَ النَّاسِ فِي وُجْهِكَ وَعَدَدُ لَكَ۔ اپنا منہ

(رضنا سندی) اُن کی طرف اور انصاف کرنے میں

لوگوں کو برابر رکھ۔

مَا تِ اِسْبِيْ لِمَا اَمْضَيْتُ وَاَعْبِيْ عَلٰی مَا اَبْقَيْتُ

پروردگار جو حکم تو نافذ کر چکا اُس پر میرے دل کو تسلی

دے اور جو ابھی باقی ہے اُس پر میری مدد کر (ایک

روایت میں اَسْبِيْ ہے اَسْأَةُ نَاسِيَةً سے یعنی صبر

دے اور تسلی دے ایک روایت میں اَسْبِيْ ہے اَسْ

سے یعنی اُسکا بدل عنایت فرما)۔

بُوْشِكَ اَنْ تَرُوْبِيْ الْاَضْرَاضُ بِاَفْذَا ذِكْبِكَ هَا

أَمْثَالُ الْأُكُوِّ أَيْ - قَرِيبٌ هُوَ وَهُوَ زَمَانٌ جَبَّ زَمِينًا بِأُكُوِّ
جَرَّكَ كَيْ طُرُقَ سَتُونِمْ كِي طَرَحَ كَحَالٍ كَرِيبِيكٍ دِيكِي -
یعنی سونا، چاندی، جواہرات اٹل دنگی)۔

أَوْثَنَ نَفْسَهُ إِلَى أَيْسِيَّةٍ مِّنْ أُوَّاسِي السُّجُودِ -
اپنے آپ کو سجد کے ستونوں میں سے ایک ستون (سجود) سے باندھ دیا۔

تَأَشَّى بِهِ - أُسُّ كِي بِرُودِي كِي -
لَقَعْتُ مَرَجُلًا يَأْتِي نَسِي - میں کہتا کہ یہ شخص (اپنے
بزرگوں کی) پیروی کرتا ہے۔

السُّوَارِ - (مُتَوَبِّعٌ هُوَ سَوَارِكًا) - كُنْكَن -
فِي يَدِهِ السُّوَارِ الْإِن - مشہور روایت میں سوواران
(نہ) یعنی دو کنگن اس کے ہاتھ میں تھے۔

السُّوَارِ عِيَل - عرب کے جد اعلیٰ حضرت ابراہیم ؑ کے صاحبزادے

بَابُ الْهَمْزَةِ مَعَ الشَّيْنِ

السُّوَارِ رَجَعُ بِي أَشَاءُ كِي كَجُورِ كَا مَهْرًا دَرِخْت -

إِنِّي هَاتَيْنِ الْأَشَاءُ تَيْنِ فَقُلْتُ لَهَا حَتَّى تَجْتَمِعَا
فَأَجْتَمِعَا فَقَضَى حَاجَتَهُ - یہ جو کجور کے درجہ چھوٹے

چھوٹے درخت ہیں ان کے پاس جاؤں سے کہہ دوں
میں جاؤں پھر وہ دونوں میں گئے آنحضرتؐ نے اپنی

حاجت (انہی آڑ میں) پوری کی۔ زاسکا ہمزہ بقول
سیبویہ اصل ہے اور صاحب قاموس نے اسی کو

اختیار کیا ہے۔ لیکن جوہری اور ابن اثیر نے کہا کہ یہ
ہمزہ اصل میں یا تھا کیونکہ تصغیر اُشِي آتی ہے اگر ہمزہ

اصلی ہوتا تو تصغیر اُشِي ہوتی)۔

مترجم - کہتا ہے یہ واقعہ ایک معجزہ تھا اور فعل اُشِي
تھا دوسرے معجزوں کی طرح یہ نہیں کہ اللہ تعالیٰ نے

معاذ اللہ تصرف فی الکائنات کا اختیار آپ کو دیدیا
تھا کہ آپ جیسا چاہیں اور جس وقت چاہیں کائنات میں

نصرت کریں اور جو کوئی ایسا کہے وہ شرک میں گرفتار
ہو گیا (نور بالہ منہ)۔

أَشْبَابٌ - کجور کا بن (گھنا جنگل یا باغ) یعنی جہاں کجور کے پودے
درخت جو باہم چسپیدہ ہوں اور ان سے گذرنا دشوار
ہو۔

إِنِّي رَجُلٌ صَدْرِي يُؤَيِّنِي وَيُؤَيِّنُكَ أَشْبَابٌ - میں اندھا
آدمی ہوں اور میرے اور آپ کے بیچ میں کجور کے گنجان
درخت ہیں (یہ ابن ام مکتوم کی حدیث میں ہے)۔

فَتَأَشَّبَ أَصْحَابُهُ حَوْلَهُ - آپ کے اصحاب آپ کے
گرد جمع ہو گئے۔

حَتَّى تَأَشْبَبُوا حَوْلَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ - یہاں تک کہ آنحضرتؐ کے اصحاب آپ کے
گرد اکٹھے ہو گئے۔ یا ٹکراٹ گئے۔ (ایک روایت میں

حَتَّى تَأَشْبَبُوا بِمَعْنَى دَبِي هِيَ)۔

بَلَدٌ أَشْبَبِيَّةٌ - بہت گنجان درختوں والا شہر۔

وَقَدْ فَتَشَى بَيْنَ عَيْنَيْهِ مَوْتُ تَشَبٌ - مجھ کو لجا کر گنجان
درختوں کی جبروں میں پھینک دیا۔

أَشْبَابٌ - کجور اور غرور۔

رَجُلٌ إِتَّخَذَ هَا أَشْرًا وَبَدَخًا - ایک وہ شخص
جس نے گھوڑے غرور اور فخر کے لئے باندھے۔

كَأَعْدَى مَا كَانَتْ وَاسْمِيهِ وَاشْبَرٌ - نہایت عمدہ
کھاتے پیتے موٹے تازے خنٹے شوخ مست۔ (ایک

روایت میں وَاشْبَرٌ ہے)۔

اجْتَمَعَ جُورٌ قَارِنٌ وَأَشْرُونَ - کئی جھوٹے گریبان
(لوٹیاں) اٹھی ہو کر خوش ہو میں اترا میں۔

فَوَضِعَ الْمَشَارِدَ عَلَى مَعْرَفِي رَأْسِهِ - آ رہے اُنکے
سر کی بانگ پر رکھا گیا (یہ أَشْرَتُ الْخَشْبَةِ سے

نکلا ہے میں نے لکڑی کو چیر ڈالا۔ بعض روایتوں میں
وَمَشَارِبٌ منشار بھی آ رہے کہتے ہیں یہ نَشْرُ الْخَشْبَةِ

سے نکالے معنی وہی ہیں و شَرُوتُ بھی شَرُوتُ کے معنی میں ہے۔

فَقَطَعُوهُمْ بِالْمَاءِ بَشِيرًا - اُن کو آروں سے چیر ڈالا۔
اَشْشَاشُ - یا اَشْشَاشَةُ خوشی اور نشاط - ہنساؤں اور ہنساؤں اور اَشْشَاشُ - سب کے معنی ایک ہیں یعنی خوش اور پھولا ہوا مگن۔

اِذَا رَأَى مِنْ أَصْحَابِهِ اَشْشَاشًا حَدَّ ثَمُومٌ - جب آنحضرتؐ اپنے اصحاب میں خوشی اور نشاط پاتے تو اُن سے حدیث بیان کرتے (باتیں کرتے)۔

اَلشَّفَى - ستالی (آری) چمڑا سیسے کی۔
اَلنِّغْدَاتُ بِاَلِاَشْفَانِي كَيْفَهَا - اس کی تحصیل میں آری چلا دی گئی تھی

بَابُ الْهَنْزِكَةِ مَعَ الصَّادِ

اَصْبَعٌ - یا اَصْبُوعٌ انگلی۔

يُمَسِكُ السَّمَوَاتِ عَلَى اَصْبَعٍ - آسمانوں کو ایک انگلی سے روک لیا۔

بَيْنَ اَصْبَعَيْنِ مِنْ اَصَابِعِ الرَّحْمَانِ - پروردگار کی انگلیوں میں سے دو انگلیوں کے بیچ میں۔

مترجم :- ان حدیثوں سے پروردگار کی انگلیاں ہر نانابت ہے پر جہیمہ اور مستزلہ نے اُنکا انکار کیا ہے اور مجسمہ اور مشبہ نے پروردگار کی انگلیوں کو مخلوق کی انگلیوں کی طرح سمجھا ہے دونوں گمراہ ہیں۔

اَصَابٌ - قصد کیا، ارادہ کیا۔

اَصَابَ اللهُ - اللہ نے ارادہ کیا۔ (یہ صاحبِ مجمع کا مسامحہ ہے اس لغت کو باب الصاد مع الواو میں ذکر کرنا تھا)

اِضْرَ - گناہ، وبال، اور عہد و پیمان۔

كَانَ لَهُ كِفْلَانِ مِنَ الْاِضْرِ - اس پر گناہ کے دو حصے پڑیں گے۔

مَنْ كَسَبَ مَالًا مِنْ حَرَامٍ فَاعْتَقَ مِنْهُ كَانَ ذَلِكَ عَلَيْهِ اِضْرًا - جو شخص حرام طریق سے مال کمائے اس میں سے بردہ آزاد کرے تو (جائے ثواب کے اور) اُس پر گناہ ہوگا (معلوم ہوگا کہ مال حرام میں سے کوئی نیک کام بھی کیا جائے جب بھی ثواب نہ لیا بلکہ الطاعذاب ہوگا)۔

اِذَا اَسَاءَ فَطَلَبِ الْاِضْرِ - بادشاہ اگر بُرے کام کرے تو اُسکا وبال اسی پر پڑے گا۔

مَنْ حَلَفَ عَلَى يَمِينٍ فِيهَا اِضْرٌ - جو شخص بوجہ والی قسم کھائے (مثلاً طلاق، عتاق وغیرہ کی)

مَأْضُرٌ - قید، روک، زندان، جیل، قید خانہ،

اَصْطَبَةٌ - کتان کا کوڑا کچرہ جو گر جاتا ہے۔

قَدْ خِطَّهٗ بِاَلِاَصْطَبَةِ - اُسکو کتان کے ٹکڑوں سے ہی لیا تھا۔

اِصْطَفِيَتْ - گاجر،

لَا تُزَعَّتْكَ مِنَ الْمُلْكِ نَزْعُ الْاِصْطَفِيْنَةِ - میں تجھ کو سلطنت سے اس طرح اکھیرا دوں گا جیسے گاجر اکھیرا لیتے ہیں (ادروہ جلدی اور آسانی سے نکل آتی ہے)۔

(یہ معاویہ رضی اللہ عنہ نے شاہِ روم کو لکھا تھا)

كَمَا تَنْحَتُ الْقُدُومُ الْاِصْطَفِيْنَةَ - جیسے بسولا گاجر کو تراش دیتا ہے (بہت آسانی سے)۔

اَصْلٌ - بنیاد، جڑ،

كَانَتْ فِي اَصْلِ جَبَلٍ - جیسے وہ ایک پہاڑ کے دامن میں ہے۔

اَصْلَةٌ - چھوٹے سردالاسنپ

كَانَ رَأْسُهُ اَصْلَةً - اُسکا سر جیسے سانپ (رافعی) کا سر۔

أَضْحَى - آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم (گھر میں سے یا مسجد میں سے) عید اضحیٰ کے دن نکلے۔

شَهَدَاتُ الْأَضْحَى يَوْمَ النَّحْرِ - میں اضحیٰ یعنی یوم النحر میں موجود تھا۔

الْأَضْحَى يَوْمَانِ - قربانیاں یوم النحر کے بعد دو دن تک ہو سکتی ہیں (یعنی ۱۱-۱۲- تاریخ تک)

لَيْلَةُ الْأَضْحَى - چاندنی رات (جمع میں یوں ہی ہی لغت کے رو سے لَيْلَةُ الْأَضْحَى یا رَضْحِيَّةُ کہنا چاہئے البتہ یوم اضحیان کہہ سکتے ہیں)۔

ذَبْحُ الْأَضْحَى - قربانی کی بکری کاٹی۔ (اسکی جمع ضحایا ہے، ضحیہ بھی یعنی اضحیہ ہے)۔

ضَحَى - اور اضحیٰ قربانی کی۔

سَمِعُوا ضَحْيَانًا كَثِيرًا - قربانی مرنے والوں پر کیا کر رہے آخرت میں تمہاری سواریاں ہونگی)۔

أَضْمَ - کینہ، حسد، غصہ،

وَأَضْمَ عَلَيْهِمَا - دل میں اس سے جلتا رہا۔

فَأَضْمُوا عَلَيْهِ - اُسپر غصہ ہوئے۔

إَضْمًا - ایک مقام یا پہاڑ کا نام ہے۔

أَضَاةٌ - گڑھا، کھنڈ، تالاب، جوہڑ،

عِنْدَ أَضَاةِ بَنِي عَفَّارٍ - آنحضرت سے جبرئیل ع بنی عفار کی گڑھا (نہر، تالاب، جوہڑ) پر ملے۔

أَيْضٌ - لوٹنا، ایک حال سے دوسرے حال پر بدلنا۔ (اس لغت کو باب الاضاح الیاء میں ذکر کرنا تھا مگر صاحب نہایت نے اُسکو اسی باب میں ذکر کر دیا ہے اور درجہ بتلائی ہے کہ ایض مستعمل نہیں ہے صرف اُسکا ماضی

مض مستعمل ہے)۔

حَتَّى أَضْمَتِ الشَّمْسُ كَانَتْهَا تَنْوُمَةٌ - سورج رنگ بد لکر تَنْوُمَةٌ کی طرح ہو گیا (تَنْوُمَةٌ ایک درخت ہے جس کا رنگ کالا ہوتا ہے۔ بعضوں نے کہا شاہد اذکار

فَعَلَى عَيْنِ الْمُتَأَصِّلَةِ - قربانی میں ایسی بکری کو منج فرمایا جسکا سینگ جڑ سے اکھاڑ لیا گیا ہو۔ یا جو مرنے کے قریب ہو (ذیلی مر جھپوڑی)۔

أَصْبَلَ - عصر سے لیکر مغرب تک کا وقت یا عشا کے بعد جو وقت ہوتا ہے (أَصَالٌ اور أَصْلٌ اور أَصَابِلٌ اُس کی جمع ہے)۔

لَا يَحِلُّ لَكُمْ أَنْ تَطْهَرُوا وَهُمْ عَلَى أَصُولٍ بِإِذْنِ اللَّهِ - تم کو اپنے دین کے اصول سے اُن کو واقف کرانا درست نہیں۔

إِسْتَأْصَلَ شَعْرَكَ جِرْسَ بَالِ نَكَالِ الْإِل -

إِذَا اسْتَوَّصَلَ اللِّسَانَ فَوَيْهِ الدِّيَةُ - جب باہ جڑ سے کاٹ لیجئے تو اس میں پوری دیت دینی ہوگی،

إِسْتَأْصَلَ اللَّهُ الْكُفَّارَ - اللہ نے کافروں کو جڑ سے اکھیڑ دیا۔

أَمْسْتَأْصِلُهُ أَمْ مَجْحُوجَةٌ - کیا یہ آفت ناپرد کر نیوالی ہے یا رُک جانوالی ہے (موقوف ہو جانے والی ہے)۔

بَابُ الْهَنْزَةِ مَعَ الضَّادِ

أَضْبَعُ (اس لغت کو باب الضاد مع الباء میں ذکر کرنا تھا یہ صاحب جمع کا مسامحہ ہے) جس کا بازو چھوٹا ہو۔ (مراد ضعیف اور ناتوان ہے)۔

لَا تُعْطَى أَضْبَعُهُمْ - (اس میں اَضْبَعُ تفسیر ہے اَضْبَعُ کی یعنی بچو اشارہ ہے اس کی حقارت کی طرف)۔

(بعضوں نے اَضْبَعُ پڑھا ہے صاد مہملہ اور غین مجھ سے یعنی کالے کلوٹے کو مت دو)۔

أَضْحَى - اس کو باب الضاد مع الحاء میں ذکر کرنا تھا) ذیلی لمحہ کا دسواں دن۔

خَوَّبَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي

درخت ہے یعنی کلو نجی کا۔

بَابُ الْمَسْرُوعَةِ مَعَ الطَّاءِ

أَطَّأً - جمادیا مضبوط کر دیا۔ (اصل میں وَطَّأً تھا اس کو باب الواو مع الطاء میں ذکر کرنا تھا)۔

وَقَدْ أَطَّأَ اللَّهُ الْإِسْلَامَ - اللہ تعالیٰ نے اسلام کو جمادیا۔ مضبوط کر دیا۔

أَطْرَفٌ - جھکانا، موڑنا۔

وَتَأْطِرُوهُ عَلَى الْحَقِّ أَطْرًا - اور اس کو حق کی طرف جھکا دو (مائل کر دو موڑ دو)۔

إِطَارٌ - گھیرا، کنارہ۔

يَقُصُّ الشَّارِبَ حَتَّى يَبْدُوَ الْإِطَارَ - موچھانی کترے کہ ادپے کے ہونٹ کا گھیرا (یعنی کنارہ) کھل جاؤ۔

إِسْتَأْتَانِ لَكَ الْإِطَارَ - حضرت علیؓ کے سر پر بالوں کا گھیرا تھا بیچ میں چند یا پر بال نہ تھے۔

فَأَطْرَهُ إِلَى الْأَرْضِ - اسکو زمین کی طرف جھکا دیا۔

فَأَطَّرَ اللَّهُ مِنْهُ - اللہ تعالیٰ نے اُن کو موڑ دیا، جھکا دیا چھوٹا کر دیا۔

فَأَطَّرْتُهُمَا بَيْنَ نِسَاءِى - میں نے اس کو پھاڑ کر اپنی عورتوں کو بانٹ دیا۔

مِنَ الشُّكَّةِ أَنْ تَأْخُذَ الشَّارِبَ حَتَّى تَبْلُغَ الْإِطَارَ - موچھ اتنی کترنا کہ ادپے کے ہونٹ کا کنارہ کھل جائے سنت ہے (بعضوں نے کہا موچھ کے

بالوں کو جڑ سے کترنا اولیٰ ہے)

أَطَّ - آواز کرنا۔ یا ادنٹ کا بڑھانا، بلبلانا، رونا، چلانا،

أَطَّتِ السَّمَاءُ وَحَقٌّ لَهَا أَنْ يَأْطَ - آسمان (بوجہ سے) چرچر کرنے لگا اور اسکو چرچر کرنا چاہے ہی تھا

الْعَرْشُ عَلَى مَنْبُكِ إِسْرَافِيلَ وَرَأَتْهُ لَيْبِطَ الْأُطْرُوقِ الرَّحْلِيَّ الْعَجَابِيَّ - عرش حضرت اسرافیل

علیہ السلام کے موندھے پر ہے اور وہ پردردگار کی عظمت سے اس طرح چرچر کرتا ہے جیسے نئی زمین پر کوئی سوار ہوتا وہ چرچر کرتی ہے۔

وَرَأَتْهُ لَيْبِطَ بِهِ أُطْرُوقُ الرَّحْلِيَّ بِاللَّيْلِ وَاللَّيْلِ عَرْشُ پردردگار کے اُس پر بیٹھنے سے ایسا چرچر کرتا ہے جیسو زمین سوار کے تلے چرچر کرتی ہے۔

يَوْمَ يَنْزِلُ اللَّهُ عَلَى كُمْ سَيِّئِهِ فَيَأْطُ كَمَا يَأْطُ الرَّحْلُ - جس دن اللہ تعالیٰ (اپنے عرش پر سے)

کریسی پر اترا آئیگا وہ زمین کی طرح چرچر کریگی۔ مترجم :- ان حدیثوں سے جیسوں کی جان نکلتی ہے۔

اس حدیث کے بعد یہ ہے پھر میں اللہ جل شانہ کے داہنے طرف کھڑا ہونگا سبحان اس حدیث سے اللہ

تعالیٰ کی عظمت اور ہمارے پیغمبر کی فضیلت ایسی نکلتی ہے کہ مخالفین کے دانت کھٹے ہو جاتے ہیں اس

ردایت میں یہ بھی ہے کہ کریسی تنگی کی وجہ سے چرچر کریگی حالانکہ قرآن میں ہے کہ اس کی کریسی نے آسمانوں اور

زمین کو گھیر لیا ہے، اب یہ جو انجیل شریف میں ہے کہ قیامت کے قریب حضرت عیسیٰؑ پر دردگار کو داہنوں

طرف بیٹھے ہوئے آئیں گے یہ ایک (دوسرا موقع ہے)۔ فَجَعَلَنِي فِي أَهْلِ أُطْرُوقِ وَصَهْبِيلٍ - اس نے مجھ

کو اُن لوگوں میں کر دیا جو ادنٹ اور گھوڑے رکھتے ہیں وَمَا لَنَا بَعِيذَاتٍ يَاطُّ - ہمارے پاس ایک ادنٹ بھی

نہ تھا جو آواز کرتا چلاتا۔ يَكُونُ لَهُ فِيهِ أُطْرُوقٌ - ایک وقت ایسا آئیگا کہ

کا دردوازہ چرچر کریگا۔ (اس قدر بہشتیوں کا ہجوم ہوگا)۔

حَتَّى إِذَا كُنَّا بِأُطْرُوقِ الْأَرْضِ فَضْغَانٌ - جب ہم اطمیٹ میں پہنچے (جو ایک مقام ہے کوثر اور

بصرے کے درمیان حالانکہ اسکی زمین بارش کی پانی

سے پڑتی)۔

أَطْمَرٌ - یا أَطْمَرٌ. عالیشان محل (اُسکی جمع الطامِرُ اور اَطْمَرٌ) آئی ہے اور کرمانی نے جو کہا کہ اَطْمَرٌ جمع ہے اَطْمَرَةُ کی اس کی تائید لغت سے نہیں ہوتی، اسی طرح کرمانی نے جو کہا کہ اَطْمَرٌ بالکسر جمع ہے اَطْمَرَةُ کی یہ بھی صحیح نہیں ہے۔

اَطْمَرٌ - بالکسر پیشاب رکٹا جانا۔

اَطْمَرٌ النُّبُجِيُّ - ادنٹ کا پیشاب پانخانہ رک گیا۔

كَانَ يُؤَدِّنُ عَلٰی اَطْمَرِ الْمَدِيْنَةِ - بلال رضہ مدینہ کے اونچے محل پر اذان دیتے۔

حَتّٰی تَوَارَتْ بِاَطْمَرِ الْمَدِيْنَةِ - مدینہ کو عالیشان محلوں میں چھپ گئی۔

اَطْمَرٌ - کچھو یا یادہ مچھلی جس کی کھال سخت اور موٹی ہو۔

(اور صاحب نہا نے جو اَطْمَرٌ کے معنی زرافہ لکھے ہیں اور صاحب مجمع نے اُن کی تقلید کی ہے یہ وہم و زرافہ تو ایک جنگلی جانور ہے جو افریقہ میں بہت ہوتا ہے) وَجِلْدُهُ هَامٌ اَطْمَرٌ يُّؤَدِّنُ لِسَةً - اس کی کھال طوم کی ہے اس پر اثر نہیں کرتا۔

بَابُ الْهَمْزَةِ مَعَ الظَّاءِ

اَطْفَارٌ - ایک قسم کی خوشبو ہے (ہندی میں اُسکو باگنگ کہتے ہیں اُس کو ظفار بھی کہتے ہیں)۔

مِنْ كُسَيْتِ اَطْفَارٍ - (یہ راوی کی غلطی ہے صحیح مِنْ كُسَيْتٍ وَ اَطْفَارٍ ہے) کست عود کو کہتے ہیں۔ (اور بعضوں نے کہا صحیح مِنْ كُسَيْتِ ظَفَارٍ ہے) ظفار زمین میں ایک سستی ہے وہاں ہندوستان سے عود جایا کرتا۔ پھر وہاں سے حجاز میں آتا تھا۔

كَانَ تَوْبًا رَسُوْلِ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
اللَّذَانِ اُخُوْمُهُ فِيْهِمَا يَبَايَعِيْنِ - آنحضرت ص

نے دو زمین کے کپڑوں میں احرام باندھا (ایک اظفار کا تھا ایک غیر کا)۔

بَابُ الْهَمْزَةِ مَعَ الْعَيْنِ

اَعْمَقٌ - یہ آنحضرت ص کے آواز کی حکایت ہے جو سوراخ کرتے وقت نکلتی تھی۔

اَعْمَاقٌ - (اسکو باب العین مع المیم میں ذکر کرنا تھا یہ صاحب مجمع کا مسامحہ ہے) ایک مقام کا نام ہے جو شام میں حلب اور انطاکیہ کے درمیان واقع ہے۔

تَنْزِلُ التَّوْمَةِ بِالْاَعْمَاقِ - نصاریٰ (روم) اعماق میں آکر اتریں گے۔

اَعْرَابِيٌّ - (اسکو باب العین مع الراء میں ذکر کرنا تھا) گاؤں کا رہنے والا دیہاتی۔ گنوار۔

بَابُ الْهَمْزَةِ مَعَ الْغَيْنِ

اَعْلُوْطٌ - اس کو باب الغین مع اللام میں ذکر کرنا تھا، غلط بات اٹکل بچو جس سے لوگ دھوکا کھا جائیں (اَعْلُوْطٌ - اور اَعْلُوْطَاتٌ اس کی جمع ہے)۔

لَهَى عَنِ الْاَعْلُوْطَاتِ - آنحضرت ص نے مغالطہ دینے والی باتوں سے منع فرمایا (یعنی صرف امتحان کے لئے خواہ مخواہ مشکل سوالات کرنے سے جیسے کج بحث طلب علم کی عادت ہوتی ہے یا کٹ ملاؤں کی)۔

فَيْسَ بِالْاَعْلُوْطِ - ایسی بات جو اٹکل بچو نہیں ہے بلکہ صحیح اور راست ہے (مجمع البحار میں ہے یعنی اپنی رائے سے نہیں کہی گئی اور جو یہی ادھر ادھر کی दाہیات کتابوں سے نکالی گئی ہے بلکہ خاص آنحضرت ص سے سنی ہوئی ہے)۔

مسترجم :- معلوم ہوا کہ حدیث شریف کے خلاف کسی امام یا مجتہد کی یا ادھر ادھر کے مورخوں یا اور دیشوں

کی رائے اغالیط میں داخل ہے یعنی زائل تانے والی چیز
 ان پر کوئی بھروسہ نہ کرنا چاہئے، بلکہ حدیث پر عمل کرنا لازماً
 ہے یہی سچا اسلام ہے اور سچا مسلمان بھی یہی ہے جو آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کو سب پر مقدم سمجھے اور آپ
 کے ارشاد کے غلات ہر ایک بات کی گوزشتہ سے بھی
 زیادہ بے وقعت اور لغو جانے کو وہ کسی کی بات ہو۔
 یوں تو ہر ایک مسلمان ڈینگ مارتا ہے دم بھرتا ہے کہ
 میں آنحضرت ص کا عاشق زار ہوں۔ آپ کی محبت کی
 بڑھ مارتا ہے، قصائد نعتیہ اور مجلس میلاد پر جان دیتا
 ہے لیکن اس کسوٹی سے ہم سچے اور جموں نے کی تیز کر سکتے
 ہیں قل ان کنتنہ تجنون اللہ فاتبونہ الایہ۔

بَابُ الْعَمْرَةِ مَعَ الْفَاءِ

اَفْدًا جلدی کرنا، دیر کرنا، نزدیک آجانا، وقت آپہنچنا،
 اَفْدًا الْحَجَّ حج کا وقت نزدیک آپہنچنا۔
 رَجُلٌ اَفْدًا جلد باز شخص۔

اَفْعُو۔ ایک قسم کا زہریلا سانپ جس کے کاٹنے کا منتر نہیں۔
 اصل میں افعی تھا حالت یہ قفیر الف کو واو سے بدل دیا
 اس کو ت ع ی میں بیان کرنا تھا۔

اَفْعُو يَفْعَلُ اَفْعُو۔ افعی کو (حالت احرام میں)
 مار ڈالنے میں کوئی قباحت نہیں۔

لَا تَطْرُقُ اَطْرَاقَ الْاَفْعُوَانِ۔ (عبداللہ بن زبیر نے
 سعادہ رضی سے کہا) افعی سانپ کی طرح سرمست جھکاؤ
 اَفْعٌ۔ رنج، اور افسوس، اور تھوڑی چیز۔

اُتِ اُتِ اور تُتِ تُتِ۔ دونوں مکے کی اہمیت اور نفرت
 کے ہیں۔ یا تمحقیر کے لئے کہے جاتے ہیں۔

فَالْفِي طَرَفٌ تَوْبِهِ عَلَى اَنْفِهِ ثُمَّ قَالَ اُتِ اُتِ۔
 اپنے کپڑے کا کنارہ ناک پر ڈالا پھر کہنے لگا جی جی۔

بَعَثَ الْفَارِسِ عَوِيذَ عَمْرَةَ اَفْدًا۔ عویذ اچھا سوار ہے

بودا نہیں ہے یا بھاری بھوک نہیں ہے (بلکہ ہلکا چلکا ہے)
 (بعضوں نے کہا اَفْدًا کے معنی محتاج نادار) (اُتِ اُتِ
 میں صاحب ناموں نے چالیس نعتیں لکھی ہیں)۔

اِذَا قَالَ الرَّجُلُ لِرَجُلٍ اُتِ اُتِ لِقَعْمٍ مَا بَيْنَهُمَا
 مِنَ الْوَلَايَةِ۔ جب کوئی آدمی اپنے بھائی مسلمان کو
 اُتِ کہے تو دونوں میں جو محبت ہے وہ کٹا جاتی ہے۔
 اَفْعٌ۔ بے دباغت کیا ہوا چمڑا۔

وَعِنْدَكَ اَفْعِي۔ آپ کے پاس ایک چمڑا تھا جس کی
 دباغت پوری نہیں ہوئی تھی۔

فَاَشْتَرَيْتُ مِنْهُ اَفْعَةً۔ میں نے چمڑے کی ایک شے
 خریدی۔

فَاِذَا اَفْعِي لَمَّا يَكِ چمڑا دکھائی دیا (اَفْعِي چمڑے کو ڈول
 کو بھی کہتے ہیں)۔

اَفْعٌ۔ آسمان کا کنارہ۔
 صَعَانَ اَفْعِي۔ بڑا ایو پار کر نیوالا، ملکوں میں پھرنے
 والا۔

وَصَوَاتٌ بِتَوْرِكَ الْاَفْعِي۔ تیرے نور سے آسمان کا
 کنارہ روشن ہو گیا۔ (یہ حضرت عباس رضی آنحضرت
 کی تعریف میں کہا)۔

اَفْعِي الرَّجُلِ۔ بڑا سخی آدمی ہے یا بڑی فضیلت یا
 علم والا آدمی ہے۔

رَجُلٌ اَفْعِي اور اَفْعِي۔ اور اَفْعِي کے معنی وہی معنی ہیں۔
 الْاَفْعِي مِنَ النَّاسِ۔ ایک لاکھ آدمی یا زیادہ۔

اَفْعٌ۔ جھوٹ، بہتان، تہمت۔

اَفْعٌ۔ پھیر دینا، الٹا کر دینا، الٹ دینا
 لَقَدْ اَفَعْتُكَ قَوْمًا كَذِبًا۔ جن لوگوں نے آپ کو جھوٹا
 رہ جن کی طرف سے پھیر دیئے گئے۔

فَمَنْ اَصَابَتْهُ يَلْكُ الْاَفْعَةِ۔ جس کو یہ عذاب آگیا۔
 وَقَدْ اَشْفَكَتْ بِاَهْلِهَا مَوْتًا۔ بصرہ اپنے لوگوں

کو لیکر دوبارہ الٹ گیا۔

الْبُصْرُكَ إِحْوَى السُّؤْتِ تَفَكَّتْ - بصرہ بھی اُن بستریوں میں سے ہے جو الٹ دی گئیں (یعنی ڈوب گئیں)

لَوْلَا مَرْبِيعَةٌ لَوُتَّتْكَ الْأَرْضُ بِمَنْ عَلَيْهِمْ تَأْكُرُ - اگر ربیعہ کا قبیلہ نہ ہوتا تو زمین اپنے رہنے والوں سمیت الٹ جاتی

(یا لوٹ جاتی)

أَفْكَلٌ - ررعشہ اور لرزہ، اور کچی۔

فَهَاتُ وَكَهْ أَفْكَلٌ - دو رات بھر کھکتا ہے۔

فَأَخَذَنِي أَفْكَلٌ - مجھ کو لرزہ چڑھا آیا۔ (اس لعنت کو باب

الفارح الکات میں بیان کرنا تھا۔ مگر صاحب نہایت ادر

جمع نے اس باب میں اس لئے بیان کر دیا کہ اس کا فعل

مستعمل نہیں ہے اگرچہ مَفْكَوْلٌ - سنی لرزہ آیا ہے)

أَفْوَلٌ - ڈوبنا، غائب ہو جانا۔

وَكَاذَاتُ نَافِلٌ - اور ڈوبنے کے قریب ہو گیا،

إِفَالٌ - صحبے افیل کی معنی شتر بچہ جو دوسری سال

میں لگ گیا ہو۔ (اور صاحب جمع نے جو لکھا ہے کہ اِفَالٌ

چھوٹی بچریاں اسکی تائید لعنت سے نہیں ہوتی)۔

أَفْنٌ - بیوقوفی، کم عقلی۔

رَأْيَانٌ وَمُشَادِرَةٌ الشَّامَةِ فَإِنَّ رَأْيَانٌ إِلَى الْفِنِّ

عورتوں کی رائے لینے سے بچے رہوان کی رائے کو ناقص

ہوتی ہے (یہ حکم اکثری ہے اکثر عورتیں بیوقوف اور ناقص

العقل ہوتی ہیں مگر کلی نہیں ہے، بعض عورتیں مردوں

سے زیادہ عاقلہ اور کاملہ ہوتی ہیں۔ نہ ہر زن زن است

وہ ہر مرد مرد۔ تَطْلُجُ الْغَشْتِ يَكْسَانُ نَهْ كَرْدِي -

عَلَيْكُمْ الشَّامَةُ وَاللَّعْنَةُ وَالْأَفْنُ - تم ہی پر میری

بڑے اور لعنت، اور کم عقلی آئے۔

أَفْنٌ مَا فِي الضَّرْبِ لِيهِ عَرَبٌ لَوْ كَبَنُ هِيَ، بِنْتَانِدُرٌ

عس میں تھا سب نام کر دیا۔

إِنَّ لِرَبِّينَ يُعْطَى أَفْنُ الْأَفْنِ - روپیہ اس کی

حماقت کو چھپا لیتا ہے، (دولت کی وجہ سے اُسکا عیب ڈھانکا رہتا ہے)۔ یہ ایک مشہور مثل ہے۔

بَابُ الْهَمْزَةِ مَعَ الْقَافِ

أَقْبَالٌ - سرے، شروع۔ (یہ صاحب جمع کا مسامحہ ہوا اسکو باب القاف مع الھام میں ذکر کرنا تھا)۔

أَقْبَالُ الْجَدِّ - اولی نالیوں کے سرے یاد ہانے۔

أَقْحُوَانٌ - بابونہ ما سے بابونج بھی کہتے ہیں، ایک خوشبودار درہلی ہے، جس کے ارد گرد کی پتیاں سفید اور درمیانی حصہ

زررد ہوتا ہے (اس سے دانتوں کو تشبیہ دیتے ہیں)۔

بَوَاسِقُ أَقْحُوَانٍ - ایسی ایچی ارچی شاخیں بالونہ کی۔

(اُس کی جمع أَقْحُوَانٌ اور أَقْحَاجٌ ہے (اس کو باب القاف

مع الھام میں ذکر کرنا تھا)۔

أَقْطٌ - جاہواد و دھو چوک کر سوکھ کر پتھر کی طرح ہو جائے، یعنی

قروت یا پنیر۔

أَقَالِيدٌ - (جمع ہے اِقْلِيدُ کی)۔ یعنی کنجیاں (اس کو باب القاف

مع اللام میں ذکر کرنا تھا)۔ (مَعَالِيْنِخٌ اور اَعَالِيْنِخٌ کو

بھی یہی مراد ہے)۔

تَشْرَعْنَ الْأَعَالِيْنِ عَلَى وَدِّ فَقَنْتُ إِلَى الْأَقَالِيدِ

پھر کنجیاں ایک کیل پر لگا دیں میں نے اشکر اُکھا لایا۔

بَابُ الْهَمْزَةِ مَعَ الْكَافِ

أَكْمَلٌ - (اس کو باب الکات مع الھام میں ذکر کرنا تھا) وہ

رگ جو ہاتھ کے بیچ میں ہوتی ہے، کہتے ہیں وہ زندگی

کی رگ ہے، شہ رگ ہاتھ کی رگ۔

مَرْجِي أَبِي شَعْلَى الْكَلْبِ - ابی کو اکل کی رگ پر تیر لگا۔

أَكْبِدٌ - دوسرے کے حاکم کا لقب ہے، (دوسرے ایک قلعہ تھا جو

کے پاس)۔

أَكْرٌ - گھڑا کھودنا۔

اَكْلًا - کسان - کہنی۔

فَلَوْ خَيْرٌ اَكْلًا قَتَلْتَنِي - کاش کسان کے سوا اور کوئی میرا قاتل ہوتا۔ یہ ابوجہل نے مرتے وقت کہا تھا۔
مدینہ کے انصاریوں کو کسان قرار دیا۔

وَهَلْ فَوْنٌ رَجُلٍ قَتَلْتُمُوهُ - یعنی جتنے لوگوں کو تم نے مارا ان میں کوئی بھی مجھ سے بالاتر عالی مرتبہ ہو۔
نَهَى عَنِ الْمَوَاكِلَةِ - آپ نے زمین کو بٹائی (کاپی) پر دیے سے منع فرمایا۔

اَكْلًا - (بارکات) خوگیر۔ گدے کی پالان جیت گھوڑے کی زین ہوتی ہے
اَكْلًا - کھانا نیست نابود کرنا۔

اَكْلَةً - ایک لقمہ

اَكْلَةً - ایک بار سیر ہو کر کھانا۔

مَا زَالَتْ اَكْلَةً خَيْرٌ تَعَادَتْنِي - خیر میں جو میں نے (ذکر) آلود گشت کا) ایک لقمہ کھالیا تھا وہ بار بار مجھ کو تکلیف دیتا ہے۔

فَلْيَصَّحْنِي يَمِينًا يَأْكُلُ اَوْ اَكْلَتَيْنِ - ایک لقمہ یا دو لقمے اُس کے ہاتھ میں رکھ دے یا اُسکو دیکھ، مَنْ اَكَلَ بِاَخِيهِ اَكْلَةً يَأْكُلُ - جو شخص اپنے بھائی مسلمان کی برائی کرے ایک لقمہ کھائے یا ایک بار کھانا کھائے (مطلب یہ ہے کہ آدمی اپنے دوست کے دشمن کے پاس جا کر اس کی برائی کرے اور اس سے کچھ فائدہ کماؤ جیسے منافقوں اور دکابی مذہبوں کا شیوہ ہوتا ہے) اَخْرَجَ لَنَا تَلْكَ اَكْلًا - ہمارے لئے تین روٹیاں نکالی بَعَثَ الْاَنْصَارَ فَقَاءَتِ اَكْلَهَا - حضرت عمرؓ نے زمین کو پھاڑ ڈالا اُس نے اپنے پیوے ازربیلؓ کی کریمہ زاگل دے، باہر نکالے۔ مطلب یہ ہے کہ بہت کھلیوں کو فتح کیا خوب روپیہ کمایا۔

لَعَنَ اللهُ اَكْلَ الرِّبَا وَمَوَاكِلَهُ - اللہ تعالیٰ نے

سود کھانے والے اور کھلانے والے (یعنی بائع اور مشتری اور سودی قرض دینے والے اور لینے والے) دونوں پر لعنت کی۔

نَهَى عَنِ الْمَوَاكِلَةِ - آنحضرتؐ نے مواکلت سے منع فرمایا (وہ یہ ہے کہ قرضدار قرض خواہ کے پاس کچھ تمغا اس نیت سے بھیجے کہ وہ اپنے قرض کا تقاضا نہ کرے)۔

لِيَقْرَبَ بَيْنَ اَخِيكَ بِسِئْلِ اَكْلَةِ اللِّحْمِ - تم میں سے کوئی اپنے بھائی مسلمان کو چھری یا گانسی وغیرہ سے مارے۔

ذَرِ الثُّبِيَّ وَالْمَانِحِضَّ وَالْاَكْوَلَةَ - دودھ کی بکری جو گھر میں پال جاتی ہے اس طرح جو بکری عنقریب بیاضے والی ہو (گا بن ہونے والی ہے)۔ اسی طرح جو کھانے کے لئے موٹی کی گئی ہو یا خصی ہو تو اسے چھوڑ دے (زکوٰۃ میں نہ لے)۔ لَا تَتَّخِذُوا الْاَكْوَلَةَ - زکوٰۃ میں بڑھ چکی نہیں گے اَكْلَةُ الْاَسَدِ اَوْ الذِّئْبِ - جس بکری میں سے شیر یا بھیر لپے لے کھایا ہو یا جو بکری شیر یا بھیر لپے کے شکار کے لئے رکھی جائے یعنی گارنے کی بکری (بعضوں نے کہا اَكْلَةُ اس بکری کو بھی کہیں گے جو گشت کھانے کیلئے موٹی کی گئی ہو)۔

وَلَا يَمْنَعُ ذَلِكَ اَنْ تَكُونَ اَكْلَةً وَشَرِيئَةً - یہ بات اُس کو ہم نوال اور ہم پیالہ کرنے سے نہ روکے۔

مَا كَوْلُ خَيْبَرَ خَيْرٌ مِّنْ اَكْلِهَا - مین کی رعیت وہاں کے مالکوں سے بہتر ہے یا جو لوگ مین والے مرگے (انجو زمین کھا گئی) وہ ان سے بہتر ہیں جو وہاں زندہ ہیں۔

اَمْرٌ بَعْضُ يَدِي تَأْكُلُ الْقَهْطَى - مجھ کو ایسی سستی میں جانیگا حکم مہا جو درد سری بستیوں کو کھا جائے گی (یعنی اُسے غالب ہوگی، حکومت کرے گی مراد مدینہ طیبہ ہے)۔

اَنْ يَأْكُلَ الْاَكْلَةَ ذِي حَيْدَةَ - جب زہ صبح یا شام آکا کھانا

۱۔ اکل سے رعیت مراد لی جن کا مال لھایا جاتا ہے اکل سے حکمران مراد ہے جو ریت کا مال کھا جاتے ہیں ۱۲ ص ۱۱۱ یعنی کھا۔ تو ہے جس ۱۲ ص ۱۱۱ بعض نے کہا کہ وہ کر ۱۱ ص بعض نے اس کو اکلہ سے ہمزہ روایت کیا ہے یہ غلطی ہے کیونکہ آنحضرتؐ اُس زہر آلود گوشت میں سے صرف ایک لقمہ کھایا تھا۔ ۱۲ ص ۱۱۱

کھائے تو اس کا شکر بجلائے۔

أَكَلَةُ الشُّعْبُورِ - سحری کا کھانا ہمارے اور اہل کتاب کے روزے میں یہی فرق ہے کہ ان کے ہاں سحری کا کھانا نہیں ہے اور ہمارے ہاں ہے۔

لَا تَتَعَاظِرُوا إِلَىٰ آلِ مَلِكٍ لَّعَلَّكُمْ تَيَقِّنُوا أَكَلَةُ - کسی بادشاہ کو دور کرنے پر جرات مت کرو جب تک کہ اس کا کھانا پانی باقی ہو یعنی اس کی قسمت میں ابھی حکومت کرنا لکھا ہے۔ اَوْ يُؤْكَلُ مِنْهُ - وہ کھانے کے لائق ہو جائے۔

لَيْسَ الْبَشِيرُ مَنْ يَرُدُّكَ الْاَكَلَةَ - سکین وہ نہیں ہے جو ایک نعرے کو جلد بتائے۔

لَا اَكْلٌ وَتَيَقُّنًا - میں تکیہ لگا کر یا تو شک پر آرام سے بیٹھ کر نہیں کھاتا یا ایک لگا کر یا ایک جانب جھک کر۔

اَفْعَلُ مُسْتَوْرِزًا وَاَكْلُ لُعْنَةٍ مِنَ الطَّعَامِ - میں جلد بازی کی طرح (اکڑوں یا گھٹنے ٹیک کر بیٹھتا ہوں۔ اور انگلیوں سے غوراً سا کھانا کھا لیتا ہوں۔

مَا اَكَلَ اَحَدٌ طَعَامًا خَيْرًا مِنْ اَنْ يَأْكُلَ مِنْ عَمَلٍ يَكْتُمُهُ - کوئی کھانا اس سے بہتر کسی نے نہیں کھایا جو اپنے ہاتھوں سے محنت کر کے کھائے (یعنی حلال کمائی)۔

ذَاتُ الشَّيْطَانِ يَأْكُلُ بِشِمَالِهِ - کیونکہ شیطان بائیں ہاتھ سے کھاتا ہے۔

كَالَّذِي يَأْكُلُ وَلَا يَشْبَعُ - اُس شخص کی طرح ہے جو کھانا چلا جائے لیکن اُس کا پیٹ نہ بھرے۔

مَنْ قَرَأَ الْقُرْآنَ يَأْكُلُ بِهِ - جو شخص قرآن اپنا پیٹ بھرنے کے لئے پڑھے (جیسے ہمارے زمانہ کے حافظ اجرت ٹھہرا کر تراویح میں ختم کرتے ہیں یا قبروں پر پڑھتے ہیں۔

يُخْرِجُ مِنَ الْخَلَاءِ وَيَقْرَأُ الْقُرْآنَ وَيَأْكُلُ مَعَنَا الدَّخْمَ - پانچانے سے نکل کر بھریم کو قرآن پڑھاتے تھے اور ہمارے ساتھ کھاتے تھے (معلوم ہوا کہ قرآن پڑھتے

یا پڑھانے کے لئے باوجود ہونا ضروری نہیں ہے)۔

لَا تَكَلَّمُوا مِمَّا بَقِيَ مِنَ الدُّنْيَا - جب تک دنیا قائم ہے تب تک تم اس میں سے کھاتے رہتے وہ خوش تمام ہوتا کیونکہ بہشت کے میوے تمام نہیں ہوتے۔

حَقٌّ وَجَدُّ وَاَمَّا كَاهِنُ الشُّمْرِ - یہاں تک کہ اُن کھانے کی جگہ میں کھجور پائی۔

اِنَّمَا يَأْكُلُ اَنْ يُحْتَمِلَ مِنْ هَذَا النَّوَالِ - حضرت محمد کی آل اسی مال میں سے کھائے گی۔

النُّوْمُ مِنْ يَأْكُلُ فِي مَعَاوِ اِحِدًا وَاَلْكَافِرُ يَأْكُلُ فِي سَبْعَةِ اَمْعَاءَ - مسلمان ایک آنت میں کھانا بھرتا ہے اور کافر ساتوں آنتوں میں بھرتا ہے (یعنی کافر پر خوار اور جیوں ہوتے ہیں اور مسلمان کم خوار اور تالخ)۔

تَوَقَّعَتِ الْاَكَلَةَ فِي رُكْبَتِهِ - اس کے گھٹنے میں آکھلے یعنی جذام کی بیماری ہو گئی۔

يَأْكُلُ طَعَامَكُمْ الْاَبْرَادُ - تمہارا کھانا نیک لوگ کھا رہے ہیں یا نیک لوگ کھائیں رہے (عرب یا حکم ہے)۔

لَا يَأْكُلُ طَعَامَكَ اِلَّا نَبِيٌّ - تیرا ہم نوالہ وہی شخص ہو جو پرہیزگار ہے (یعنی بدکاروں کو اپنا ہم نوالہ ہم پیالہ مت بناؤ یا حلال کا کھانا کما جس کو پرہیزگار شخص کھا سکے)۔

تَأْكُلُ وَتَخْنُ كَثِيْفًا - ہم چلتے چلتے کھاتے جاتے تھے (معلوم ہوا چلتے میں کھاتے جانا یا کھڑے ہو کر کھانا یا پینا یا سوار رہ کر کچھ کھانا یا پینا منع نہیں)۔

مَنْ اَكَلَ بِسُلْبِهِ اَكَلَةً اَذْكَىٰ بِهِ ثَوْبًا اَذْكَاهُ بِهِ مَعَامَةَ سُبْحَةَ وَاِيَّاهُ - جو شخص کسی مسلمان کی بدگوئی کر کے کھانا کھائے یا کپڑا پہنے یا کسی مسلمان کو (جو نیک نہ ہو) نیک ظاہر کر کے اُس کو شہرت اور ریا کے مقام میں کھڑا کرے (بقول شخصے پیران نمی ہر بند مریدانے پر ائند)۔

يَأْكُلُونَ بِاَسْبَابِهِمْ كَمَا تَأْكُلُ الْبَعْرَةُ - اپنی زبان

۱۔ ایک نسخہ میں لُعْنَةٍ کے بجائے خَلْفَةٍ ہے جسکے معنی ہیں وہ معمولی سی چیز جو کھانے سے پہلے دل بھلا دے کے طور پر کھائی جائے اور اس سے حدیث کا نقلی ترجمہ کھانا یا سوار رہ کر کچھ کھانا یا پینا منع نہیں ہے۔

جس کے منہ پر سر بند ہیں ہو۔

بَابُ الْهَمَزَةِ مَعَ اللَّامِ

اَلْبَاءُ - جمع ہونا۔

اِنَّ النَّاسَ كَانُوْا عَلَيْنَا الْبَا وَاٰجِدًا۔ سب لوگ ہمارے مقابلہ میں ایک ہو گئے (یعنی سب ملکر ہم سے دشمنی کرنے لگے)۔

اَلْبَهَةُ - بھوک۔

اَمَّا اِنَّهٗ لَا يُرْجُوْا مِنْهَا اَهْلُهَا اِلَّا الْاُنْبِيَاۗءُ۔ بصرے سے وہاں کے لوگوں کو بھوک ہی نکالے گی (یعنی غلط گریبہ سے نکل کر کھڑے ہوں گے)۔

اَيْتُوْا بِصَاحِبِيْكُمْ الَّذِيْنَ اَلْبَا عَلٰی مَنْ اَلْبَيْتُ مَعَكُمْ۔ تم اپنے دروڑوں یا روں کو لے آؤ جو اس شخص (کی عداوت) پر اٹھے ہوئے ہیں جس پر میں نے تمام لوگوں کو اٹھا کیا ہے۔
وَاِجْبَاءُ الْبَطْلُوْا اَلْبِ النَّاسِ عَلٰی اَبْنِ عَقَّانِ حَتّٰى اِذَا قَبِلَ اَعْطَانِيْ مَهْمَقَةً۔ جب ہے ظلم پر پہلے تو انھوں نے لوگوں کو حضرت عثمان پر ابھارا (کہ ان پر بلوہ کریں) جب حضرت عثمان مارے گئے تو میرے ہاتھ پر انھوں نے بیعت کر لی (اب بیعت توڑ کر مجھ ہی سے لڑنے کے لئے تیار ہیں یہ حضرت علی رضی اللہ عنہما کا قول ہے)۔

اَلْبُ - کسی کا حق کم کرنا۔

لَا تَعْبُدُوْا اَسْمٰوٰتِكُمْ عَنْ اَعْدَاۗءِكُمْ فَمَنْ لَبَسُوْا مَعَ الْاَعْمٰلِكُمْ دُشْمٰنُوْكُمْ كَوَجُوْزِكُمْ اِسْمٰوٰتِكُمْ كَوَجُوْزِكُمْ۔ دشمنوں کو چھوڑ کر اپنی تلواروں کو نیام میں نہ کرو (یعنی جہاد مت چھوڑو) ایسا کرو گے تو جو نیک اعمال تمہارے آنحضرت کے ساتھ کئے ہیں (مثلاً جہاد وغیرہ) انکو ناقص کر دو (گراؤ) اور انکا ثواب کم کر دو گے)۔

اِنَّ اَلْبُ عَلٰی اَمِيْرٍ اَلْمُوْمِنِيْنَ۔ کیا تو امیر المؤمنین کا مرتبہ گھٹاتا ہے یا انکو قسم دیتا ہے۔

اَلْسُ - دیوانگی، ہر توئی۔

سے کھائیں گے (جھوٹی خوشامد شاعرانہ تعریف اور بھویا سوزہ کہنے جیسے گائے زبان سے کھاتی ہے) اور سب جانور دانت سے کھاتے ہیں)۔

اَكَلْتُ النَّارَ مَا فِيْهٖ۔ اس میں جو کچھ تھا وہ آگ کھا گئی (یعنی جلا ڈالا)۔

اَكْلَاتٌ يُّقْتَنُ صُدِيْقٌ۔ آدمی کو چند لقمہ کافی ہیں جو اس کی پیٹھ سیدھی رکھیں یعنی اٹھ بیٹھ سکے۔

فَاِنَّ الْاَحْسَدَ يَأْكُلُ الْاَحْسَنَاتِ كَمَا تَأْكُلُ النَّاسُ الْاَخْطَبَ۔ کیونکہ حسد آدیروں کی بیکیوں کو اس طرح کھا جاتا ہے جیسے آگ لکڑی کو کھا جاتی ہے۔

اِذَا اُكِلَ عِنْدَ مَا صَلَّيْتُ عَلَيْهِ الْبَلَا وَبَكَتْ۔ روزہ دار کے سامنے جب لوگ کھانا کھائیں (اور وہ روزے کی وجہ سے نہ کھاسکے) تو فرشتے اس کے لئے دعا کرتے ہیں سَاجِدٌ اُكُوْلٌ۔ بہت کھانویں آ آدمی، میٹھا۔

اَلْكَيْلُ۔ سر بیج، غلام، پچھلی، جواہر سے مزین پشکا، تاج، ناخن کے ارد گرد کا گوشہ، پردہ گول چیز جو کسی چیز کو گھیرے۔ (اسکو باب الکاف مع اللام میں بیان کرنا تھا)۔

اَلْكَيْلَةُ۔ ٹیلہ، بٹہ، چھوٹی پہاڑی، اس کی جمع اَكْمٌ اور اَكْمُوْنَ اور اَكْمَةٌ اور اَكْمُوْمٌ اور اَكْمُوْمَةٌ اور اَكْمَةٌ اور اَكْمُوْمَةٌ (آئی ہے)۔

اَللَّهُمَّ عَلٰی الْاِكَاْمِ۔ یا اللہ ٹیلوں پر پانی برسا۔

اِذَا ضَلَّيْ اَحَدُكُمْ فَلَا يَجْعَلْ يَدَیْهِ عَلٰی مَا كَتَبَ يَہٗ يَا مَا كَتَبَ يَہٗ۔ (بسرہ گات) جب کوئی تم میں سے نماز پڑھے تو اپنے دونوں ہاتھ سر میں کے دونوں ابھرے ہوئے حصوں پر نہ رکھے۔

اَحْسَرُ النَّاسِكَةِ۔ لال سرین والا یعنی مایوں یہ گالی ہے بھوکہ بابن حنظلہ العجائز۔ اولال سرین والی کے بیٹے۔

اِكَاوُ۔ (یعنی) دکان، ڈانٹ سر بند ہیں۔

لَا تَقْتُلُوْا الْاٰمِنِیْنَ ذٰی اِكَاوٍ۔ اسی مشک سے پانی پر

نی
رک
رو
ت
تے
پینا
زیاد
وئی
نیک
نام
ہے
پنی
تیرا
مبارک

اللَّهُمَّ إِنَّا نَعُوذُ بِكَ مِنَ الْإِلَاسِ - یا اللہ دیوانگی
ریا خیانت سے ہم تیری پناہ مانگتے ہیں در کہ تو ہمیں ان
سے بچا۔

الْیَاس - ایک مشہور پھیر کا نام ہے،
الْفَتْ پھلا حرت تھی۔

وَالْیَاسُ حَرْفٌ وَ لَا مِ حَرْفٌ وَ مِمْ حَرْفٌ - میں یہ
نہیں کہتا کہ آلم ایک حرت ہے بلکہ اُس میں تین حرت
الف اور لام اور میم (تو اس میں تین حرفوں کا ثواب
ملے گا)۔

وَمَا عَسَيْتُمْ تَرَوُونَ مِنْ فَضِيلِنَا إِلَّا أَلْفًا غَيْرُ
مَعْطُوفَةٍ - تم ہماری فضیلت بہت کم روایت کرتے
ہو دس میں سے ایک۔

الف - دوستی کرنا۔

أَعْفُو رِجَالًا أَحَدٌ يَنْبِي عَهْدٍ يَكْفِي أَنَا لَقَهُمْ - میں
ایسے لوگوں کو دیتا ہوں جو ابھی ابھی (چند ہی روز پہلی)
کا رہتے (اور اس طرح) اُنکا دل ملاتا ہوں (تالیف
تلوب کرتا ہوں)۔

سَهْمٌ لِلْمَوْتِ لَقَاةٌ قُلُوبُهُمْ - ایک حصہ اُن لوگوں کا ہے
جنکا دل ملایا جاتا ہے تاکہ مال کی طمع سے اسلام کی طر
مائل ہوں۔

وَ كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَتَأَلَّفُهُمْ
بِالنَّالِ وَالْعَطَاءِ - آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مال
اور چیزیں دیکر اُن کو ملاتے (تالیف قلوب کرتے)۔

وَ قَدْ عَلِمْتُ قَرِيْشٌ أَنَّ أَدْلَ مِنْ أَخَذَ لَهَا الْإِيْلَافَ
لَهَا شَمٌ - قریش جانتے ہیں کہ پہلا پہل جس نے اُنکے
فائدے کے لئے عہد لیا وہ ہاشم بن عبدمناف تھے
ہاشم نے شام کے بادشاہ سے اور عبدشمس نے حبش
کے بادشاہ سے اور مطلب نے یمن کے بادشاہ سے
اور نوفل نے ایران کے بادشاہ سے عہد لیا تھا کہ قریش

کے سوداگروں کو اُن کے لوگ نہ سنا میں اور قریش کے
تمام لوگ ان چاروں بھائیوں کے امن میں سوداگریاں
کیا کرتے اور خوب فائدے کماتے،

إِثْرُهُ وَاللَّفْظُ مَا اسْتَلْفَتْ قُلُوبُكُمْ - قرآن میں
تک پڑ ہو جہاں تک تمہارا دل لگے (جب دل اُچاٹ
ہونے لگے تو پڑھنا سورتوں کرو)۔

الْمُوْمِنُ مَالُفٌ - مسلمان الفت کا مسکن ہے یا مسر
الفت ہے۔

فَرَجَعْنَا إِلَى مَا لَفْنَا - وہ اپنے مقام مالون میں لوٹ آیا
عَلَى تَالِيفِ بْنِ مَسْعُودٍ - ابن مسعود کی تالیف پر اُنکی
تالیف جہور کے مخالف تھی، مفصل میں انہوں نے ساتوں
قلم داخل کئے تھے اور معوذتین کو مصحف سے نکال دیا تھا

كَمَا أَلْفَدَ جَابِلٌ - جیسے جابریل نے تالیف کی تھی (مراد
آیتوں کی ترتیب ہے وہ باجماع علماء تو قیسی ہے۔ لیکن
سورتوں کی ترتیب اجتہادی ہے اس لئے اُن میں تقدیم
اور تاخیر درست ہے)۔

الف - ہزار۔

فَإِذَا هُوَ أَلْفٌ شَهْرٌ - حساب کیا تو وہ (بنی امیہ کی
حکومت) ہزار مہینے ہی رہی (یعنی تراسی برس چار
مہینے کیونکہ معاویہ کی حکومت امام حسن کی بیعت کے بعد
ستھ بھری میں جمی اور ابو مسلم خراسانی کے ہاتھوں
میں بنی امیہ کی دولت تھی۔ یہ سب ۹۲ سال ہوتے ہیں
اُن میں سے آٹھ برس آٹھ مہینے عبداللہ بن زبیر رضی
خلافہ کے نکالنے اور وہی تراسی برس چار مہینے رہتے ہیں)

الف - دیوانگی، باؤلاہن، جنون۔

نَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الْإِلَاسِ - اللہ کی پناہ دیوانگی سے (مگر
لفت میں الف یعنی جنون کے نہیں آیا ہے (بعضوں نے
کہا یہ اصل میں اُوْلُوْیُّ تَعَادٍ و حذت کر دی گئی، اُسکے
معنی جنون ہیں، بعضوں نے کہا الف کے معنی جھوٹا ہونا

بہت باتیں بناوا، بعضوں نے کہا اصل میں ذلن تھا یعنی جھوٹ،

إِنِّي دَرَأْتُكَ - اپنی دوات درست کر،
أَلُو كِي بِأَمَّا لَكُ - پیغام پہنچانا اسی سے ملا لگ سکے ہیں یعنی
فرشتے جو اللہ کا پیغام پہنچاتے ہیں۔

إِل - عہد، پیمان، قسم، قرابت، رشتہ داری، کینہ اور
دشمنی، پکار کر رونا، چلانا، ناامید ہونا،
عَجِبَ رَبُّكَ مِنْ آلِكُمْ وَقَتُّوْهُمْ - پروردگار نے
تہارے نالہ و فریاد اور ناامیدی پر تعجب کیا بعضوں
نے آلکم پر فتح ہمزہ پڑھا ہے از روئی لغت۔ یہی
مناسب ہے لیکن اکثر محققین نے بکسرہ ہمزہ پڑھا ہے
إِل - اللہ کا بھی نام ہے۔

إِنَّ هَذَا الَّذِي خَرَجَ مِنْ إِيَّائِي - یعنی یہ کلام اللہ تعالیٰ
کی بارگاہ سے نہیں آیا۔ بلکہ سبیلہ نے بنایا ہے (ابو بکر
صدیق رضی اللہ عنہ) کذاب کا کلام سنکر یہ جملہ کہا تھا
(بعضوں نے کہا ایل کے معنی یہاں عمدہ اصل کے
ہیں)۔

فِي إِيَّائِي اللَّهُ - اللہ تعالیٰ کی ربوبیت اور الوہیت اور
قدرت میں یا اُس کے عہد اور پیمان میں۔

وَأَنَّ الْإِيلَ - اقرار کا پورا
يَخُونُ الْعَهْدَ وَيُفْلِكُ الْإِيلَ - عہد میں دغا کرتا ہے اور
رشتہ ناطہ کاٹتا ہے۔

فَقَالَتْ لَهَا عَائِشَةُ تَرَبُّتٌ يَذُ الْإِيلَ وَ أَلَتْ - حضرت
عائشہ نے اُس سے کہا تیرے ہاتھوں کو مٹی لگے اور
اس پر چلائیں۔

أَلِيلٌ - ایک پہاڑ کا نام ہے جو میدان عرفات میں ہے
(بعضوں نے اس کو ایل پڑھا ہے)۔

مَا اسْمُ جَبَلٍ عَرَفَةَ فَقَالَ الْإِيلَانُ - عرفات کی
پہاڑ کا نام کیا ہے فرمایا ایلان۔

الْكَتُوبُجُجُ - (اس کو باب اللام مع الجیم میں ذکر کرنا تھا)۔ عود
لوبان۔

تَجَاهِرُ هَهُؤَالَا كَتُوبُجُجُ - انکی انگلیٹھیاں لڑبان کی ہوگی
اسے اُخْرُوجُجُجُ بھی کہتے ہیں اور بَلْتُجُجُجُجُ اور الْكُتُوبُجُجُجُ
بَلْتُجُجُجُجُجُ بھی اسی معنی میں ہیں۔

آلہ - حیران ہونا۔

إِلَهِيَّةٌ أَوْ أَلُوْهِيَّةٌ أَوْ أَلُوْهِيَّةٌ - اور أَلُوْهِيَّةٌ
پوجنا، پرستش کرنا، پوجا مانا، معبود ہونا، بندگی کرنا۔

إِذَا وَقَعَنِي أَلُوْهِيَّةٌ الرَّبِّ لَمْ يَجِدْ أَحَدًا إِلَّا أَحَدًا
بِعَلِيهِ - جب بندہ اللہ کی عظمت میں غرق ہو جائے تو پھر
دوسرے اللہ کسی شخص سے اس کی تسلی نہیں ہوتی۔

مترجم: حضرات صوفیہ کے نزدیک یہ مقام قلب ہے
اس میں طالب کو بڑا جوش و خروش ہوتا ہے چیخیں مارتا
نعرے لگاتا ہے، کبھی اَنَا الْحَقُّ بھی کہہ بیٹھتا ہے، اگر اس
مقام سے اوپر چڑھا تو ایوالا مسکو کوئی نہ ملا تو اسی مقام
میں رہ کر دنیا سے گزر جاتا ہے جیسے حسین بن منصور ملاح کا
حال ہے حضرت مجدد فرماتے ہیں کہ حسین بن منصور کا ہاتھ
پکڑ کر ایوالا کوئی اس کو نہ ملا جو اس مقام سے اس کو نکال کر
اوپر چڑھاتا تب اُس کا جوش و خروش بالکل جاتا رہتا۔
اور جوش میں آکر پابندی شرعی شریف اور سکوت اور
الطینان حاصل کرتا۔

تَالَهُ، پوجنا، بندگی کرنا

أَلُوْهِيَّةٌ رَاصِلٌ فِي يَأَلُوْهِيَّةٌ أَلُوْهِيَّةٌ أَلُوْهِيَّةٌ - یعنی اسے اللہ
پرست ہو۔

لَا تَقُوْمُ السَّاعَةُ عَلَيَّ أَحَبُّ يَتَقُوْلُ اللَّهُ اللَّهُ يَأْحَتِي
يُقَالُ فِي الْأَمْثَلِ اللَّهُ اللَّهُ يَأْتُوْلُ لَا إِلَهَ إِلَّا
اللَّهُ - دیکھو قیامت اس وقت تک قائم نہ ہوگی جب تک
زمین کوئی اللہ اللہ یا لا الہ الا اللہ کہنے والا باقی رہے گا۔
مترجم: کہتا ہے اس حدیث سے یہ نکلا کہ اللہ اللہ کہنا

۱۔ صاحب نہایت نے البانیہ کا ترجمہ کیا ہے حالانکہ اسکا ترجمہ ہونا چاہئے تھا بندگی، عبادت و اطاعت جیسا کہ اردو ذکر ہو چکا ہے ۱۲ ص ۱۱۱ میں مذکور ہے ۱۲ ص ۱۱۱
۲۔ ترجمہ اللہ کے سوا کسی کی بندگی نہیں (گردنگاہ) ۱۲ ص ۱۱۱ یعنی اُس پر اعتقاد اور عمل کرتا ہو گا ورنہ کہنے کو تو ہر ایک کہ سکتا ہے ۱۲ ص ۱۱۱

بھی ذکر الہی میں داخل ہے اور جس نے اسکا انکار کیا ہے اس کو اس حدیث سے غفلت ہوئی اور یہ بھی نکلا کہ ابھی قیامت آنے میں ایک مدت دراز باقی ہے جسکا علم بجز خداوند کرم کے کسی کو نہیں ہے کیونکہ ابھی کروڑوں اللہ کی یاد کرنے والے موجود ہیں اور ایک مدت دراز تک رہیں گے۔

سُبْحَانَ مَنْ مَعْنَى اللَّهِ فَقَالَ اسْتَوَى عَلَى مَا دَقَّ وَجِلًا - اللہ کے معنی پوچھے گئے تو فرمایا ہر چوٹی اور بڑی چیز پر قادر اور غالب۔

يَا هَيْشَامُ اللَّهُ مُشْتَقٌّ مِنْ إِلَهٍ وَإِلَٰهٌ يَعْتَصِفُ مَا لَوْهَا كَانَ الْفَارِادُ لَا مَا لَوْهًا - اے ہشام اللہ سے نکلا ہے اور ال کے لئے یہ ضروری ہے کہ پوجا جائے اور وہ تو پوجے جانے سے پیشتر بھی ال تھا یعنی جب کوئی اسکا پوجنے والا نہ تھا اسوقت بھی وہ ال تھا۔ تو اللہ اسم ذات ہے اور ال اسم صفت تو مخلوقات کے وجود سے پہلے وہ اللہ تھا پھر جب مخلوق کو پیدا کیا تو ال بھی ہوا۔

يَا لَهْوُونَ إِلَيْكُمْ - لوگ اسکی طرف شوق سے چلے جاتے ہیں (جیسے کہ تشریح سے اپنی کابک کی طرف آتا ہے مطلب یہ ہے کہ اللہ وہ پلڑے سے مشتق ہے یعنی دل بے اختیار اس کی طرف رجوع ہوتے ہیں اس کی محبت میں دیوانے ہو جاتے ہیں، عاشقان راز و مخبر باقیامت کا رنیت؛ کار عاشق جز تاشانی جمال یار نیست)۔

اللَّهُ إِنَّ أَبَا الْحَسَنِ أَمْرًا هَذَا - سچ کہو تو اللہ کی قسم کیا حضرت علی نے تم کو اس بات کا حکم دیا۔
اللَّهُ قَالَ اللَّهُ - قسم اللہ کی فرمایا قسم اللہ کی۔
اللَّهُ أَدْسَلَكْ - کیا درحقیقت اللہ نے آپ کو بھیجا ہے فرمایا اللہ تعالیٰ۔ اس سے خدا یا رہا اللہ کا

نام آپ نے برکت کے لئے لیا ہے۔
اللَّهُ أَكْبَرُ - تعجب کے وقت بھی کہا جاتا ہے (جیسے حضرت عثمان نے باغیوں سے کہا تھا)۔

لَا هُمْ إِلَّا الْعَوْمُ قَدْ بَغَوْا عَلَيْنَا - خدایا ان کافروں نے ہم پر ظلم کیا ہے۔ (لَا هُمْ إِلَّا الْعَوْمُ کا ایک روایت میں اللَّهُمَّ بھی ہے مگر اس میں وزن ٹوٹ جاتا ہے)۔

اللَّهُ سَتَانِي - کیا اللہ تعالیٰ نے میرا نام لیا یہ ابی ابن کعب کا قول ہے جو تعجب سے انہوں نے اپنے تئیں حقیر سمجھ کر کہا۔

اللَّهُ مَا أَجْلَسَكُمْ - تم کو خدا کی قسم تم کس غرض سے بیٹھے۔

اللَّهُ مَا أَجْلَسْنَا غَيْرَكَ - خدا کی قسم ہم اس کے سوا اور کسی غرض سے نہیں بیٹھے۔

أَلَوْ - یا اَلَوْ يَا أَلِيٍّ - تصور کرنا، تکبر کرنا
تَأَلَّى - اَلَيْتَاكَ - اور اَلَيْتَاكَ - میں قسم کھانا۔
أَلَيْتَهُ - قسم۔

مَنْ يَتَأَلَّى عَلَى اللَّهِ يَكْفَى بِهِ - جو شخص اللہ پر قسم کھائے گا (خواہ غواہ قلمی حکم کرے گا کہ اللہ ضرور ایسا کرے گا) فلاں شخص بہشت میں جائیگا فلاں دروزخ میں تو اللہ اس کو جہنم کرے گا۔

إِلَى أَهْلِ التَّيْبَةِ - مدینہ والوں نے قسم کھائی۔
وَيْلٌ لِلْمُتَكَلِّمِينَ مِنَ الْمُتَكَلِّمِينَ - جو لوگ میری امت کے قسمیں کھایا کرتے ہیں (قلمی احکام لگاتے ہیں کہ یہ کام ہو گا یا فلاں دروزخ میں ہے فلاں بہشتی ہے) انکی خرابی ہوگی۔

فَمَنْ التَّتَالَى عَلَى اللَّهِ - اللہ پر قسم کھانے والا (حکم لگانے والا) کون ہے۔

أَلِيٍّ مِنْ نِسَائِهِ شَهْرًا - آنحضرت نے اپنی عورتوں

سے ایک مہینہ کا ایلا رکھا (یعنی یہ کہ ایک مہینہ تک ان سے صحبت نہ کرے گی)۔

لَيْسَ فِي الْإِهْلَاحِ إِبْلَاءٌ - صلح اور محبت میں جو قسم کھائی جائے وہ ایلا نہیں ہے (یہ حضرت علی کا قول ہے یعنی ایلا شرعی تب ہوگا جب غصہ میں عورت کو نقصان پہنچانے کے لئے قسم کھائی جائے)۔

فَاتَّ بِلَّهِ عَلَى أَيْتَةٍ - مجھ کو خدا کی قسم ہے۔

لَا ذَرِيَّةَ وَلَا اِثْتِكَيْتَ سَنُو تُو خُو د بچہ انہ سمجھ سکا۔ ایک روایت میں یوں ہے وَلَا تَلَيْتَ یعنی نہ خور نہ پیا نہ سبچنے والے کی تقلید کی اور جیسے پیغمبر یا مجتہد کی تقلید بھی کی تو جاہل گمراہ باپ دادوں کی (لیکن پہلی روایت سے)

مَنْ صَامَ النَّاهَةَ لَا صَامَ وَلَا آتَى - جس نے سدا روزے رکھے اُس نے نہ روزہ رکھا نہ روزہ رکھ سکا یا نہ روزہ رکھا نہ روزے میں کوتاہی کی (ایک روایت میں وَلَا آتَى ہر روزن قال یعنی نہ روزے سے بچا ایک روایت میں وَلَا آتَى ہے بتخفيف لام معنی نہ جو آئی کے ہیں)۔

وَبَطَانَةٌ لَا تَأْكُلُ خَالًا - اور ایک رازدار ساتھی جو اُس کی خرابی میں کی نہیں کرتا۔

فَمَا أَكُونُكَ وَنَفْسِي - میں نے نہ تیرے بارے میں کوئی کوتاہی کی نہ اپنے بارے میں دیکھ آپ نے حضرت فاطمہ سے فرمایا یعنی تیرے لئے عمدہ خاندان تجویز کیا روزی کیوں ہے)۔

وَلَوْلَا - میں نے کوتاہی نہیں کی۔

وَمَا أَلُو - میں کوتاہی نہیں کر دینگا۔

وَمَجَامِرُهُمْ إِذْ لَوْعَةٌ - ان کی رہنمائیوں عود (لوبان) کی ہوں گی۔

كَانَ يَسْتَجِيرُهُمْ بِالْأَلْوَةِ غَيْرَ مُطْمَئِنِّ - آپ عود کا دہراں (دہونی) لیتے جو در سری خوشبو کے ساتھ نہ ملا

ہر تار یعنی خالص عود کا)۔

وَلَا حَمْلُفُنُ الْبَغَايَاتِي غُبْرَاتِ الْمَاءِ - اور نہ مجھ کو چھناؤں (ناخشہ عورتوں نے) حیض کے چھتروں میں اٹھایا یا مائی جمع ہے مثلاً ؓ کی، حیض کی بی یا زو پٹی جو زود کے وقت عورتیں اپنی کمر پر باندھ لیتی ہیں)۔

أَلَى - یا اَلَى یا اَلَى یا اَلَى - نعتِ رَأْسِ كِي صَحِ الْأَعْيُ -

تَفَكَّرُوا وَإِنِّي الْأَاءِ اللَّهُ وَلَا تَتَفَكَّرُوا وَإِنِّي اللَّهُ - اللہ کی نعمتوں میں غور کرو اور اس کی ذات (حقیقت اور ماہیت میں غور نہ کرو) کیونکہ اس کی ذات تک کسی کے فہم کی رسائی نہیں ہو سکتی۔ اسے برتر از خیال و قیاس و گمان و دہم و ذرہ مرچہ گفتہ اند مشنیدہ ایم خواندہ ایم۔ اَلِيَّةٌ - انگوٹے کی جڑ۔

وَمَسْحَهَا بِأَلِيَّةٍ إِهْمَامٌ - اپنے انگوٹے کی جڑ اس پر بھیری۔

السُّجُودِ عَلَى الْيَتِي الْكَفِّ - پھیل کے روزوں میں (یعنی انگوٹے اور پھنگلیا کی جڑوں پر سجدہ کرنا ان کو زمین سے لگانا) یہ تغلیب ہے کیونکہ پھنگل کی جڑ کو خشتی کہتے ہیں جیسے عُزْرَيْنِ اور قُرْمَيْنِ اور شَشَيْنِ وغیرہ۔

كَانُوا إِذْ جَبَّتُونَ الْيَتَاتِ الْغَنَاءِ أَحْيَاءُ - وہ زندہ بکریوں کے ٹھکڑے (چکتی) کاٹ لیتے (معاذ اللہ جانوروں پر کیسا ظلم کرتے)۔

حَقِّي تَضَطُّبَاتِ الْيَتَاتِ نَسَاءِ دُوَيْسِ عَلَى ذِي الْخَلْصَةِ - قیامت اس وقت تک قائم نہ ہوگی جب تک کہ دوس قبیلے کی عورتوں کے چوتھری الخلصہ پر نہ پلین گئے۔

یعنی اسلام سے پھر کر پھر بت پرستی اختیار کریں گے۔ ذی الخلصہ ایک بت خانہ تھا اس کو پھر بنائیں گی اسکا طوان کریں گی اُسکے گرد چوڑے پھرا کا (دسٹائیں گی)۔ جیسا کہ جاہلیت میں کیا کرتی تھیں۔ اس حدیث سے صاف نکلتا ہے کہ قبر کا طوان کرنا

یہ روایت صحیح ہے

یہ روایت صحیح ہے

یہ روایت صحیح ہے

اس حدیث سے مراد نہیں ہے کہ ذی الخلصہ نامی بت خانہ دوبارہ بت خانہ دوبارہ پیدا ہوں گی یا انہ عمر تک زندہ رہیں گی پھر کہیں جا کر وہ اس بت کے گرد اپنے چوتھری میں گی جیسے کہ وہ اسلام سے پہلے کیا کرتی تھیں بلکہ اس سے مراد ہے کہ اب اسلام کے صحابہ کا زمانہ پھر ان اسلام میں عود کر آئے اور وہ بالکل ویسے ہی انحال کریں گے جو جاہلیت کے وقت کرتے ہیں اور اسلام سے انکار کرتی تھیں ہر تار اور سب باتیں قیامت سے پہلے پہلے واقع ہونگی

نا جائز اور حرام ہے اور جس نے اُسکو جائز رکھا ہے اس
کا قول غلط ہے۔

لَا يُعَامُرُ الرَّجُلُ مِنْ مَجْلِسِهِ حَتَّى يَعُوْمَ مِنْ الْبَيْتِ
نَفْسِهِ۔ کوئی آدمی اپنی جگہ سے جہاں وہ بیٹھا ہوا ٹھہرا نہ
جائے گا جب تک اپنے آپ وہاں سے نہ اُٹھے۔

كَانَ ابْنُ عُمَرَ يَعُوْمُ لِمَا الرَّجُلُ مِنْ الْبَيْتِ بِإِذْنِ
لَيْتِهِ ذَمًّا يَجْلِسُ فِي مَجْلِسِهِ۔ عبد اللہ بن عمر رضی
اللہ عنہ کے لئے کوئی شخص اپنے آپ اپنی جگہ سے اٹھتا رہتا
وہ یہ چاہتا کہ عبد اللہ وہاں بیٹھ جائیں، لیکن وہ اس
جگہ نہ بیٹھتے۔

وَلَيْسَ ذَمُّهُ ذَلًّا إِلَيْكَ۔ (آنحضرت ص کی
سواری میں) نہ کسی کو بھگانا ہوتا تھا نہ یہ کہنا ہوتا تھا کہ
ہو بھگ کر۔

إِنِّي قَائِلٌ لَكَ قَوْلًا ذُوهُوَ إِلَيْكَ۔ میں تجھ سے ایک
بات کہتا ہوں لیکن وہ ہمید ہے دل میں رکھو۔

اللَّهُمَّ إِلَيْكَ۔ یا اللہ میں تجھ سے اپنا شکوہ بیان کرتا
ہوں یا تجھ کو اپنے پاس بلائے (یہ امام حسن بصری رضی
اللہ عنہم کو بڑا کام کرتے دیکھا تو کہا)۔

اللَّهُمَّ إِلَيْكَ۔ یعنی اب مجھ کو اپنے پاس بلائے۔

وَالشُّرُكِيُّ إِلَيْكَ۔ برائی تیرے پاس نہیں ٹھہکتی
یا برائی سے تیری نزدیکی حاصل نہیں ہوتی۔

إِنَّ الْأُمَّ لِي بَعُوْنَا عَلَيْنَا۔ ان لوگوں نے ہم سوسائز
کی۔

وَلَيْسَ جَيْلُ الْمَيْتَةِ۔ الیک نہیں کہا گیا یعنی یہ کہ ہٹو
بچو۔

أَنَا مِنْكَ وَإِلَيْكَ۔ میری پیدائش بھی تجھی سے ہو
اور میری انتہا بھی تیری ہی طرف ہے۔ یا یہ کہ میری
الٹھائیں اور تمنائیں تیری طرف ہیں۔

إِلَيْكَ عَيْتِي۔ میرے پاس سے سرک جا (درہمید)

حضرت علی رضی اللہ عنہ نے دنیا سے فرمایا۔

إِلَّا حَرَمَ اسْتِثْنَاءُ بَعْضِ مَكْرٍ۔ سوائے۔

كُلُّ مَنَاءٍ ذُو بَالٍ عَلَى صَاحِبِهِ إِلَّا مَا لَا إِلَّا مَا لَا
ہر عمارت (قیامت کے دن) اُسکے بنا ہوا ہے پر وہاں
ہوگی مگر جو ضروری جو ضروری ہے (وہ نہیں) یعنی یہ قدر
حاجت سردی اور گرمی سے بچنے کے لئے۔

إِلَّا أَنْ فَلَاحٍ۔ مگر فلاں لوگوں پر نوحہ ہو سکتا ہے
یہ خاص ام عطیہ کو آپ نے اجازت دی تھی اس
سے مطلق نوحہ کی اجازت نہیں نکلتی جیسے مالکیہ کے گمان
کیا ہے۔ شیعہ امامیہ کے نزدیک بھی نوحہ جائز ہے۔

إِلَّا أَنِّي سَمِعْتُهُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ۔ میری اس
اعتقاد کی وجہ یہ ہے کہ میں نے آنحضرت ص سے اُسکو
سنا ہے۔

إِلَّا أَنْ يَأْخُذَ عَلَيْهَا۔ آنحضرت ص نے بیعت میں کسی
عورت کا ہاتھ نہیں چھوا۔ صرف اس۔

ہمارے زمانہ کے بعض بے نظر درویش (پیر) عورتوں
سے ہاتھ ملائے ہیں اُنکو اپنے سے بے پردہ کراتی ہیں،
اللہ انکو ہدایت فرمائے۔

إِلَّا الدَّابِّينَ۔ (شہید کے سب گناہ بخش دئے جاتے
ہیں) مگر قرضہ معات نہیں ہوتا اور اس طرح کے تمام
حقوق الناس)۔

لَا يَخْرُجُ جُزْءٌ إِلَّا فَوَازٍ مَيْتَةٍ۔ تم کو بھانگنے کی نیت کہ
سوا اور کوئی ضرورت نہ نکالے (یعنی ضرورت اور

حاجت کے لئے زبانی یا طاعونی مقام سے نکلنا درست
لیکن بھانگنے کی نیت سے نکلنا حرام ہے یا مکروہ تحریمی

ہے اس میں کسی کا اختلاف نہیں۔ بعضوں نے کہا
إِلَّا كَالْحَذِّ تَمِيكٍ ہے اور یہ راوی کی غلطی ہے)

إِلَّا أَنْ يَكُونَ كَمَا قَالَ۔ مگر جبکہ جسکو تہمت لگائی
وہ دیسا ہی ہو جیسا اس نے کہا (یعنی اُس صورت

میں تفت کی حد اسکو قیامت میں نہ پڑتی۔
إِلَّا أَنْ يَشْكَوَهُ تَبَّهَا۔ مگر جب جانور دیکھا مالک خوشی
سے دینا چاہے۔

لَا كَفَّارَةَ لَهُ إِلَّا ذَلِكَ۔ جو شخص کوئی نماز بھول
جائے تو جب یاد آئے اُس کو پڑھ لے بس یہی اس
کا کفارہ ہے (اس سے زیادہ کوئی اور تادان اسکو
نہ دینا ہوگا۔)

وَلَا إِذَا أَنْ تَطْلُبُهَا وَلَا إِذَا أَنْ تَطْلُبُهَا وَلَا إِذَا أَنْ تَطْلُبُهَا
نہیں البتہ اگر نفل نماز یا روزہ شروع کر دے تو اس
کا پورا کرنا لازم ہے (بعضوں نے کہا مطلب یہ ہے
اس سے زیادہ جو ہے وہ نفل ہے یعنی مستحب ہے
فرض نہیں ہے۔)

مَا أُرِدَتْ إِلَّا الْإِخْلَاقُ۔ تم کو تو اور کچھ غرض نہیں
بس مجھ سے اختلاف کرنا منظور ہے۔

مَا زِلْتُمْ صَلَاتِي إِلَّا لَوْ قَرَّبْتُمْ إِلَيَّ الْجَمْعَ۔ میں
نے آنحضرت کو کوئی نماز بے وقت پڑھتے نہیں دیکھا
مگر مزدلفہ اور عرفات میں وہاں ظہر عصر اور عشا میں
جمع کیا۔

مترجم۔ صاحب جمع نے کہا اس میں حنفیہ کی حجت ہو
میں کہتا ہوں کوئی حجت نہیں ہے کیونکہ راوی نے اپنا
نہ دیکھنا بیان کیا ہے اور نہ دیکھنے سے نفی جمع لازم نہیں
آتی جب کہ دوسری صحیح روایتوں سے اور مقاموں
میں بھی جمع آپ سے ثابت ہے اور صحیح مذہب یہ ہے
کہ یہ عذر بیماری یا سفر جمع درست ہے جیسے کہ
ایک صحیح حدیث میں ہے کہ آپؐ مستحافنہ کو جمع کی
اجازت دی اور سفر میں جمع تقدیم اور جمع تاخیر دونوں
آنحضرت ص نے کئے۔ مجھکو بوا سیر اور ریاح کی شکایت
ہے میں ہمیشہ ظہر اور عصر اور مغرب عشا کو جمع کیا کرتا
ہوں بعض اہل حدیث نے بلا عذر بھی جمع درست

رکھا ہے بشرطیکہ اہل شیعہ کی طرح اُس کی عادت بناو۔
وَسَيِّئَاتُ الْعَائِشَةَ إِلَّا أَنْ تَكُونَ الْمَقْصُومَةُ
اور سو باتیں بھول گیا میرے خیال میں وہ دوسری
بات اور کچھ نہیں تو کلی کرنا ہی ہوگی۔

الظَّوَاتُ وَمِثْلُ الصَّلَاةِ إِلَّا أَنْ تَكُونَ تَتَكَلَّمُونَ۔
طوان نماز کی طرح ہے صرف فرق یہ ہے کہ طوان میں
باتیں کرتے ہو اور نماز میں باتیں کرنا درست نہیں (جب
طوان نماز کی طرح عبادت ہو تو قبر کا طوان شرک
ہوگا اور اگر بہ نیت عبادت کرے اور اگر بطور تحمیت
ہو تو حرام ہوگا۔)

إِلَّا كَبْهَىٰ لَأَنَّ كَا مَخْفٍ آتَاہُ۔ اگر نہیں۔

وَلَا كَانَتْ نَافِلَةً۔ یعنی اگر تو لوگوں کو اس حال میں
پائے کہ وہ نماز نہ پڑھ چکے ہوں اور ان کے ساتھ
دوبارہ شریک ہو جائے تو حج کو نفل کا ثواب ملےگا۔
الْبُيُونُ۔ ایک شہر جو مصر میں تھا مسلمانوں نے اُسکو فتح کر کے
فسطاط نام رکھا ہے۔ (اور البون بائے موعده سے
من میں ایک شہر ہے۔)

بَابُ الْهَمَزَةِ مَعَ الْمِيمِ

أَمَّ۔ محف ہے اَمَّا كَا يَا۔

أَمَّ وَاللَّهُ لَا سْتَعْفُونَ۔ (اس میں اَمَّ يَا كَسَمُونَ
میں آتا ہے۔)

أَيْقَلُّهُ أَمْ كَيْفَ يَفْعَلُ۔ یعنی اُسکو مار ڈالے یا صبر
کرے کیا کرے۔

أُمَّتٌ۔ ٹیلہ بلند سی شک عیب کبھی سختی۔

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ الْخَيْرُ فَلَا أُمَّتٌ دِينَهَا۔ اللہ نے
شراب کو حرام کیا اس میں کچھ شک نہیں یا شراب کی
حرمت سخت ہے اس میں نرمی نہیں ہو سکتی یا شراب میں
فی ذاتہ کوئی عیب نہیں بلکہ نشہ کی جہرام ہوتی ہے

مستزحم۔ یعنی شراب فی ذاتہ کوئی ناپاک گندمی غلیظ چیز نہیں ہے وہ تو انگور یا کھجور یا دوسری پاکیزہ میووں اور اناجوں وغیرہ کا شیرہ یا عرق ہوتا ہے بلکہ اس کی حرمت نشہ کی وجہ سے ہے تو جو چیز نشہ کی وجہ سے ہے اس حدیث میں خود شام علیہ السلام نے حرمت خمیر کی علت بیان کر دی اور دوسری صحیح حدیث میں ارشاد ہوا کل مسکر خمیر حنفیہ کا مذہب رد ہو گیا کہ شراب انگور سے خاص ہے یا شراب فی ذاتہ نجس اور ناپاک ہے ناپاکی کی کوئی وجہ نہیں تو جو روٹی شراب ملا کر پکائی جائے اسکا کھانا درست ہوگا۔ اسی طرح جن ادویہ میں شراب کی روح یعنی العسل شریک ہوتی ہے انکا بھی استعمال درست ہوگا کیونکہ دوسری دواؤں میں ملنے سے وہ شراب نہ رہی اور نہ اس میں نشہ رہا تو حرمت کی علت جاتی رہی اسی طرح ان انگریزی عطروں (سینٹ لونڈر) کا بھی استعمال درست ہوگا اور وہ پاک سمجھ جائیں گے جن میں اسپرٹ شریک ہوتی ہے۔ ہمارے علمائے اہل حدیث میں سے مفتی مصباح محمد عبدالنور اللہ مرقدہ نے صراحتاً ایسا ہی فتویٰ دیا ہے۔

آج۔ ایک مقام کا نام ہے جو مکہ اور مدینہ کے درمیان واقع ہے۔

سُخِّي إِذَا كَانَ بِاللَّيْلِ مَا بَيْنَ عُسْفَانَ وَآجِ
 جب آپ کدی میں پہنچے جو عسفان اور آج کے درمیان ہے۔

أَصْطَادُ النَّسَاءِ قَهْرِيَّةٌ مِّنْ قَمَارِي آجِ۔
 عورتوں نے آج کی ایک قمری کا شکار کیا۔

أَمَدٌ۔ حد، غایت، انتہا،
 مَا أَمَدَكَ۔ تیری عمر کیا ہے یہ حجاج ظالم نے امام حسن بصری سے پوچھا۔

أَمْرٌ۔ یا اَمْرَةٌ بہت ہونا، بلند ہونا، شاندار ہوجانا۔
 خَيْرُ النَّسَائِ مَهْمَةٌ مَّا مَوْرَةٌ أَوْ سَكَةٌ مَّا بَوْرَةٌ
 بہتر جاندار اور مال مادہ گھوڑی ہے جو بہت سے ذالی یا پوندی کھجور کی قطار۔

أَمْرُهُمُ اللَّهُ فَأَمْرُوا۔ یعنی اللہ نے ان کے نسل اور جائیدادوں میں برکت دی وہ بہت ہو گئے یہ عرب رگڑوں لوگ کہتے ہیں لغت والوں نے کہا ہے کہ نصیح یوں ہے أَمْرُهُمُ اللَّهُ فَأَمْرُوا۔ پہلی صورت میں یوں کہیں گے أَمْرَهَا فَهِيَ مَأْمُورَةٌ اور دوسری صورت میں أَمْرَهَا فَهِيَ مَأْمُورَةٌ۔

ذِي أَمْرٍ۔ ایک مقام کا نام ہے جو عطفان کے ملک میں ہے
 لَقَدْ أَمْرًا مَرْبِيًّا أَيْ كَبِشَةً۔ البکبشہ کے بیٹے کا مرتبہ بہت بڑھ گیا (یعنی روم کا بادشاہ ان سے ٹرتا ہے البکبشہ آنحضرت ص کے رضاعی باپ تھے یہ جلد البسفیان نے حضور کی نسبت کہا تھا۔

لَشَرِّ كُذَّبَانِي الْأَمْرِ۔ ہم کو نفع میں شریک کر لو۔
 مَا لِي أَرَى أَمْرًا يَأْمُرُ مِي دیکھتا ہوں کہ آپ کا کام بڑھتا جاتا ہے (روز افزوں ترقی ہو رہی ہے)۔
 فَقَالَ وَاللَّهِ لَيَأْمُرَنَّ عَلِيٌّ مَا تَأْمُرُ۔ آپ نے فرمایا خدا کی قسم جو تو دیکھ رہا ہے اس سے بھی بڑھ جائیگا۔
 قَدْ أَمَرَ بَنُو ذَلِجٍ۔ نلانی کی اولاد بہت بڑھ گئی۔

أَمِيرِي مِنَ الْمَلَائِكَةِ جَبْرَائِيلُ مِيرے مشیر فرشتوں میں جبرائیل ہیں۔

يَكُونُ فِي أَمْرِي إِشْنَانِي أَمِيرًا كَلْتَمُ مِي
 قَرْيَتِي۔ میری امت میں بارہ امیر ہوں گے جو سب قریش میں سے ہوں گے۔

مستزحم۔۔ فرادان بارہ امیروں سے وہ امرا ہیں جو امام مہدی کے بعد امام حسن اور امام حسین کی

آیات سے واضح ہو گیا کہ ہر نشہ آور چیز حرام ہے لیکن ان کی صورت ہی نہیں رہتی۔ دوسری بات وہ ہے کہ شراب کا استعمال اندرون یا بیرون کے طور پر بھی حرام ہے جو کسی طرح بھی صحیح نہیں۔ اور وہ دلیل ہے کہ یہ مذہب ہے کہ شراب وہ (حرام) ہے جو انگور سے ہی ہو اگرچہ شراب ہو حالانکہ جب شراب ہلام ہوتی تو مدینہ میں انگور کی شراب کا وجود بھی نہیں تھا۔ اور دوسری جگہ احادیث صحیحہ اور قرآنی

دینے کے وہ نجس کلی ہے حالانکہ صحیح نہیں دیکھیں اور نشہ کا پتہ نہیں ہے لیکن حضور سے وہ چند بیماریوں کو لگوانا دیکھا گیا بلکہ پلایا تھا اور دیکھے زہر حرام ہے لیکن اس کا جسم پر لگانا حرام نہیں ۱۲ ص۔

اولاد میں سے حکومت کرینگے جیسے حضرت دانیال بن ہبیر
 کی کتاب میں ہے اور جن لوگوں نے مسلمان ار حوث
 کا خلفائے بنی امیہ اور عباسیہ کو ٹھہرایا ہے انہوں
 نے غلطی کی ہے چونکہ بنی امیہ اکثر ظالم اور فاسق
 اور جاہل تھے اور عباسیہ کا عدد بارہ سے زیادہ تھا
 اہل سنت کے علماء ان میں تراش فراش کرتے
 ہیں اور خلفائے راشدین کے بعد کچھ لوگوں کو بنی امیہ
 میں سے لیتے ہیں کچھ عباسیہ میں سے جو ذرا اچھے اور
 عادل گذرے اور ہم نے ہدیۃ المہدی میں یہ لکھا ہے
 کہ ان بارہ امیروں سے ائمہ اثنا عشر بارہ امام ہوئے
 ہیں اور امارت سے دینی پیشوائی اور سرداری مراد
 ہے نہ کہ حکومت ظاہری واللہ اعلم۔

امور عامہ اور حکم۔

فَيَمُنُّ بِكَوْنِ الْأُمُو كَوْنِ خَلِيْفِهِ هُوَ كَا۔

هَذَا الْأُمُو فِي قُرَيْشٍ۔ یہ امر یعنی خلافت قریش
 میں رہے گی (غیر قریشی خلیفہ اور امیر المؤمنین نہیں
 ہو سکتا۔ اور حنفیہ نے متغلب کی خلافت صحیح رکھی ہے
 اِذَا أَهْلَكَ أَمِيْرًا كَأَمْرِنَا۔ جب کوئی امیر مر جاتا
 ہے تو تم دوسرا امیر مقرر کرنے کے لئے مشورہ کرتے
 ہو۔

فَلَنْسَأَلَهُ فِي هَذَا الْأُمُو۔ ہم آپ سے اس امر
 میں دریافت کر لیں (یعنی یہ کہ آپ کے بعد کون خلیفہ
 ہوگا)۔

فِي الْحَجَّةِ الَّتِي أَمْرُهُ حِينَ مَيِّتَ امِيْرٌ نِيَا يَتِيَا
 اِذَا وُيِّدَ الْأُمُو إِلَى غَيْرِ أَهْلِيْهِ۔ جب حکومت
 نالائق کو دی جائے۔

مَا أَحَدٌ أَحَقُّ بِهَذَا الْأُمُو۔ اس خلافت کا زیادہ
 حق دار ان لوگوں سے بڑھ کر کوئی نہیں ہے (چھ
 آدمیوں کا نام حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے لیا۔)

إِنَّ هَذَا الْأُمُو بَدَأَ بِنُبُوَّةٍ۔ یہ دین و دنیا کے
 اصلاح کا کام پہلے نبوت سے شروع ہوا تھا یعنی
 آنحضرت کی ذات بابرکات سے۔

أُمُوهُ ابْنُ بَكْرٍ۔ ابو بکر صدیق کی خلافت اور امارت۔
 وَإِنْ كَانَ لَخَلِيْفَةً لِلْأُمُو۔ بیشک اسامہ کا باپ
 (زید) امارت اور سرداری کے لائق تھا۔

لَعَلَّكَ سَاءَ تَنَاقُلُ أُمُوهُ بِنِ عِيَالِهِ۔ شاید تم کو تمہاری
 چچا زاد بھائی کی سرداری ناگوار ہوئی۔

أَمَّا بَنُ لَهْ أُمُوهُ كَلَعَفَةَ الْكَلْبِ ابْنَةُ۔ دیکھو اسکو
 اتنی دیر سرداری ملے گی جتنی دیر میں کتا اپنے بچے کو
 چاٹ لیتا ہے۔

وَمَعَ عَثْمَانَ حَمْدًا رَأَيْنَا أَمَّا زَيْدٌ۔ اور عثمان کے
 ساتھ بھی ان کے خلافت شروع میں۔

إِنْ تَأْمُرُوا أَبَا بَكْرٍ حَيْثُ وَهْ أَمِينُنَا۔ اگر تم ابو بکر
 صدیق کو خلیفہ بناؤ تو ان کو ایمان دار امانت دار سردار
 پاؤ گے (مطلب یہ ہے کہ خلافت کا انتخاب تمہاری

راے پر ہے اور حضرت علی کے نسبت یہ بھی فرمایا۔
 وَلَا آرَاكُمْ فَاَعْلَيْنَ۔ میں نہیں سمجھتا کہ تم علی کو خلیفہ
 بناؤ گے کیونکہ آپ کو معلوم ہو گیا تھا کہ صحابہ آپ کے

متصل ہی انکو خلیفہ نہیں بنانے کے اور حضرت عثمان
 کا ذکر یا تو رادی کے سہرے سے رہ گیا یا خود آپ نے انکا
 ذکر نہیں فرمایا۔

تَعَوَّدُوا بِإِذْنِ اللَّهِ مِنْ رَأْسِ الشُّبْعَيْنِ وَرَأْمَاةٍ
 الصَّدْيَانِ۔ اللہ کی پناہ مانگو اس وقت سے جب
 (ہجرت سے یازدہات سے) سترہاں سال شروع ہوا
 اور یحییٰ کی حکومت سے (مراد بنی امیہ کے چھو کرے
 ہیں جنکو آنحضرت نے خواب میں اپنے منبر پر اچھلتے
 کر دتے دیکھا اور آپ کو بہت طال ہوا۔)

لَا غَادِرَ أَعْظَمَ مِنْ أَمِيْرٍ عَاهِلِيٍّ۔ اس شخص کو

یہ روایت صحیح ہے اور اس سے ظاہر ہے کہ بنی امیہ اور عباسیہ کے امیروں کی خلافت میں بھی صحابہ کرام کی شہادت ہوئی ہے۔

کا
 لے جو
 شیر
 بن کی
 جرم ہے

ملاحظہ فرمائیے کہ لوگ جس کو اپنا امیر منتخب کر لیں وہ امیر بن سکتا ہے چاہے وہ قریشی ہو یا غیر قریشی اگر کسی قوم میں قریش (جسکے متعلق اکثر لوگ غلطی نہیں کی بنا پر خدا
 کی طرف سے مقرر کردہ امیر اور خلیفہ ہو گیا اختیار رکھتے ہیں) کا کوئی فرد نہ ہو تو وہاں یہ لوگ کیا عمل تلاش کریں گے۔ مذکورہ اعتقاد طوکریت اور خانہ دانی حکومت
 کا باعث ہوگا۔ اس میں اسامہ اور زید کو لوگ بظور انساب اور فحلام مشورہ نمود کر کے امارت و سرداری کے قابل نہ سمجھتے تھے لیکن حضور نے انہیں کو اس کے لئے چنا

زیادہ کوئی نہ غالباً زمینیں جو عام لوگوں کی مدد سے (بلکہ اعلیٰ
حاکم بن بیٹے) اور خاص لوگ علماء اور صلحاء اور اشراف
کی رائے اور مشورے سے حاکم نہ ہوا ہوں۔

مَنْ يُطِيعِ الْأَمِيرَ فَقَدْ أَطَاعَنِي - جس نے میرے متبعین
کے ہوئے، امیر کی اطاعت کی اس نے میری اطاعت
کی۔

سَلِمُوا عَلَيَّ بِمَا مَرَّةَ الْمُؤْمِنِينَ - علی کے لئے
مسلمانوں کی سرداری تسلیم کرو۔

كَمَا سَمِعْتُمْ أَمِيرًا الْمُؤْمِنِينَ قَالَ اللَّهُ سَمَّاهُ وَ
هَكَذَا أَنْزَلَ عَلَيْنَا - امام محمد باقر نے حضرت علی
امیر المؤمنین کہا اور فرمایا اللہ تعالیٰ انکا یہ نام رکھا
ہے اور اسی طرح ہم پر اتارا ہے۔

مترجم۔ کہتا ہے حضرت علی رضی اللہ عنہ امیر المؤمنین
تھے ایک بار میں نے جناب امیر کہہ کر آپ کو مراد
لیا تو ایک سنی صاحب بگڑا گھڑے ہوئے اور کہنے
لگے شاید تم شیعہ ہو میں نے کہا دریں چہ شک۔

میں بیشک شیعہ علی ہوں اللہ ہم کو دنیا میں اسی
گروہ میں رکھے اور آخرت میں بھی اسی گروہ میں ہمارا
حشر کرے۔

لَوْ فَاتَمَرُونَ عَلَيَّ الْاَنْبِيَاءُ - دو آسمانوں کا بھی حاکم نہ بن
رہ حکومت بڑے مواخذہ کی چیز ہے) (ایک آیت
میں لَا فَاتَمَرُونَ)۔

مَعْلَمُ الْخَيْرِ بِنِعْتِ أَمِيرٍ وَحَدَاةٌ - جو شخص لوگوں
کو اچھی باتیں سکھاتا ہے (جیسے دین کا علم پڑھاتا ہو یا
دین کی کتابیں تالیف اور شایع کرتا ہے)۔ وہ قیامت کے
دن ایک امیر ہو کر اٹھیں گا (حالانکہ اکیلا ہوگا ایسا معلوم
ہوگا کہ بہت سے لوگ اُسکے ساتھ ہیں)

أَمْرًا عَلَيَّ بَعْضُ مَا وَرَأَى اللَّهُ - اللہ نے جو تم کو دیا
ہے اس میں سے کچھ حکومت ہم کو بھی دو۔

أَمْرًا فِيهَا - وہاں کا حاکم اس کو بنایا۔

لَا مَمْرُونَ بِنِ أَمْرٍ مَكْتُومٍ - البتہ میں عبد اللہ بن ام
مکتوم کو (جو اندھے تھے) حاکم بنانا۔

لَا تُشْمَرُ رَأْيَهُ - اپنی عقل سے مشورہ لیا۔

لَا يَأْتِيهِمْ رُشْدًا - وہ نیک بات پیروی نہیں کرتا۔
(بلکہ جردل میں آتا ہے کہ بھٹتا ہے)۔

أَمْرًا وَالنِّسَاءَ فِي أَنْفُسِهِنَّ - جن عورتوں کا نکاح
کرد ان سے بھی مشورہ کو (اچھی رضامندی و ریاضت
کر لویہ بہتر ہے جبراً تہ نکاح کر دینے سے اسکا انجام
بد ہوتا ہے بعضوں نے کہا یہ حکم استحباباً ہے بعضوں
نے کہا مشورہ دیدہ عورتیں مراد ہیں)۔

أَمْرًا وَالنِّسَاءَ فِي بَنَاتِهِنَّ - بیٹیوں کی شادی
میں ان کی ماؤں سے بھی مشورہ لو۔

فَأَمَرْتُ نَفْسَهَا - اُس نے اپنے جی سے صلاح لی۔
مَنْعَهُ لِلنِّسَاءِ أَمْرًا - ہم عورتوں کا جاہلیت کے
زمانہ میں) کچھ شمار ہی نہیں کرتے تھے (کسی مقام میں
اُنکی رائے ہی نہیں لیتے تھے)۔

فِي أَمْرِنَا أَمْرًا - ایک کام میں جس میں فکر کر رہا تھا۔
أَمْرًا نَاهَى عَنْهُمُ أَنْ يَشُورُوا - اُن مشورہ لیتا تھا۔

ثُمَّ أَخَذَ هَا خَالِدًا مِنْ غَيْرِ أَمْرَةٍ - پھر وہ سرداری
کا جھنڈا خالد نے سنبھال لیا حالانکہ آنحضرت نے انکو
سردار نہیں بنایا تھا (مگر جن جن کو آنحضرت نے
سردار بنایا تھا وہ سب یکے بعد دیگرے شہید ہوئے
تب خالد نے جھنڈا لیا اور کافروں کو شکست دی
یعنی غزوہ موتہ میں)۔

لَقَدْ جِئْتُ بِشَيْئًا أَمْرًا - تو نے ایک بہت بڑا کام
پورا کیا۔

إِنْعَتُوا بِالْهَدْيِ وَاجْعَلُوا بَيْنَكُمْ وَبَيْنَهُ يَوْمَ آخِرِ
الْحَيَاةِ نَهْرًا - تم ہدیہ بناؤ اور تمہارے درمیان اور اس کے

قربانی کا جائزہ کہ میں بھیجو اور اپنے اور اسکے درمیان
ایک نشانی کا دن مقرر کر لو۔

فَقُلْ لِلشَّعْرِ امْرَاةٌ - سفر کی کیا کوئی نشانی ہے۔

مَنْ يُطْعِمِ امْرَاةً لَا يَأْكُلُ نَشْرَةً - جو شخص نادان

عورت (یا نادان مرد) کا کھانے کا اسکر اچھا پھل

نہیں ملے گا (بلکہ برائیتوبہ) کھینا ہوگا۔ امْرَاةٌ دینی کو بھی

کہتے ہیں۔ اگر نیک بوردے سرانجام زن زنان را

مزن نام بوردے نہ زن)۔

قَائِمَةٌ عَلَىٰ أَمْرِ اللّٰهِ - اللہ کے سچے دین پر قائم

رہے گا۔

حَتَّىٰ يَأْتِيَ أَمْرَ اللّٰهِ - یہاں تک کہ اللہ کا حکم آن

پہنچے گا۔ (قیامت یا وہ ہوا جس کے چلنے ایماندار

سب مرجائیں گے)۔

وَأَمْرُنَا أَمْرُ الْعُزْبِ الْأُوَّلِ - اُس وقت ہمارا

چال چلن اگلے عربوں کی چال چلن کی طرح تھا۔

رِیَاحُ ذَاكِرٍ لِّمَنْ جُنُكَلٌ جَاءَتْ فِيهَا مَنَاطِحُ

بَنَاتٍ -

فَأَيُّهُ حَدَّثَتْ بِعَدَاةِ امْرَأَةٍ - تمہارے بعد ایک نیا

حکم آیا (قربانی کا گوشت تین دن سے زیادہ رکھنے

اجازت ہوئی)۔

أَذْكَرُكُمْ بِالْأَمْرِ - میں تم کو حکم احکام دیکھو یاد

رکھو نکلا

أَمْرٌ بَانَ يَفْقَهُ بَيْهَتٌ - آنحضرت کو اگلے پیغمبروں

کی پیروی کرنیکا حکم ہوا۔

مَا أَمْرُهُمْ أَدَبٌ فِي دَرَجَاتٍ قَاتِلِ الْمُؤْمِنِينَ فِي بَابِ

اس اچھے کام یعنی اسلام پر قائم رہیں گے۔
لَنْ نَسْأَلَكَ عَنْ آذَانِ هَذَا الْأَمْرِ - ہم یہ پوچھیں گے کہ

عالم کی خلقت کیونکر شروع ہوئی۔

فَمَنْ كَانَ بِأَمْرِ قَضِيلٍ - ہم کو ایک فلامہ قلعی بات بتلا

دیکھئے۔

رَأْسُ الْأَمْرِ الْإِسْلَامُ - دین کی جوئی اسلام ہے

وَكَذَٰلِكَ أَمَرَ عَلَىٰ هَذَا الْأَمْرِ - اسی طرح جو

شخص یہ دین قبول کرے۔

مَنْ أَخَذَتْ فِي أَمْرِنَا - جو شخص ہمارے اس دین

میں کوئی نئی بات نکالے۔ (صاحب مجمع نے کہا امر

وہ کام ہے جسکی کتاب و سنت سے کوئی سند واضح

یا پوشیدہ نہ ہو)۔

قَبْلِ أَنْ نَسْأَلَكَ عَنْ بَحَاةِ هَذَا الْأَمْرِ - اس کو

پہلے کہ ہم آپ سے پوچھ لیتے اس آفت سے کیونکر

چھٹکارا ہوگا (آخرت کے عذاب سے کیونکر محفوظ

رہیں گے)۔

يُنزِلُ مَا أَمَرَ اللّٰهُ - اللہ نے جو حکم زیادہ کہہ (یعنی ان

اللہ وَاَنَا الْيَعْقِبُ الرَّاجِعُونَ)۔

نَقُولُ كَمَا أَمَرَ اللّٰهُ - اللہ نے جیسا حکم دیا ویسا
ہی ہم کہتے ہیں (اُسکا شکر ادا کرتے ہیں)۔
أَمْرٌ فِي السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ كَمَا رَحِمْتَنِي فِي
السَّمَاءِ تِيرَ الْعِلْمِ آسْمَاؤُا دَرَجَاتٍ يَرُدُّونَ جُلُكُ جَلَاتِنَا
جیسی تیری مہربانی آسمان والوں پر ہو۔
إِنَّ الْأَمْرَ يَنْزِلُ مِنَ السَّمَاءِ إِلَى الْأَرْضِ
كَقَطْرِ السَّمَاءِ - اللہ تعالیٰ کے احکام آسمان سے زمین
پر اس طرح اترتے ہیں جیسے بارش کے قطرے۔
أَمْرٌ نَصَبٌ مُّسْتَضْعَبٌ - ہماری امامت کا مفاد
بہت سخت ہو (یہ حضرت علی کا قول ہے)
إِنَّ مَنَاجِبَ هَذَا الْأَمْرِ لِيَحْضُرُ النَّوَسِيَّةَ

بیش تر دور تہذیب کہتے ہیں کہ ہم اس امر کی طرف توجہ کرنا چاہتے ہیں

یہ امر ہے

كُلَّ يَسْتَوِي - اس امر کا سوتلی رہنے کی امانت کا ہر سال موسم میں حاضر ہوگا۔

لَيْسَ لَنَا مِنَ الْأُمُورِ إِلَّا مَا قَضَيْتَ - ہم کو کوئی فائدہ نہیں ہونے کا مگر جو تو نے تقدیر میں لکھ دیا ہے۔

ذَكَرْتُ الَّذِي مِنْ أَمْرِنَا - ہم نے اپنا حال یاد کیا رَجُلٌ عَدُوٌّ هَذَا الْأَمْرِ - جس شخص نے اس بات کو بھلا کر کہ تم لوگ آنحضرت کے دشمن ہو۔

يَا مُؤْمِنَا يَا لَتُخْبِتِ وَيَوْمُنَا يَا لَصَاقَاتِ - آنحضرت ہم کو اپنی نماز پڑھانے کا حکم دیتے اور آپ امام ہو کر سورہہ والصلوات پڑھتے تھے۔

كَانَ عَبْدًا مِمَّا مَوَدَّ - آنحضرت تو اللہ کے ایک بندے تھے حکم کے تابع۔

رَأَيْتُ أُمَّرًا لَا بَدَأَ لَكَ - تو ایسا کام دیکھتا جو تجھ کو ضرر دے یا بڑی بگاڑ دے کی خواہش سے اس میں مبتلا ہو جائیگا یا لوگوں کو گناہ کرتے دیکھتا اور بجز غموشی چارہ نہ ہوگا اس لئے ہر حال میں گوشہ نشینی اور تنہائی تیرے لئے بہتر ہے۔

فَالْمُؤْمِنُ يُؤْجِبُ فِي كُلِّ أَمْرٍ حَقِّي فِي اللَّعْنَةِ - مومن کو ہر کام میں ثواب ملیگا یہاں تک کہ کھانا کھانے میں بھی (یا اپنی بیوی کو کھلانے میں بھی)۔

وَيَجِدُونَ مِنْ خَيْرِ النَّاسِ فِي هَذَا الْأَمْرِ - اِنَّهُمْ لَهُمْ كَرَاهِيَةٌ - تم عمدہ مسلمان اُسکو پاؤ گے جو اسلام لانے سے پہلے اسلام کو بہت ہی بُرا سمجھتا تھا یعنی اپنے مذہب اور اعتقاد میں مضبوط تھا وہی اسلام کی حالت میں بھی مضبوط ہوگا اور جس شخص کو دین اور مذہب کی پرواہ نہ ہوگی وہ نہ کفر کی حالت میں اپنے اعتقاد پر راسخ اور ثابت قدم ہوگا نہ اسلام کی حالت میں۔

أَفْتَحْتُمْ أُمَّرًا لَا أُحِبُّ أَنْ أَكُونَ أَوَّلَ مَنْ فَتَحَ

میں ایسی بات کو کہوں جو سب سے پہلا کھولنے والا ہوتا ہے پسند نہیں کرتا یعنی نفع کا دروازہ کھولنا فَأَمَرَ عُمَرَ أَنْ يَجْعَلَ فِي بَدَأِ الصَّيْدِ - حضرت عمر نے مؤذن کو حکم دیا کہ الصلوة خَيْرٌ مِنَ النَّوْمِ صبح کی اذان میں کہا کہ رنہ کہ اذان کے باہر اُسکے بعد جیسے مؤذن نے کیا تھا۔

أَمْرُنَا إِذَا كُنْتُمْ فِي الْمَسْجِدِ - ہم کو مسجد سے نہ نکلنے کا حکم ہوا اور آنحضرت نے فرمایا جب تم مسجد میں ہو (آخر تک)۔

فِي زَهْطِ أَمْرَةٍ يُؤْذِنُ فِي النَّاسِ - ایک جماعت میں جسکو یہ حکم دیا کہ لوگوں کو خبردار کر دے۔

يَا بَيْتَ أُمِّهِ مِنَ أَمْرِي - اُس کو میری حدیثوں میں سے کوئی حدیث پہنچے (وہ کہے میں تیرے قرآن کے سوا اور کچھ نہیں مانتا) میں صرف قرآن پڑھنا۔

مسترحم - جیسے ہمارے زمانہ میں چکرالو کی مولیٰ نے یہ ڈھونگ نکالا ہے ادسا ہے گردہ کا نام اصل القرآن رکھا ہے اُسکا تہی سمجھ نہیں کہ قرآن شریف

محل ہے اس کی تفسیر اور تفصیل بغیر حدیث شریف کے ممکن نہیں ہے اور حدیث بھی اسی کا کلام ہے جس نے ہم کو اللہ کا کلام پہنچایا پھر اگر حدیث کا

اعتبار نہ ہو تو قرآن شریف پر بھی اعتقاد نہ ہوگا اور قرآن میں خود حکم ہے کہ اے رسول جو حکم دین ہے اس کو تمام لوگوں پر عمل کرو۔

لَا مَرَدٌ لَهُمْ بِتَاخِيْرِ الْعِشَاءِ وَبِالْتَوَالِهِ - میں انکو عشا کی نماز میں دیر کرنے کا اور (بہر نماز کیلئے) سواک کرنا حکم دیتا۔ اس حدیث سے یہ نکلا کہ اُسے مستحب مامور نہیں ہے۔

هَذَا الْأَمْرُ يَا أُمِّتَ - پہلی صورت میں حضرت جبرئیل نے یوں کہا مجھ کو ایسا ہی حکم ہوا ہے یعنی تمکو

بہنچا دیے گا اور دوسری صورت میں سنی یہ کہ تم کو پروردگار کی طرف سے ایسا ہی حکم ہوا ہے۔

امیس۔ گزشتہ کل کا دن یعنی دیر روز۔

إِنَّ أَمِيرَ الْمُؤْمِنِينَ لَتَسَاجَلَسَتْ بِاللَّيْلِ أَهْلِيں
ابھی کل کی بات ہے جب میں امیر المؤمنین عمر فاروق کے پاس بیٹھا تھا وہاں اس سے گزشتہ زمانہ مراد

ہزارہ و محاورہ بھی ایسا ہی ہے)

إِمْتِعَ بِأُمَّتِهِ - جو شخص بے سببے بوجھے کسی کی تقلید کرے
پر میں جس است اعتقاد من بس است)

أَخَذَ عَالِمًا أَوْ مُتَعَلِّمًا وَلَا تَكُنْ بِأُمَّتِهِ - قرآن
اور حدیث کا عالم بن یا طالب علم، یہ نہیں کہ مقلد بن جائے
اندا ہندہ دوسرے کی رائے پر عمل کرے (ابن اثیر
نے کہا مقلد کی کوئی راہی نہیں ہوتی وہ تو ایزدین
میں دوسرے کی رائے کا تابع ہوتا ہے۔ ابن قیم نے
کہا مقلد عالم ہے نہ طالب علم نہ اَلَا الْكَلْبِيُّ
اَلَا الْكَلْبِيُّ خدا محفوظ رکھے۔)

لَا يَكُونُ بَعْدَ أَحَدٍ كَرَامَةً قَبِيلَ وَمَا لِأُمَّتِهِ
قَالَ الْكَلْبِيُّ يَقُولُ أَنَا مَعَ النَّبِيِّں - کوئی تم میں
سے امہ نہ بنے لوگوں نے عرض کیا امہ کیا فرمایا جو
کہے میں لوگوں کے ساتھ ہوں (جو ہمارے خاندان
والوں یا قوم والوں یا زمانے والوں یا ہماری بولیوں
اور مشائخ اور بھروسوں کا طریق ہے بس اسی پر میں
چلوں گا جیسے مشرک کہا کرتے تھے ہم تو اپنے باپ
دادا کو طریق پر چلیں گے اسکو لاکہ دلیلین بناؤ لیکن
وہ غور ہی نہیں کرتا تقلید نہیں چھوڑتا یہی توفیق کا شیوہ
ہے اور سارا قرآن ایسی تقلید کی خدمت سے بھرا
ہوا ہے۔)

مسترجم۔ کہتا ہے حنفی اور شافعی تو امام ابوحنیفہ
اور امام شافعی کے امہ ہو گئے ہیں ان سے کوئی حد

بیان کر دو تو وہ ہرگز نہیں سنتے اور اپنے اماں کا قول
جو حدیث کے خلاف ہو نہیں چھوڑتے ان سے یہ امر
کچھ باعث تعجب نہیں ہے کیونکہ انہوں نے تقلید کا برقعہ اپنے
منہ پر ڈال لیا ہے لیکن تعجب تو ان لوگوں پر ہوتا ہے
جو تقلید چھوڑ دیے گا اور اہل حدیث ہونیکا دعویٰ کرتے
ہیں باوجود اس کے مولوی اسماعیل صاحب اور
شاہ دلی اللہ صاحب اور شوکانی وغیرہ کے ایسے
سخن مقلد بن گئے ہیں کہ انکے اقوال کے خلاف
کسی کی نہیں سنتے لاجول ولا قوۃ الا باللہ۔

اصل۔ امید۔

وَأَنْتَ صَاحِبُ نَأْمَلِ الْغَنِيِّ - تو بھلا چنگا ہو مالدار
ہو جانے کی امید رکھتا ہو۔

فَأَلْبَسُوا وَأَمَلُوا يَا دَاؤَسَلُوا مَا يَسْتَكُونُ خَوْش
ہر جاؤ اور خوشی کی امید رکھو۔

طُولُ الْأَمَلِ يَنْبِئُ الْأَخْبَثَةَ - آرزو کی درازی
آخرت کو بھلا دیتی ہے (ساری عمر دنیا کی ترقی اور
بہبودی کی فکر میں گذر جاتی ہے۔)

إِنَّ أَسَامَةَ لَطَوِيلُ الْأَمَلِ - اسامہ بن زید
آرزوئے عمر والا ہے (یہ آنحضرت نے اس وقت فرمایا
جب اسامہ نے ایک لونڈی اور ہار ایک پہینے کے
دعے پر خریدی تھی۔)

هَذَا أَمَلٌ - یہ لکیر جو باہر نکل گئی ہے اس کی آرزو
ہے۔

۱۴

گروہ۔ ماں۔ جڑ۔ اصل۔ رہنے کی جگہ۔ خادم۔

إِنْتَقُوا الْخَمْرَ فَإِنَّهَا أُمُّ الْخَبَائِثِ - شراب سے
بچے رہو وہ تو تمام خرابیوں کا مجموعہ ہے (شراب جہاں
پنی اور عقل جاتی رہے اب زنا اور حرام کاری اور
چوری اور مار پیٹ جھگڑا اور فساد سب کرنے لگتا
ہے۔)

مجان

تاریخ

نجات

الْقَبْضُ أُمَّ الْأُمْرَاضِ - قبض یعنی پانچاں سمرل کے مطابق کھلکہ: انا تمام بیمار یوں کا مجموعہ ہے (اسی سے تمام بیماریاں پیدا ہوتی ہیں)۔

إِنَّكَ أُنَى أُمَّ مَنَزِلِهِ - وہ اپنے گھر کی سنبھلنے والی کے پاس آیا (یعنی یومی یا دوسری کسی عورت کے پاس جو اسکا گھر چلاتی تھی)۔

يَنْعَمُ فَتَىٰ إِنْ بَخَا مِنْ أُمَّ كَلْبَةٍ - کیا ہی اچھا جوان ہے بشرطیکہ بخار سے بچ جائے۔

لَمْ تَضُرَّهُ أُمَّ الصَّبِيَّانِ - اُس کو بدلی کی بیماری (جو سردی اور قبض سے بچو نہ ہو جاتی ہے اور بچہ بہوش بھی ہو جاتا ہے) ضرر نہ کرے گی۔

إِنْ أَطَاعُوا هُنَا فَقَدْ رَشِدُوا وَوَدَّ بَشَرَاتُ أُمَّهُنَّ - اگر یہ لوگ البر بکر اور عمر رض کا کہنا مانیں گے تب تو ہدایت پائیں گے اور انکا گروہ بھی ہدایت پائے گا۔ یا تب تو وہ زندہ رہیں گے ان کی ماں بھی زندہ رہے گی۔ (مَا بَشَرَاتُ أُمَّهُنَّ ضِدَّ هَوَاتِ أُمَّهُنَّ كَيْفِي أُنْكِي مَاں مری)۔

لَا أُمَّ لَكَ - گالی ہے یعنی تیری ماں کا پتہ نہیں (تو راستہ میں پڑا ہوا اما۔ بعضوں نے کہا تعریف کے مقام پر کہا جاتا ہے)۔

أُمَّ الْكِتَابِ - جہاں سے کتاب شروع ہو جیسے سورہ فاتحہ قرآن کے لئے یا کتاب کی جڑ و اصل ماخذ یا اعلیٰ مطالب اور اصول و مقاصد۔

أُمَّ الْقُرْآنِ - مکہ منکرہ یا تمام بستیوں کا صدر مقام۔
أُمَّ الثَّبِي - ہر چیز کا زبردست اور موٹا مقام یا اہم حصہ۔

أُمَّ الذِّمَّاجِ - کھوپڑی یا دماغ کی جڑ یا بیجے کے اوپر کی جھلی یا تیسری گولی بیجے کی تیسری پرت جس میں جان رہتی ہے (اُسکو ذرا سا چھیر دو تو آدمی فوراً

مر جاتا ہے)

أَمْرٌ نَفَقَ أُمَّكَ هَذَا - کیا تیری ماں نے تجھے اس کے پینے کا حکم دیا ہے۔

أُمَّهَاتِي يَحْتَضِنُنَنِي عَلَى خَدِّ مَتِيلَةٍ - (انس رخصنے کہا) میری مائیں (ماں نانی خالہ وغیرہ) آنحضرت کی خدمت کرنے کیلئے مجھکو ابھارتی تھیں۔

عَقُوبَةُ الْأُمَّهَاتِ - ماؤں کی نافرمانی کرنا۔

إِنَّهُ يُبْعَثُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ أُمَّةً وَوَحْدَةً - وہ قیامت کے دن ایک لاکھ لاکھ جماعت کی طرح دکھلائی دینگا۔

لَوْلَا أَنَّ الْكِلَابَ أُمَّةٌ تَسْتَلِمُ لَأَمْرَتْ بِقَتْلِهَا - اگر کتے ایک ایسی خلقت نہ ہوتے جو اللہ تعالیٰ کی تسبیح کرتی ہے تو میں انکو مار ڈالنے کا حکم دیتا۔

يَهُودُ بَنِي عَوْفٍ أُمَّةٌ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ - بنی عوف کے یہودی گویا مسلمانوں کے ایک گروہ ہیں (کیونکہ انہوں نے مسلمانوں سے صلح اور محبت کر لی تھی)۔

إِنَّا أُمَّةٌ أُمَّيَّةٌ لَدَاكَ تَبِّ وَلَا تَحْتَسِبُ - ہلوگ (عرب کے مسلمان) اتنی گروہ ہیں (تعلیم یا نئے نہ ہونے کی وجہ سے نہ لکھنا جانتے ہیں نہ حساب کرنا

(یعنی نجوم اور ریاضی کے فنون و حساب وغیرہ)۔ مترجم: کہتا ہے آنحضرت ص کے ارشاد کا یہ اثر اب تک مسلمانوں کی قوم میں باقی ہے ان کا دماغ غنیمت اور حساب اور ریاضی کے شعبوں کے اُمتا مناسب نہیں ہے جتنا ہندو اور پارسیوں کا ہے اکثر دارالافتاء

مسلمان ریاضی میں ہندوں سے کم تر رہتے ہیں۔ البتہ ادب اور شعر شاعری وغیرہ میں سبقت لجاتے ہیں۔

بُعِثْتُ إِلَىٰ أُمَّةٍ أُمَّيَّةٍ - میں اتنی قوم (یعنی عرب کی قوم کی طرف جہاں تعلیم کا زیادہ رواج نہ تھا) بھیجا گیا

اس نے تھا ہمارا اپنی قوم کی حساب دانی میں کمزوری کا یہ عذر رنگ کرنا کہ یہ رسول نے فرمایا اس لئے ہم کمزور ہیں مناسب معلوم نہیں ہوتا اگر یہی بات تھی تو حضور نے کھینے کے متعلق بھی تو فرمایا ہے لیکن ہماری قوم میں ایک سنگین بڑھ کر ہے اور دوسرے یہ کہ حساب دانی بھی مسلمان قوم میں اپنے عروج پر رہی ہے۔

اس نے تھا ہمارا اپنی قوم کی حساب دانی میں کمزوری کا یہ عذر رنگ کرنا کہ یہ رسول نے فرمایا اس لئے ہم کمزور ہیں مناسب معلوم نہیں ہوتا اگر یہی بات تھی تو حضور نے کھینے کے متعلق بھی تو فرمایا ہے لیکن ہماری قوم میں ایک سنگین بڑھ کر ہے اور دوسرے یہ کہ حساب دانی بھی مسلمان قوم میں اپنے عروج پر رہی ہے۔

ہوں۔

إِنَّكَ رَسُولُ الْأُمَّتَيْنِ - تم امتیوں (ان پر مومن) کو پیغمبر ہو (یہ ابن میاد نے آنحضرت ص سے کہا)۔

إِنَّ إِبْرَاهِيمَ كَانَ أُمَّةً - ابراہیم پیغمبر بن تہا البقرہ دین پر قائم تھے یا لوگوں کے پیشوا تھے یا نیکیوں اور بھلائیوں کے مجموعہ تھے یا کیلئے مگر ایک جماعت کی طرح تھے۔

وَإِذْ كُنَّا بَعْدَ أُمَّةٍ - ایک مدت کے بعد اس نے یاد کیا کہ بعضوں نے اُمّۃ پر حابہ یعنی بھوسے لے کر بعد یاد کیا۔

إِنَّ لِلَّهِ الْفِئَامَ مِمَّنْهَا الْجَوَادُ - اللہ تعالیٰ نے ہزاروں طرح کی خلقیں پیدا کی ہیں مڈھی میں ان میں کی ایک ہے (سب سے پہلے وہ دنیا سے اٹھ جائے گی)

لَا يَزَالُونَ مِنْ أُمَّتِي قَائِمَةً بِمَا مَوَّلَهُ - میری امت میں سے ایک گروہ برابر (قیامت تک) اللہ کے حکم پر قائم رہیگا (شریعت کی پیروی کرتا رہیگا معاویہ رض نے کہا وہ اہل حدیث کا گروہ ہے)

مِثْلُ أُمَّتِي كَمِثْلِ النَّطْرِ لَا يَذْرَى أَوْلَاهُ خَيْرٌ أَمْ أَخْرَجَهُ - میری امت کی مثال مینہ (بارش) کی سی مثال ہے معلوم نہیں شروع اچھا ہوتا ہے یا

آخر (اسکا یہ مطلب نہیں کہ اگلوں کا مرتبہ پہلوں سے بڑھ کر نہیں ہے بلکہ مطلب یہ ہے کہ پہلوں میں بھی بعضا ایسا شخص پیدا ہوگا جو اگلے بہت سے لوگوں سے علم اور فضیلت میں بڑھ چڑھ کر ہوگا۔ بعضوں نے اس حدیث کو موضوعات میں داخل کر دیا ہے۔

أُمَّتِي أُمَّةٌ مَرْخُومَةٌ لَيْسَ لَهَا عَذَابٌ فِي الْأَخْرَةِ - میری امت پر پروردگار کا رحم ہے آخرت میں اس پر عذاب نہیں ہوگا۔ یعنی دائمی عذاب یا

تو ایسے تمام لوگ نہیں ہیں اور وہ اس کی کئی کئی بار تکرار ہوئی ہے۔

تو ایسے تمام لوگ نہیں ہیں اور وہ اس کی کئی کئی بار تکرار ہوئی ہے۔

سخت عذاب جو کفار اور مشرکوں کے لئے ہے۔
عَنْ أُمَّةِ الْعُلَيَّا - اپنی اور والی ماں (یعنی نانی دادی سے)۔

وَلَقَدْ نَزَّلْنَا مُوسَىٰ عَلَىٰ ثَلَاثِ وَ سَبْعِينَ مَلَأَ مِيرَىٰ امْت (دعوت) تہتر فرزوں میں چھوٹ جائے گی۔ (بعضوں نے کہا مراد امت اہل بیت ہے یعنی اہل قبلہ۔ اور دوزخ میں جانے سے یہ مراد یہ کہ بد اعتقادی کی وجہ سے ایک مدت کے لئے دوزخ میں جائیں گے اور اہل سنت کا دوزخ میں جانا لگنا ہوں کی وجہ سے ہو سکتا ہے نہ کہ بد اعتقادی کی وجہ سے)

لَا يَسْمَعُ فِي أَحَدٍ مِنْ هَذِهِ الْأُمَّةِ - اس امت یعنی امت دعوت میں سے جو کوئی میرا حال سننے (اسکو میرا دین پہنچے میری خبر پہنچے) لیکن وہ ایمان نہ لائے تو وہ دوزخ میں جائے گا (معلوم ہوا کہ جس کو دین حق کی خبر نہ پہنچے اور وہ توحید پر مہم خواہ یہودی ہو یا نصرانی یا ہندو یا چینی یا جین یا بودہ تو وہ دوزخ میں نہیں جائے گا یعنی عذاب دائمی نہیں پائے گا کیونکہ وہ معذور ہے)

فِي الْأُمَّةِ ثَلَاثُ الدِّيَاةِ بَاقِي السَّمَاوَاتِ ثَلَاثُ الدِّيَاةِ - جو ذخم سر کا بھیجے کی جعلی تک پہنچے اس میں تہائی دیت لازم ہوگی۔

مَنْ كَانَتْ فُتُوهُ إِلَىٰ سُنَّةِ فَلَا يَدْرِي مَا هُوَ - جو شخص حدیث پر جا کر ٹھہرے (یعنی سنت نبوی سے دلیل لے اس پر عمل کرے) اس نے بہت راستہ کا قصد کیا یا وہ ایسا راستہ پر ہے جس پر لوگوں کو ٹکر چلنا چاہئے۔

كَانُوا بِنَا حَمُونَ بِشَرِّ أَرْشَادِهِ فِي الصِّدْقِ - لوگ زکوٰۃ میں برا سرا سب سے نکالنے تھے (ایک حدیث میں بِنَا حَمُونَ ہے۔ مطلب وہی ہے نفلی ترجموں پر کہ لوگوں نے میروں کی طرقت قصد کرتے تھے)۔

تو ایسے تمام لوگ نہیں ہیں اور وہ اس کی کئی کئی بار تکرار ہوئی ہے۔

تو ایسے تمام لوگ نہیں ہیں اور وہ اس کی کئی کئی بار تکرار ہوئی ہے۔

معلوم کسی گروہ کو خاص نہیں کر سکتے، ہر گروہ اس سے یہ مطلب نہیں کہ بس آپ کو اس امت سے منسوب کر لو تو نجات یافتہ ہو جاوے جیسے کہ یہود و نصاریٰ کا زعم ہے۔ بلکہ اس سے مراد یہ کہ جو کوئی خدا اور رسول کے احکام کا پابند نہ ہو اگر ایسا نہیں تو وہ امت سے خارج ہو جیسے کہ تمام آیات قرآنی اور احادیث نبوی سے ملاحظہ ہے۔ ہر گروہ اس کے بعد حضور نے فرمایا کہ صرف ایک فرقہ نجات یافتہ ہوگا ظاہر ہے کہ وہ فرقہ وہ ہے جو خدا اور رسول کے احکام کا پابند ہوگا یعنی اعمال صالحہ کرتا ہوگا۔

أَنَا مَوْلَى مَنْ سَمِعَ مِنْ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مِنْ
آنحضرت کے پاس جانے کا قصد کر رہا تھا۔

فَقَدْ يُؤْتَى بِأَمْرِ النَّبِيِّ عَلَى أَهْلِ النَّارِ - بھر دروازے
کی جبر کی طرت قصد کیا جائیگا (وہ دوزخ والوں پر بند
کر دیا جائیگا)۔

لَا يَزَالُ أَمِيرٌ هَذِهِ الْأُمَّةِ أُمَّةً - اس امت
کا حال ہمیشہ آسان اور اچھا رہیگا۔

لِيَأْتِيَ هَذَا النَّبِيُّ جَيْشٌ - اس خانہ کعبہ کے قصد
سے ایک لشکر آئیگا (یعنی اُسکو گرانے اور تباہ کر دینے کے لیے)۔
مِنْ أُمَّةٍ هَذِهِ النَّبِيُّ - جو شخص اس گھر میں خانہ کعبہ کا قصد کرے۔
يُنْزَلُ إِمَامًا - حضرت عیسیٰ امام بنکر اترینگے (یعنی
حاکم اور خلیفہ ہوگا)۔

وَأَمَّا مَنكُمْ مَنكُورٌ - تمہارا امام تم میں سے یعنی قریش
میں سے ہوگا (یعنی نماز امام مہدی پڑھائیں گے بعضوں
نے کہا مَنكُورٌ سے یہ مراد ہے کہ حضرت عیسیٰ قرآن شریف پر
عمل کریں گے مذہب اسلام پر ملیں گے)۔

فَأَمَّا مَنكُمْ يَكْتَابُ رَبِّكُمْ وَاسْتَأْذِنَ بَيْنَكُمْ - حضرت عیسیٰ
تمہاری امامت اللہ کی کتاب اور تمہارے پیغمبر کی
حدیث کے موافق کریں گے (اس حدیث سے ان لوگوں کا
رد ہوا جو کہتے ہیں کہ حضرت عیسیٰ مہدی مذہب پر چلیں گے)
كُنْتُ إِمَامًا النَّبِيِّينَ - میں پیغمبروں کا پیشوا ہوں گا۔
وَبعضوں نے امامہ بفتح ہمزہ پڑھا ہے یعنی پیغمبروں
کے آگے ہوئیگا مگر یہ صحیح نہیں ہے)

الْقَصِيحَةُ لِأَنَّ مَنكُورٌ مَنكُورٌ - مسلمانوں کے
حاکموں کی غیر خواہی یا مسلمانوں کے عالموں کی غیر خواہی
إِنْ لَمْ يَكُنْ لَهُمْ إِمَامٌ وَجَمَاعَةٌ فَأَعْتَدُوا لِنَفْسِهِمْ
اگر لوگوں کا کوئی امام نہ ہو اور انہیں چھوٹ ہو تو سب
فروقوں سے الگ رہے (جب وہ سب ملکر ایک امام پر
متفق ہو جائیں اس وقت اُس سے بیعت کر لے۔

مسترحم :- اس حدیث پر عبد اللہ بن عمر نے حضرت
عثمان رضی اللہ عنہ کی شہادت کو بعد حضرت علی رضی اللہ عنہ سے بیعت
کی نہ معاذ یہ رضی اللہ عنہ نے بڑی سوچ سے ایک روایت تو لیں
ہے کہ انہوں نے بڑی بیعت کر لی تھی (عبداللہ بن عمر
نہیر سے اور نہ مردان سے یہاں تک کہ عبد الملک بن
مردان کی خلافت پر سب نے اتفاق کر لیا تو اس وقت
انہوں نے اُس سے بیعت کر لی ہر حال میں عبد اللہ بن
عمر کا حضرت علی رضی اللہ عنہ کے ساتھ بیعت نہ کرنا انکی رائے
اور اجتہاد پر مبنی تھا جو قابل ملامت نہیں ہو سکتا کیونکہ
حضرت علی رضی اللہ عنہ کی فضیلت میں اُن کو کوئی اختلاف
نہ تھا جیسے دوسری روایت میں ہے کہ عبد اللہ بن عمر
نے ایک خارجی پر ملامت کی اور کہا تو نہیں جانتا کہ علی رضی
اللہ عنہ کا گھر آنحضرت کے گھر سے ملا ہوا تھا۔

وَأَكْتُبُ فِي الْمَصْحُفِ فِي أَوَّلِ الْإِمَامَةِ - بسم اللہ
مصحف میں صرف قرآن شریف کے شروع میں لکھ
(پھر جب سورت ختم ہو تو ایک لکیر کھینچ دے اور دوسری
سورت لکھ۔ حمزہ قاری کا یہی قول ہے)۔

إِنَّمَا جُعِلَ الْإِمَامَةُ لِيُؤْتَى بِهَا - امام نماز میں اس
لئے مقرر کیا گیا ہے کہ اس کی پیروی کی جائے (یعنی ہر
فعل مقتدی کا امام کے فعل بعد شروع ہوا اور امام کے
فاسخ ہونے سے پہلے مقتدی کا فعل شروع ہو جائے)۔
نَزَلَ جَبْرَائِيلُ فَصَلَّى إِمَامًا رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى
اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ - حضرت جبرائیل ؑ اُتے انہوں
نے آنحضرت کے امام بنکر نماز پڑھی۔ (بعضوں نے
إِمَامًا بفتح ہمزہ پڑھا ہے یعنی آنحضرت کے آگے
ہو کر)۔

وَالَّذِي تَطْلُبُ إِمَامًا - جو چیز تو چاہتا ہے وہ
تیرے سامنے آگے ہے۔

فَلَا يَبْعَثُ إِمَامًا - اپنے سامنے نہ مقرر کرے۔

ہے جب تک شہادتین کا اقرار نہ کرے اور اسلام کے
سوا باقی سب دینوں سے بیزار نہ ہو مگر چونکہ وہ مسلمان
کی لونڈی تھی اور اسلام کی علامتیں اُس پر ظاہر تھیں۔
اسلئے آپ نے اُس کو مسلمان فرمایا اگر کوئی کافر
انتاہے کہ میں مسلمان ہوں تو اُس سے کہنے سے وہ
مسلمان نہیں سمجھا جائیگا جب تک پورا اسلام شرائط
کے ساتھ بیان نہ کرے، البتہ جس شخص کا حال معلوم نہ
ہو اور وہ انتاہے کہ میں مسلمان ہوں تو اُس کا کہنا قبول
کر لیں گے۔

مَا مِنْ نَبِيٍّ إِلَّا أُعْطِيَ مِنَ الْآيَاتِ مَا مِثْلَهُ
أَمِنْ عَلَيْهِ الْبَشَرُ وَإِنَّمَا كَانَ الْكَلِمَ الْأَوْثَقَةُ
وَحَيَاتًا أَوْ حَاكَا اللَّهُ إِلَيْنَا - ہر ایک پیغمبر کو ایسی
نشانیاں ملیں کہ ان نشانیوں پر لوگ اس سے پہلے
ایمان لاپچکے تھے (یعنی اگلے پیغمبروں کو بھی اُس قسم کی
نشانیوں مل چکی تھیں) مگر جبکہ جو نشانی ملی وہ خدا کی
دی ہے جو اُس نے میری طرف بھیجی (مطلب یہ ہے کہ
قرآن کی طرح کوئی سحر کتاب اگلے پیغمبروں کو نہیں
ملی تو سحر کتاب یہ خاص نشانی بھی کر دیتی)۔

أَنْ تُوْمِنَ بِاللَّهِ وَمَلَائِكَتِهِ وَرُسُلِهِ وَكُتُبِهِ
ایمان یہ ہے کہ تو اللہ پر اُسکے فرشتوں پر اُس کے
پیغمبروں پر اُسکی کتابوں پر ایمان لائے۔ (اگر ایک
پیغمبر کا بھی انکار کرے، تو وہ کافر ہے)۔

أَمِنْ بِنَبِيِّهِ وَأَمِنْ بِسُخْتِهِ - اپنے پیغمبر پر ایمان
لایا اور حضرت محمد پر بھی۔ (مطلب یہ ہے کہ آنحضرت
کی بعثت سے پہلے یا دعوت اسلام پہنچے سو پہلے وہ یہودی
یا نصرانی ہو پھر مسلمان ہو جائے)

سُئِلَ عَنْ آذُنِي مَا يَكُونُ الْعَبْدُ بِهِ مُؤْمِنًا =
آپ سے پوچھا گیا کہ کم سے کم آدی کئی باتوں سے مومن ہوتا

الْوَسَائِلُ إِلَى اللَّهِ إِلَّا الْإِيمَانُ الْكَامِلُ - اللہ کے
قرب کے وسیلوں میں سے کامل ایمان ہو۔
لَا إِيمَانَ لِمَنْ لَا أَمَانَةَ لَهُ - جس میں امانتداری
نہیں اُس کا کچھ ایمان نہیں۔

مَنْ صَامَ رَايِمَانًا وَاحْتِسَابًا - جو شخص ایمان رکھ کر
خالص خدا کے لئے روزہ رکھے۔

لَوْ سَبَّيَ الْمُؤْمِنُ الْمُؤْمِنًا - مومن کو مومن کیوں کہو
ہیں۔

لَا تَأْتُهُ يَوْمًا عَلَى اللَّهِ - کیونکہ وہ اللہ پر ہر روز رکھتا
ہے۔

أَخْرِجُونِي مِنَ الدُّنْيَا أَمِنًا - مجھ کو دنیا سے بیڈر
(مطمئن) کر کے اٹھا رہی گناہوں سے توبہ کرنے
کے بعد)

لَا تُوْمِنُ بِمَكْرِكَ - مجھ کو اپنے مکر سے بیڈر مت کر
(بلکہ ہمیشہ تجھ سے ڈرتا رہوں)۔

تَحَدُّدُ أَيْمَانِ اللَّهِ عَلَى رِيَّاسَاتِهِ - محمد اللہ کے
پیغاموں کے امانتدار ہیں۔

لَا يُؤْمِنُ أَحَدٌ كَوْحَقِّي يَكُونُ هَوَاكَ تَبَعًا لَنَا
جنت یہ۔ کوئی شخص اس وقت تک مومن نہیں ہوتا

جب تک اُس کی خواہش اُن احکام کے تابع نہ ہو جائے
جنکو میں نے کر آیا ہوں (مطلب یہ ہے کہ نفس اتارہ

مضمحل ہو کر احکام شرعیہ بغیر کلفت کے اُس سے ادا
ہونے لگیں اور ان احکام کو بوجہ سمجھ کر ادا نہ کری بلکہ

اتنی ہی اہمیت اور رعیت کے ساتھ ادا کرے جیسو
کہ دوسرے حاجات جسمانی مثلاً کھانا، پینا وغیرہ دل

لگا کر پوری کرتا ہے)

لَا يَخْرُجُ إِلَّا بِالْإِيمَانِ إِلَى - اُسکو ایمان کے سوا
اور کوئی چیز نہ نکالے (ایک روایت میں لَوْ بِالْإِيمَانِ

ہی ہے تو تقدیر عبارت کی لیں ہوگی) إِنَّتَدَبَ اللَّهُ

لِمَنْ خَرَجَ ذَائِلًا لَا يَخْرُجُ إِلَّا إِلَىٰ يَمَانٍ بَنِي سَيْئِنِ
اللہ تعالیٰ سے یوں فرمایا اُس کو کوئی چیز ایمان کے
سوا (گھر سے) نہ نکالے۔

لَا تُوَسِّوْا حَتَّىٰ تَخَابَوْا۔ تم اس وقت تک مومن نہ ہو گے
جب تک ایک دوسرے سے محبت نہ رکھو گے (اگر
تمہارے آپس میں محبت نہ ہو بلکہ ایک مسلمان دوسرے
مسلمان کا دشمن ہو تو دونوں میں ایمان نہیں ہو گا۔)
أَمِنْتُ بِاللَّهِ وَكَذَّبْتُ نَفْسِي۔ میں اللہ پر ایمان
لایا اور اپنے آپ کو جھٹلایا (یہ حضرت عیسیٰ کا قول
ہے جب انہوں نے اپنی آنکھوں سے ایک شخص کو بُرا
کام کرتے دیکھا پوچھا تو وہ اللہ کی قسم کھا گیا کہ میں نے
ایسا کام نہیں کیا سبحان اللہ پیغمبروں کی پاک نفسی
پر تصدق ہو نیکو ہی چاہتا ہے۔)

اجْلِسْ بِنَانُؤْمِنْ سَاعَةً۔ ذرا ہمارے پاس
بیٹھو ایک گھڑی دین کی باتیں کریں۔
مَا خَافُوا إِلَّا الْمُؤْمِنِينَ وَلَا آؤْمِنَةُ إِلَّا الْمُتَنَافِقِينَ۔
نفاق کا ڈر ہر مسلمان کو رہتا ہے۔ منافق کو نہیں
ڈرتی نے کہا اللہ کا ڈر مراد ہے۔)

میں۔ کہتا ہوں حدیث کو اپنے ظاہر پر رکھیں نہ کھپتے
اور مطلب یہ ہے کہ مسلمان کو ہر ایک عمل میں ڈر
رہتا ہے کہ شاید خلوص کے ساتھ نہ ہو اور بلکہ اس میں
نمایش یا مروت کا کچھ دخل ہو گیا ہو اور منافق کو یہ
ڈر نہیں ہوتا کیونکہ وہ تو ہر ایک نیک عمل لوگوں کو
دکھلانے ہی کے لئے کرتا ہے۔

مَنْ يَقْعَمُ لَيْلَةً الْقَدْرَ إِيمَانًا وَاحْتِسَابًا۔ جو
شخص ایمان رکھ کر (یعنی یقین کر کے کہ شب قدر
میں عبادت کرنا حق اور موجب ثواب عظیم ہی خالص
خدا کیلئے (نمازیں) گھڑا رہے۔
مَنْ قَامَ رَمَضَانَ إِيمَانًا وَاحْتِسَابًا۔ جو

شخص ایمان رکھ کر خالص خدا کے لئے رمضان میں
قیام کرے (تراویح اور تہجد پڑھے)۔

لَوْ آمَنَ بِي عَشْرَةَ عَشْرَةَ مِائِينَ الْيَهُودِ لَا مَنَ الْيَهُودُ
اگر دس یہودی بھی (ہجرت سے پہلے یا مدینہ میں آنے
کے وقت) مجھ پر ایمان لائے تو سب یہودی ایمان لے
آتے (بعضوں نے کہا مراد معین دس یہودی ہیں جو
اپنی قوم کے سردار تھے)۔

أَسْلَمَ الثَّامِسُ وَأَمِنَ عَمْرُو بْنُ الْعَاصِ۔ لوگ
تو (ڈر کے مارے) مسلمان ہو گئے اور عمرو بن عاص
دل سے ایمان لائے۔

التَّجْوُؤُ أَمْنَةُ السَّمَاءِ فَإِذَا ذَهَبَتِ النَّجُومُ
أَتَى السَّيَّءُ مَا تُوَعَّدُ وَأَنَا أَمْنَةٌ لِأَصْحَابِي
كَوَذَا ذَهَبْتُ أُنَى أَصْحَابِي مَا يُوعَدُونَ وَ
أَصْحَابِي أَمْنَةٌ لِأُمَّتِي فَإِذَا ذَهَبَ أَصْحَابِي
أَتَى أُمَّتِي مَا تُوَعَّدُ۔ ستارے آسمان کے محافظ
اور آسمان میں جب ستارے سٹ جائیں گے تو آسمان
کے لئے بھی جو وعدہ ہے (پھٹنے اور خراب ہونے کا) وہ
آن پہنچے گا۔ (اس حدیث سے یہ نکلا کہ آسمان ستاروں
سے مخلوق ایک الگ جسم ہے اور انکا قول باطل ہوا جو
آسمان کو صرف مانتہائی نظر کہتے ہیں اور اُس کو وجود
کے منکر ہیں ان لوگوں کے کفر میں کوئی شک نہیں
کیونکہ وہ قرآن کی اور ان احادیث متواترہ کی تکذیب
کرتے ہیں جن سے آسمان کا وجود ثابت ہے) اور میں اپنے
اصحاب کا محافظ ہوں جب میں دنیا سے چل دوں گا تو
میرے اصحاب کیلئے جو وعدہ ہی (آپس میں پھوٹ
ہو نیکا) وہ آن پہنچے گا اور میرے اصحاب میری امت
کے امین اور محافظ ہیں (انکو دین کے احکام بتا رہے ہیں)
جب میرے اصحاب دنیا سے رخصت ہو جائیں گے
تو میری امت کے لئے جو وعدہ ہے (طرح طرح کی بدعتیں

نہی

میں
کے
تا
ہوتا
وجہ
تارہ
سے
بلکہ
جس
برہ
سوا
ایمان
اللہ

۱۲ فصل

اُن میں ظاہر ہو نیکا اور نقتے اور فسادات نمودار ہوں
کا اور اس طرح گمراہ ہو جائیگا وہ اُن پہنچے گا۔ (بعضوں
نے اس حدیث میں اَمْنٌ بکون مسمیٰ پر حسابے اور
مشہور روایت اَمْنٌ ہے بفتح مسمیٰ اور نون اور یہ امین
یا اَمْن کی جمع ہے۔

میں۔ کہتا ہوں اَمْنٌ بھی یعنی امن آیا ہے جیسے
اس آیت میں اِذْ يُغْتَابُكُمُ النَّاسُ اَمْنٌ مِّنْهُ
لَا اَمْنٌ اور اَمَانٌ اور اَمِّنٌ اور اَمْنٌ سب کے
معنی ایک ہیں یعنی بیڈ اور بخوبت ہونا مین اور
اطمینان سے بسر کرنا۔

وَتَقَعُ الْاَمْنَةُ فِي الْاَسْرِضِ۔ اور زمین میں امن و
امان پھیل جائیگا (فتنہ اور خون ریزی کا دروازہ بند
ہو جائیگا)۔

الْمُؤَدَّةُ نُونٌ اَمْنًا الْمُسْلِمِينَ۔ مؤذن مسلمانوں
کے امانتدار ہیں (نماز روزے گوشت خون پر)۔
الْمُؤَدَّةُ نُونٌ مِّنْهُ۔ مؤذن لوگوں کا امانتدار ہے۔
وقت پر اذان دے تاکہ لوگوں کے نماز روزے میں
خلل نہ آئے)۔

يَجُونُونَ وَلَا يَتَّقُونَ يَادْ لَا يُؤْتَمَنُونَ۔ خیانت
کریں گے امانتداری کا اُن میں نام نہ ہو گا یا کسی کو اُن پر
بھروسہ نہ ہو گا۔

الْمُسْتَشْتَا مٌ مُُّؤْتَمَنٌ۔ جس سے مشورہ لیا جاؤ
وہ امانتدار ہے (اُسکو اخلتے راز اور نیک
مشورہ دینا ضروری ہے)۔

مستر۔ حم۔ یہ حدیث اہل قانون کی رہنمائی کا
والوں کا بنیادی تجویز کیا ہے کہ دلیل پر اپنے موکل کا
راز چھپانے میں کوئی جرم نہیں نہ وہ شہادت میں اُن
دافتات کے اظہار پر مجبور کیا جاسکتا ہے جو اُس کے
موکل نے اُس سے بیان کیے ہوں نہ وہ ایک فریق کا

دلیل یا مشیر ہونے کے بعد دوسرے فریق کی دکالت
قبول کر سکتا ہے۔

وَيَلِ اللّٰهُ مَنَّا۔ تحصیلہ اوروں اور ایمنوں کے لئے
خرابی ہے اگر وہ ایماندار ہی نہ کریں۔

الْمَجَالِسُ بِالْاَمَانَةِ۔ مجلسوں میں امانتداری
ضروری ہے جو باتیں جس مجلس میں ہوں اہل مجلس
کو اُنکا اخفا سنا سب (مگر وہ بات افشا کر سکتے ہیں جس
میں کسی مسلمان کی ناحق نقصانی رسائی تجویز کی جائے
مثلاً اُس کے ناحق قتل کی فکر کی جائے یا کسی عورت کو
زنا کرنے کی یا کسی کا مال چرانے لوٹنے یا ہضم کر جانکی
اسی طرح اُس بات کا افشا کرنا جائز ہے جس میں دین
اور ملت اور قوم کا نقصان تجویز ہوا ہو)۔

فَاَتَاكُمُ اَخَذَ مَمْنُوهُنَّ بِالْاَمَانَةِ اللّٰهُ۔ تم نے عورتوں کو
اللہ سے اقرار کر کے اپنی خدمت میں رکھا ہے (کہ اُنکو
ناحق دستا نہیں گئے)۔

مَنْ حَلَفَ بِالْاَمَانَةِ فَذَكَرَ وَمَنَّا۔ جو شخص امانت
(ایمان دہرم) کی قسم کھائے وہ ہم میں سے (مسلمانوں
میں سے) نہیں ہے (اس لئے کہ یہ کافروں کا شیعہ ہے
یا اللہ کی ذات اور صفات کے سوا کسی دوسری چیز
کی قسم کھانا اسلام کا طریق نہیں ہے)۔

اَسْتُوْدِعُ اللّٰهَ دِيْنَكَ وَاَمَانَتَكَ۔ میں تیرا دین
اور تیرا ایمان اللہ کے سپرد کرتا ہوں یا تیری امانت یعنی
اہل و عیال مال اسباب (جنکو آدمی سفر میں جاتے
وقت پیچھے چھوڑ جاتا ہے) اللہ کے سپرد کرتا ہوں۔

الْاَمَانَةُ مَعْنَى۔ امانتداری سے آدمی مالدار بن جاتا ہے
(لوگ اسکا بھروسہ کرتے ہیں اُس سے معاملات کرتے
کرتے ہیں اُسکو کام کاج تجارت سوداگری کے لئے روپیہ
دیتے ہیں)۔

الْمَرْمَأُ اَمَانَةٌ وَالشَّاحِرُ فَاجِرٌ۔ کھیتی باڑی میں

ملہ یعنی وہ شخص جو سپروگ بھروسہ کرتے ہیں (اپنی نماز کے ادعات وغیرہ) میں ملہ یہ امت ضروری کے زوال اور گمراہی کی طرف پیشین گوئی ہے اور اس

امن ہے اور سودا اگر اکثر، ناسق ہوتے ہیں (جموٹ بوڑھے
 میں جموٹی قسم کھاتے ہیں بد عہدی کرتے ہیں البتہ راستیا
 ایماندار سوداگر قیامت کے دن انبیاء اور صدیقین
 کے ساتھ ہو گا جیسے دوسری حدیث میں ہے۔

مترجم: کہتا ہے کہ اگر جموٹ اور بد عہدی اکثر
 شہروں میں تاجروں اور سوداگروں میں نہی گئی مگر
 بنگلور کے تاجر اور سوداگر اور معاملہ کرنے والے اس
 امر میں نبرد دل ہیں میں جب سے بنگلور آیا مجھ کو
 باسنتھار ایک یا دو شخصوں کے کوئی راستباز
 ایماندار اور وعدہ کا لحاظ کرنے والا سوداگر نہ ملا اور تو اور
 یہاں کے عوام اور خواص دونوں جموٹ اور وعدہ
 خلافی کو کوئی چیز نہیں سمجھتے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ وہ
 ان باتوں کو گناہ ہی نہیں جانتے سعاذ اللہ۔

لَقَدْ آمَنَ أَبُو بَكْرٍ بِاللَّيْلِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 مَا مِنْ بَحْرٍ آءٍ - ابو بکر صدیق رضہ کو تو آنحضرت
 کی پیغمبری کا اسی وقت سے یقین ہو گیا تھا جب سے
 بعیرا رہنے آپ کو بشارت دی تھی۔

الْمُؤْمِنُ مِنَ أَمْنَةِ النَّاسِ - مومن وہی ہے جس
 کے شر سے لوگ امن میں ہوں (کسی کو اس سے بڑائی
 پہنچنے کا اندیشہ نہ ہو بلکہ خلق خدا اس سے امن اور
 فائدہ حاصل کریں)۔

أَمْنًا بَيْنِي وَأَمْرًا ذَاةً - حبشیہ ائمہ کو کچھ ڈر نہیں ہے
 تم باخطر کسرت اور شش کرتے رہو۔ ایک روایت
 میں امان ہے معنی وہی ہیں)

أَبُو عُبَيْدَةَ أَمِينٌ هَذِهِ الْأُمَّةُ - ابو عبیدہ اس
 امت کے امین ہیں (یہی لفظ عبد الرحمن بن عون
 کے حق میں بھی آیا ہے ہر چند صحابہ ہاجرین اور انصاری
 سب امین تھے مگر کسی میں کوئی صفت غالب تھی کسی
 میں کوئی صفت جیسے اَمِينًا حَقًّا أَمِينٌ - ایماندار بھی

کیسے بے ایماندار اور اماندار

الضَّالُّمُ الْمُنْتَظَرُ أَمِينٌ نَفْسِهِ - روزہ نفل
 رکھنے والا اپنا آپ امانت دار ہے (اُس کو اپنی امانت
 میں پورا اہتیار ہے چاہے روزہ پورا کرے چاہے قبول
 ڈالے)۔

ثَمَرُ التَّنْفِذِ فَحَيْ أَمَانَةٌ - ایک شخص نے ایک
 بات کہی اور ادھر ادھر دیکھا (کوئی سنتا تو نہیں یا
 پیٹھ موڑ کر چل دیا) تو وہ بات امانت ہو (تجھ کو اُس کا ناش
 کرنا درست نہیں)۔

الْأَمَانَةُ نَزَلَتْ فِي حِذْرِ قُلُوبِ الرِّجَالِ -
 ایمان داری لوگوں کی جڑ پر اتری ہے۔

إِنَّ فِي بَيْتِي فَلَانٌ أَمِينٌ - فلاں قوم کے لوگوں میں
 ایک شخص امانت دار ہے۔ (ایسی امانت داری کی قلت
 ہوگی)۔

مترجم: کہتا ہے ہمارے زمانہ میں یہ مشاہدہ ہوتا
 ہے تو آدمیوں میں سے ایک آدمی بھی معاملہ کا صاف
 اور راستباز نہیں ملتا بڑے عابد زاہد غازی تہجد
 ریش دراز جبہ دربر و دستار پر سر گر جہاں اُن کو
 روپیہ دیا یا اُن سے کوئی معاملہ کیا بس پر ایسا مال
 کر کے پیٹھ کے گئے۔

أَمِنَ مَا كَانَ يَسْتَعِي - ہم معنی میں سب زمانوں پر
 زیادہ بہت امن کی حالت میں تھے (دشمن کا کوئی
 ڈر نہ تھا)۔

لَا أَمْنَهُمَا أَنْ تَقْتُلَا - مجھے ڈر ہے کہ کہیں اس سال
 تم حج سے نہ روکے جاؤ۔

فَأَمِينًا فَذَقْنَا إِلَيْهِ - دونوں نے اس کا بھروسہ
 کیا اور اس کو دیدی۔

فَمَنْ أَظْهَرُ حَيْثُ أَمْنًا ذَقَرْنَا بِنَاهُ - جو شخص
 بھلائی ظاہر کرے گا اُس کو ہم امن دینگے اُس کی تعظیم

لہ یہ صفت بنگلوری کا مال نہیں بلکہ ہر شہر کا ہی حال ہے حضور کی پیشینگوئیاں حزن بکرت پوری ہو رہی ہیں ایسے مولخ ہر وہ حدیث یاد رکھنی چاہیے جو ہماری ہی امت
 میں ناغلت پیدا ہوتے ہیں (تو میری امت میں ایسا ہوگا) تو جو شخص ان سے ہاتھ سے جہاد کرے وہ مومن ہو اور جو زبان سے جہاد کرتے وہ مومن ہو اور جو دل سے
 جہاد کرے وہ مومن ہو لیکن جو یہ بھی نکرے اس میں راز ہی ہے (امان نہیں دے) ابن مسعود ۱۲ ص ۱۷ اور اب تو ماشارہ اللہ شدوز بروز ترقی ہوتی ہمارے ہی امت

و تکریم کریں گے۔

مَا اَمِنُ بِكَوْنِ عَلِيٍّ يَكْتَابُ فِي تَوْكُسِ خَطِّكَ لِكَيْ يَأْتِي
 بِمَنْ فِي يَدَيْ يَهُودِيٍّ يَرْبُحُ دَسِيسَةً لَيْسَ يَكُونُ يَهُودِيٍّ
 دَلِيلًا عَلَى مَسْلَمَانٍ كَادِشْتَنٍ هُوَ تَابِعٌ لِمَا فِي طَرَحِ مَجْرِيٍّ
 يَهْدِي لَوْ كَانَتْ فِي مَسْلَمَانٍ كَتَبَ هُوَ يَحَابِتُهُ هُوَ
 فَمَنْ هُوَ التَّوْبَةُ مِنْ بَعْدِ بَدَلِهِ - بَلْ صِرَاطٌ يَرْكُزُ
 دَالِوِيٍّ كَوْنِي اِيْمَانًا رَجِيٍّ هُوَ كَمَا جَوَّابِيٍّ (بُرُءِيٍّ)
 اَعْمَالُ كِي دَجْرَةٍ سَهْلًا رَجِيًّا كَمَا كَرِهَ سَيِّئًا (اِيْكِي)
 رَوَايَتُ فِي مَوْثُوقِيٍّ كَيْ بَدَلُ مَوْثُوقِيٍّ هُوَ دَوْرِيٍّ
 فِي مَوْثُوقِيٍّ - اِيْكِي رَوَايَتُ فِي بَقِيٍّ كَيْ بَدَلُ بَقِيٍّ
 هُوَ اِيْكِي نِيْكِي عَمَلُ كِي جَوَّابِيٍّ (اِيْكِي) كَمَا اِيْكِي -

اَلْعَلَمَاءُ اِمْتَنَاءُ - عَالَمُ لَوْ كَانَتْ اِيْمَانًا رَجِيًّا
 كَسَاةُ اللهِ مِنْ حُلَلِ اِيْمَانٍ - اللهُ نِيْكِي اِيْكِي
 اِيْمَانُ كِي جَوَّابِيٍّ هُوَ اِيْكِي - رَجِيًّا رَجِيًّا نِيْكِي اِيْمَانُ
 سَهْلًا رَجِيًّا رَجِيًّا هُوَ اِيْكِي اِيْكِي اِيْكِي اِيْكِي
 رَجِيًّا رَجِيًّا رَجِيًّا رَجِيًّا رَجِيًّا رَجِيًّا رَجِيًّا رَجِيًّا رَجِيًّا

اَمَّا - بَعُولُ جَانَا - اِقْرَارُ كَرْنَا (اِبْنُ عَبَّاسٍ) كِي قَرَاتُ فِي
 يُوْنُ هُوَ وَاذَكَرْ بَعْدَ اَمِيْنٍ اِيْكِي بَعُولُ جَانَا كِي
 بَعْدِيَا رَجِيًّا -

مِنْ اَمِيْنٍ فِي حَيْثُ نَاوِيٍّ شَرُّ تَبَيُّنًا فَكَيْسَمَتْ
 عَلَيْهِ عُقُوبَةٌ - اِيْكِي شَخْصٌ كُو كِي جَرِيْمٌ فِي تَكْلِيْفِ
 دِيْكِي (مَارَا، پِيْشَا، دَهْمَكَايَا) اُسُ فِي اِقْرَارُ كِي اِيْكِي
 اِنْكَارُ كِي اُو سَ كُو سَزَانَهْ مِيْلِيْ (كِي كُو نَكْرَهْ اِقْرَارُ صَالِحُ
 نِيْسِي هُوَ جُو زُو رُو رُو دَسْتِي سَهْلًا كِي اِيْكِي اُو رُو بَا طَلُّ اُو رُو
 لَوْ سَهْلًا)

مُتَرَجِمٌ - يِهْ حَدِيْثُ فِي قَانُوْنِ دَالُوْنِ كِي رَهْمَا
 هُوَ قَانُوْنُ كِي رُو سَهْلًا اِقْرَارُ بِيْجَا كَالْعَدَمِ هُوَ اُو رُو اِيْكِي
 لِيْ پُوْرَسُ كِي سَا سَهْلًا اِقْرَارُ قَانُوْنًا لَوْ سَهْلًا
 جَانَا هُوَ كِي كُو نَكْرَهْ پُوْرَسُ اِيْكِي شِيْنُ كَارْ كُو نَكْرَهْ اِيْكِي اُو رُو اِيْكِي اُو رُو اِيْكِي

لِيْ اَكْثَرُ مَجْرَمُوْنِ كُو دُرَا اُو رُو دَهْمَكَا اُو رُو اِيْكِي اُو رُو اِيْكِي
 اِقْرَارُ كَرَا اِيْكِي هُوَ - يِهْ جُو شَرِيْعَتُ كَا مَسْئَلَةُ اِيْكِي
 يُوْخَذُ بِهَا خُوْرَا اِيْكِي - اُو سَهْلًا سَهْلًا اِقْرَارُ صَالِحُ
 هُوَ نَكْرَهْ اِقْرَارُ بِيْجَا اِيْكِي اُو رُو اِيْكِي اُو رُو اِيْكِي
 هُوَ مِثْلًا مَرِيْبُضُ وَا رُو اِيْكِي اُو رُو اِيْكِي اُو رُو اِيْكِي
 كِي كِي اِقْرَارُ كَرَا اِيْكِي اُو رُو اِيْكِي اُو رُو اِيْكِي
 سَهْلًا اُو رُو اِيْكِي اُو رُو اِيْكِي اُو رُو اِيْكِي اُو رُو اِيْكِي
 كَا اِقْرَارُ كَرَا اُو رُو اِيْكِي اُو رُو اِيْكِي اُو رُو اِيْكِي

اَمَّا - لُوْنْدِي - اُو سَهْلًا كِي تَصْغِيْرُ اَمِيْنَةٍ هُوَ

لَا تَصْغِيْرُ اَمِيْنَةٍ كَقَضِيْبِ اَمِيْنَتِكَ اِيْكِي
 يُوْرِي كُو لُوْنْدِي كِي طَرَحُ مَتَا رُو -

اَمِيْنٌ - تَبُوْلِي كُو رَا مَ فَعْلٌ هُوَ، بَعْضُوْنُ لِيْ كَمَا اَللّٰهُ كَا نَامُ
 هُوَ -

تَاْمِيْنٌ - اَمِيْنُ كِهِنَا رَا مَضِيْ اَمِيْنُ مَعَارِعُ يُوْرِيٍّ
 اِمْرًا اَمِيْنًا اِيْكِي

وَقَدْ اَمِيْنٌ مِنَ التَّوْبَةِ اِيْكِي - وَهُوَ شَخْصٌ مَوَاخِذُهُ
 سَهْلًا وِيْجُوْرَتُ كِي اِيْكِي (لِيْكِي مَسْجِدُ هُوَ كِي اَمِيْنٌ
 نَهْ تَشْدِيْدُ سَهْلًا مَرَا دِيْ كِي عَطْلِيْ هُوَ اُو رُو اِيْكِي اُو رُو اِيْكِي
 كِي كُو نَكْرَهْ اَمِيْنُ كِي مَعْنَى سَهْلًا وِيْجُوْرَتُ كَرَا نَاهِيْسِي هُوَ)
 اِذَا اَمِيْنٌ اِلَّا مَامُ فَاَمِيْنٌ - جَبْ اِمَامُ اَمِيْنُ كِي اُو رُو
 تَمَّ بِيْ اَمِيْنُ كِي هُوَ -

اَمِيْنٌ خَالِفُ سَرِيْبِ اَلْعَلِيْبِيْنِ - اَمِيْنُ پَرُوْرُو دُكَارُ
 كِي مِهْرِي هُوَ - (جِيْسِي مِهْرُ خَطِّ كِي اَخِيْرِيْنِ كِي جَانِي هُوَ اِيْكِي
 طَرَحُ اَمِيْنُ بِيْ دَعَا كِي اَخِيْرِيْنِ كِي جَانِي هُوَ)
 اَمِيْنٌ ذَرَجَةٌ فِي الْجَنَّةِ - اَمِيْنُ كِي كِي سَهْلًا
 كَا اِيْكِي دَرَجَةُ بِيْجَا -

لَا تَسْبِقُنِيْ بِاَمِيْنٍ - رِيْ بِلَالُ لِيْ اَمِيْنٌ
 عَرْضُ كِي - هُوَ تَابِعٌ اَمِيْنٌ لِيْ بِلَالُ كِي

ذَلِيلٌ هُرْتُ شَاءَ حَسَنًا فَإِنَّ ذَلِكَ - اگر احسان کا بدلہ نہ ہو سکے تو محسن کی تعریف کیے ہی اُس کا بدلہ ہے۔

وَيَقُولُ مَرَّ بِكَ ذَاتُكَ - تیرا پروردگار فرماتا ہے اور حقیقت میں ایسا ہی ہے۔

مَسْتَقِيمٌ وَفِيهِ - نماز لمبی پڑھنا اور خطبہ مختصر آدمی کے سجدہ اور ذی علم ہونے کی دلیل ہے (جیسے خطبہ لمبا پڑھنا اور نماز مختصر جہالت اور بیوقوفی اور کم علمی کی دلیل ہے)۔

يُسْمِعُ لَكَ آيَاتِنَا - اس لکڑی میں سے باریک آواز سنائی دیتی تھی۔

يَا أَيُّهَا الْقَائِمُ - بچہ کی طرح گنگن گنگن روئی کی آواز نکال رہی تھی۔

لَا أَفْعَلُهُ مَّا أَنْ فِي السَّمَاءِ نَجْمٌ - میں تو یہ کام نہیں کر دوں گا جب تک کہ آسمان میں ایک ستارہ بھی رہے (یہاں اُن کا ن کے معنی میں ہے)۔

إِنْ - کبھی شرط کے لئے آتا ہے یہ معنی اگر، اور جب آگے ساتھ ملتا ہے تو نون کو لام کے ساتھ بدل کر لام کو لام میں ادغام کر دیتے ہیں مثلاً لَا تَنْصُرُوهُ فَتُدْ

نَصْرَهُ اللَّهُ اگر تم اُس کی مدد نہیں کرو گے تو نہ پھر (اس سے پہلے) اللہ نے (خود) اُس کی مدد کی تھی

لَا بَاطِلَ لَكُمْ مِنْ شَيْءٍ - اور کبھی نہیں کے معنی میں آتا ہے اور کبھی محنت ہوتا ہے اُن کا۔ اور کبھی اِذَا كَ

مَعْنَى فِي آتَاكَ جِيسَ وَ اَلْاَمَانِ سَاءَ اللّٰهُ بِكُمْ لِلْاِحْقَانِ - یعنی اللہ جب چاہے گا تم سے بل جائیں گے۔

إِنْ كُنْتُمْ خَلَقْتُمْ لِلْجَنَّةِ - اگر تو بہشت کیلئے پیدا کیا گیا ہے۔

الْجَلِيلِيْبُ اِيْنِيْهِ لَآ لَعْنَةُ اللّٰهِ - جھلا جلیبیب

سورہ فاتحہ پڑھنے سے پہلے سورہ فاتحہ پڑھ لیتے اور آمین کہہ لیتے تو بلال رضی اللہ عنہ سے یہ درخواست کی کہ سورہ فاتحہ پڑھ کر ذرا ٹھہرایا کیجئے تاکہ میں بھی سورہ فاتحہ ختم کر لیا کروں اور آپ کے آمین کے ساتھ آمین کہوں۔

مترجم - اس حدیث سے حنفیہ کا رد ہوا جو امام کے پیچھے سورہ فاتحہ پڑھنے سے منع کرتے ہیں اور یہ بھی نکلا کہ امام آمین پکار کر کہے تاکہ مقتدی اُس کے ساتھ آمین کہیں۔ ایک حدیث میں ہے کہ صحابہ اتنے زور سے آمین کہتے تھے کہ مسجد گونج جاتی تھی بعضے حنفی جن کو احادیث سے کچھ غرض نہیں ہو زور سے آمین کہنے پر ناراض ہوتے ہیں کہیے اس میں ناراضگی کی کونسی بات ہے آمین کے معنی یا اللہ قبول کر گیا یہ کوئی گالی ہو یا وہ اپنی دعاؤں کا قبول پسند نہیں کرتے۔

بَابُ الْهِنْرِ مَعَ النُّونِ

إِنْ - اور اُن دونوں کے معنی تحقیق اور تاکید۔ اور کبھی اِنْ ہاں کے معنی میں بھی آتا ہے (اور کبھی اِنْ اور اُن کو اُن اور اُن بہ تخفیف نون بھی استعمال کرتے ہیں جیسے وَ اِنْ كَانُوا مِنْ قَبْلُ لَفِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ) اور بیشک وہ اس سے پہلے صریح گمراہی میں (پڑے ہوئے) تھے۔ اور اِنْ اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ -

بیشک سب تعریف اللہ ہی کیلئے ہے)

اِنْ وَرَاكِهِا - ہاں اور اُس کے سوا پر بھی لعنت ہے۔

قَالَ فَإِنَّ ذَلِكَ - آپ نے فرمایا بس یہ تمہارا کہنا کہ انصار نے ہم پر بڑے بڑے احسان کیے ہیں یہی اُن کے احسانوں کا بدلہ ہے۔

قَالَ فَإِنَّ ذَلِكَ - آپ نے فرمایا بس یہ تمہارا کہنا کہ انصار نے ہم پر بڑے بڑے احسان کیے ہیں یہی اُن کے احسانوں کا بدلہ ہے۔

ان کے معنی میں ہے

لے جب ایسا ساہو رہا پھر ان شک کے لئے نہیں ہے۔)

انما کفہا و ان۔ اُس پر سوار ہو اگرچہ وہ قربانی کا جانور ہی کیوں نہ ہو۔

اِنَّ اللّٰهَ اَدْخَلَ الْجَنَّةَ۔ اگر اللہ تجھ کو بہشت میں لے گیا۔

مُدِّنٍ مِنَ الْخَمْرِ اِنَّ مَاتَ لِقَى اللّٰهَ كَعَابِدٍ وَ تَن۔ جو شخص ہمیشہ شراب پیتا رہے وہ اگر اسی حال میں مر جائے (تو نہ کرے) تو اللہ سے اس طرح ملے گا جیسے بُت پوجنے والا ملے گا۔

اَوْ اَمْلِكُ اِنَّ نَزَعَ اللّٰهُ مِنْ قَلْبِكَ الرَّحْمَةَ بھلا میں کیا کر سکتا ہوں اگر اللہ تعالیٰ تیرے دل سے رحم چھین لے (ایک روایت میں اَنْ نَزَعَ اللّٰهُ۔ ہے یعنی میں اللہ تعالیٰ کے چھیننے کو روک نہیں سکتا)۔

اَنْ۔ کبھی اسم ہوتا ہے جبکہ انا کا مخفف ہو جیسے اَنْ فَعَلْتَ یعنی انا فعلت۔ یا ضمیر مخاطب ہو جیسے اَنْتِ اور کبھی حرفت جیسے اَنْ مصدریہ جو فعل کو مصدر کے معنی میں کر دیتا ہے اور اَنْ مخفف اَنْ کا اور اَنْ تفسیر یہ اور اَنْ زائدہ اور اَنْ تاکیدیہ اور اَنْ شرطیہ اور اَنْ تعلیلیہ اور اَنْ نافیہ اور اَنْ معنی اِذَا اور لَوْلَا وغیرہ۔

اَنْ تَبْدُلَ الْفَضْلَ۔ جو مال ضرورت سے زیادہ ہو اُسکا خرچ کر ڈالنا۔

اَنْ كَانَ نَبِيًّا عَمَّتِكَ۔ یہ فیصلہ آپکا اسوجہ سے ہے کہ زیر آپ کی پھو بھی کے بیٹے ہیں۔

اَنْ كَانَتْ جَارَتُكَ اَوْ سَمِعَتْ۔ تیری سونک کا تجھ سے زیادہ خوبصورت ہونا کہیں تجھ کو دھوکہ نہ دے (تو اُسکی طرح ناز کرنے لگے پھر اُس کا

کو اپنی بیٹی دون) یہ ہرگز نہیں ہو سکتا اللہ کے بقا کی قسم (ایک روایت میں اِنَّ اللّٰهَ يَكْفِيكَ اَلْاِيْمَةَ ہے ایک میں اَلْاِيْمَةُ ہے یعنی جلیبیب کو کہیں لڑکی یا چھو کر می مل سکتی ہے۔ ایک میں اَمْتِيَّةٌ۔ ایک میں اَمْنَةٌ ہے امیہ اور آمنہ شاید اس لڑکی کا نام ہوگا) فَهَلْ لَهَا اَجْرٌ اِنْ تَصَدَّقَتْ۔ اگر میں خیرات کروں تو اُسکو ثواب ملیگا۔

اِنَّ تَدْنُو مَوْتِكَ اَعْنِيَا۔ اگر تو اپنی موتوں کو مالدار چھوڑ جائے (تو یہ تیرے لئے بہتر ہے) فَكَيْفَ اِنِّي اَحْسِبُ كَذَّ اِنْ كَانَ يَعْزَلُ۔ اگر وہ اسکا حال جانتا ہو کہ وہ اچھا نیک شخص ہے) تو یوں کہے میں ایسا سمجھتا ہوں مگر قطعی طور پر کسی کو جنتی نہیں کہنا چاہئے۔

اِنَّ يَكُ مِنْ عِنْدِ اللّٰهِ يُصْنَعُ۔ اگر یہ خواب اللہ کی طرف سے ہے تو اللہ اس کو پورا کرے گا (ضروریہ میری نکاح میں آئیگی)۔

اِنَّ اللّٰهَ يُعِدُّ مَا يُعِدُّ بِنِي۔ اگر اللہ مجھ پر قدرت پائے گا تو مجھ کو عذاب دے گا (ایک روایت میں یوں ہے اِنَّ اللّٰهَ يُعِدُّ مَا عَلَى اَنْ يُعِدُّ بِنِي۔ اس صورت میں یہ عبارت محذوف ہوگی۔ اِنَّ وَ فَنَتَمُنُّنِي بِالْاَخْرَاقِ۔ یعنی اگر میں جلانے اور میری راکھ اور اُسے تم مجھ کو گاڑ دو گے تو اللہ کو میرے عذاب کرنے کی قدرت حاصل ہوگی)

اِنَّ يَدَّهَا يَنْظِلُّ۔ وہ نہیں جانتا کہ کیا ہوتا ہے۔

قَوْلَ اللّٰهِ اِنَّ صَلَاتِيْهَا۔ خدا کی قسم میں نے تو زعفران کی نماز) ابھی تک نہیں پڑھی (تم نے تو خیرِ اخیرِ وقت میں پڑھ بھی لی)۔

لِيَنْ كَانَتْ عَارِثَةُ سَمِعَتْهُ۔ حضرت عائشہ رضی

خیارہ بھگتے۔

أَنْ كَمَا كُنْتُمْ۔ جس حال میں ہو اسی میں رہو جیسے

کھڑے ہو ویسے ہی کھڑے رہو۔

أَنْ كَانَ النَّفْيُ ذُرَاعًا۔ یہ ایک ہاتھ ہونے پر جب

سایہ ایک ہاتھ بڑا ہو جائے۔

أَنَا۔ میں۔

أَنَا خَيْرٌ مِّنْ يُّونُسَ بْنِ مَتَّى (جو کوئی یوں کہو)

میں یونس پیغمبر سے بہتر ہوں یعنی اپنے آپ کو یا جھک

یونس پیغمبر سے بہتر ہے (جب آنحضرت نے اس

سے منع فرمایا کہ کوئی مجھ کو حضرت یونس سے افضل

کہے تو مرزائی قادیانی کا یہ قول کہ ابن مریم کے ذکر کو

چھوڑو اس سے بہتر غلام احمد ہی کس قدر مکر وہ اور

قیح ہو گا اللہ اس کے معتقدوں کو سمجھ عطا فرمائے)

أَنَا أَنَا۔ میں تو میں بھی ہوں (مطلب یہ ہے کہ

جب کوئی گھر میں ہو پوچھے کون تو اپنا نام بیان کرے

یوں نہ کہے کہ میں ہوں جیسے جاہلوں کی عادت

ہے اس سے کیسے پتہ چلیگا کہ کون آیا ہے)

أَنَا وَلَا وَبِأَيِّ اللَّهِ وَاللَّيْمُونُونَ إِلَّا آبَا بَكْرٍ۔

کوئی یہ نہ کہے کہ خلافت کا حقدار میں ہوں دوسرا

کوئی نہیں ہے حالانکہ اللہ تعالیٰ اور مسلمان ابوبکر

سے سوا اور کسی کی خلافت منظور نہیں کرتے۔

(ایک روایت میں أَنَا أَوْلَىٰ ہے یعنی میں خلافت کا

زیادہ حقدار ہوں ایک روایت میں أَنَا أَوْلَىٰ میں خلافت

کا حقدار ہوں ایک میں أَنَا أَوْلَىٰ مجھ کو آنحضرت نے

خلافت دی ایک میں أَنَىٰ وَلَا ةَ ہر یعنی اسکو جب خلافت دی)

أَنَا جُوَانُ أَلَا كُونُ أَنَا هُوَ۔ مجھ کو امید ہے وہ شخص

میں ہو گا۔

أَنَا بَيْتٌ وَإِلَيْكَ۔ میں تیری ہی وجہ سے قائم ہوں

اور مجھی تک میری دوڑ ہے۔

وَأَنَا وَأَنَا۔ اور میں بھی اور میں بھی (گوہی

دیشا ہوں جو مؤذن گوہی دیشا ہے)

أَنْتَ۔ میں۔

تَأْنِيْتُ۔ جھڑکنا ملامت کرنا۔ قائل کرنا۔

لَا تُؤَيِّنِي۔ مجھ کو شرمندہ مت کر (ملامت کر

کے) (یہ حضرت عمر نے طلحہ رضی سے کہا اور امام حسن

رضی نے جب معاذیہ سے صلح کی تو لوگوں نے کہا تم

نے مسلمانوں کا منہ کالا کیا تو آپ نے یہی کلمہ کہا)

مَا نَأَىٰ الْيَوْمَ بَيْنِي وَبَيْنَ الْيَوْمِ الْيَوْمِ۔ مجھ کو برابر ملامت کرتے

رہے۔

مِنْ أَنْتَ مَوْلَانَا أَنْتَهُمُ اللَّهُ فِي الدُّنْيَا

الْآخِرَةِ۔ جو کوئی مومن کو نانا میں جھڑکے گا تو اللہ

بھی اُس کو دنیا اور آخرت میں جھڑکے گا

أَهْلُ الدُّنْيَا يَبِي۔ برہمچے والے۔

أَنْتُوب۔ بر چھانکی جون دار کھوکھلا۔

أَنْتُجَانُ۔ ایک مقام کا نام ہے وہاں کیل بنے جاتے

ہیں۔

وَأَنْتُجَانِي بِأَنْتُجَانِيَةِ أَبِي جَهْمٍ۔ مجھ کو ابو جہم

کی سادی کھلی را انجان کی (لا در اور نقشی چادر

جو ابو جہم نے آپ کو تحفہ پیش کی تھی وہ آپ نے آپ

کو واپس کر دی چونکہ نماز میں آپ کا خیال اُس کو

نقش و نگار کی طرف گیا اور اُس کے بدلے سادی

کھلی ابو جہم ہی کی منگوالی تاکہ اُس کو تحفہ واپس

کرینے کا سبب نہ ہو۔

مسترحم۔ اس حدیث سے یہ نکلا کہ نقش و نگار

کے پورے یا کپڑے یا جائے نماز پر نماز پڑھنا مکروہ

ہے ایسا نہ ہو کہ نمازی کا خیال اسطرح جاوے اور

خشوع میں خلل آئے۔

أَنْتَ۔ تو۔

یہ روایت صحیح ہے اور زیادہ سے بہتر ہے اور اس کا

يَعْمُرُ اَنْثًا - تو میرے سب ایلیجیوں میں بہت اچھا ہے (یہ شیطان کا قول ہے)

اَنْثَى - نازہ - سونٹ عورتوں کی خوشبو جس میں رنگ ہو جیسے زعفران کسم مہندی وغیرہ (ذکورہ مردوں کی خوشبو جیسے مشک کا فور عود وغیرہ جس میں رنگ نہ ہو)

كَانُوا اِيكُمْ هُونَ الْمَوْتَتِ مِنَ الطَّيِّبِ وَلَا يَرَوْنَ يَدُ كَوْمَا يَهْ بَأَسًا - صحابہ عورتوں کی خوشبو لگانا بڑا سمجھتے تھے اور مردوں کی خوشبو میں کوئی قباحت نہیں سمجھتے تھے۔

الشَّيْطَانُ اَنِي قَوْمٌ لَوْ طِيفِي صَوْمًا حَسَنَةً فِيهَا تَابِيْنَتٌ - شیطان ایک ایسی اچھی صورت میں حضرت لوط کی قوم کے پاس آیا جس میں زنانہ پن تھا

رَأَيْتُ التَّائِيْنَتِ فِي وَكِدِ الْعَبَّاسِ - میں نے عباس کے لڑکے میں زنانہ پن پایا۔

فَضَّلُ مِثْنَاتٍ - منات کی فضیلت یعنی اُس عورت کی جو لڑکیاں بہت جنتی ہو (وہنا کا روہ عورت جو نر اولاد بہت جنتی ہو)۔

اَذْكَرًا اِيَا ذِي اللّٰهِ وَاَيْتًا - مرد بچہ یا عورت بچی اللہ کے حکم سے۔

اَبْجُوْح - یا اَبْجُوْح - عود، لوبان (اسکا بیان اوپر گذر چکا النجوح میں)

اَبْجُوْحَةُ - آنحضرت کا کالا غلام تھا یا اَبْجُوْحَةُ القَوَارِيْرُ - اسے ابجوشہ شیخوں کا خیال رکھ یعنی عورتوں کا پوشیشو کی طرح نازک ہوتی ہیں۔

اَنْح - یا اَنْح - دم چڑھنے کی آواز یا دم کی آواز۔

رَأَى مَا جَلَدًا يَأْرُخُ بِبَطْنِهِ - حضرت عمر رضی اللہ عنہما نے ایک شخص کو دیکھا جو اپنا پیٹ مشکل سے اٹھاتا تھا

اَسْكَادِمُ جُوْهَرًا تَعْمُرُ بَهْتِ بَرِي تُوْنِدِ وَالاَتْعَامِ (آپ نے پوچھا یہ کیا ہے کہنے لگا اللہ کی برکت آپ نے فرمایا نہیں بلکہ اللہ کا عذاب ہے)

اَنْدَرُ - کھلیان یا اناج کا ڈھیر۔

كَانَ رِيَا يُوْبُ اَنْدَرَانِ - حضرت ابوب علیہ السلام کے دو کھلیان تھے۔ (اناج کے گودام)

اَنْدَرُوْرِدِيَّةٌ - چھوٹی ازار جو گھٹنوں تک ہوتی ہے یا جاکتیا۔ اندر وہ ایک مقام کا نام ہے۔

اِنَّهُ اَقْبَلُ وَوَعَلِيَّةٌ اَنْدَرُوْمَا دِيَّةٌ - حضرت علیؑ اندروردی ازار پہنے ہوئے آئے۔

وَعَلِيَّةٌ كِسْتَاؤُ اَنْدَرُوْمَا دَرْد - سلمان فارسی رضی اللہ عنہ اندروردی ایک کٹی اوڑھے ہوئے (مدائن سرشام کو آئے)۔

قُلْ اَنْدَرُوْمَا اَيْدٍ - (عبدالرحمن بن یزید سے پوچھا ذمی کافر و کجوب اُنکے گھروں پر جائیں کیونکر سلام کریں انہوں نے کہا بس ایوں کہو میں اندر آؤں (یعنی سلام کرنا ضروری نہیں ہے)

اَنْسٌ - یا اَنْسٌ یا اَنْسَةٌ - الفت اور دل لگی۔

كَانَتْ اَنْسٌ شَيْئًا - جیسے انہوں نے ایک نئی بات دیکھی جو پہلے نہ تھی (یہ حضرت ابراہیمؑ کے تشریف آدری کی برکت اور روشنی تھی جو گھر میں پھیل گئی تھی)۔

كَانَ اِذَا دَخَلَ دَاْرًا اِسْتَأْنَسَ - آپ جب بھی اپنے گھر میں جاتے تو خبر لیتے (خیریت دریافت کرتے باتیں کرتے یا اندر آنے کی اجازت لیتے)

مَا اِلَّا سُسْتِيْنَا سٌ قَالَ يَنْكَلُهُ الرَّجُلُ بِالشَّيْئِ وَاللَّحْمِيْدِيَّةِ وَالتَّكْلِيْمِيَّةِ وَيَنْتَحَنُ قِي

يُوْذِنُ اَهْلَ الْبَيْتِ - استیناس کو کہتے ہیں (جسکا ذکر قرآن میں ہے حَتَّى تَسْتَأْنَسُوا) فرمایا

یعنی پہلے پہلے جب قوم لوط نے لواط شروع کی تو وہ وہاں کے ان عین لڑکوں سے شروع کی جن میں سوا نیت اور نزاکت ہائی باقی باقی بھی بھرا م ہو گئی وہی مذکورہ شیطان آجکل ہماری سلطان ناز قوم میں آیا ہوا ہے ۱۲ ص -

انسانی سٹ جاتی۔

إِن تَطْلُقُوا إِلَيَّ إِلَى أَنْتِيسِيَانِ - چلو ایک چھوٹے آدمی کے پاس چلیں (برخلاف قیاس انسان کی تصنیف ہے قیاس کے رو سے تصنیف اُنْتِيسَانِ ہے)۔

إِنْ أَوْحَشْتَهُمْ الْغُرُوبَةَ أَسْتَمِعُكُمْ ذِكْرُ لِحِ الْاَكْرِ تہائی اور مسافرت کی اُکھو وحشت ہوتی ہے تو تیری یاد میں ان کا دل لگ جاتا ہے۔

الْفَتْ - ناک۔

الْمُؤْمِنُونَ هَيِّئُونَ لِيَتُونَ كَالْجَمَلِ لِأَيْفِ سَلْمَانِ اُس اونٹ کی طرح ہیں جس کی ناک میں زخم ہو گیا ہو وہ درد کی وجہ سے مہار ٹھپنے والے کا تابع رہتا ہے (بعضوں نے کہا غریب اونٹ کی طرح۔ ایک روایت میں كَالْجَمَلِ لِأَيْفِ ذِ سنی دہی ہیں)۔

فَلْيَأْخُذْ بِأَنْفِهِ - اپنی ناک تھام کر نکلے۔ (ناکہ دوسرے لوگوں کو یہ گمان ہو کہ نسیر میل ہے یہ بُری بات کا چھپانا حسن ادب ہے اور کذب دریا میں داخل نہیں ہے)۔

لِكُلِّ شَيْءٍ أَنْفَةٌ وَأَنْفَةُ الصَّلَاةِ التَّكْبِيرُ وَالْأُولَى - ہر چیز کی ایک ابتدا ہوتی ہے اور نماز کی ابتدا پہلی تکبیر ہے یعنی تکبیر تحریمہ۔ (بعضوں نے أَنْفَةٌ بِنْفَةٍ ہمزہ پڑھا ہے)

إِنَّمَا الْأَمْرُ الْاَلْفُ - دنیا کا معاملہ تیرے اختیار میں ہے (تو چاہے اچھا کام کرے چاہے بُرا تقدیر کوئی چیز نہیں ہے)۔

أَنْزَلْتُ عَلَى سُورَةِ الْاِنْفَاءِ - مجھ پر ابھی ایک سورت اُتری ہے۔

سَأَلْتُهُ عَنْ سُبْحَانَ اللَّهِ فَقَالَ الْاِنْفَةُ =

کچھ بات کرنا۔ سبحان اللہ کہنا اور الحمد للہ اور اللہ اکبر کہنا۔ کھنکارنا گھر والوں کو خبردار کر دینا (شاید ننگے کھلے پڑے ہوں یا کوئی اور ایسی بات ہو)

أَلَمْ تَرَ الْبِحْنَ وَرَبْلًا سَهْمًا وَيَأْسَهَا مِنْ بَعْدِ اِيْتَانِيسَهَا - کیا تو نے جنوں کو نہیں دیکھا اور انکی دہشت اور حیرانی کو اور دل لگی کے بعد اُن کی ناامیدی کو (یعنی پہلے فرشتوں کی باتیں چرانے میں جو اُن کی دل لگی تھی اب وہ جاتی رہی اور امید مایوسی میں تبدیل ہو گئی)۔

حَتَّى يُؤْتَسَ مِنْهُ التَّرْسُدُ - جب تک اُس کی سلا روی اور عقلمندی معلوم نہ ہو جائے (آدمی کو بھی اُس (انسان) اسوجہ سے کہتے ہیں کہ اُس سے الفت ہوتی ہے اور وہ دکھائی دیتا ہے)

أَسْتَأْنِسُ يَا رَسُولَ اللَّهِ - میں آپ کا دل بہلانے کے لئے بیٹھ کر باتیں کرنے اور آپ کو خوش کرنے کی فکر میں ہوں۔

وَ اَنَا قَائِمٌ اَسْتَأْنِسُ - میں کھڑا ہوا اس فکر میں تھا کہ آنحضرت کو کو کیونکر خوش کروں (اور آپ کا رنج دور ہو)۔

النَّسُ بِالْعَفْوِ - آپ تصور معاف کر کے دوست بنا لیتے تھے۔

عَنِ الْاِحْتِمَاءِ الْاِنْسِيَةِ - پالتو (گھریلے) گدھوں سے جو آدمیوں میں رہتے ہیں (جنگل کا گدھا گور خر حرام نہیں ہے)۔

لَوْ اطَاعَ اللَّهُ النَّاسُ فِي النَّاسِ لَوْ يَكُونُ نَاسٌ - اگر اللہ تعالیٰ لوگوں کے پاس میں انہی لوگوں کی خواہش پر چلتا تو پھر لوگ ہی دنیا میں نہ رہتے (ہر ایک دوسرے کی تباہی چاہتا یا ہر ایک سے دُشمنی کرنا بیٹھی کوئی نہیں پسند کرتا پھر نسل

بات
یہ
پ
اور
یہ
بالش
مخ
کو
ڈا
فی

میں نے پوچھا سبحان اللہ کیا ہے فرمایا اللہ کی پاکی
کرتا ہے۔

وَرَأَى عَهْدِي فِيهَا انْفِادٌ وَهِيَ خَضِرَاءٌ۔ ابھی
ابھی میں نے اُسکو دیکھا وہ سبز تھی (ہری بھری)
(یہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کا قول ہے)

وَضَعَهَا فِي أُنْفٍ مِنَ الْكَلْبِ وَهِيَ مَلْفُوتَةٌ
الْمَاءُ۔ اُس کو ایسی گھانس پر رکھا جسکو کسی
جانور نے نہیں چرا اور ایسے پانی پر جو صاف ستھرا
تھا۔

رَوْضَةٌ أُنْفٌ۔ ایسا چمن جس کو کسی جانور نے
نہیں چرا۔

وَحَبِيءٌ مِنْ ذَلِكَ انْفَاءٌ۔ اُس کام کو برا جان کر
اُسکو غیرت اور حمیت آگئی (بعضوں نے انْفَاءً
بسکون لونا بڑھا ہے یعنی اُس کو سخت غصہ آیا
جیسے کہتے ہیں۔

وَمِمَّا انْفَاءً۔ اُسکی ناک پھول گئی یعنی اُسکو بہت
غصہ آیا۔

فَكُلُّكُمْ دَرَمٌ انْفَاءً۔ تم سب کو غصہ آیا (ناک
پھول گئی)۔

أَمَّا إِنَّكَ لَوْ فَعَلْتَ ذَلِكَ لَجَعَلْتُ انْفَاكَ
فِي فَنَّاكَ۔ اگر تو ایسا کرے گا تو اپنی ناک گدی
میں کرے گا (یعنی سچا سیدھا راستہ چھوڑ کر جھوٹا
اُٹاراستہ اختیار کرے گا)

مَنْ أَحَدَّثَ فِي الصَّلَاةِ فَلْيَأْخُذْ بِأَنْفِهِ۔
جسکا نماز میں وضو ٹوٹ جائے تو وہ ناک تمام کر
نکلے (تاکہ لوگ سمجھیں کہ اُس کی تکمیر پھوٹی ہو)

فَأَشْتَبِعِ الْعَمَلِ۔ اپنے ہمسے سے عمل
شروع کر (پچھلے بڑے کام سب بخش دینے
کے۔)

أَبُومِنْ النَّاسِ۔ سردار اور اشران لوگ۔
شُجَاعَةُ الْمَاءِ عَلَى قَدْرِ انْفَتِهِ۔ آدمی کی
بہادری اتنی ہوگی جتنی اس میں غیرت اور حمیت
ہوگی۔

الْبِقُّ۔ خوشی۔ اور سرد۔

شَيْءٌ أَرَبِيٌّ۔ وہ چیز جسکو دیکھ کر تعجب ہو (یعنی تاراج
اور عمدہ چیز)۔

يُحَدِّثُ عَنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ بِأَمْرٍ بَعْدَ انْفَتَانِي۔ آنحضرت سے
چار حدیثیں روایت کرتے تھے وہ مجھ کو بہت اچھی
لگیں (بعضوں نے انْفَتَانِي۔ روایت کیا ہے یہ
غلط ہے اور صحیح مسلم میں ہے لَا أَيْتَنِي بِحَدِيثِهِ
میں اُس کی حدیث کو پسند نہیں کرتا)

إِذَا وَقَعْتُ فِي آلِ حَمْرٍ وَقَعْتُ فِي رَوْضَاتِ
أَنَاثَى فِيهِمْ۔ جب میں ان سورتوں کی بڑھتی
ہوں جن کے شروع میں حمراء گویا میں ایسے
چمنوں میں جاتا ہوں جن کی بہادری دیکھ کر خوش
ہو رہا ہوں (مطلب یہ ہے کہ ان سورتوں کی فصیح اور
بلخ آیات سے مجھ کو بے لذت حاصل ہوتی ہے)۔

مَنْ مِّنْ عَاشِيَةِ أَطُولَ انْفَاؤًا لَا أَبْعَدُ شَبَابًا
مِنْ طَالِبِ الْعِلْمِ۔ کوئی جانور رات کو چرنیوالا
طالب علم سے بڑھ کر مزہ اُٹھانے والا اور دیر میں سیر
ہونے والا نہیں ہے (طالب علم کبھی تحصیل علم سے سیر
نہیں ہوتا ہمیشہ کھلے من میں رہتا ہے)۔ کہتا رہتا
ہے۔)

تَرَقَيْتُ إِلَى مِرْقَاةٍ يَغْفُو دُونَهَا الْأَنْوَانُ
میں ایسے پایہ پر چڑھا گیا ہوں کہ عقاب بھی وہاں
تک نہیں پہنچ سکا حالانکہ عقاب بڑا بلند پرواز ہوتا
ہے اور اپنے پہاڑوں کی چوٹیوں پر اُنڈے دیتا ہے

یہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کا قول ہے۔

كَلْبُ الْأَبْلِغِ الْعَقُوقِ فَلَمَّا لَمْ يَجِدْ أَرَادَ
بَيْضُ الْأَنْوَقِ - اُس شخص نے ترا بن اور بیض
والا ڈھونڈا جب وہ نہ ملا عقاب کے انڈے لینے
چاہے (حالانکہ دونوں نایاب ہیں بزرگوں کو حل ہونا
ناممکن اور عقاب کے انڈوں تک رسائی دشوار
ہو اور یہی سبب شہر ہے کہ اَعُوذُ مِنْ بَيْضِ
الْأَنْوَقِ - یعنی عقاب کے انڈوں سے زیادہ کیا
جب ایک شخص نے اپنی اولاد اور کنبہ والوں کیلئے
وظیفہ کی درخواست کی تو یہ شعر معاد یہ بن ابی سفیان
نے پڑھا۔

الْأَنْوَقِ - سیسہ۔

مِنْ اسْتَمَعَ إِلَى حِدَيْتِ قَوْمٍ وَهَوْلَهُ كَارِهُونَ
صَبَّ فِي أَذُنِهِ الْأَنْوَقُ - جو شخص ایسے لوگوں
کے بات کی طرف کان لگائے جو اُسکو سنانا برا جائے
ہوں تو قیامت کے دن اُسکے کان میں سیسہ پلایا جائیگا
مَنْ جَلَسَ إِلَى قَدِيحَةٍ لَيْسَ مَعَهَا صَبَّ فِي
أُذُنِهِ الْأَنْوَقُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ - جو شخص رند
کے پاس اسکا گانا سننے کے لئے بیٹھے قیامت کو دن
اس کے دونوں کانوں میں سیسہ پلایا جائیگا

الْكَلْبُ - یا اَنْقَلِيْسُ بام مہلی جو سانپ کی طرح ہوتی
ہے۔

لَا تَأْكُلُوا الْاَنْكَلِيْسَ - یعنی بام مہلی نہ کھاؤ بام مہلی
حلال ہے مگر حضرت علی رضی اللہ عنہ نے اسلئے اُسکو کھانے
سے منع کیا کہ اُسکا گوشت خراب مادہ پیدا کرتا ہے
الْوَيْلُ - پورا یا انجلی کا سرا یہ صاحبِ مع کا مسامحہ
اسکو بابِ لَمُونِ مَعِ الْيَمِّ مِیْنِ ذَكَرْنَا تَقَا -

اُنّی - وقت آجانا۔

اُنّی - جہاں، کہاں، کب، کیونکر، کیسے، کہاں سے

كُوْرَاتِي اَرَاكَ - اللہ تعالیٰ کا حجاب نور ہے میں اُسکو
کیسے دیکھ سکتا ہوں (حجاب تک پہنچتے ہی آنکھیں
چکا چوند ہو جاتی ہیں سورج کی چمک سے ہزاروں
حصہ زیادہ چمک ہے پھر اُس کی ذات کو کیونکر دیکھ
سکیں گے۔)

اُنّی بِأَمْرٍ ضِدِّكَ السَّلَامُ - تمہارے ملک میں
سلام کہاں سے آیا۔

اُنّی عَلَيَّهَا اسکو کہاں سے لیا۔ اِنِّيَةُ الْجَنَّةِ - مرث کے برتن۔
الْوَيْلُ لِلْوَيْلِ - کیا کوچ کا وقت نہیں آیا۔
وَقَدْ كُنْتُ اسْتَأْنَيْتُ بِكُمْ - میں تو تمہارا انتظار
کر رہا تھا۔

اَذِيْتُ وَ اَنْبَيْتُ - تو نے لوگوں کو ستایا اور دیر میں
بھی آیا۔

هَلْ اُنّی الْوَيْلُ - کیا کوچ کا وقت آگیا (ایک
روایت میں اَنْ الْوَيْلُ هُوَ
غَيْرِنَا ظِلْمِيْنَ اِنَّا - کھانا کچنے وقت تاک کر دو
بلکہ جب بلا دہو اُس وقت اُنّی
الْوَيْلُ سُبْحَانَا وَ بِالسَّحَابِ - سحری کھانے میں
دیر کرنا۔

كَانَتْ لَهُمْ فِيهِمْ اَنَاةٌ - اُنکو اُنکے بارے میں
مہلت تھی۔

فِيكَ اَنَاةٌ - تجھ میں سنجیدگی اور وقار ہے

الْوَيْلُ مِنَ اللّٰهِ وَالْعَجَلَةُ مِنَ الشَّيْطَانِ -
آہستگی اور بردباری اللہ کی طرف سے ہے اور جلدی
اور یہ قرار ہے شیطان کی طرف سے۔

تَرْجُلِي اِنْ - بردبار آدمی۔

اُنّی - ساعت، وقت۔

اَنَاةٌ الْوَيْلُ - رات کی گولیاں۔

اَنَاةٌ بَرْتَنِ اِنِّيَةُ اُس کی جمع ہے

یہ لفظ نہیں چاہتے ہوں کہ وہ یہ بات سے اُس سے ملے یہ بات صرف رندوں سے مخصوص نہیں بلکہ جس کسی گانے والی کا گانا سننے یا رندوں کا نام اسلئے لیا کہ اس
لئے صرف رندوں ہی اس قسم کے گانوں کے لئے مخصوص و مشہور تھے شریف زادوں کا یہ کام نہ تھا لیکن آجکل تو اس قسم کا کوئی شخص اور نہیں ہے ہر

بَابُ الْهَمَزَةِ مَعَ الْوَاوِ

اَوْ - حرف عطف ہے یعنی یا۔ اور کبھی یعنی واو کے آتا ہے
کبھی بل کے معنی میں۔ کبھی الی کے معنی میں، کبھی ان
شرطیہ کے معنی میں۔

إِلَّا رَأَيْتَ بِنِي أَوْ تَقْدِيمُ بِنِي سُبُلِي - بجز
مجھ پر ایمان کے اور میرے رسولوں کی تصدیق کرنے کے
یہاں اُو واو کے معنی میں ہے، چنانچہ ایک روایت
میں واو بھی مقول ہے)

قَالَ اللَّهُ اعْفِرْ لِي أَوْ دَعَا - یہ راوی کا
شک ہے یعنی آپ نے یوں فرمایا اے اللہ مجھ کو
بخش دے یا اور کوئی دعا کی۔

أَوْ كَشَعْرَةٍ سَوْدَاءٍ - یا جیسے کالے بال۔ یہ
راوی کا شک ہے بعضوں نے کہا آنحضرتؐ میری نے
دونوں مثالیں بیان کی ہیں)

مَعَ الْمَاءِ أَوْ مَعَ أَخِي قَطْرُ الْمَاءِ - پانی کے
ساتھ یا پانی کے آخری دفعہ کرنے کے ساتھ۔ یہ
راوی کا شک ہے)

أَوْ خَيْرٌ - اور اَوْ مَاتَ جَبْرِيلَ اور اَوْ لِيَكْفِكَ
تُؤْبَانِ - اور اَوْ غَيْرُ ذَلِكَ - ان سب میں ہمزہ
استفہام ہے اور واو عطف ہے اور معطوف علیہ
مخذون ہے،

عُمْقُورٍ مِّنْ عَمَاقِ الْجَنَّةِ أَوْ غَيْرُ ذَلِكَ
میں بھی وہی حال ہے اور تقدیر عبارت یوں ہے
أَوْ قَدْ هَذَا أَوْ غَيْرُ ذَلِكَ صَحِيحٌ - بعضوں
نے اُو بسکون واو پڑھا ہے اور اُو کو یعنی بل
رکھا ہے۔

أَوْ مُسْلِمٌ - (اس میں اُو شک کیلئے ہے یعنی بجز کول
کا حال کیا معلوم تو قطعی مومن اُسکو کیسے کہہ سکتا

ہے) البتہ مسلم کہہ سکتے ہیں۔

مِنْ أُخْرٍ أَوْ غَيْرِهِ - یعنی اجر کے ساتھ یا لوٹ
کا مال اور اجر کے ساتھ۔ (تو غیری کے بعد مع
اُخْرٍ مخذون ہے بعضوں نے کہا اُو واو کے معنی
میں ہے)۔

أَوْ كَمَا قَالَ - یہ راوی کا شک ہوتا ہے یعنی آنحضرتؐ
نے ایسا فرمایا یا اُس کے مثل دوسرے کلام فرمایا۔
أَسْأَلُكَ مَرَّةً أَفَقَلْتَ فِي الْجَنَّةِ فَقَالَ أَوْ
غَيْرُ ذَلِكَ - یعنی اور کوئی سوال کر (بعضوں نے
أَوْ غَيْرُ ذَلِكَ پڑھا ہے یعنی اَسْأَلُ هَذَا أَوْ
تَسْأَلُ غَيْرُ ذَلِكَ - تو یہ مانگتا ہے اور اسکے سوا
کچھ اور مانگتا ہے)۔

رَأَيْتَ عَلَى الْحَوَا أَوْ الْعَطَشِ أَوْ مَا شَاءَ
اللَّهُ - اُسپر گرمی اور پیاس کی شدت ہوئی یا جو اللہ
نے چاہا (اس میں اُو شک کے لئے ہے یا یہ مراد ہے
کہ وہ سختی گرمی اور پیاس کی سختی تھی یا دوسری قسم کی
سختی تھی)۔

أَوْ بِنِي - لوٹنا، رجوع کرنا اور ابرا اور ہوا اور سرعت،

اور قصد، اور استقامت، اور طرہ جانب غیرہ
صَلَاةُ الْأَوَّابِينَ حِينَ تَرْمِضُ الْفَصَالُ -
اللہ کی طرہ رجوع کرنے والوں کی نماز کا وقت وہ ہے
جب گائے یا اونٹ کے بچے گرمی سے چلنے لگیں (مراد
چاشت کی نماز ہے یہی صلوٰۃ الادابین ہے)

شَمَانُ مَرَاكِبَاتِ الزَّوَالِ تَسْلِي صَلَاةُ
الْأَوَّابِينَ - سورج ڈھلنے پر آٹھ رکعتوں کا نام
صلوٰۃ الادابین ہے (اسکو صلوٰۃ فی الزوال بھی کہتے
ہیں یہ روایت شاذ ہے اور آنحضرتؐ سے اس نماز
کا پڑھنا ثابت نہیں ہے اور شاید آٹھ رکعتوں سے ظہر کے
فرض اور سنت مراد ہوں)۔

تَوْبًا تَوْبًا لِرَبِّنَا اَوْبًا - پروردگار کی درگاہ میں
توبہ توبہ پھر توبہ۔

اَيُّوْنَ تَايُّوْنَ - لوٹنے والے توبہ کرنے والے۔
جَاءُوا مِنْ كُلِّ اَوْيٍ - ہر طرف سے آن پہنچے۔
فَاَبِ الْيَوْمِ التَّاسِي - ہر طرف سے لوگ اُس کے
پاس جمع ہو گئے۔

سَخَّلُوْنَا عَنِ الصَّلَاةِ حَتَّى اَبَتْ الشَّمْسُ -
انہوں نے نماز سے ہٹ کر دو کا یہاں تک کہ سورج
ڈوب گیا۔

لَا تَحْمِلُ بَعْدَ الْعَصْرِ حَقَّ تَوْدُبِ الشَّمْسِ
عصر کے بعد نفل نماز مت پڑھ یہاں تک کہ سورج
ڈوب جائے۔

طُوْبِي لِعَبِي تُوْمِي لَا يُؤْبَهُ لَهٗ - مبارک ہے
وہ گناہ بندہ جسکی کوئی بدولت نہ کرے۔

اَبْ زَنْ - وہ برتن جس میں آدمی کو بٹھا کر ایک
سر پوش اور پر سے ڈھانپ دیتے ہیں سر اُس کا
سر پوش کے باہر رہتا ہے باقی مارا بدن اندر رہتا ہے
اور داؤں کا جو شانہ اُسکے بدن کو لگتا ہے۔ (اؤ
صاحب مجمع نے جو لکھا ہے کہ زَنْ اس لفظ میں معنی
عورت ہے شاید یہ برتن خاص عورتوں کے استعمال
کیا جاتا ہو گا تو یہ غلط ہے بلکہ یہاں زَنْ سے نکلا ہے
اور یہ برتن عورت اور مرد دونوں کے استعمال میں
آتا ہے۔)

مَأْب - لوٹنے کا مقام یعنی مرجع۔
تَاوِيْبٌ - دن کو چلنا، تسبیح کہنا۔

اَب - ایک فصل جو تھوز (جولائی) کے بعد ہوتی ہے
ماہ اگست (رومی مہینہ کانام)۔

اَوْدٌ - گراں بار کرنا، تہکانا۔
اَوْدٌ - کچی، ٹیڑھا پن۔

اَقَامَ اَوْدَةً بِنَقَاهِ - اُس کی کچی سیدھی کر کے
رنج کی۔

وَاعْتَمَّا اَكَا اَقَامَ الْاَوْدَ وَشَقَّى الْعَمَدَ - ہاؤ
عمر جس نے ٹیرے کو سیدھا کیا اور بیمار کو چنگا کیا۔
(یہ صہیب نے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی وفات پر کہا۔)
اَوَارٌ - گرمی، اور پیاس، آگ کا شعلہ، دہواں۔

فَاِنَّ طَاعَةَ اللّٰهِ جَزَاءُ مِثْلٍ اَوَارٍ يَنْزِلُ
مُوقَدَّةً - اللہ کی عبادت جلتی ہوئی آگ کی گرمی کا
بچاؤ ہے۔

اَبْسِرِيْ اَوْرِي شَلْهِيْ اَيُّبِ الْجَمَالِ بَيْتِ
المقدس خوش ہو جاگد سے کا سوار آتا ہے (یہ حضرت
عیسیٰ م کی بشارت ہے۔ بعضوں نے اَوْرِي
منبتہ پڑھا ہے یہ لفظ عبرانی ہے یعنی سلامتی کا گھر)
اَوْرَسٌ - عوض دینا۔

رَمَاتِ اُسْنِيْ لِمَا اَمُضِيْتِ - اے پروردگار جو
تیرا حکم ہے اُسکا بدل مجھ کو عنایت فرما (ایک روایت
میں اَبْسِرِيْ ہے ایک میں اَبْسِرِيْ ہے معنی وہی ہی
اَوْرَسٌ - ایک مقام کانام جو طائف کے پاس ہے۔
اَوْرَقٌ - گرانی اور شامت۔

اَوْرِيَّةٌ يَاوْرِيَّةٌ - ایک وزن ہے چالیس درم کا
اُس کی جمع اَوْرَقِيَّةٌ ہے۔

لَا صَدَقَةٌ فِيْ اَقْلٍ مِنْ خَمِيْسِ اَوْرَقٍ - پانچ
ارقہ سے کم چاندی میں زکوٰۃ نہیں ہے۔

اَوَّلٌ - پہلا (اُس کی جمع اَوَّلٌ ہے)
وَأَمْرُنَا أَمْرُ الْعَرَبِ الْاَوَّلِ - ہمارا طریق اگلا

عربوں کا طریق تھا۔
الْتَرُوْا يَا اَوَّلِي عَاوِي - جو کوئی خواب کی پہلے

تعبیر دے اُس کے موافق تعبیر ہوگی (اس کو خواب
اُس شخص سے بیان کرنا چاہئے جو فن تعبیر تھا ہمارا طریقہ)

صالح اور خداترس متقی ہر خواب دیکھنے والے کا
دل سے درست اور خیر خواہ ہے۔

بِسْمِ اللَّهِ الْأُولَى لِلشَّيْطَانِ - (یہ ابو بکر صدیق
رض کا قول ہے) یعنی میں نے جو پہلے قسم کھالی تھی رک
یہ کھانا نہ کھاؤنگا وہ شیطان کا اغوا تھا۔

وَكَانَ أَوَّلَ مَوْلُو دِي الْإِسْلَامِ - یعنی مہاجرین
کی اولاد جو ہجرت کے بعد مدینہ میں پیدا ہوئی ان
سب میں وہ پہلے پیدا ہوئے۔

أَوَّلُ مَا نَزَلَ بِهَا الْمَدَّةُ تَرَفُّهُ فَأَنْزِلَ -
یعنی (وحی بند ہو جانے کے بعد سب سورتوں میں
پہلے سورہ مدثر آتری (در نہ سورہ اقرأ شروع میں
آتر چکی تھی)۔

أَوَّلُ الْمُسْلِمِينَ - (یعنی اس امت میں) سب
پہلے پروردگار کا ابدار میں ہوں۔

أَوَّلُ مَا يُعْطَى بَيْنَ الدِّمَاءِ - (یعنی حقوق
الناس میں) سب سے پہلے خون کا فیصلہ ہوگا (اول
حقوق اللہ میں تو سب سے پہلے نماز کی پریش ہونگی)
سَمِعَ عَلِيٌّ أَنَّهُ أَوَّلُ بَيْتٍ قَالَ لَقَدْ كَانَ
ذَبْلَهُ بَيُوتٍ لِكُنْهَ أَوَّلُ بَيْتٍ وَضِعَ لِلنَّاسِ -

حضرت علی رض سے پوچھا گیا خانہ کعبہ کیا دنیا میں پہلا
گھر ہے (اُس سے پہلے کوئی گھر دنیا میں نہ تھا) انہوں
نے کہا نہیں اس سے پہلے بھی گھر تھے مگر خانہ کعبہ پہلا
گھر ہے جو لوگوں کی عبادت کے لئے بنایا گیا (یعنی پہلا
مندرجہ جو پوجا پاٹ کیلئے تیار کیا گیا)

أَوَّلُ بَيْتٍ حُجَّعَ الطُّوفَانَ سَلَامًا بِنِ عِبَّاسٍ
نے کہا طوفان نوح کے بعد خانہ کعبہ پہلا گھر ہو جس کا
حج کیا گیا۔

أَوَّلُ مَا فَكَّسَ إِبْرَاهِيمَ - سب سے پہلا قیامت
کے دن حضرت ابراہیم ؑ کو کپڑے پہنائے جائیں گے

معلوم ہوا کہ ہنر بھی نئے کھلے اٹھیں گے۔

أَوَّلُ مَا أُرْسِلَ عَلَى بَنِي إِسْرَائِيلَ سَبَّ
پہلے جو حیض بھیجا گیا وہ بنی اسرائیل کی عورتوں پر بھیجا
گیا (ان سے پہلے عورتوں کو حیض نہیں آتا تھا، ابن مسعود
اور حضرت عائشہ رض کا یہی قول ہے لیکن دوسری
حدیث میں ہے کہ حیض وہ چیز ہے جو اللہ نے آدم کی
بیتوں کی قسمت میں لکھ دی ہے اس سے صاف
نکلتا ہے کہ حیض ابتدائے آفرینش سے عورتوں کو
ہوتا آیا ہے اور یہی صحیح ہے اور اس حدیث اَوَّلُ مَا
أُرْسِلَ عَلَى بَنِي إِسْرَائِيلَ کا مطلب یہ ہے کہ
حیض عذاب کے طور پر پہلے بنی اسرائیل کی عورتوں
پر بھیجا گیا یعنی معمول سے زیادہ انکو خون آنے لگا اور
استحاضہ کی بیماری میں گرفتار ہو گئیں)۔

أَيْهَمُّ يَكْتُبُهَا أَوَّلُ - کون اُسکو پہلے لکھتا ہے۔
یعنی ہر ایک فرشتہ چاہتا ہے کہ پہلے وہ اُسکو لکھے
الطَّلُوعُ أَوَّلُ مَا فُتِحَتْ مَا كُنْتَيْنِ - شروع
شروع میں ہر ایک نماز کی دو دو رکعتیں فرض ہوئیں
مَاتَ عَامًا أَوَّلُ - وہ ایک سال پہلے گذر گئے۔
بَايَعْتُ فِي الْأَوَّلِ يَا بِي الْأَوَّلِي - میں نے پہلے زمانہ
میں یا پہلے گروہ میں بیعت کی۔

فَلْيَكُنْ أَوَّلُ مَا تَدْعُوهُمْ أَنْ يُؤَخِّدُوا - یا
أَوَّلُ مَا تَدْعُوهُمْ إِلَى أَنْ يُؤَخِّدُوا - یعنی پہلے
توحید کی انکو دعوت دے (پھر رفتہ رفتہ اسلام کی
دوسری باتیں بتلا)۔

مَا هِيَ يَا أَوَّلِي بَوَّكْتُكُمْ يَا آلَ أَبِي بَكْرٍ - ابو بکر رض
کے خاندان یہ تمہم کی رخصت تمہاری پہلی برکت تمہاری
ہے (بلکہ اس سے پہلے کئی برکتیں تمہارے خاندان مسلمانوں
حاصل ہو چکی ہیں)

أَنْ لَا يَسْأَلَنِي عَنْ هَذَا الْحَدِيثِ أَحَدٌ أَوَّلِي

یا اَوَّلَیْنِ مِمَّنْ سَبَّحَ بِحَمْدِ رَبِّهِمْ یَا اَوَّلَیْنِ
 بِرُحْمَتِکَ۔

یَقْبِضُ الصَّلَاةَ الْاَوَّلَیْنَ فَالْاَوَّلُ یَا الْاَوَّلَیْنَ
 قَالَ اَوَّلُ۔ نیک لوگ دنیا سے اٹھائے جائیں گے
 پہلا پھر پہلا (یعنی تیسرے کی نسبت اسے صریح تیسرا
 چوتھے کی نسبت پہلا ہوگا)۔

اَوَّلُ الْاٰیَاتِ خُرُوجًا طُلُوْحُ الشَّمْسِ۔ پہلی
 نشانی قیامت کی جو نمودار ہوگی وہ سورج کا پھیم
 (مغرب) کی طرف سے نکلنا ہے (یعنی قیامت کے
 وجود کی)۔ لیکن قیامت کے قرب کی نشانیوں میں
 پہلی نشانی امام مہدی ؑ کا نکلنا ہے پھر دجال کا
 پھر حضرت عیسیٰ کا اترنا پھر باجماع ماجوج کا نکلنا۔
 پھر رابۃ الارمن کا اسکے بعد کہیں جا کر سورج پھیم سے
 نکلے گا۔

مسترحم :- سورج کا پھیم سے نمودار ہونا کچھ خلاف
 عقل نہیں ہے، زمین کی حرکت جو مغرب سے مشرق
 کی طرف پھرتی ہے اگر اٹھی کر دی جائے یعنی مشرق
 سے مغرب کی طرف پھرنے لگے تو سورج ڈوبنے کے
 بعد پھر پھیم سے دکھلائی دینے لگیگا۔ اگر سورج حرکت
 کرتا ہو جیسے احادیث کی ظاہر عبارات سے نکلتا ہے
 تب بھی اس میں کیا تعجب ہے کہ وہ قادر کریم اس کو
 مغرب سے مشرق کی طرف پھرا دے۔ بہر حال جن
 کم علموں نے ان امور کا انکار کیا ہے یہ ان کی
 بیوقوفی ہے۔ پروردگار عالم ہر ایک امر پر قادر
 ہے۔

اِنَّہٗمُ اَنْتَ اَوَّلُ نَبِیِّیْنَ بَعَثْتَهُ اِلٰی اٰہْلِ
 الْاَرْضِ۔ لوگ قیامت کے دن جب پریشان
 ہو جائیں گے تو کہیں گے، نوح پیغمبر کے پاس
 چلو وہ سب سے پہلے پیغمبر ہیں جن کو اللہ تعالیٰ نے زمین

دلوں (کافروں) کی طرف بھیجا۔

مسترحم :- معلوم ہوا کہ ادریس ؑ حضرت نوح ؑ کے
 بعد بھیجے گئے ہیں تو وہ نوح کے دادا نہ تھے۔ بعضوں
 نے کہا کہ نوح ؑ کے دادا تھے مگر وہ نبی تھے رسول نہ
 تھے حضرت نوح سے پہلے رحیل ہیں اور آدم اور
 شیت علیہما السلام گو حضرت نوح ؑ سے پہلے تھے
 مگر وہ زمین دلوں (کافروں) کی طرف نہیں بھیجے گئے تھے
 بلکہ اپنی اولاد کو تعلیم اور تلقین کرتے رہے جو موسیٰ ؑ
 بِسْمِ اللّٰہِ اَوَّلُہٗ وَاٰخِرُہٗ۔ کھانے کے شروع اور آخر
 دونوں میں اللہ کی بسم ہی کھانا ہوں۔

کَمَا اَنَّ اَوَّلَ عُمَانَ۔ جیسے حضرت عثمان نے تادیل
 کی رکھنی میں باوجود سفر کے نماز پوری پڑھنے لگے۔
 کہتے ہیں کہ حضرت عثمان ؓ سفر میں قصر ادا تمام دونوں
 جائز سمجھتے تھے کیونکہ قرآن میں یوں ہے فَلَیْسَ عَلَیْکُمْ
 جُنَاحٌ اَنْ تَقْصُرُوْا مِنْہِنَّ الْمَلٰٓئِکَۃَ۔ یعنی قصر کرنے
 میں تم پر کچھ گناہ نہیں۔ بعضوں نے کہا انہوں نے نبی
 میں اقامت کی نیت کر لی تھی

یٰۤاَیُّهَا الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا اِنَّ اَوَّلَ الْعَمٰنِ۔ آنحضرت پر
 اپنے رکوع اور سجدة میں یہ کلمہ بہت فرماتے۔
 سُبْحٰنَكَ اللّٰهُمَّ وَبِحَمْدِكَ۔ قرآن کی تفسیر کرتے اس
 کی پیروی کرتے (قرآن میں یہ ہے وَبِحَمْدِكَ تَبْتَک
 وَاسْتَغْفِرُہٗ)۔

اللّٰهُمَّ فَتَقَبَّلْہٗ فِی الدَّیْنِ وَعَلِمْتَهُ الشَّادِیْلِ
 یا اللہ ابن عباس کو دین کی سمجھ عطا فرما اور اسکے تادیل
 سکھلا دے (تادیل کے کئی معنی آئے ہیں اور مشہور
 ہے کہ تادیل کہتے ہیں ظاہری معنی کو چھوڑ کر کسی
 دلیل کی طرح سے دوسرے معنی اختیار کر لے گا، اگر
 وہ دلیل نہ ہوتی تو ظاہری معنی کو ضرور لیا جاتا اور

بلادلل جو تاویل کیجائے وہ تاویل نہیں بلکہ تحریف ہے۔
کبھی تاویل ایک بات کی حقیقت ظاہر ہونے کو بھی کہتے ہیں
جیسے ہَلْ يَنْظُرُونَ تَأْوِيلُهُ۔ کبھی تاویل تفسیر کو کہتے ہیں
اس حدیث میں یہی معنی مراد ہے۔ کبھی خواب کی تعبیر
کو کہتے ہیں۔

ثَاوَلْتُ قَبْرًا هُوَ۔ میں نے اُس کی یہ تعبیر سمجھی کہ
ان تینوں صاحبوں کی قبریں ایک ہی جگہ ہوں گی۔
اَوْ لَوْهَا يَفْعَلُهَا۔ اسکی تفسیر کہہ دتا کہ وہ سمجھ
لے۔

مَا مِنْ آيَةٍ اِلَّا وَعَلَّمْتَنِي تَأْوِيلَهَا۔ حضرت
علی رضی اللہ عنہ نے کہا قرآن کی کوئی آیت ایسی نہیں جس
کی تفسیر آنحضرت نے مجھ کو نہیں سکھائی۔

كَانَ يَسْتَنْقِظُ لِلصَّبِّ الْاَوَّلِ ثَلَاثًا۔ آنحضرت
مہ پہلی صفت دالوں کیلئے تین بار دعا کرتے تھے۔
پہلی صفت وہی ہے جو امام سے قریب ہو خواہ پوری
صفت ہو مسجد کے ایک کنارے سے دوسرے کنارے
تک یا تھوڑی جگہ پر مثلاً چبوترے پر محراب یا کھنچنی
میں۔

اَلْقَبْرِ اَوَّلُ مَنَزِلٍ مِنْ مَنَازِلِ الْاٰخِرَةِ۔
قبر آخرت کی منزلوں میں پہلی منزل ہے۔
مَنْ صَامَ الدَّهْرَ فَلَا مَصَامَ وَلَا اَل۔ جو شخص
ہمیشہ روزہ رکھے اُس نے نہ تو روزہ رکھا اور نہ
وہ بھلائی کی طرت لوٹا۔

اَلْعَالِمُ الَّذِي لَا يَنْتَفِعُ بِعِلْمِهِ يَسْتَعْمَلُ
اَلَةَ الدِّيَّانِ فِي الدُّنْيَا۔ جو عالم اپنے علم سے
فائدہ نہیں اٹھاتا بلکہ دنیا کھاتا ہے، تو وہ دین
کا ہتھیار دنیا میں چلاتا ہے۔

حَتَّى اَنْ السَّلَامِي۔ یہاں تک کہ ہندی میں مغز
لوٹ آیا۔

لَا تَحِلُّ الصَّدَقَةُ لِمُحَمَّدٍ وَاٰلِ مُحَمَّدٍ۔
زکوٰۃ حضرت محمد اور آپ کی آل کے لئے حلال نہیں
ہے (آل سے آپ کے اہل بیت مراد ہیں امام شافعی نے
لئے کہا بنی ہاشم اور بنی عبدالمطلب، بعضوں نے
کہا آل سے آپ کے تابعدار مراد ہیں تو اصحاب بھی
اس میں داخل ہوں گے۔ ایک حدیث میں ہے
مَنْ سَلَكَ طَرِيقِي فَهِيَ اِيَّيَّيْ۔ جو شخص میرے طریق پر
چلے وہ میری آل ہے)

سُئِلَ الصَّادِقُ عَلَيْهِ السَّلَامُ مِنَ الْاٰلِ
فَقَالَ ذُرِّيَّاتُهُ مُحَمَّدٍ فَقِيلَ لَهُ مَنِ الْاَهْلُ
فَقَالَ الْاَزْدِيَّةُ۔ امام جعفر صادق سے پوچھا گیا کہ
آل سے کیا مراد ہے فرمایا حضرت محمد کی اولاد پوچھا
اہل کون ہیں فرمایا امام۔

لَقَدْ اَعْطَى مِنْ مَآئِمَاتٍ مِنْ هُنَا اِمِيرُ اِي دَاوُدَ۔
ابو موسیٰ اشعری کو تو داؤد پیغمبر کے باجوں میں سے
ایک باجہ دیا گیا ہے (یہاں آل داؤد سے خود داؤد
مراد ہیں)۔

قَطَعَتْ هَمَّهَا وَاَلًا۔ میں تو ایک اُجارت جنگل در
ریتی پر سے گذرا آل اُس ریتی کو بھی کہتے ہیں جو در
سے پانی کی طرح چکتی ہے یعنی سراب)

ذَاتِ اَلِ اَبِي لَيْسُوْا اَوْ لِيَاؤَ۔ فلاں شخص کی
آل حاکم نہیں ہے (آبی کے بعد خالی سفیدی کتابت
چھٹی ہوئی تھی مراد ابی اسیہ ہے۔ مسلم کی روایت میں
يَعْنِيْ فُلَانًا۔ زیادہ ہے۔ آپ نے حکم بن عاص
(مروان کے باپ) کی طرت اشارہ کیا)

اَلْكَوْمُنُوْنَ مِنْ اِلِ اِبْرَاهِيْمَ وَاِلِ عِمْرَانَ
وَاِلِ يَاسِيْنَ وَاِلِ مُحَمَّدٍ۔ مسلمان ابراہیم
اور عمران اور یاسین اور حضرت محمد کی اولاد
ہیں۔

من آل حم۔ ان سورتوں میں سے جن کا شروع میں حم ہے۔

اُدوی۔ اس کو باب الودع الیم میں ذکر کرنا تھا ہاں اشارہ

کیا (مسدرا یئناؤ ہے)

كَانَ يُصَلِّي عَلَى حِمَاءِ يَأْتِيهِنَّ رِيَاءَهُمْ۔ آنحضرت (نفل نماز گدھے پر سوار رہ کر پڑھتے) سجسے اور رکوع میں) اشارہ کرتے۔

اُدوی لِلرُّكُوعِ وَالسُّجُودِ۔ رکوع اور سجدے کے لئے اشارہ کیا۔

اُدوان۔ دقت۔

يَخْتَلِبُ شَاةً اِدْنَهُ۔ آنحضرت نے ایک شخص کو وہ بکری کا دودھ پرایا کر دیا تھا (اُسکو تن میں پکھڑے چھوڑتا تھا فرمایا اتنا دودھ چھوڑ دے جو دوسرا دودھ لے کر آئے)

هَذَا اُدَانٌ فَطَلَعَتْ اُنْهَيْتِي۔ یہ وہ دقت ہے کہ میری زندگی کی رگ کٹ گئی۔

اُدوة۔ یا اُدَا یا اُدَاة یا اُدَاة۔ کلمہ درد اور رنج ہو

اُدوة عَيْنِ الرَّبِّوَا۔ افسوس یہ تو بالکل سو رہی۔

اُدوة لِعَيْنِ ابْنِ مُحَمَّدٍ مِّنْ خَلِيفَةٍ يُسْتَخْلَفُ۔

افسوس ہے محمد کی آل کو ایک خلیفہ سے کیسا صدمہ

پہنچا، جو خلیفہ بنایا جا گیا مراد یزید ہے جس کی وجہ سے امام حسین اور آپ کی آل کو کیسا صدمہ پہنچا

اُدَا هَا مَدِينَتَا۔ بہت آہ کرنے والا اللہ کی طرف

رجوع کرنے والا۔

اُدوة عَلَى اِخْوَانِي الَّذِيْنَ تَكَلَّوْا الْقُرْاٰنَ

فَاخْلَكُوْهُ۔ افسوس میرے ان بھائیوں پر جنہوں نے قرآن پڑھا اور اُس کو یاد کیا یہ حضرت علی رضی

عنه کا قول ہے)

اُدوی۔ یا اُدَاؤ۔ پناہ لینا۔ جگہ پکھڑانا۔ جگہ دینا۔ جھکننا۔ اہل

ہونا۔

اُدِيَةٌ اور رَايَةٌ اور مَاوِيَةٌ اور مَاوَاةٌ۔ بخشنا رحم کرنا۔

اِدْوَاؤ۔ پناہ دینا۔ جگہ دینا۔

لَا يَأْتِي اُدِي الصَّالَةَ اِلَّا صَالًا۔ گے ہوئے جانور کو وہی جگہ دیتا ہے جو خود گمراہ ہو (جو پر ایسا مال مار لینا چاہے)۔

مَنْ تَطَهَّرَ ثُمَّ اُدِيَ اِلَى فِرَاشِهِ بَانَ فِرَاشُهُ كَمَنْ سَجِدَ ۛ۔ جو شخص وضو کر کے اپنے بستر پر جگہ لے اُسکا بستر اُسکی مسجد کی طرح ہوگا (عبادت کا ثواب اُسکو ملتا رہیگا)۔

يُدْوِي فِي سُّجُودِ ۛ حَتَّى كُنَّا نَأْدِي لَهُ۔ آنحضرت مسجد سے اپنا پیٹ زمین سے اٹھائے رکھتے (اُد) ہاتھوں کو پسلیوں سے الگ) یہاں تک کہ ہمو آپ پر ترس آجاتا (کہ بڑھاپے میں اتنی مشقت)

كَانَ يُصَلِّي مَحْتًا كُنْتُ اُدِي لَهُ۔ آنحضرت اتنی نماز پڑھتے کہ مجھ کو آپ پر ترس آتا۔ (آپ کی محنت دیکھ کر)۔

لَا تَأْدِي مِنْ قِلَّةٍ۔ اپنے خاوند پر اُسکی مفلسی کے باوجود رحم نہیں کرتی۔

اِبْنَا يَعْلَمُ عَلٰى اَنْ تَأْدُوْنِي وَتَشْكُرُوْنِي۔ میں تم سے اس شرط پر بیعت لیتا ہوں کہ تم مجھ کو پناہ دو گے۔

اور اپنے گھیرے میں کر لو گے اور میسری مدد کر دو گے

(اُدوی اور اُدوی دونوں کے معنی ایک ہیں اور لازم اور متعدی دونوں آئے ہیں)

لَا قَلَمٌ فِي شَيْءٍ حَتَّى يَأْوِيَهُ اِلَّا جَرِيْنٌ۔ میری چھڑی میں ہاتھ نہ کاٹا جائے گا جب تک کہ کھلیاں اُس

کو جگہ نہ دے (یعنی وہ توڑ کر کھلیاں میں جمع نہ کیا جائے)۔

یہاں سے دواؤں کی کتاب میں بت میں نام نہان براہیم اولاد

أَمَّا لَعْنَهُمْ فَأَوْسَىٰ رَأَىٰ اللَّهُ فَأَوَّاهٌ - ان میں سے
ایک نے لواتر کی طرف جگہ لی اللہ نے اس کو جگہ
دی -

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي كَفَّانَا وَأَوَّانَا - شکر خدا کا جو ہم
کو کافی ہوا اور جس نے ہم کو ایک ٹھکانا دیا رہنے کی
جگہ دی -

مَنْ أَوْسَىٰ مُحَمَّدًا - جو شخص بدعت نکالنے والے کو
جگہ (اُس کی حمایت کرے)

وَلَا أُوَدِّبُكَ - میں تجھ کو اب جگہ نہیں دیتے (یعنی
تجھ سے رجعت نہیں کریں گا)۔

رَأَىٰ أَوْسَىٰ عَلَىٰ نَفْسِي أَنْ أَذْكَرُ مَنْ ذَكَرَ بِي
میں نے اپنے اوپر یہ قرار دیا کہ جو کوئی میری یاد کرے گا
میں اُسکی یاد کر دوں گا اور صحیح یوں ہے رَأَىٰ وَأَيْتٌ
عَلَىٰ نَفْسِي - یعنی میں نے اوپر یہ وعدہ کر لیا ہوا ٹھہرا
لیا ہے لازم کر لیا ہے - تو راوی نے غلطی سے وَأَيْتٌ
کو الٹ کر أَوْسَىٰ کر دیا)

فَأَسْتَأْىٰ لَهَا - يَا فَاسْتَأْىٰ لَهَا - (مَسْأَلَةٌ سے
بروزن اسْتَقَىٰ يَا اسْتَأْىٰ) - یعنی یہ خواب آپ کو
بُرُ اسعلوم ہوا (بعضوں نے فَاسْتَأْىٰ لَهَا - بڑھا ہے
یعنی اُسکی تعبیر چاہی تاویل سے کذافی النہایہ - اور
طیبی نے اُس پر اعتراض کیا کہ مسأرة مقتل العین
مہرز اللام ہے اور جب فَأَسْتَأْىٰ فَاَسْتَقَىٰ کے
وزن پر ہو تو اسکا معتل اللام ہونا لازم آتا ہے اسی
طرح اگر فَاَسْتَأْىٰ - فَاَسْتَأْىٰ کے وزن پر ہو تو سین
اصلی ہو گا اور سَأَلٌ سے مشتق ہو گا نہ کہ اَدَلٌ سے اَد
تاویل سے صاحب جمع نے کہا طیبی کا اعتراض صحیح
ہے اور نہ ہیہ میں جو لکھا ہے وہ کاتب کی غلطی ہو گی -

بَيْنَ شَجَرَةٍ وَآخَرَةٍ در میان کجور کے درخت اور آ رہ
کے درخت کے (آرۃ ایک درخت ہرصل میں آوآۃ تھا)

الْجَمْعَةُ عَلَىٰ مَنْ أَوَّاهُ اللَّيْلُ - جمعہ کی نماز میں
حاضر ہونا اُس شخص پر فرض ہے جو نماز پڑھ کر رات تک
اپنے گھر پہنچ سکے (اگر مسجد اتنی دور ہو کہ جمعہ پڑھ کر
رات تک اپنے گھر نہ پہنچ سکے تب جمعہ میں حاضر ہونا
فرض نہ ہوگا)۔

بِأَلْحَثِي كُنْتُ أَدْرِي لَهُ مِنْ فَكِّهِ وَرِ كَيْفَ أَخْفَرْتِ
نہ پیشاب کیا تو دونوں راتوں کو ایسا ملایا کہ مجھ کو آپ
پر رحم آگیا کہ کہیں آپکے سر بیوں میں مومج نہ آجائے -
جب بیٹھ کر پیشاب کرے تو راتوں کو ملا لینا بہتر ہے
اور جب کھڑے ہو کر کرے تو جدا رکھنا بہتر ہے)

فَلَكُمْ مِمَّنْ لَا كَافِي لَهُ وَلَا مُؤَدِي - کتنے لوگ
(یعنی کافر) ایسے ہیں (جو اللہ کو نہیں پہچانتے) جن کا
نہ کوئی کام بنانے والا ہے نہ ٹھکانا دینے والا -

مَنْ أَوْسَىٰ يَا أَوْسَىٰ يَتِيمًا إِلَىٰ طَعَامِهِ - جو کوئی یتیم کو
کھانے کے لئے جگہ دے (یعنی اُس کو کھانا کھلائے)
اللَّهُمَّ رَأَىٰ أَنْفُسَنَا بِأَيِّوَاتِكَ عَلَىٰ نَفْسِكَ
یا اللہ میں تجھ کو اُس عہد کی قسم دیتا ہوں جو تو نے
اپنے اوپر کیا ہے -

بَابُ الْهَمْرَةِ مَعَ الْهَاءِ

إِهَابٌ - کچا چمڑا جس کی دباغت نہیں کی گئی - (اُسکی جمع
أُهَابٌ ہے) -

وَفِي الْبَيْتِ أُهْبٌ عَطِنَةٌ - گھریں کو بدلہ دینے کی
چمڑے پڑے تھے -

لَوْ جُعِلَ الْقُرْآنُ فِي إِهَابٍ ثُمَّ أُلْفِيَ بِي النَّارِ
مَا اخْتَرَقَ - اگر قرآن ایک چمڑے میں رکھا جائے
پھر وہ چمڑا آگ میں ڈالا جائے تو نہیں جلیگا - (مطلب
یہ ہے کہ حافظ قرآن کو دوزخ کی آگ نہیں جلائیگی)
أَيْمًا إِهَابٍ دُبْعٌ فَقَدْ طَهَّرَ - جو چمڑا دباغت

سُئِلَ الصَّادِقُ مَنْ أَهْلُ بَيْتِهِ قَالَ الْأَيْمَنُ
 أَيُّامَ جَعْفَرِ صَادِقٍ سَعَى لِي وَجَاهِي أَيْمَنُ بَيْتِ كَوْنٍ هِيَ
 فَرِيَا أَيْمَنُ - پھر پوچھا گیا عمرت کون ہیں؟ فرمایا ائمن
 والے (یعنی حضرت علی اور فاطمہ اور حسین علیہم
 السلام)۔

أَهْلُ الثَّنَاءِ وَالْمَجْدِ - تعریف اور بزرگی کے
 لائق۔

إِنَّهُ لَيْسَ بِكَ عَلَى أَهْلِكَ هَوَانٌ إِنْ شِئْتِ
 سَبَعْتُ وَإِنْ شِئْتِ ثَلَاثُ ثَعْدُ دُرَّتْ -

تیرے خاوند کی نگاہ میں تجھ کو کوئی ذلت نہیں (بلکہ
 تو ہر دلعزیز ہے) تیری مرضی اگر تو چاہتی ہے تو میں
 سات دن تک تیرے ہی پاس رہتا ہوں مگر پھر وہ
 بیسیوں کے پاس بھی سات سات دن رہتا ہوگا اور
 اگر تو چاہتی ہے تو تین دن تک تیرے پاس رہتا ہوں
 پھر ایک ایک دن دوسری بیسیوں کے پاس گھوم کر
 آتا ہوں (کیونکہ نبی نبی بی اگر تیبہ ہو تو خاندان تین روز تک
 اگر باکرہ ہو تو سات روز تک اُس کے پاس رہ سکتا
 ہے پھر برابر برابر تقسیم اور دورہ کرنا چاہئے)۔

إِنَّمَا مِنْ أَهْلِ الْأَمْمَانِ - یہ جنازہ ملی لوگوں میں
 کسی کا ہے (یعنی کافر کا جنازہ ہے)

أَنَا أَهْلُ التَّقْوَى - میں اس لائق ہوں کہ لوگ مجھ
 سے ڈریں (کیونکہ مجھ کو سب قدرت ہی

أَعْلَى الْأَهْلِ حَظَّيْنِ وَالْأَعَزَّ حَقًّا - بیوی
 بچے والے کو آپ نے دو حصے دیے اور اکیلے بچہ کو
 کو ایک حصہ دیا۔

لَقَدْ أَمَسَتْ بِنْتَانِ بِنْتِي دَكْبِ أَهْلَةَ - بنی کعب
 کی آگین بال بچے والی ہو گئیں۔

أَقُولُ لَهُ إِذَا الْيَقِينُ اسْتَعْنَلْتُ عَلَيْهِمْ خَيْرُ
 أَهْلِكَ - میں جب پروردگار سے ملوں گا تو یہ عرض کروں گا

کر لیا جائے وہ پاک ہو چکا یہ حدیث ہر چمٹے کو
 شامل ہے۔ بعضوں نے کہا اور سور اور آدمی کو ستنے
 رکھ لے، اور اہل حدیث کا راجح مذہب یہ ہے کہ
 ہر ایک چمڑا دباغت سے پاک ہو جائیگا اور سور کا چمڑا
 علیحدہ نہیں ہو سکتا لیکن سور کے بال پاک ہیں جن کو
 موزہ وغیرہ سیا جاتا ہے البتہ سور کی چربی نجس ہے
 کیونکہ وہ گوشت ہے اور سور کا گوشت نجس قرآنی
 پلید جس سے اسی طرح دم مسفوح (بہتا ہوا خون)
 نجس ہے)۔

حَقَّقَ اللَّهُ مَاءَ فِي أُهْبَاهَا - خونوں کو بدنوں میں
 غنول رکھا یعنی خونریزی نہ ہونے دی یہ حضرت عائشہ
 نے اپنے والد کی تعریف میں کہا)

إِلَّا أُهْبَةُ ثَلَاثَةً يَا آلَ أَهْبَةَ ثَلَاثَةً - یعنی گھر
 میں کوئی سامان نہ تھا مگر تین کپے چمڑے پڑے تھے۔
 اِهَابُ يَاهَابُ - ایک مقام کا نام جمہورینہ کے
 اطراف میں ہے۔

حَتَّى يَبْلُغَ الْمَسَاكِينُ اِهَابُ يَاهَابُ - یہاں تک
 کہ مدینہ کی آبادی اہاب یا یہاب تک پہنچے۔

لَيْتَ أَهْبُوا أَهْبَةَ عَزْوِهِمْ - تاکہ اپنے جہاد کے
 سامان کی تیاری کریں۔

الْمَيِّتُ لَا يُغْلَبُ فِي قَبْرِهِ حَتَّى يَأْخُذَ أَهْبَتَهُ -
 مردہ فوراً اپنی قبر میں نہ گھسیڑ دیا جائے اسکا سامان
 کر لینے دیا جائے۔

أَهْلٌ - لائق، سزا دار، بیوی، کنبے والے۔

نِسَاءُ كَامِنِ أَهْلِ بَيْتِهِ وَ لَكِنَّ الْآلَ - یعنی آنحضرت
 کی بیبیاں آپ کے اہل بیت میں داخل ہیں (یعنی ان
 کی تعظیم اور محبت بھی دوسرے اہل بیت نبوی کی طرح
 لازم ہے) مگر اصلی اہل بیت وہ ہیں جن پر زکوٰۃ حرام
 ہے (یعنی ہاشم اور مطلب کی اولاد)

بِئْسَ مَا كَانُوا يَكْفُرُونَ - بے شک وہ کفر میں
 کتنا بے ایمان تھے۔

بِئْسَ مَا كَانُوا يَكْفُرُونَ - بے شک وہ کفر میں
 کتنا بے ایمان تھے۔

پاک
 رکھا
 گیا
 ہے
 کی
 تعظیم
 اور
 محبت
 بھی
 دوسرے
 اہل
 بیت
 نبوی
 کی
 طرح
 لازم
 ہے
 (یعنی
 ہاشم
 اور
 مطلب
 کی
 اولاد)

کہیں لے تیرے بندوں میں سے اُس شخص کو لوگوں پر
حاکم کیا جو اُن سب میں بہتر تھا رہ ابو بکر صدیق رضی
لہ عنہ نے فرمایا جب لوگوں نے مرتے وقت اُن سے کہا
کہ تیرے عمر کو خلیفہ بنایا ہے تو قیامت کے دن خدا کو کیا
جواب دو گے۔

مسٹر رحم۔ بات یہ ہے کہ اُن کی نظر میں اس وقت سب
لوگوں سے زیادہ خلافت کے لائق حضرت عمر رضی
لہ عنہ نے اُنہی کو خلافت دی اور سچ بھی یہ ہے کہ عمرؓ
کو خلیفہ بنانا مسلمانوں کے لئے ایک نعمت ہوئی آپؓ
کمال عدل و انصاف سے حکومت کی اسلام کو وہ
رونق دی کہ شاید مکہ والوں کو اہل اللہ کہتے
ہیں جیسے کعبہ کو بیت اللہ۔

أَهْلُ الْقُرْآنِ هُمْ أَهْلُ اللَّهِ وَخَاصَّتُهُ - قرآن
کے حافظ اور اس پر عمل کرنے والے خاص خدا کو لوگ
ہیں (قرآن والے اللہ والے اور اُس کے خاص
مقرب بندے ہیں)

أَهْلًا وَسَهْلًا - تو اپنے لوگوں میں اور ابھی نرم ہوا
زمین میں آگیا (یہ محاورہ ہے جو عرب لوگ آئرا لے
سے خوش آمدید کے طور پر کہتے ہیں)

إِذْ هُنَّ بَسِيحَاتٌ لِّدَابِّ الْبِلَادِ - کئی یا چربی لگائی۔
نہی عن الحُمُرِ الْأَهْلِيَّةِ - آنحضرتؐ نے پالتو
گدھوں کے گوشت سے منع فرمایا (یعنی جو بستی میں
رہتے ہیں البتہ جنگلی گدھا حلال ہے)۔

يُدْعَى إِلَى آخِزَةِ الشَّعْبِ وَالْأَهَالَةِ السَّخِينَةِ
فِي مَجْنِبٍ - آنحضرتؐ کو اگر جو کی روٹی اور بدبودار
تیل یا چربی کی بھی کوئی دعوت دیتا تو آپ قبول کر لیتے
اور کسی کی دل آزاری کو ارا نہ فرماتے۔

مسٹر رحم۔ سبحان اللہ صدقے آپ کے اخلاق اور
عادات اگر زمانہ کے کہ اب ہمارے زمانہ میں یہ حال ہو

کہ بیٹھے لوگ اپنے آپ کو اہل حدیث کہتے ہیں لیکن ذرا
ذرا سی باتوں پر اپنے بھائیوں کو ضیافت میں نہیں جاتی
جیتک اپنے پیغمبر کے اخلاق اور عادات اختیار نہ
کر لیں انکار شمار اہل حدیث میں کبھی نہیں ہو سکتا۔
كَأَنَّ مَثَنَ إِهَالَةٍ - جہنم ایسی بڑی جگہ تھی جہاں
آتشی اہلک آخَبُ إِلَيْكَ - آپ کے گھر والوں یعنی مردوں
میں سو آپ گسکو زیادہ چاہتے ہیں۔

إِذَا انْفَقَ عَلَى أَهْلِهِ بِمِثْلِهَا - جب کوئی شخص اللہ
کی رضامندی کیلئے اپنی گھر والوں (یعنی بال بچوں بیوی
کنبہ والوں) پر خرچ کرے تو اس میں بھی خیرات کا جیسا
ثواب ملتا ہے تاکہ کہ اُس لقمہ پر بھی جو تو اپنی بیوی کے منہ
میں ڈالے۔

فَلَمَّا رَأَى شَوْقَنَا إِلَى أَهْلِ الْبَيْتِ - جب آپ نے دیکھا کہ
ہم اپنی عزیزوں کنو والوں میں جا سیکے تھے فتنان ہیں۔
إِنْ يَشِئْتَ أَغْطَيْتَ أَهْلَكَ - اگر تو چاہتی ہو تو میں تیری
مالکوں کو ایک مشت تیرا بدل کتابت ادا کر دیتی ہوں (۱۰)

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے فرمایا کہ
فَقَالَ أَهْلُ الْكِنْبِ هُوَ لَدَى أَهْلِ الْبَيْتِ -
اہل کتاب یعنی یہودی — کہنے لگے ان لوگوں نے
یعنی مسلمانوں نے کام تو ہم سے کم کیا (تو اہل کتاب یہاں
یہودی مراد ہیں اسلئے کہ نصاریٰ نے جتنی دیر کام کیا وہ
مسلمانوں سے زیادہ نہیں ہے)

إِنَّهُ مِنْ أَهْلِ النَّارِ - وہ دوزخ کا مستحق ہو گیا (اگر
اللہ تعالیٰ معاف کرے تو وہ دوسری بات ہے)
إِنَّ لِلنَّاسِ أَهْلًا - ہر پانی کے کچھ لوگ ہیں جو دہان
اور رہتے ہیں پانی کی بھی ایک مخلوق ہے جو اس میں رہتی ہے
اھواز۔ لوگاڑوں جو بھوسے اور ابران کے درمیان ہیں رامہر
اور عسکر کرم اور ستر اور چند بسا اور اور سوس اور سون
اور نہر تیرا اور ایدج اور منازر (جمع میں سات لکھے ہیں)

بَابُ الْهَزْزَةِ مَعَ الْبَاءِ

أَيْبَةٌ - يَا أَيْبُ - لَوْثًا -

سَبْرِيْعُ الْأَيْبَةِ - جلدی لوثے والا - دشمنی کے بعد
پھر جلدی سے دوست بن جانے والا -

كَانَ طَالُوتَ أَيْبًا - طالوت بادشاہ قوم کاسقا
(بہشتی) تھا -

أَيْبٌ - زورِ اقوتِ اطاعت -

إِنَّ مَرَدَّ الْقُدْسِ لَا يَزَالُ يُؤْتِيكَ جَيْلٌ
برابری مدد کرتے رہیں گے -

وَأَمْسَكْتُمْهَا مِنْ أَنْ تَشُوْرًا بِأَيْبِهَا - پوزور
سے اُسکو تھمائے رکھا کہ ہلنے نہ پائے -

أَيْبٌ - ذَكَرَ عَضُوْتًا سَل -

مَنْ يَطْلُ أَيْبًا يَنْتَكِلُ بِهِ - جس کے باپ
کا ذکر لبا ہو (اُس کے باپ کی اولاد بہت ہو) تو وہ
اُسکا کمر بند بنائے (یہ ایک مثل ہے مطلب یہ ہے کہ
اپنے بھائیوں کی کثرت پر وہ پھولا رہو زور جتلائی
آیتار - ایک ردی مہینہ کا نام ہے خریزان سے پہلے
نیسان کے بعد ماہ مئی -

أَيْبٌ - قَهْرٌ وَرَغْبَةٌ -

أَيْبٌ - نَاصِيَةٌ -

نَاصِيَةٌ - نَزْمٌ كَرَامٌ، اِثْرٌ كَرَامٌ -

الْإِيْبَانُ عِنِّي - ناامیدی بھی تو نگرگی ہے (آدمی
جب ناامید ہو جاتا ہے تو مستحق رہتا ہے امید ہی
انسان کو محتاج بناتی ہے) -

الْإِيْبَانُ عِنِّي أَيْبِي النَّاسِ - لوگوں کے
پاس جو مال و متاع ہے اُس سے ناامید ہونا -

أَيْبَةٌ - دہ عورت جو حیض سے ناامید ہو گئی ہو -

رَبُوْرٌ حَسْبِيْ

قَدْ أَيْسَ الشَّيْطَانُ مِنْ أَنْ يُعْبَدَ فِي حَزِيْرَةٍ
الْعَرَبِ - شیطان اس کو تو ناامید ہو گیا کہ لوگ عرب
کے جزیرہ میں اُس کی پوجا کریں دبت پرستی کریں یعنی قیامت
کے قرب تک عرب میں بت پرستی نہ ہوگی البتہ قیامت
کے قریب پھر بت پرستی جاری ہوگی جیسے دوسری قیامت
میں ہے کہ دوس کی عورتیں ذی الخلقہ ڈاگر چوتڑے سٹکی
وَجِلْدُهُمَا مِنْ أَطْوَرِهِمْ لَأَيُّوْتَسَةً - اسکی کھال اطووم
کی ہے اُسکو کوئی چیز نرم نہیں کرتی اس میں اثر نہیں کرتی -
أَيْبٌ - لَوْثًا -

حَتَّى أَضَتِ الشَّمْسُ - یہاں تک کہ سورج لوث گیا
(یعنی اپنی اصلی حالت پر آگیا پھر روشن ہو گیا) -
وَأَيْضًا - ابھی اور ایمان تیرے دل میں جیگا اور میری
تجھ کو زیادہ ہوگی یا مجھ کو بھی تجھ سے ایسی ہی الفت ہے -
أَخْلُ كُنَّا أَيْضًا - پھر ایسا ہی کر جیسے کہ کر چکا ہے -

أَيْكَةٌ - بَنُ جِهَانِ كُنْجَانِ دَرَنْتِ هَوْنِ جَنْجَلِ يَأِيْكَ مَقَامٌ كَانَامِ
ہے (بعضوں کو ڈیکو پڑھا ہے) بعضوں کو کہا ایک ایک سستی کا نام
اور لیکہ ایک شہر کا نام ہے جہاں حضرت شعیب کی قوم آباد تھی -
إِيْلٌ - عِبْرَانِيٌّ يَأَسْرِيَانِيٌّ زَبَانِ مِثْلِ الشَّامِ كَانَامِ -

إِيْلٌ إِيْلِيٌّ لِيْلِيٌّ سَبِيْحِيٌّ تَائِيٌّ - اے میرے خدا اے میرے خدا
تو نے مجھ کو (دشمنوں کے ہاتھوں میں) کیوں چھوڑ دیا ہے
حضرت عیسیٰ نے فرمایا -

إِيَالَةٌ - سِيَاْسَةٌ، اَدْرَ حَكْمَرَانِيٌّ -

قَدْ بَلُوْنَا قَدْلَانًا فَلَمْ نَجِدْ عِنْدَكَ إِيَالَةً - ہم فلاں
کو آزما لیا لیکن اس میں حکومت اور ملکرانی کی لیاقت نہیں پائی،
صَاحِبُ إِيْلِيَاءٍ - ایلیا کا حاکم (یہ بیت المقدس کے شہر
کہتے ہیں) -

إِبْنُ عَمْرٍوْ أَهْلٌ بِحَجَّةٍ مِّنْ إِيْلِيَاءٍ - ابن عمر (ایلیا
بیت المقدس) حج کا احرام باندھا -

إِنَّ أَوَّلَ أَنْبِيَاءِ بَنِي إِسْرَائِيْلَ مُوسَى وَآخِرُهُمْ

كَانَ يَتَعَوَّذُ مِنَ الْأَيْدِي وَالْهَيْبَةِ - آنحضرت مجوسی اور پیاس سے (یا درود پینے کی خواہش کی پناہ مانگو تھے۔
 أَلَى عَلَى الْأَرْضِ جُرْمًا مَجْدِيَّةً وَمِثْلَ الْأَيْدِي - ایک بخوار
 خشک زمین پر آئے جو سانپ کی طرح (چکنی صاف تھی۔
 أَيْدٍ أَدْرَأَيْنَ - باریک ملائم سانپ۔

أَمَرَ يَقْتُلَ الْأَيْدِي - سانپ کے مارنے کا حکم دیا۔
 وَأَيُّهُمُ اللَّهُ لَوْ كَشَفَ الْغَطَاءَ لَشَفَّلَ مُحْسِنٌ بِأَسْفَأِ
 قسم خدا کی اگر پردہ اٹھ جائے تو نیک اپنی نیکی میں مصروف رہے گا
 بَيِّنٌ أَيْدِيَهُ هُوَ يَا رَسُولَ اللَّهِ - یا رسول اللہ ہر جگہ کیا ہے
 ہے (یہ آیت اصل میں اسی ماہو تھا)۔
 وَأَيُّهُ هَذَا - یہ شخص کون ہے (جسکے ہاتھ بندھ ہوئے تھے)
 أَيْدِيَهُ تَقُولُ - تو کیا کہتا ہے۔

أَيُّكُمْ - داہنا ہاتھ، داہنی طرف، مبارک خوش نصیب، اگر بائیں ہاتھ میں رکھو
 الْأَيْدِينَ فَالْأَيْدِينَ - داہنا پھر داہنا یعنی جو اس کو
 بعد داہنے جانب میں ہو۔
 أَيْدِينَ وَأَشْأَمَهُ - داہنی طرف اور بائیں طرف (ایمن کا
 معنی یمن میں گیا اور آشام کے معنی شام میں گیا بھی آیا ہے)
 لَا أَيْدِينَ أَنْ يَكُونَ بَيْنَ النَّاسِ قِتَالٌ - مجھ کو لڑنے
 کہیں لوگوں میں لڑائی نہ پڑ جائے (یہ اس قوم کی لغت ہے
 جو علامت مضامین کو کسور پڑھتے ہیں مثلاً بِنْتُهُ تَعْلَمُ
 کہتے ہیں اصل میں لَا أَيْدِينَ تَعْلَمُ بِنْتُهُ بوجہ کسور
 یا سے بدل گیا)۔

أَيْدِينَ - تھکن اور ماندگی، اور سانپ، اور مرد، اور ادب، اور
 وقت ہنگامہ۔

فِيهَا عَلَى الْأَيْدِينَ إِذْ قَالَ وَتَبَيَّنَ - وہاں تھکاوٹ
 کے ساتھ ہنگامہ اور خچر کی طرح دوڑانا ہے۔
 أَيْدِينَ - کہاں۔

أَيْدِينَ - کب، کس وقت۔
 أَيْدِينَ أَيْدِينَ أَوْ بِالضَّلَاقَةِ - کہاں جانا ہی پہلے نماز

بنی اسرائیل کے سب سے پہلے پیر حضرت موسیٰ تھے اور وہ
 آخری حضرت عیسیٰ تھے (اور ان دونوں کے درمیان
 بہت سے پیغمبر گذرے ہیں اور حضرت یوسف کو بھی اسرائیل
 تھے مگر انہوں نے بادشاہت کی اور صرت پیغمبری کے طور
 پر نہیں رہے)

أَيْدِيَةٌ - ایک شہر جو مصر اور شام کے درمیان ہے۔
 عَزْمُهُ مَا بَيْنَ صَنْعَاءَ إِلَى أَيْدِيَةٍ - حوض کوثر کا عرض
 اتنا ہے جتنا صنعا سے ایلہ تک کا فاصلہ۔
 بِأَيْدِيَةٍ - سیاست اور حکمرانی۔

أَلِ الْمَلِكِ سَاعِدَتُهُ - بادشاہ ڈاپنی رعیت کی خوب
 سیاست کی۔

أَيْدِيَةٌ - بے خاندان والی عورت، کنواری ہو یا شوہر دیدہ (شہید)
 مطلق ہو یا اسکا خاندان مر گیا ہو اور بغیر بیوی والا مرد۔
 الْأَيْدِيَةُ أَحَقُّ بِنَفْسِهَا - بے خاندان والی عورت (یعنی
 شہید) اپنی ذات پر زیادہ اختیار رکھتی ہو اسکا نکاح ولی
 بغیر اس کی رضامندی کے نہیں کر سکتا۔

تَأْتِيَتِ الْمَرْأَةُ وَأَمَتْ - جب عورت بے خاندان کے
 رہ جائے تو نکاح نکریے (یہ عرب لوگ کہتے ہیں)
 أَمْرُ أَمَةٍ مِنْ نَزْوِجَهَا ذَاتَ مَنْصِبٍ فِي جِهَالٍ
 وہ عورت جو اپنے شریف اور خوبصورت خاندان کو
 کھو دے (مر جائے یا طلاق دیدے)۔

تَأْتِيَتُ مِنْ نَزْوِجِهَا بِنِ خُنَيْسٍ - حضرت حفصہؓ
 اپنے خاندان بن خنیس کو کھو بیٹیں (یعنی آنحضرتؐ سے
 پہلے ان کے نکاح میں تھیں)۔

مَاتَ قَبْلَهَا وَطَالَ تَأْتِيَتُهَا - اس عورت کا کام چلانا
 والا (یعنی خاندان) مر گیا اور مدت سے بے خاندان بیٹی ہو
 (یہ حضرت علیؓ سے کہا گیا ہے)۔

تَطُولُ أَيْدِيَةُ أَحَدِكُمْ - تم میں سے کوئی مدت تک
 بے خاندان بیٹی رہتی ہے۔

پڑھنا چاہئے (پھر خطبہ) یا پہلے نماز پڑھنا کہ صریحاً کیا۔
 اَمَّا اِنَّ لِلرَّجُلِ اَنْ يَعْرِفَ مَنْزِلَهُ - کیا ابھی تک وہ
 دقت نہیں آیا جب یہ شخص (ابو ذرؓ) اپنا ٹھکانا پہچان لیتا
 اِنَّ اللّٰهَ - اللہ تعالیٰ کہاں ہے۔

مستر جمجم - یہ آنحضرتؐ نے ایک لوندی سے پوچھا۔
 اب جس نے ایسا پوچھنے سے منع کیا ہے وہ جاہل ہے کیا
 وہ پروردگار کی صفات کو بے خبر سے بھی زیادہ جانتا ہے
 اپنی منطق اور حکمت خاک میں جھونک، اور طیبی نے جو
 کہا کہ آنحضرتؐ کا مقصود اس سوال سے یہ نہ تھا کہ اللہ
 کا مکان کہا ہے بلکہ اللہ ارضیہ کی نفی منظور تھی یعنی اُن
 بتوں کی جنکی عرب لوگ پرستش کرتے تھے یہ خواہ خواہ
 کا مبارک ہے۔ اِنَّ لَغَتٍ مِّنْ سَوَالِ مَكَانِي كَلْتِ
 موضوع ہے اور مکان کا لفظ شرع میں اللہ تعالیٰ کے
 لئے وارد ہے چنانچہ حدیث قدسی میں ہے دار تقاع
 مکانی اور عباس بن مرداس نے آنحضرتؐ کو کہ سامنے
 یہ شعر پڑھا اور آپ نے سکوت فرمایا۔
 تَعَالَىٰ غُلُوًّا فَوْقَ الْعَرْشِ الْاِبْتِهَاذِ وَكَانَ مَكَانَ الرَّحْمٰنِ اَعْلٰی وَاَعْلٰی
 فَاِنَّ صَلَوةً بَعْدَ صَلَوةٍ - پھر اُس کے مرنے کے بعد
 جو اُس نے نماز پڑھی وہ کہاں گئی یعنی اُس کا ثواب ضرور
 اُس کو ملے گا۔

اِنَّ السَّائِلِ عَنِ وَقْتِ الصَّلَاةِ - نماز کا وقت
 پوچھنے والا کہاں ہے۔

لَا يَنْبَغُ التَّيُّبُ اِلَّا بِاِيْدِيَةٍ وَاَهْبِيَةٍ - کوئی چیز
 بغیر ایمنیت (یعنی مکان) اور ماہیت (شکل) کے ثابت
 نہیں ہو سکتی (تو مستحکم کا یہ کہنا کہ اللہ کسی جہت اور
 مکان میں نہیں ہے نہ اوپر دیکھنے نہ دابھنے نہ بائیں اُسکو
 وجود کی نفی کرنا ہے کیونکہ یہ معدوم کی صفت ہے البتہ
 یہ صحیح ہے کہ اِنَّ اللّٰهَ اَيْتَنَ الْاَيْتِنَ وَكَيْفَ الْكَيْفَ
 (اللہ تعالیٰ نے مکان بنایا اور کیف بنایا) تو اللہ تعالیٰ

کے سوا کوئی چیز قدیم نہیں ہے وہ اُس وقت بھی موجود
 تھا۔ اِنَّ تَعَالَىٰ مَكَانَ نَكَيْفَ وَهَ اَيْ عَرَشٍ پَرَّهَ -
 لیکن عرش کا محتاج نہیں۔ عرش بنا کر سے پہلے بھی موجود تھا
 اَيُّوَانٌ - محل۔

مَنْ اِرْتَحَا جِ اَيُّوَانِ كِسْرَايَ - کسری کا محل لرز جانا۔
 اَيْدِيَهُ - ایک کلمہ ہے جو عرب لوگ اُس وقت کہتے ہیں جب
 کسی سے یہ خواہش کرتے ہیں کہ وہ اور زیادہ گفتگو کری
 (گویا درد میں اور نرمی اور ہوں کی جگہ بولا جاتا ہے)
 اَيْدِيَهُ - تزیین کے ساتھ بھی حالت وصل میں کہتی ہیں۔
 اَيْهًا - نصب کے ساتھ خاموش کر سکیے بولتی ہیں۔
 قَالَ يَعْنَدُ كُلِّ بَيْتٍ اَيْدِيَهُ - (آنحضرتؐ امیر بن ابی
 الصلت کے اشعار سن رہے تھے) اور ہر شعر پر فرماتا
 اَيْدِيَهُ - یعنی اور پڑھو اور پڑھو۔

اَيْهًا اَصْبَلٌ - اصل خاموش رہ بس کر۔
 اَيْهًا وَاَللّٰهُ - یہ لفظ کسی تصدیق اور انہار رضامندی کیلئے
 بھی بولتے ہیں یعنی ہاں! اَيُّوَانِ حَالِ كَعَادَرِهِ مِّنْ عَرَبٍ
 لوگ اچھا کے معنی میں ہاں کی جگہ بولتے ہیں جو ہاں
 وَاللّٰهُ كَاغْفَفَ هَ اَيْهًا وَاَللّٰهُ - (یہ عبدالستین
 زبیر کا قول ہے جب لوگوں نے طعن کی راہ سے اُنکو
 کہا دو کمر بند دالی کے بیٹے اُنکا مطلب یہ تھا کہ تو میری
 عین تعریف اور منقبت ہے) پھر کہہ پھر کہہ۔

مستر جمجم - اُن کی والدہ اسماء بنت ابی بکر رضی
 آنحضرتؐ کی ہجرت کے وقت اپنا کمر بند پھاڑ کر دو
 ٹکڑے کر کے ایک میں تو آپ کا ترشہ باندھ دیا تھا اور
 دوسرے سے مشکیزہ، پھر وہ غار میں لٹکا دیا تھا تاکہ وہ
 دونوں لے لیں۔ حجاج بن یوسف ظالم مشہور نے بھی
 تحقیر کی غرض سے عبد اللہ بن زبیر کو یہی کہا تھا اِنَّ
 ذَاتِ التَّطَاثُبِ يَهْتَمُّ مَشْهُورٌ هَ اَلَا تَكُنْ يَهْتَمُّ فَعَلَيْتِ
 اور منقبت تھی کہ حجاج کی ہفتاد پشت کو بھی نصیب

ہیں ہوئی تھی۔

رَابِعًا يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لَمَّا جَاءَكُمْ رَاٰكُمْ كَمَا يُوْتِيْهِ بِالْحَيٰكِلِ فَتَجِيْبُوْنَ لَهُ طَلْعَ الْمَوْتِ كَمَا قَوْلُ (ہے) یعنی میں ردوں کو اس طرح بکار تاہوں جیسے گھوڑوں کو بکارتے ہیں وہ میرا بکار ناسن لیتی ہیں۔
(بدنوں سے نکل آتی ہیں)

اِهٰٓا اَبَا حَفِصٍ۔ ہائے ابو حفص، ایہ حضرت عمر کی کنیت تھی
اَيُّهَا لَا مَاءَ لَكُمْ يٰۤاِهْمَا لَا مَاءَ لَكُمْ۔ پانی تم کو بہت دور ہے یہاں پانی نہیں مل سکتا۔

رَابِعًا يٰۤاَبْنُ الْحَطَّابِ۔ خطاب کے بیٹے اور کچھ کہہ۔
اَيُّهَا اِدْرَدُّهَا اِدْرَدُّهَا اِدْرَدُّهَا اِدْرَدُّهَا۔ تخریض کرنے (لانے) اور اعزاز (اُبھارنے) کیلئے بولا جاتا ہے۔

وَاِهْمَا۔ تعجب کیلئے اور دو میں واہ واہ تعجب کے مقام پر بولتے ہیں۔ اور تعریف کے مقام پر یہ عربی سے نکلا ہے۔
رَابِعًا عَشْرًا۔ ہم کو مست چھیڑو۔

آیۃ۔ شخص جسم نشانی، پسند نصیحت، عبرت، قرآن کا ایک جملہ جس پر نشانی (۰) بنی ہوئی ہے (اور آیۃ اصل میں آیت یا آیۃ عظمیٰ) اور آیات اور آد آیات اور آیات جمع (جمع) اَحَلُّنَا اَيُّهَا وَحَرَمْنَا اَيُّهَا۔ دو لونڈیوں (کو اپنے پاس لونڈی رکھنا جو آپس میں نہیں ہوں) ایک آیت (اُدْمَانُ لَكُمْ) کی رو سے درست ہے اور دوسری آیت (وَاَنْ تَجْمَعُوا بَيْنَ الْاَوْثَانِ) کی رو سے نادرست ہے (یہ حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کا قول ہے)۔

لَوْلَا اَيُّهُ فِيْ كِتَابِ اللّٰهِ مَا حَدَّثْتُكُمْ۔ اگر اللہ کی کتاب میں ایک آیت نہ ہوتی ان الذین یکتُمون ما انزلنا اخیرتکم لو تم سے یہ حدیث بیان نہ کرتا۔

يٰۤكٰفِيْنَا اَيُّهُ الصَّبِيْعِ۔ جھم کو گرمی کے دنوں میں جو آیت اُتری بَشِّرْكَ قُلُ اللّٰهُ لِيُفِيْتِكُمْ فِي الْكَلَامِ اَخِيْرَ نَبِيٍّ كَافِيٍّ هِيَ (دوسری آیت جو کلام کے باب میں ہے

ذٰلِكَ كَانَ رُجُلٌ يُّؤْتِرُ كَلَامَهُ سَلَمَةً۔ وہ جاہلے کے دنوں میں اُتری ہے)۔

بَلِّغُوا عَنِّيْ مَوْذُوْعًا اَيُّهُ۔ میری باتیں لوگوں کو پہنچاؤ ایک ہی بات سہی (تو آیت سے یہاں حدیث مراد ہے)
اَيُّهُ لَكِنَّ تَوَسَّلُوا۔ اسلام بہبودی کی نشانی ہے اُس کے لئے جو بھلائی کا طالب ہو۔

نَزَلَ جِبْرِيْلُ بِاَيُّهُ مِنَ الْقُرْآنِ۔ جبریل قرآن کی کئی آیتیں لے کر اُترے۔

الْاَيَاتُ بَعْدَ الْاَيَاتِيْنَ۔ قیامت کی نشانیاں دوسرے برس کے بعد ظاہر ہوں گی۔

مترجم۔ اس حدیث سے مقصود یہ ہے کہ قیامت کی بڑی نشانیاں ہجرت کے دوسرے برس کے بعد ظاہر ہوں گی۔

اس حدیث سے مقصود یہ ہے کہ قیامت کی بڑی نشانیاں ہجرت کے دوسرے برس کے بعد ظاہر ہوں گی۔ ہزاروں لاکھوں برس کو شامل ہے اور آنحضرت م نے یہ فرما کر صحابہ کو مطمئن کر دیا کہ دوسرے برس تک ابھی قیامت کی کوئی بڑی نشانی ظاہر ہونے کا فکر نہ کرو بعضوں نے کہا ہزار کے

بعد دوسرے برس مراد میں یہ جو دوسری حدیث میں ہے اگر دجال میرے سامنے نکلا تو میں اُس سے بحث کر دینگا شاید اس سے پہلے اپنے فرمانی ہو اُس کے بعد آپ کو معلوم کرایا گیا ہو گا کہ دوسرے برس تک قیامت کے علامات کبریٰ ظاہر نہیں ہوں گی۔ واللہ اعلم۔

اَيُّهَا مِّنْ اَيَاتِ اللّٰهِ۔ سورج گھٹن اور چاند گھٹن اللہ کی قدرت کی نشانوں میں سے دو نشانیاں ہیں کسی کے مرنے یا جینے سے اُن میں گھٹن نہیں لگتا۔
قُلْتُ اَيُّهُ سَلَامًا کہتی ہیں) میں نے کہا کیا یہ کوئی عذاب یا قیامت کی نشانی ہے (حضرت عائشہ نے اشارہ سے جواب دیا ہاں)۔

اَيُّهُ الْجَجَابِ۔ حجاب کی آیت یا اَيُّهَا النَّبِيُّ مَسْئَلٌ لَا زُرَّ اَجَلَ وَّبَنَاتِكَ اَخِيْرَ نَبِيٍّ۔

ترجمہ۔ جو لوگ ہمارے نازل کردہ کلمے و دلائل اور ہدایات کو ہمارے کتاب میں لوگوں کے سامنے کھول دینے کے بعد چھپاتے ہیں تو ان پر اللہ لعنت بھیجتا اور لعنت کہنواسے لعنت کرتے ہیں (آلہ البقرہ ۱۵۹-۱۶۰) سورۃ النساء ۱۱۲ (سورۃ النساء ۱۱۲) میں لکھ بعض لوگ ظاہر کلام کو خزانے

أَيُّ آيَةٍ أَعْظَمُ مِنْ ذَهَابِ أَمْرٍ وَاجِبٍ - آپ کی بیویوں کے گزر جانے سے بڑھ کر کون سی نشانی ہوگی۔
(یعنی آنحضرتؐ کی بیویوں کی وفات قیامت کی بڑی نشانی ہے کیونکہ آپ کی بیبیاں صحابیت کیسا تھوڑی مدت کا بھی شرف رکھتی تھیں اور دوسری حدیث میں ہے کہ صحابی میری امت کے لئے باعثِ امن ہیں۔)

ذِكْرُ آيَةِ ذَلِكَ فِي خَلْقِهِ - اللہ کا دیدار جو قیامت میں بے اڑچن اور بے تکلیف ہوگا، اُسکا نمونہ مخلوقات میں کیا ہے
وَكُنَّا نَعُدُّ الْأَيَّاتِ بَرَكَاتٍ - ہم تو نبوت و نشانیوں (یعنی معجز و محو یا قرآن کی آیتوں) کو باعثِ برکت سمجھتے تھے۔
فِي آيَاتِ آرَاهُ اللَّهُ - اُن نشانیوں میں جو اللہ نے دکھائیں (جسکا ذکر سورہ نجم میں ہے لَقَدْ رَأَى مِنْ آيَاتِ رَبِّهِ الْكُبْرَى)
آيَةُ الْإِنْبِيَانِ حُبُّ الْأَكْهَادِ - ایمان کی نشانی انصار سے محبت رکھنا ہے۔

سَمِعْتُهَا آيَةَ مَدِينَةٍ - سورہ فرقان کی اس آیت اِلَّا مَنْ تَابَ دَارَ آسِنٍ كَوْمَدِينَةٍ میں جو آیت اتری وَتَمَّ قَتْلُ نَبِيِّنَا مُحَمَّدًا لَيْسَ مَسْخُوحًا كَرِيهًا (یہ ابن عباس کا قول ہے اُن کے نزدیک قاتل ہون کی توبہ مقبول نہیں یعنی جو عداوتِ ناحق کسی ہون کو مارے اُسکو دوزخ کا عذاب ضرور ہوگا۔)
قُرْأَ آيَةَ النَّسَاءِ - آپ نے سورہ نساء کی آیت يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ إِذَا جَاءَكَ الْمُؤْمِنَاتُ بِرُءُوسِهِنَّ

آيَةُ الرَّجْمِ - رجم کی آیت یعنی اَلَّذِينَ إِذْ أَنْزَلْنَا نَارَهُمْ تَوَلَّوْا سِيفًا لَمَّا نَزَّلَتْ آيَاتُ سُورَةِ الْبَقَرَةِ - جب سورہ بقرہ کی آیتیں (یعنی سو دہ کی حرمت کی آیتیں) اُتریں۔

كَأَنَّهُمْ يَأْتُونَ عَنِ الْأَيَّاتِ - وہ آنحضرتؐ کی نشانیاں (یعنی معجزے) مانگتے تھے (شلا کہتے تھے صفا پہاڑ سونے کا اُڑ جاوے یا آسمان سے ہمارے سامنے ایک کتاب اترے۔

مترجم ہر چند اللہ تعالیٰ ایسی صامت نشانیاں بھی دکھلا سکتا ہے مگر اُسکو یہ منظور ہے کہ ایمان بالغیب قائم رہے اور دنیا

میں کفر اور ایمان دونوں چلتے رہیں اگر ایسی صامت نشانیاں اتریں تو سب کے سب مومن ہو جائیں گے اور ایمان بالغیب ہو گیا عَنْ تَشْيِيعِ آيَاتٍ - یہود نے آپ سے اُن لو نشانوں کو پوچھا (جو حضرت موسیٰؑ کو دی گئی تھیں) اور دوسری نشانی جو یہودیوں سے خاص تھی وہ آپ نے زیادہ بیان کر دی کیونکہ انھوں نے اُسکو استحساناً چھپا رکھا تھا اسی لئے جب آپ نے برابر جواب دیا تو انھوں نے آپ کے ہاتھ چومے)

إِنَّ بَيْنَنَا وَبَيْنَهُ آيَةٌ - ہر کوئی یہود و گار کی ایک نشانی منوطاً ہے (وہ یہ کہ پروردگار کسی مخلوق کے مشابہ نہیں ہے جس میں یہ بات ہو وہ سچا پروردگار ہے)۔

إِيهَقَانٌ - ایک گھاس ہے جو خشک و درجہ جگر جری بھی کہتے ہیں۔
رہا ہون کی بھاجی (Cyress) یہ حرمت، رشاد بری وغیرہ سے مشابہ ہوتی ہے۔

رَضِيحٌ أَيْهَقَانٌ - ایہقان کو (دودھ کی طرح جو سرد والا ہے) مطلب یہ ہے کہ یہ مقام ایسا تازہ اور شاداب ہے کہ یہاں کی ایہقان دودھ کی طرح جانور چرتے ہیں ایک روایت میں رَضِيحٌ أَيْهَقَانٌ صادمہلہ ہے یعنی ایہقان نامی بوٹی سے آراستہ۔

إِيَاءٌ - ایک اسم مبہم ہے تمام ضمائر منصوبہ اُس سے متصل ہوتے ہیں جیسے إِيَاءِي إِيَاءِي إِيَاءِي إِيَاءِي إِيَاءِي وغیرہ۔

إِنِّي أَدْرِي أَنَّكَ فَرَعُونَ هَذِهِ الْأُمَّةِ - (یہ آنحضرتؐ نے ابو جہل سے فرمایا) یعنی میں یا تو دونوں میں سے کوئی ایک

اس امت کا فرعون ہے (مطلب یہ ہے کہ تو فرعون ہی اور ایہام تفریض کیلئے ہے جیسے کہتے ہیں یا تو میں جھوٹا ہوں یا تو جھوٹا ہے حالانکہ کہنے والے کو اپنے صدق کا یقین ہوتا ہے اور اس طرح کہنے سے یہ غرض ہوتی ہے کہ مخاطب جھوٹا ہے)۔

كَانَ مَعَاوِيَةَ إِذَا رَفَعَهَا أَمْسَهُ مِنَ السَّجْدِ كَمَا إِذَا خَيْرِيكَ كَانَتْ إِيَاءُهَا - معاذیہ جب دوسری سجدے کو سر اٹھاتے تو بس یہی سجدے سے سر اٹھانا ہوتا یعنی سیدھے کھڑے ہو جاتے جلسہ استراحت نہ کرتے۔

یہاں
انی
کے
پر
پیکر
لامات
ایہ
نہیں
لگتا
کوئی
عقل
نے اشارہ
نہیں
نہ
لگتا
کوئی
عقل
نے اشارہ
نہیں
نہ

إِيَّائِي وَكَذَلِكَ أَسْكُوحَجَّهِ وَالْكَرْمِ أَدْرَجَهُ كَمَا أَسْرَى الْكَلْبُ رَمْلًا
 وَإِيَّاكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ - اور آپ یا رسول اللہ (سہاں
 نیاک یعنی اُنٹ ہے)
 ائی - ام ہے سرب کبھی شرط کیلئے آتا ہے کبھی استفہام کیلئے کبھی
 م - زمانہ ہوتا ہے جیسے یا ایہا النبی را ائی کا تنبیہ آیان اور مع
 اَلْوَيْلِ یہ مذکر کیلئے ہے اور مؤنث کیلئے آیۃ ایتان آیتان -
 فَتَعَلَّمْنَا آيَتَهَا التَّلَاوَةَ - ہم تینوں آدمی پیچھے رہ گئے۔
 یعنی غزہ تبوک میں آنحضرت کے ساتھ نہیں گئے اور ایتان
 التَّلَاوَةَ سے خود اپنے آپ کو مراد لیا جیسے اَنَا اَنَا فَاغْلُ كَذَا
 اَيْتَانِ الرَّجُلُ اور ایتان الرَّجُلُ سے خود منکلم اپنی آپ کو مراد لیتا ہے
 ائی الْمُسْلِمِينَ خَيْرًا - بھلا ابوسلمہ سے بڑے مسکر کون مسلمان
 بہتر ہوگا۔

مترجم - بی بی ام سلمہ کو آنحضرت کے نکاح میں آنے
 کی توقع نہ تھی تو باقی مسلمانوں میں وہ ابوسلمہ کو بہتر سمجھتی
 تھیں اُن کو افضل کسی کو نہیں جانتی تھیں اور حضرت
 صدیق اکبر اُن صحابہ سے افضل ہیں جن کی وفات آنحضرت
 کے بعد ہوئی اور جو صحابہ آنحضرت کے سائے گزر گئے
 جیسے حضرت حمزہ سعد بن معاذ وغیرہ اُن سے بھی ابوبکر صدیق
 افضل ہیں یا نہیں اس میں اختلاف ہے اور شاید بی بی ام سلمہ
 اُن لوگوں پر صدیق اکبر کے افضل ہونے کی قائل نہیں ہونگی۔
 اَيْتَانِ سَمِعَ - تم میں سے کس نے آنحضرت سے فقہوں
 کے باب میں سنا ہے یہ استفہام ہے اگر حضرت عمر رضی
 بھول گئے ہوں یا امتحان ہے اگر انکو یاد ہو تو۔
 اَيْتَانِ - مخفف ہے ائی شئی کا حال عرب ائی شئی کی جگہ
 یہی اور لائی شئی کی جگہ لیش بولتے ہیں۔
 ائی سَاعَةَ هَذِهِ - بھلا یہ کون سا وقت آئیگا ہے (یہ
 حضرت عمر نے حضرت عثمان سے کہا تھا جب وہ جمعہ کی نماز
 میں رہتے آئے تھے۔

اَيْ شَيْءٍ كَثِيرٍ الْبَرِّ اَلَمْ تَرَوْا - بھلا بجلی کے برابر
 کون سی چیز جلد بگڑتی ہوئی ہے تم نہیں دیکھتے۔
 لِاِيٍّ ذٰلِكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ - آپ نے کس وجہ سے
 ایسا فرمایا۔
 اَيْتَانِ قَرِيْبَةٍ اَتَيْتُمُوها اَتَمْتُمُو فِيهَا فَبِمَكْرَمَتِهَا
 وَاَيْ قَرِيْبَةٍ عَصَمْتَ اللّٰهَ وَرَأْسُوْلَهُ كَاَنَّ خَمْسَةَ
 لِّلّٰهٍ ثُمَّ هِيَ لَكَ - یعنی جو ملک بدون جنگ کے
 فتح ہو تو امام کو اختیار ہے اُس میں سے جتنا چاہے
 مجاہدین کو دے اور جو ملک جنگ سے فتح ہو وہ سب
 مجاہدین کا حق ہے صرف پانچواں حصہ امام لے۔
 ائی - حرت ایجاب ہے۔ یعنی ہاں۔

اَيْتَانِ - مخفف ہے ائی وَاللّٰهَ كَلِمَتِي هَاں ، اچھا۔
 ائی - حرت ندا ہے اور حرت تفسیر - یعنی یعنی
 ایا - اور ہیا دروز حرت ندا ہیں۔
 اَيْتَانِ - سورج کی روشنی۔
 اَيْتَانِ - کس وقت، کب (مچھلیں ہے کہ ایتان غرت پر
 وہ زمانہ مستقبل سے سوال کے لئے آتا ہے اور اکثر
 اُس کا استعمال بڑی شان والے امر میں کیا جاتا ہے
 جیسے اَيْتَانِ يَوْمِ الْقِيَامَةِ يَا اَيْتَانِ يَوْمِ سَمْعَانَ -
 اور معنی مٹی کے بھی استعمال ہوتا ہے جیسے وَمَا يَشْعُرُونَ
 اَيْتَانِ يُبْعَثُونَ - اور کبھی شرط کے معنی کا مستفہم
 ہوتا ہے جیسے اَيْتَانِ نَأْتِنَا نَحْنُ كَثْرًا - یعنی جب تو
 چارے پاس آئے گا تو ہم تجھ سے باتیں کریں گے۔
 اَيْتَانِ - بکسر حمزہ بھی اسی معنی میں آیا ہے۔

ختم شد
 طالب دعاء
 سید نذر عباس
 سید احمد علی
 2۰۲۰-۲۰۲۱

جاننے کو وہ کب اٹھائے جائیں گے

لہ ترجمہ: قیامت کا دن کب ہوگا ۱۲۴ھ میں بلکہ ترجمہ: وہ قیامت